


 

 

JILPT 調査シリーズ No.75 
2010年 

 

 

 

 

 

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

独立行政法人 労働政策研究・研修機構 
The Japan Institute for Labour Policy and Training 

 



 

 

ま え が き 

 

 急速な少子高齢化社会の中で、将来的に必要な労働力人口を確保し、社会の活力を維持す

るためには、働く意欲と能力のある高齢者が、その能力を十分に発揮して働き続けられる就

業環境を整備することが喫緊の課題となっている。 

当機構においてもこのような趣旨に鑑み、平成 19 年度から 22 年度に渡りプロジェクト研

究「人口減少下における全員参加型社会における調査研究」を立ち上げ、その主要な柱の一

つとして「高齢者の就労促進に関する研究」を位置づけている。 

すでに高年齢者雇用安定法が改正され、同法に基づき、公的年金（定額部分）の支給年齢

の段階的引上げに合わせて企業が高年齢者雇用確保措置を講ずることにより 60 歳超の高齢

者の雇用を確保することが求められている。このような企業における高齢者の雇用の実態を

把握するため、当機構では平成 20 年度に「高齢者の雇用・採用に関する調査」を実施した。 

さらに高齢者の雇用・就業の実態を企業の側からだけでなく高齢者個人の側からも捉え、

双方向からその実態を解明することが的確な政策判断にとって必要であると考えられる。 

このため、平成 21 年度においては、高齢者個々人を対象に「高年齢者の雇用・就業の実

態に関する調査」を実施し、55～69 歳の高年齢者の雇用・就業及び生活の実態、就労に対す

る考え方等を把握することとした。 

本書はこの調査の概要を取りまとめたものであり、詳細な分析については労働政策研究報

告書として別途の取りまとめも行う予定である。 

本書が企業経営者、労働者、政策担当者をはじめ、高齢者の雇用・就業問題に関心のある

方々に活用され、些かでも今後の高齢者の就労促進に資するところがあれば幸いである。 
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Ⅰ 調査の概要 

 

 急速な高齢化社会の中で、働く意欲と能力のある高齢者が、その能力を発揮して働き続け

られる就業環境の整備を図ることは喫緊の課題である。そこで、本調査では、高齢者の就業・

不就業や生活の実態、就業や生活に関する意識を調査し、今後の高齢者に対する労働政策立

案のための基礎資料を提供することを目的とする。 

 なお、高齢者に係る同趣旨の個人調査については、厚生労働省の「高年齢者就業実態調査」

において平成 16 年まで実施されていたところであり、本調査を行うに当たって一部参考とし

た。 

  

１．調査対象： 全国の 55～69 歳の男女個人 

２．標本数： 5,000 対象 

３．標本抽出法： 住民基本台帳に基づく層化二段系統抽出法 

４．調査方法： 訪問留置き法 

５．調査期間： 2009 年 8 月 20 日から９月 15 日。調査時点は 2009 年 8 月 1 日現在。 

６．有効回収数 3,602 有効回収率 72.0％ 

７．回答者の属性 

 回答者の属性は、回答者の実数ベースでは左下表の通りで、住民基本台帳に基づく復元母

集団ベースでは右下表の通りである。本調査では、実数ベースの回答数に各標本ごとに定め

られる抽出率の逆数を乗じて復元母集団ベースの数値を算出し、これにより分析を行った。 

 なお、調査対象の抽出時点では 69 歳であったが、調査時点では 70 歳に達した者が 21 人お

り、65～69 歳に含まれている。 

 

（回答者実数ベース）  （復元母集団ベース） 

（注）表中、端数処理の関係で、合計値とその内訳を合計した数値とが一致しない場合がある（以下、同様）。 

  

 人数（千人） 割合（％）

男性 55～69 歳 12,946 48.7

 55～59 歳 4,406 16.6

60～64 歳 4,586 17.2

65～69 歳 3,954 14.9

女性 55～69 歳  13,642 51.3

 55～59 歳 4,376 16.5

60～64 歳 4,685 17.6

65～69 歳 4,582 17.2

総 数 26,589 100.0

 人数（人） 割合（％）

男性 55～69 歳 1,764 49.0

 55～59 歳 600 16.6

60～64 歳 625 17.4

65～69 歳 539 15.0

女性 55～69 歳 1,838 51.0

 55～59 歳  595 16.5

60～64 歳  632 17.5

65～69 歳  611 17.0

総 数 3,602 100.0



－2－ 

８．その他 

 本調査は、プロジェクト研究「人口減少下における全員参加型社会の在り方に関する調査

研究」のサブ研究「高齢者の就労促進に関する研究」の調査という位置づけであり、本調査

結果をまとめた調査シリーズの他、本調査を用いたより詳細な分析については、別途、労働

政策研究報告書として取りまとめを行う。 
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Ⅱ 調査結果の概要 

 

１．高年齢者の就業の状況 

 55 歳以上 69 歳までの高年齢者のうち、平成 21 年 7 月中に収入になる仕事をした者（以下

「就業者」という。）は 60.0％で、男性が 72.2％、女性が 48.5％となっている。年齢階級別

に就業者の割合を見ると、60～64 歳は 60.7％、65～69 歳は 42.7％で、男性では 60～64 歳が

75.1％、65～69 歳が 52.0％、女性では 60～64 歳が 46.7％、65～69 歳が 34.7％となっている。 

一方、平成 21 年 7 月中に収入になる仕事をしなかった者（以下「不就業者」という。）を

年齢階級別に見ると、60～64歳は 39.3％、65～69歳は 57.3％で、男性では 60～64歳が 24.9％、

65～69 歳が 48.0％、女性では 60～64 歳が 53.3％、65～69 歳が 65.3％となっている。 

また、不就業者のうち、仕事をしたいと思いながら仕事に就けなかった者（以下「就業希

望者」という。）の割合は、男性が 45.8％、女性が 23.3％で、年齢階級別に見ると、男性の

60～64 歳は 46.1％、65～69 歳は 36.9％、女性の 60～64 歳は 22.4％、65～69 歳は 16.9％とな

っている。（表１） 

 

表１ 高年齢者の就業状況  （平成２１年７月中、無回答：略） 

（単位：％）

区  分 
高年齢者

総数 

就業者 不就業者     
 
（収入にな
る仕事をし
た者） 

（収入にな
る仕事をし
なかった
者） 

うち 就業希望者 
 
（仕事をしたいと思いなが
ら仕事に就けなかった者）

うち 非就業希望者 
 
（仕事をしたいと思わなか
った者）  

総数 
100.0 

 
60.0 

 
40.0 

（100.0）
12.4 

（30.9）
27.4 

（68.4）
〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 
100.0 

 
76.1 

 
23.9 

（100.0）
11.3 

（47.3）
12.4 

（52.0）

６０～６４歳 
100.0 

 
60.7 

 
39.3 

（100.0）
11.7 

（29.8）
27.5 

（70.0）

６５～６９歳 
100.0 

 
42.7 

 
57.3 

（100.0）
14.1 

（24.6）
42.6 

（74.3）
〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 
100.0 

 
72.2 

 
27.8 

（100.0）
12.7 

（45.8）
15.0 

（54.0）

 

５５～５９歳 
100.0 

 
87.2 

 
12.8 

（100.0）
9.6 

（75.2）
3.0 

（23.4）

６０～６４歳 
100.0 

 
75.1 

 
24.9 

（100.0）
11.5 

（46.1）
13.4 

（53.9）

６５～６９歳 
100.0 

 
52.0 

 
48.0 

（100.0）
17.7 

（36.9）
30.3 

（63.1）

女性（計） 
100.0 

 
48.5 

 
51.5 

（100.0）
12.0 

（23.3）
39.0 

（75.8）

 

５５～５９歳 
100.0 

 
64.9 

 
35.1 

（100.0）
13.1 

（37.2）
21.9 

（62.4）

６０～６４歳 
100.0 

 
46.7 

 
53.3 

（100.0）
11.9 

（22.4）
41.2 

（77.3）

６５～６９歳 
100.0 

 
34.7 

 
65.3 

（100.0）
11.0 

（16.9）
53.1 

（81.3）

 （注）１．行中の下段の数値は、不就業者＝100.0 とした場合の内訳を表す。 
    ２．総数について、不就業者＝100.0 とした場合の内訳における無回答率は 0.7％（下段）  
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２．就業者の状況 

（１）従業上の地位 

 高年齢者について就業者の従業上の地位を見ると、「雇用者」の割合が 63.8％で最も多く、

次いで「自営業主」が 17.8％、「会社経営、役員等」が 7.7％となっている。男性では同じ順

番で「雇用者」が 63.2％、「自営業主」が 21.5％、「会社経営、役員等」が 10.1％となってい

る。女性では「雇用者」が 64.6％で最も多く、次いで「自営業主」が 12.5％、「家業（自家

営業）の手伝い」が 11.9％となっている。 

年齢階級別に見ると、男女ともに「雇用者」が最も多いものの、年齢階級が高くなるほど

その割合が減少している。一方、男女ともに「自営業主」、「シルバー人材センターを通じた

仕事」及び「家業（自家営業）の手伝い」は年齢階級が高くなるほどその割合が増加してい

る。また、男性では「任意に行う仕事」、女性では「会社経営、役員等」が年齢階級が高くな

るほどその割合が増加している。（表２） 

 

表２ 就業者の従業上の地位  （無回答：略） 

（単位：％）

 区  分 就業者計

              

会 社 、 団
体 な ど に
雇われて
仕 事 を し
ていた（雇
用者） 

会社、団体
などの役員
（ 会 社 経
営 、 役 員
等 ） で あ っ
た 

商 店 、 工
場 、 農 家 な
どの自家営
業 （ 自 営 業
主の場合を
いいます） 

近所の人や
会社などに
頼 ま れ て 、
任 意 に 行う
仕 事 を し て
いた 

シル バ ー
人 材 セ ン
タ ー を 通
じ て 仕 事
を し て い
た 

家庭で内
職 を し て
いた 

家 業 （ 自
家 営 業 ）
の手伝い
を し て い
た 

総数 100.0 63.8 7.7 17.8 2.3 1.6 0.9 5.7

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 73.6 6.4 13.4 1.1 - 0.8 4.5

６０～６４歳 100.0 62.5 8.3 18.4 3.1 1.5 0.7 5.3

６５～６９歳 100.0 47.8 9.3 25.0 2.9 4.8 1.3 8.7

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 63.2 10.1 21.5 1.5 2.1 0.1 1.4

 

５５～５９歳 100.0 73.7 9.4 16.1 0.4 - - 0.4

６０～６４歳 100.0 61.2 10.8 22.0 2.1 1.5 0.4 1.8

６５～６９歳 100.0 47.1 10.3 30.9 2.5 6.8 - 2.5

女性（計） 100.0 64.6 4.4 12.5 3.4 1.0 1.9 11.9

 

５５～５９歳 100.0 73.4 2.5 9.7 2.2 - 1.8 10.0

６０～６４歳 100.0 64.6 4.3 12.7 4.8 1.6 1.2 10.8

６５～６９歳 100.0 48.7 8.0 17.3 3.6 2.2 3.0 16.8

（注）1.総数について無回答率は 0.2％ 

   2.「-」は該当者がないもの（以下、同様）  

 

（２）就業理由 

① 就業理由（複数回答） 

就業者について仕事をした理由（複数回答）を見ると、「経済上の理由」が最も多く 72.8％、

次いで「いきがい、社会参加」が 22.3％、「時間に余裕」が 11.8％、「健康上の理由」が 11.4％

となっている。男性では多い順に「経済上の理由」が 78.7％、「いきがい、社会参加」が 19.6％、

「健康上の理由」が 10.8％となっており、女性では多い順に「経済上の理由」が 64.4％、「い
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きがい、社会参加」が 26.1％、「時間に余裕」が 17.8％となっている。 

年齢階級別に見ると、「経済上の理由」は男女ともに年齢階級が高くなるほどその割合は

減少している。一方、「健康上の理由」及び「頼まれたから」は、年齢階級が高くなるほどそ

れぞれ割合が男女ともに増加している。「いきがい、社会参加」及び「時間に余裕」は、男性

では年齢階級が高くなるほどその割合が増加しているが、女性では相対的に横ばいに近い。

（表３） 

また、「経済上の理由」の具体的な理由を見ると、各年齢階級、男女いずれも「自分と家

族の生活を維持」の割合が最も多くなっている。（表４） 

  

表３ 就業した理由  （複数回答、無回答：略） 

（単位：％）

   区  分 
  

就業者計

            

経済上
の理由 

健康上の理由（健
康に良いからなど）

いきがい、社会
参加のため 

頼まれ
たから 

時間に余裕が
あるから 

その他 

総数 100.0 72.8 11.4 22.3 9.4 11.8 5.0

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 82.2 5.2 21.1 4.6 7.7 4.8

６０～６４歳 100.0 72.3 13.3 21.9 9.4 12.7 5.1

６５～６９歳 100.0 56.1 19.7 25.0 18.1 18.1 5.2

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 78.7 10.8 19.6 8.5 7.6 3.9

 

５５～５９歳 100.0 88.4 3.5 17.8 2.8 2.0 4.1

６０～６４歳 100.0 78.8 13.5 18.4 9.2 8.2 4.1

６５～６９歳 100.0 60.1 19.8 24.9 18.1 17.2 3.0

女性（計） 100.0 64.4 12.2 26.1 10.6 17.8 6.6

 

５５～５９歳 100.0 73.9 7.6 25.6 7.0 15.5 5.9

６０～６４歳 100.0 62.1 12.8 27.4 9.7 19.7 6.6

６５～６９歳 100.0 50.8 19.7 25.2 18.2 19.2 8.1

 （注）総数について無回答率は 0.8％ 

 

表４ 経済上の理由（具体的な理由）  （無回答：略） 

    （単位：％）

区  分 
経済上の理由 

該当者 

      

自分と家族の生活
を維持するため 

生活水準を上げる
ため 

その他 

総数 100.0 88.4 7.4 3.2

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 92.6 4.4 2.1

６０～６４歳 100.0 86.1 8.8 3.7

６５～６９歳 100.0 81.5 12.5 5.3

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 91.7 5.3 2.0

 

５５～５９歳 100.0 96.1 2.2 1.2

６０～６４歳 100.0 90.8 5.5 1.9

６５～６９歳 100.0 81.3 13.1 4.4

女性（計） 100.0 82.8 11.1 5.3

 

５５～５９歳 100.0 87.0 8.0 3.6

６０～６４歳 100.0 76.8 15.5 7.2

６５～６９歳 100.0 81.7 11.7 6.6

 （注）総数について無回答率は 1.0％ 



－6－ 

② 主な就業理由  

 就業者について仕事をした主な理由を見ると、「経済上の理由」が最も多く 67.4％、次い

で「いきがい、社会参加のため」が 11.1％、「頼まれたから」が 5.5％、「時間に余裕」が 4.6％

となっており、①の場合と比べ「健康上の理由」と「時間に余裕」の割合の低下が比較的大

きい。 

年齢階級別に見ると、「経済上の理由」は年齢階級が高くなるほど割合が減少しているの

に対し、「健康上の理由」及び「頼まれたから」は年齢階級が高くなるほど男女ともに割合が

増加している。「いきがい、社会参加」及び「時間に余裕」は、男性では年齢階級が高くなる

ほど段階的にその割合が増加しているが、女性の場合は横ばいに近い。（表５） 

 

表５ 主な就業理由  （無回答：略） 

（単位：％）

区  分 就業者計 

            

経済上の
理由 

健康上の理由
（健康に良い
からなど） 

いきがい、社
会参加のため

頼まれた
から 

時間に余裕
があるから 

その他 

総数 100.0 67.4 4.3 11.1 5.5 4.6 4.2

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 77.6 1.2 9.0 2.3 2.8 4.4

６０～６４歳 100.0 66.9 4.8 10.9 5.5 5.3 3.8

６５～６９歳 100.0 49.4 9.4 15.3 11.4 6.8 4.4

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 73.5 3.6 8.8 5.0 3.1 3.2

 

５５～５９歳 100.0 84.7 0.8 6.5 1.2 0.6 3.9

６０～６４歳 100.0 73.2 4.4 7.6 5.5 3.8 2.9

６５～６９歳 100.0 53.0 7.5 15.3 11.2 6.7 2.3

女性（計） 100.0 58.7 5.4 14.3 6.3 6.7 5.7

 

５５～５９歳 100.0 68.0 1.8 12.3 3.9 5.7 5.1

６０～６４歳 100.0 56.9 5.3 16.2 5.6 7.7 5.3

６５～６９歳 100.0 44.5 12.0 15.4 11.7 7.0 7.2

（注）総数について無回答率は 2.8％ 

 

３．雇用者の状況 

（１）雇用期間 

 就業者のうち雇用者について雇用期間を見ると、「特に定められていない」の割合が 61.9％

で最も多く、次いで「1 年」が 16.5％、「1 年を超え 5 年以内」が 10.1％となっている。男性

では多い順に「特に定められていない」が 59.5％、「1 年」が 17.1％、「1 年を超え 5 年以内」

が 13.0％となっており、女性では多い順に「特に定められていない」が 65.4％、「1 年」が

15.5％、「１ヶ月を超え 1 年未満」が 8.1％となっている。 

年齢階級別に見ると、男性は 60～64 歳、65～69 歳のいずれの年齢階級も 55~59 歳に比べ

「特に定められていない」が大幅に下回り、「１年」が大幅に上回っている。一方、女性は年

齢階級による大幅な変化は見られない。（表６） 
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表６ 雇用者の雇用期間  （無回答：略） 

（単位：％）

区  分 雇用者計 

          

特に定められ
ていない 

１年を超え５年
以内の雇用期
間 

１年の雇用期
間 

１ヶ月を超え１
年未満の雇用
期間 

１ヶ 月 以 内 の
雇 用 期 間 （日
雇いを含む） 

総数 100.0 61.9 10.1 16.5 7.0 0.5

〔年代別３区分〕   

５５～５９歳 100.0 72.9 9.2 8.7 4.1 0.4

６０～６４歳 100.0 50.1 12.9 24.7 8.8 0.2

６５～６９歳 100.0 55.0 7.2 21.8 11.8 1.2

〔性・年代別＊３区分〕  

男性（計） 100.0 59.5 13.0 17.1 6.3 0.5

 

５５～５９歳 100.0 75.7 11.8 5.3 2.2 -

６０～６４歳 100.0 43.7 16.2 28.5 8.8 0.3

６５～６９歳 100.0 46.3 9.4 26.8 12.7 2.1

女性（計） 100.0 65.4 6.2 15.5 8.1 0.5

 

５５～５９歳 100.0 69.1 5.6 13.2 6.6 0.9

６０～６４歳 100.0 59.6 8.0 18.9 8.8 -

６５～６９歳 100.0 65.9 4.4 15.6 10.6 -

（注）総数について無回答率は 4.0％ 

 

（２）勤務形態 

 就業者のうち雇用者について勤務形態を見ると、「普通勤務」が 56.5％、「1 日当たりの労

働時間が短い」が 13.5％、「1 日当たりの労働時間が短く、１週間当たりの勤務日数も少ない」

が 11.9％となっている。男性では、「普通勤務」が 70.6％と圧倒的で、「１週間当たりの勤務

日数が少ない」が 8.5％、「1 日当たりの労働時間が短い」が 6.4％となっている。女性では、

「普通勤務」が 36.9％と最多ではあるが 2 位以下との差が縮まり、「1 日当たりの労働時間が

短い」が 23.4％、「1 日当たりの労働時間が短く、１週間当たりの勤務日数も少ない」が 20.3％

となっている。 

年齢階級別に見ると、男女とも年齢階級が高くなるほど、「普通勤務」は減少し、他方、「１

週間当たりの勤務日数が少ない」及び「1 日当たりの労働時間が短く、１週間当たりの勤務

日数も少ない」は増加している。「1 日当たりの労働時間が短い」は、男性では年齢階級が高

くなるほど増加しているが、女性では横ばいとなっている。 

「フレックス勤務」は男性の 60 歳以上や女性では 4～6％台の利用率であり、「在宅勤務」

は男女とも僅少である。（表７） 
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表７ 雇用者の勤務形態  （無回答：略） 

    （単位：％） 

区  分 
雇用者

計 

              

普通勤務
（フルタイ
ム勤務） 

普通勤務
よ り １ 日
当たりの
労働時間
が短い 

普通勤務よ
り１週 間 当
たりの勤務
日 数 が 少
ない 

普通勤務より
１日当たりの
労 働 時 間 が
短 く 、 １ 週 間
当たりの勤務
日数も少ない

勤務日と時
間帯を弾力
的に設定で
きるフレック
ス勤務 

在宅勤
務 

その他 

総数 100.0 56.5 13.5 8.3 11.9 3.8 0.4 2.1

〔年代別３区分〕    

５５～５９歳 100.0 69.0 11.1 4.1 7.8 2.4 0.1 1.6

６０～６４歳 100.0 53.0 14.7 10.9 11.0 5.5 0.4 1.7

６５～６９歳 100.0 28.2 17.9 14.7 25.2 4.1 0.8 4.2

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 70.6 6.4 8.5 5.8 2.9 0.2 2.2

 

５５～５９歳 100.0 86.8 2.0 2.9 1.4 1.2 - 2.2

６０～６４歳 100.0 65.0 9.3 11.8 4.0 4.7 0.7 1.4

６５～６９歳 100.0 35.6 12.9 17.5 22.4 4.1 - 4.1

女性（計） 100.0 36.9 23.4 8.0 20.3 4.9 0.5 1.9

 

５５～５９歳 100.0 44.9 23.5 5.8 16.5 4.0 0.4 0.7

６０～６４歳 100.0 34.9 22.7 9.5 21.3 6.8 - 2.2

６５～６９歳 100.0 18.9 24.2 11.2 28.7 4.0 1.8 4.5

（注）総数について無回答率は 3.7％ 

 

４．不就業者の状況 

（１）就業希望者の仕事に就けなかった理由 

  不就業者のうち就業希望者について仕事に就けなかった主な理由を見ると、「適当な仕事が

みつからなかった」が 41.4％と最も多く、次いで「あなたの健康上の理由」が 27.0％、「家

族の健康上の理由」が 13.2％となっている。男性では多い順に「適当な仕事がみつからなか

った」が 47.7％、「あなたの健康上の理由」が 28.9％、「請負や内職の仕事の注文がこなかっ

た」が 8.8％となっている。女性では多い順に「適当な仕事がみつからなかった」が 35.1％、

「あなたの健康上の理由」が 25.1％、「家族の健康上の理由」が 20.4％で、「家庭の事情」も

13.2％と 10％を超えている。 

年齢階級別に見ると、男女ともいずれの年齢階級でも「適当な仕事がみつからなかった」

が最も多いが、特に 60～64 歳でその割合が高くなっている。「あなたの健康上の理由」は男

性が 55～59 歳で最も割合が高いのに対して女性では年齢階級が高くなるほど増加している。

（表８） 
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表８ 仕事につけなかった主な理由  （無回答：略） 

（単位：％）

 区  分 

不就業
者のうち

 
就業希
望者計

               

適当な仕
事がみつ
か ら な か
った 

起 業 ・ 開
業の準備
中 で あ っ
た 

請 負 や 内
職 の 仕 事
の 注 文 が
こなかった

あ なた の
健康上の
理由 

家族の健
康上の理
由 （ 介 護
等） 

家 庭 の 事 情
（家族の健康
上の理由を除
く。家事など） 

その他 

総数 100.0 41.4 0.7 6.0 27.0 13.2 7.4 2.7

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 36.6 1.5 4.1 26.7 18.9 10.8 -

６０～６４歳 100.0 50.2 0.7 4.7 22.9 11.1 5.7 3.3

６５～６９歳 100.0 37.5 - 8.8 30.9 10.2 6.2 4.5

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 47.7 1.4 8.8 28.9 6.0 1.7 3.4

 

５５～５９歳 100.0 42.8 3.6 3.9 35.7 7.1 3.5 -

６０～６４歳 100.0 56.9 1.5 8.2 23.7 4.0 - 4.2

６５～６９歳 100.0 43.7 - 12.1 28.7 6.7 1.9 4.8

女性（計） 100.0 35.1 - 3.3 25.1 20.4 13.2 2.1

 

５５～５９歳 100.0 31.9 - 4.2 20.0 27.7 16.1 -

６０～６４歳 100.0 43.9 - 1.4 22.1 17.8 11.1 2.4

６５～６９歳 100.0 29.0 - 4.2 34.0 15.1 12.1 4.1

（注）総数について無回答率は 1.5％ 

 

（２）就業希望者の希望する働き方 

 適当な仕事がみつからなかった就業希望者について最も希望する働き方を見ると、「短時間

勤務で会社などに雇われたい」が 48.4％で最も多く、次いで「普通勤務で会社などに雇われ

たい」が 33.0％、「近所の人や会社などに頼まれて任意に行う仕事をしたい」が 9.8％となっ

ている。男性では「普通勤務で会社などに雇われたい」が最も多くなって 45.5％、次いで僅

差で「短時間勤務で会社などに雇われたい」が 41.7％と続き、「近所の人や会社などに頼ま

れて任意に行う仕事をしたい」は 6.4％と激減する。女性では「短時間勤務で会社などに雇

われたい」が圧倒的で 57.7％を占め、次いで「普通勤務で会社などに雇われたい」が 15.8％、

「近所の人や会社などに頼まれて任意に行う仕事をしたい」が 14.4％となっている。 

年齢階級別に見ると、男性では 55～59 歳は「普通勤務で会社などに雇われたい」が 84.7％

と最も多いが、60～64 歳、65～69 歳は「短時間勤務で会社などに雇われたい」がそれぞれ

50.6％、48.5％と最も多くなっている。女性はいずれの年齢階級でも「短時間勤務で会社な

どに雇われたい」が最も多く、年齢階級が高くなるほど「近所の人や会社などに頼まれて任

意に行う仕事をしたい」が増加し 65～69 歳では 26.4％に達している。（表９） 
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表９ 最も希望する働き方  （無回答：略） 

（単位：％）

区  分 

              

適当な仕事
がみつから
な か っ た 就
業希望者計 

普 通 勤 務
（フルタイム
勤 務 ） で 会
社 などに雇
われたい 

短 時 間 勤 務 で会
社などに雇われた
い （ 日 数 が 少 な
い、１日の労働時
間が短いなど） 

近所の人や会社
などに頼まれたり
して、任意に行う
仕事をしたい 

家庭で
内職を
したい 

自分で
事業を
したい 

その他

総数 100.0 33.0 48.4 9.8 2.3 1.2 1.1

〔年代別３区分〕             

５５～５９歳 100.0 50.3 42.9 2.3 2.7 - -

６０～６４歳 100.0 33.8 50.4 6.6 2.6 2.9 1.2

６５～６９歳 100.0 18.1 50.4 19.6 1.5 - 1.8

〔性・年代別＊３区分〕             

男性（計） 100.0 45.5 41.7 6.4 0.8 0.8 1.0

 

５５～５９歳 100.0 84.7 15.3 - - - -

６０～６４歳 100.0 43.0 50.6 - 2.0 2.2 -

６５～６９歳 100.0 24.8 48.5 16.4 - - 2.7

女性（計） 100.0 15.8 57.7 14.4 4.4 1.6 1.1

 

５５～５９歳 100.0 16.1 70.4 4.5 5.4 - -

６０～６４歳 100.0 22.5 50.2 14.6 3.4 3.8 2.7

６５～６９歳 100.0 4.1 54.5 26.4 4.8 - -

（注）総数について無回答率は 4.3％ 

 

５．高年齢者の生活、年金受給等の状況 

（１）生活の主な収入源 

 生活の主な収入源を見ると、「あなたの賃金等収入」が 28.8％で最も多く、次いで「あな

たの年金収入」が 17.6％、「配偶者の年金収入」が 16.8％、「配偶者の賃金等収入」が 15.8％、

「自営業などの事業収入」が 9.5％となっている。男性では「あなたの賃金等収入」が 47.6％

と半数近くを占め、次いで「あなたの年金収入」が 27.3％、「自営業などの事業収入」が 10.8％

で、他は僅少となっている。女性では「配偶者の年金収入」が 31.9％と最も多く、次いで「配

偶者の賃金等収入」が 27.7％、「あなたの賃金等収入」が 11.0％、「あなたの年金収入」が 8.4％、

「自営業などの事業収入」が 8.3％で、他は僅少となっている。 

年齢階級別に見ると、男女とも年齢階級が高くなるほど「あなたの賃金等収入」が減少し、

逆に「あなたの年金収入」が増加しており、女性では特に「配偶者の年金収入」が増加して

いる。男性では「あなたの賃金等収入」が 55～59 歳では 74.5％で圧倒的だが 60～64 歳にな

ると５割を下回り、65～69 歳では首位が「あなたの年金収入」に入れ替わっている。女性で

は 55～59 歳では「配偶者の賃金等収入」が最も多いが 60 歳以上では「配偶者の年金収入」

が最も多くなっている。「自営業などの事業収入」は男女ともほぼ横ばいで 10％前後を推移し

ている。（表 10） 
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表 10 生活の主な収入源  （無回答：略） 

（単位：％）

区 分  
対象となる
高年齢者

              

あなたの
賃金等収
入 

配偶者の
賃金等収
入 

子供の賃
金等収入

自営業な
どの事業
収入 

財産収入（家
賃・利子・配
当金など） 

あなたの
年金収入 

配偶者の
年金収入

総数 100.0 28.8 15.8 2.7 9.5 1.6 17.6 16.8

〔年代別３区分〕    

５５～５９歳 100.0 45.4 25.6 1.7 9.7 1.1 1.2 6.0

６０～６４歳 100.0 29.7 15.7 1.5 9.6 1.4 15.3 19.6

６５～６９歳 100.0 10.9 5.8 5.0 9.3 2.5 36.9 24.7

〔性・年代別＊３区分〕    

男性（計） 100.0 47.6 3.3 1.5 10.8 1.6 27.3 0.8

 

５５～５９歳 100.0 74.5 3.1 1.0 9.8 1.2 0.7 0.1

６０～６４歳 100.0 48.4 4.3 1.1 12.7 1.6 23.3 0.8

６５～６９歳 100.0 16.7 2.4 2.5 9.9 2.0 61.4 1.6

女性（計） 100.0 11.0 27.7 3.8 8.3 1.7 8.4 31.9

 

５５～５９歳 100.0 16.1 48.3 2.3 9.6 0.9 1.8 12.0

６０～６４歳 100.0 11.3 26.9 1.9 6.5 1.3 7.6 38.1

６５～６９歳 100.0 5.9 8.7 7.2 8.8 2.9 15.7 44.6

（注）１．世帯の収入源（複数回答）について回答した高年齢者を対象としている。 

２．総数について無回答率は 1.2％ 

 

 （続き）     

区 分  
対象となる
高年齢者

              

親族の年
金収入 

仕送り 
貯蓄の取
り崩し 

雇用保険
退職金の
取り崩し 

生活保護 その他 

総数 100.0 1.3 0.2 1.8 0.7 0.9 0.8 0.4

〔年代別３区分〕    

５５～５９歳 100.0 2.2 0.2 2.6 0.9 1.5 1.0 0.2

６０～６４歳 100.0 0.9 0.1 2.0 1.0 0.9 0.3 0.7

６５～６９歳 100.0 0.7 0.2 0.7 0.2 0.2 1.2 0.2

〔性・年代別＊３区分〕    

男性（計） 100.0 0.8 0.1 1.8 1.1 0.9 0.9 0.1

 

５５～５９歳 100.0 1.8 - 2.9 1.5 1.5 1.5 -

６０～６４歳 100.0 0.5 0.3 2.3 1.5 1.0 0.4 0.3

６５～６９歳 100.0 0.2 - - 0.2 0.2 0.8 -

女性（計） 100.0 1.7 0.3 1.8 0.3 0.8 0.7 0.6

 

５５～５９歳 100.0 2.7 0.4 2.3 0.4 1.5 0.6 0.5

６０～６４歳 100.0 1.3 - 1.8 0.5 0.8 0.2 1.0

６５～６９歳 100.0 1.2 0.4 1.3 0.1 0.2 1.5 0.3

 

（２）年金受給状況 

公的年金（国民年金、厚生年金、共済年金）の受給状況を見ると、年金を受給している割

合は男性が 51.7％、女性が 53.2％となっている。 

年齢階級別に見ると、男性は年金を受給している割合が 60～64 歳は 63.3％、65～69 歳は

94.6％、女性は年金を受給している割合が 60～64 歳は 61.8％、65～69 歳は 91.4％となって

いる。 

年金を受給している者のうち就業者の割合は男性が 58.7％、女性が 38.8％、一方、年金を

受給していない者のうち就業者の割合は男性が 86.6％、女性が 59.6％となっている。 
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年齢階級別に見ると、年金を受給している者のうち就業者の割合は、男性が 60～64 歳で

69.4％、65～69 歳で 50.8％、女性は 60～64 歳で 43.6％、65～69 歳で 34.3％となっている。

年金を受給していない者のうち就業者の割合は、男性が 60～64 歳で 85.5％、65～69 歳で

72.6％、女性は 60～64 歳で 51.8％、65～69 歳で 35.2％となっている。（表 11) 

 

表 11 公的年金（国民年金、厚生年金、共済年金）の受給状況  （無回答：略）  

（単位：％）

  区  分 
高年齢者 

総数 
年金を受給

している 

    
年金を受給
していない

    

うち 
就業者 

うち 
不就業者 

うち 
就業者 

うち 
不就業者 

〔性・年代別＊３区分〕   

男性（計） 
100.0 

 
51.7 

（100.0） 
30.3 

（58.7）
21.4 

（41.3）
47.3 

[100.0]
41.0 

[86.6] 
6.3 

[13.4]

 

５５～５９歳 
100.0 

 
1.1 

（100.0） 
0.3 

（26.3）
0.8 

（73.7）
96.6 

[100.0]
84.6 

[87.6] 
12.0 

[12.4]

６０～６４歳 
100.0 

 
63.3 

（100.0） 
43.9 

（69.4）
19.4 

（30.6）
36.4 

[100.0]
31.1 

[85.5] 
5.3 

[14.5]

６５～６９歳 
100.0 

 
94.6 

（100.0） 
48.1 

（50.8）
46.5 

（49.2）
5.0 

[100.0]
3.6 

[72.6] 
1.4 

[27.4]

女性（計） 
100.0 

 
53.2 

（100.0） 
20.6 

（38.8）
32.6 

（61.2）
45.0 

[100.0]
26.8 

[59.6] 
18.2 

[40.4]

 

５５～５９歳 
100.0 

 
4.1 

（100.0） 
2.6 

（64.4）
1.5 

（35.6）
93.5 

[100.0]
60.7 

[64.9] 
32.8 

[35.1]

６０～６４歳 
100.0 

 
61.8 

（100.0） 
26.9 

（43.6）
34.9 

（56.4）
36.7 

[100.0]
19.0 

[51.8] 
17.7 

[48.2]

６５～６９歳 
100.0 

 
91.4 

（100.0） 
31.4 

（34.3）
60.0 

（65.7）
7.3 

[100.0]
2.6 

[35.2] 
4.7 

[64.8]

（注）１．行中の下段の数値は、年金受給者又は年金非受給者＝100.0 とした場合の内訳を表す。 
２．男性（計）について無回答率は 1.0％、女性（計）について無回答率は 1.7％ 

 

（３）健康状態、就業の可能性 

 ① 健康状態 

 高年齢者についてふだんの健康状態を見ると、「大変良い」と「良い」を合計した「良い（計）」

の割合が 70.1％で、60～64 歳では 69.8％、65～69 歳では 65.5％となっている。男性は「良

い（計）」の割合が 73.1％で、60～64 歳では 71.9％、65～69 歳では 69.3％となっている。女

性は「良い（計）」の割合が 67.2％で、60～64 歳では 67.9％、65～69 歳では 62.2％となって

いる。（表 12） 
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表 12 ふだんの健康状態  （無回答：略） 

（単位：％）

区 分 
高年齢者

総数 

            

大変良い 良い 
あまり良く

ない 
良くない 良い（計） 

良くない
（計） 

総数 100.0 7.4 62.7 25.2 4.4 70.1 29.6

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 7.8 66.9 21.2 3.9 74.8 25.1

６０～６４歳 100.0 7.3 62.5 26.0 3.7 69.8 29.7

６５～６９歳 100.0 7.1 58.5 28.4 5.8 65.5 34.2

〔性・年代別＊３区分〕  

男性（計） 100.0 8.0 65.0 22.5 4.1 73.1 26.6

 

５５～５９歳 100.0 7.3 70.4 19.4 2.9 77.7 22.3

６０～６４歳 100.0 9.0 62.9 23.8 3.6 71.9 27.5

６５～６９歳 100.0 7.8 61.6 24.4 6.0 69.3 30.5

女性（計） 100.0 6.8 60.4 27.7 4.8 67.2 32.5

 

５５～５９歳 100.0 8.4 63.4 23.0 4.9 71.8 27.9

６０～６４歳 100.0 5.7 62.2 28.1 3.8 67.9 31.8

６５～６９歳 100.0 6.5 55.8 31.8 5.6 62.2 37.5

（注）１．「良い（計）」は「大変良い」と「良い」の合計、「良くない（計）」は「あまり良くない」と「良くな
い」の合計。 

２．総数について無回答率は 0.3％ 

 

② 就業の可能性 

高年齢者について肉体的な面から見た就業の可能性を見ると、「職場・勤務の条件によっ

ては就業可能である」が 43.1％で最も多く、次いで「フルタイムで働くことが可能である」

が 37.5％、「働くことはできない」が 17.5％となっている。男性では「フルタイムで働くこ

とが可能である」が 54.9％で最も多く、次いで「職場・勤務の条件によっては就業可能であ

る」が 36.3％、「働くことはできない」が 7.4％となっている。女性では「職場・勤務の条件

によっては就業可能である」が 49.6％で最も多く、次いで「働くことはできない」が 27.1％、

「フルタイムで働くことが可能である」が 20.9％となっている。 

年齢階級別に見ると、男女とも、年齢階級が高まるほど「フルタイムで働くことが可能で

ある」が減少し、一方、「働くことはできない」が増加している。男性では 55～59 歳、60～

64 歳では「フルタイムで働くことが可能である」が最も多いが、65 歳～69 歳では「職場・

勤務の条件によっては就業可能である」が最も多くなっている。女性ではどの年齢階級でも

「職場・勤務の条件によっては就業可能である」が最も多いが、60～64 歳で「働くことはで

きない」が急増、「フルタイムで働くことが可能である」が急減し順位が入れ替わり、65～69

歳では「働くことができない」が 41.1％とさらに増加して首位の「職場・勤務の条件によっ

ては就業可能である」の 45.2％に接近している。（表 13）  
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表 13 肉体的な面から見た就業の可能性  （無回答：略）  

（単位：％）

区  分 高年齢者総数 

      

フルタイムで働くこ
とが可能である 

職場・勤務の条件によ
っては就業可能である 

働くことはできない 

総数 100.0 37.5 43.1 17.5

〔年代別３区分〕 

５５～５９歳 100.0 54.6 36.2 8.3

６０～６４歳 100.0 38.3 43.1 16.5

６５～６９歳 100.0 18.9 50.2 28.1

〔性・年代別＊３区分〕 

男性（計） 100.0 54.9 36.3 7.4

 

５５～５９歳 100.0 76.4 19.9 3.5

６０～６４歳 100.0 57.1 35.0 6.3

６５～６９歳 100.0 28.5 55.9 13.0

女性（計） 100.0 20.9 49.6 27.1

 

５５～５９歳 100.0 32.7 52.6 13.2

６０～６４歳 100.0 19.9 51.1 26.5

６５～６９歳 100.0 10.7 45.2 41.1

  （注）総数について無回答率は 1.9％ 
 
  

（４）引退時期 

 ① 引退したい年齢を考えているか 

就業からの引退について見ると、多い順に「引退を考えたことがある」割合が 34.8％、「年

齢に関係なくいつまでも働きたい」が 30.3％、「すでに仕事を辞めている」が 27.9％となっ

ている。男性では「引退を考えたことがある」が 43.8％、「年齢に関係なくいつまでも働き

たい」が 33.2％、「すでに仕事を辞めている」が 18.7％となっており、女性では「すでに仕

事を辞めている」が 36.6％で最も多く、次いで「年齢に関係なくいつまでも働きたい」が 27.5％、

「引退を考えたことがある」が 26.2％となっている。 

年齢階級別に見ると、男女とも、年齢階級が高くなるほど「引退を考えたことがある」及

び「年齢に関係なくいつまでも働きたい」割合が減少し、「すでに仕事を辞めている」割合が

増加している。男性では 55～59 歳、60～64 歳では「引退を考えたことがある」が大差で最

も多いが、65～69 歳では多い順に「すでに仕事を辞めている」、「引退を考えたことがある」、

「年齢に関係なくいつまでも働きたい」となり、三者はほぼ横並びとなっている。女性では

55～59 歳では「引退を考えたことがある」が最も多いが、60～64 歳、65～69 歳では順位が

大きく入れ替わり、多い順に「すでに仕事を辞めている」、「年齢に関係なくいつまでも働き

たい」、「引退を考えたことがある」となっている。 

「引退を考えたことがある」者のうち、希望の引退時期を見ると、「65～69 歳まで働きた

い」割合が最も多く 46.7％、次いで「70 歳以上まで働きたい」が 31.4％、「60～64 歳まで働

きたい」が 19.1％となっている。男性では多い順に「65～69 歳まで働きたい」が 47.5％、「70

歳以上まで働きたい」が 34.4％、「60～64 歳まで働きたい」が 16.6％となっており、女性で

は多い順に「65～69 歳まで働きたい」が 45.5％、「70 歳以上まで働きたい」が 26.9％、「60
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～64 歳まで働きたい」が 22.8％となっている。 

年齢階級別に見ると、男女とも年齢階級が高くなるほど、「60～64 歳まで働きたい」割合

が減少し、「70 歳以上まで働きたい」割合が増加している。 

「年齢に関係なくいつまでも働きたい」を含めると、「65 歳以上まで働きたい」割合が

57.5％、特に男性では 69.1％に達している。（表 14） 

 

表 14 収入になる仕事を辞めたいと考えている年齢  （無回答：略） 

（単位：％）

区  分 
高年齢
者総数 

                

引退を考
え た こ と
がある 

        年齢に関
係 な く い
つ ま で も
働きたい 

すでに仕
事を辞め
ている 

仕事につ
い た こ と
がない 

働いていたい年齢 

６０歳 
未満 

６０～６４
歳 

６５～６９
歳 

７０歳 
以上 

総数 
100.0 

 
34.8 

（100.0） 
0.6

（1.8）
6.6 

（19.1）
16.3 

（46.7）
10.9

（31.4）
30.3 

 
27.9 

 
3.3 
 

〔年代別３区分〕                   

５５～５９歳 
100.0 

 
44.2 

（100.0） 
1.5

（3.4）
13.6 

（30.7）
23.0 

（52.0）
5.9

（13.4）
35.5 

 
15.7 

 
2.2 
 

６０～６４歳 
100.0 

 
35.8 

（100.0） 
0.2

（0.5）
4.5 

（12.7）
20.4 

（56.9）
10.2

（28.6）
29.4 

 
27.5 

 
3.5 
 

６５～６９歳 
100.0 

 
23.9 

（100.0） 
0.3

（1.1）
1.7 

（7.2）
4.7 

（19.6）
16.8

（70.4）
25.8 

 
40.9 

 
4.2 
 

〔性・年代別＊３区分〕    

男性（計） 
100.0 

 
43.8 

（100.0） 
0.5

（1.2）
7.3 

（16.6）
20.8 

（47.5）
15.1

（34.4）
33.2 

 
18.7 

 
0.3 
 

 
５５～５９歳 

100.0 
 

51.8 
（100.0） 

0.9
（1.7）

13.6 
（26.3）

28.5 
（55.1）

8.8
（17.0）

38.1 
 

7.8 
 

0 
 

 

６０～６４歳 
100.0 

 
46.6 

（100.0） 
0.3

（0.7）
5.7 

（12.2）
26.2 

（56.2）
14.3

（30.7）
32.8 

 
15.6 

 
0.5 
 

６５～６９歳 
100.0 

 
31.7 

（100.0） 
0.4

（1.2）
2.2 

（6.8）
6.0 

（18.8）
22.7

（71.5）
28.2 

 
34.4 

 
0.4 
 

女性（計） 
100.0 

 
26.2 

（100.0） 
0.7

（2.8）
6.0 

（22.8）
11.9 

（45.5）
7.0

（26.9）
27.5 

 
36.6 

 
6.2 
 

 

５５～５９歳 
100.0 

 
36.5 

（100.0） 
2.1

（5.8）
13.5 

（36.9）
17.4 

（47.8）
3.0

（8.2）
33.0 

 
23.7 

 
4.5 
 

６０～６４歳 
100.0 

 
25.2 

（100.0） 
- 

（-）
3.5 

（13.8）
14.8 

（58.6）
6.2

（24.7）
26.0 

 
39.1 

 
6.5 
 

６５～６９歳 
100.0 

 
17.2 

（100.0） 
0.1

（0.8）
1.3 

（7.8）
3.6 

（21.2）
11.8

（68.6）
23.7 

 
46.4 

 
7.4 
 

（注）１．行中の下段の数値は、「引退を考えたことがある」＝100.0 とした場合の内訳を表す。 
２．総数について無回答率は 3.8％ 

 

② 考えている引退年齢 

「引退を考えたことがある」者の引退希望年齢を子細に見ると、「65 歳」が 41.5％で最も

多く、次いで「70 歳」が 27.1％、「60 歳」が 11.8％で、平均 66.0 歳となっている。男性では

多い順に「65 歳」が 42.5％、「70 歳」が 29.1％、「60 歳」が 10.2％で、平均 66.3 歳となって

いる。女性では多い順に「65 歳」が 40.0％、「70 歳」が 23.9％、「60 歳」が 14.4％で、平均

65.5 歳となっている。 

年齢階級別に見ると、55～59 歳では、男女とも「65 歳」が最も多くそれぞれ 52.8％、45.3％
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と圧倒的で、次は男女とも「60 歳」でそれぞれ 19.1％、25.6％、3 番目が男女とも「70 歳」

でそれぞれ 14.7％、6.9％となっている。60～64 歳になると、男女とも依然として「65 歳」

が最も多くそれぞれ 50.0％、53.1％であるが、次は男女とも「70 歳」が浮上しそれぞれ 29.5％、

21.9％で、3 番目が男性は「64 歳」で 4.4％、女性は「63 歳」で 6.9％となっている。65～69

歳になると、男女とも「70 歳」が最も多くなりそれぞれ 54.5％、61.4％、次が男性では「75

歳」が浮上し 12.2％、女性では「65 歳」で 9.6％、３番目は男性では「65 歳」で 11.1％、女

性では「60 歳」で 6.0％となっている。（表 15） 

 

表 15 何歳くらいまで働きたいか  （無回答：略）  

（単位：％）

 区  分 
引退を考えた
ことがある者 

                    

６０歳
未満 

６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳 ６６歳 ６７歳 ６８歳

総数 100.0 1.8 11.8 0.1 1.8 4.2 1.2 41.5 0.5 1.7 2.6

〔年代別３区分〕    

５５～５９歳 100.0 3.4 21.8 0.3 2.4 5.9 0.3 49.7 0.4 0.6 1.1

６０～６４歳 100.0 0.5 3.7 - 1.5 4.7 2.8 51.1 0.3 1.7 3.6

６５～６９歳 100.0 1.1 6.1 - 1.1 - - 10.5 1.0 3.7 3.5

〔性・年代別＊３区分〕    

男性（計） 100.0 1.2 10.2 0.2 1.6 2.7 1.9 42.5 0.4 1.8 2.3

 

５５～５９歳 100.0 1.7 19.1 0.5 2.5 3.6 0.6 52.8 0.7 0.3 1.3

６０～６４歳 100.0 0.7 3.0 - 1.3 3.5 4.4 50.0 - 2.4 3.4

６５～６９歳 100.0 1.2 6.2 - 0.6 - - 11.1 0.6 3.6 2.1

女性（計） 100.0 2.8 14.4 - 2.0 6.4 - 40.0 0.7 1.5 3.0

 

５５～５９歳 100.0 5.8 25.6 - 2.1 9.2 - 45.3 - 1.0 0.9

６０～６４歳 100.0 - 5.0 - 1.9 6.9 - 53.1 0.9 0.6 4.0

６５～６９歳 100.0 0.8 6.0 - 1.8 - - 9.6 1.8 3.9 5.9

（注）総数について無回答率は 1.1％ 
 
 
   （続き） 

 区  分 
引退を考えた
ことがある者 

                    

６９歳 ７０歳 ７１歳 ７２歳 ７３歳 ７４歳 ７５歳 
７６～
７９歳 

８０歳
以上

平均
（歳）

総数 100.0 0.4 27.1 - 0.3 0.3 - 3.1 0.3 0.3 66.0

〔年代別３区分〕    

５５～５９歳 100.0 0.2 11.5 - - - - 1.5 0.2 0.2 64.2

６０～６４歳 100.0 0.2 26.8 - 0.3 - - 1.3 - 0.2 66.3

６５～６９歳 100.0 0.9 57.2 - 0.8 1.3 - 9.2 1.2 0.7 69.0

〔性・年代別＊３区分〕    

男性（計） 100.0 0.5 29.1 - 0.2 0.4 - 4.0 0.4 0.3 66.3

 

５５～５９歳 100.0 - 14.7 - - - - 2.0 0.3 - 64.7

６０～６４歳 100.0 0.4 29.5 - - - - 1.2 - - 66.4

６５～６９歳 100.0 1.4 54.5 - 0.8 1.6 - 12.2 1.3 1.1 69.3

女性（計） 100.0 0.3 23.9 - 0.4 0.2 - 1.8 0.2 0.4 65.5

 

５５～５９歳 100.0 0.6 6.9 - - - - 0.8 - 0.5 63.4

６０～６４歳 100.0 - 21.9 - 0.8 - - 1.4 - 0.6 66.1

６５～６９歳 100.0 - 61.4 - 0.8 0.8 - 4.5 1.1 - 68.6
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６．定年・退職後の就業希望と就業状況 

（１）定年・退職後の勤務先、仕事からの収入等 

 55 歳当時雇用者であった者について、55 歳以降最初の定年・退職後に最も希望する勤務先、

仕事内容を見ると、定年・退職時と同じ企業、同じ仕事という者の割合が最も多いが、その

実際の（または可能性の高い）状況は希望者の割合より低くなっている。（表 16、表 17） 

55 歳以降最初の定年・退職後の仕事からの収入についても、実際の（または可能性の高い）

収入は、最低限希望する収入に比べて、定年・退職時と同程度、8～9 割程度という者の割合

が少ない一方、定年・退職時の 4～5 割程度、3 割以下という者の割合が多く、希望する収入

より低くなっている。すなわち、定年・退職時と同程度、8～9 割程度という者の割合は、最

低限希望する収入で各 22.7％、8.8％であるのに対して、実際の（または可能性の高い）収入

では各 13.7％、6.1％と少ない。一方、定年・退職時の 4～5 割程度、3 割以下という者の割

合は、最低限希望する収入で各 6.2％、2.2％であるのに対して、実際の（または可能性の高

い）収入では各 9.3％、5.7％と多い。（表 18） 

 以上の点は、年齢階級別・男女別にみてもほぼ同様である。 

 

表 16  定年・退職後の勤務先の希望と状況  

（単位：％）

  区  分    
定年・退職時と同
じ企業等で働く 

定年・退職時と違
う企業等で働く 

自営業者
として働く

その他 
仕事か 
ら引退 

無回答 

総数 希望 47.9 16.7 5.3 1.3  15.8  12.9 
  状況 28.1 15.9 4.2 2.3  21.0  28.5 
[年代別 3 区分]             
 ５５～５９歳 希望 54.6 14.7 5.5 1.3  15.6  8.4 
  状況 33.7 11.3 3.6 1.9  15.3  34.2 
 ６０～６４歳 希望 48.7 17.4 4.7 0.6  13.7  14.9 
  状況 31.6 16.0 4.3 2.2  20.3  25.6 
 ６５～６９歳 希望 39.7 18.3 5.7 2.1  18.5  15.8 
  状況 18.1 20.8 4.8 2.9  28.0  25.4 
[性・年代別 3 区分] 
男性(計) 希望 48.5 18.7 6.6 1.5  13.0  11.6 
  状況 29.7 18.6 5.2 2.4  16.1  28.0 

５５～５９歳 希望 53.6 15.6 7.5 1.3  14.2  7.8 

  
 状況 34.6 12.3 4.5 1.4  12.9  34.3 
６０～６４歳 希望 50.3 19.0 5.7 1.0  9.9  14.1 

  
 状況 34.8 18.4 5.2 1.7  13.8  26.1 
６５～６９歳 希望 40.5 22.0 6.7 2.4  15.3  13.1 

   状況 18.1 25.9 6.2 4.5  22.4  22.9 
女性(計) 希望 47.2 13.9 3.4 1.0  19.7  14.7 
  状況 26.0 12.1 2.7 2.2  27.7  29.2 

５５～５９歳 希望 55.9 13.4 2.7 1.4  17.4  9.2 

  
 状況 32.4 9.8 2.4 2.7  18.6  34.0 
６０～６４歳 希望 46.3 15.0 3.2 0.0  19.3  16.2 

  
 状況 26.9 12.5 2.9 3.0  29.9  24.9 
６５～６９歳 希望 38.6 13.5 4.4 1.7  22.6  19.2 

   状況 18.2 14.3 2.9 0.9  35.1  28.5 

（注）1. 希望：最も希望していた（いる）勤務先、状況：定年・退職後の（最も可能性が高い）勤務先 
2. 55 歳当時雇用者の者を対象としている。 
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表 17 定年・退職後の仕事内容の希望と状況    

（単位：％）

   区  分   定年・退職時と同じ 定年・退職時と違う 仕事から引退 無回答 

総数 希望 38.8 12.1 16.1  33.0 

  状況 31.4 13.2 21.0  34.4 

[年代別 3 区分]         

 ５５～５９歳 希望 40.2 12.2 16.1  31.5 

  状況 32.9 10.4 15.4  41.2 

 ６０～６４歳 希望 42.1 12.0 13.8  32.0 

  状況 35.4 13.4 20.3  30.9 

 ６５～６９歳 希望 33.5 12.0 18.8  35.7 

  状況 25.3 16.1 28.0  30.6 

[性・年代別 3 区分] 

男性(計) 希望 40.4 14.8 13.2  31.6 

  状況 33.4 16.3 16.1  34.2 

５５～５９歳 希望 39.9 14.8 14.7  30.7 

  
 状況 33.8 12.0 12.9  41.3 

６０～６４歳 希望 44.8 14.4 10.1  30.7 

  
 状況 38.5 15.7 13.8  31.9 

６５～６９歳 希望 36.0 15.4 15.1  33.6 

   状況 27.0 21.8 22.4  28.8 

女性(計) 希望 36.5 8.3 20.2  35.0 

  状況 28.6 8.9 27.8  34.7 

５５～５９歳 希望 40.7 8.6 18.0  32.7 

  
 状況 31.7 8.2 18.9  41.1 

６０～６４歳 希望 38.1 8.5 19.3  34.0 

  
 状況 30.8 9.8 29.9  29.4 

６５～６９歳 希望 30.4 7.7 23.6  38.3 

   状況 23.1 8.7 35.1  33.0 

（注）1. 希望：最も希望していた（いる）仕事内容、状況：定年・退職後の（最も可能性が高い）仕事内容 
2. 55 歳当時雇用者の者を対象としている。 

 

  



－19－ 

表 18 定年・退職後の仕事からの収入の希望と状況 

（単位：％）

    
定年・退
職時より

多い 

定年・退
職時と同

程度 

定年・退
職時の 8
～9 割程

度 

定年・退
職時の 6
～7 割程

度 

定年・退
職時の 4
～5 割程

度 

定年・退
職時の 3
割以下 

仕事か 
ら引退 

無回答

総数 希望 2.8  22.7 8.8 11.3 6.2 2.2  14.7  31.4 

  状況 1.8  13.7 6.1 10.2 9.3 5.7  20.6  32.6 

[年代別 3 区分]                 

 ５５～５９歳 希望 4.4  26.7 9.7 9.1 4.4 1.2  14.6  29.9 

  状況 2.3  18.2 6.5 10.4 6.1 2.6  14.6  39.3 

 ６０～６４歳 希望 2.4  23.2 9.4 12.9 5.9 2.5  12.2  31.6 

  状況 1.5  12.9 6.0 11.9 10.9 7.3  19.8  29.6 

 ６５～６９歳 希望 1.4  17.7 7.0 12.0 8.6 3.1  17.4  32.7 

  状況 1.5  9.4 5.9 8.1 11.2 7.4  28.2  28.4 

[性・年代別 3 区分]   

男性(計) 希望 2.5  20.3 10.4 13.9 8.3 2.9  11.8  30.0 

  状況 1.4  11.6 6.3 12.5 12.9 7.1  15.8  32.4 

５５～５９歳 希望 4.4  23.9 11.3 11.0 5.8 1.5  13.5  28.5 

  
 状況 2.0  16.0 7.0 11.6 7.8 3.7  12.1  39.9 

６０～６４歳 希望 1.8  20.3 10.4 16.0 8.4 3.2  8.4  31.3 

  
 状況 1.4  10.1 5.5 15.1 15.5 8.2  13.7  30.5 

６５～６９歳 希望 1.2  15.9 9.2 14.8 10.9 4.0  13.9  30.0 

   状況 0.7  8.4 6.5 10.4 15.6 9.6  22.7  26.1 

女性(計) 希望 3.1  26.1 6.5 7.7 3.4 1.3  18.6  33.3 

  状況 2.3  16.4 5.9 7.1 4.5 3.9  27.1  32.9 

５５～５９歳 希望 4.4  30.5 7.5 6.4 2.5 0.8  16.1  31.8 

  
 状況 2.7  21.2 5.8 8.7 3.9 1.2  18.0  38.5 

６０～６４歳 希望 3.2  27.3 7.8 8.3 2.1 1.3  18.0  32.0 

  
 状況 1.6  17.0 6.7 7.2 4.1 6.1  29.0  28.3 

６５～６９歳 希望 1.6  20.0 4.2 8.6 5.6 1.8  22.0  36.2 

   状況 2.4  10.7 5.1 5.2 5.5 4.6  35.1  31.3 

（注）1. 希望：最低限希望していた（いる）収入のレベル、状況：定年・退職後の（最も可能性が高い）収入のレ
ベル 

 2. 55 歳当時雇用者の者を対象としている。 

 

（２）定年・退職後の就業形態、勤務形態 

 55 歳当時雇用者であって 55 歳以降最初の定年・退職後も雇用者を最も希望していた（い

る）者についての希望と実際の状況を比較すると、就業形態については、正社員を希望する

者が 44.2％で最も多いが、正社員の（または正社員の可能性が高い）者は 18.6％で希望者よ

りかなり少ない。（表 19） 

勤務形態についても、フルタイムを希望する者が 51.6％で最も多いのに対し、フルタイム

の（またはフルタイムの可能性が高い）者は 33.2％でかなり少ない。（表 20） 

以上の点は、年齢階級別、また男性についてみても同様である。女性は、正社員を希望す

る者よりもパート・アルバイトを希望する者が多く、また、フルタイムを希望する者と同程

度に短時間・短日勤務を希望する者が存在するが、いずれも実際の状況は希望より少ない。 
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表 19 定年・退職後の就業形態の希望と状況 

（単位：％）

   区  分   正社員 
嘱託・契
約社員 

パート・ア
ルバイト

派遣労働 その他
雇用以外
の働き方 

仕事か 
ら引退 

無回答

総数 希望 44.2 22.7 29.3 0.8 1.1 - - 1.9
  状況 18.6 22.6 23.1 1.3 1.2 1.0 10.8 21.4
[年代別 3 区分] 
 ５５～５９歳 希望 48.2 22.4 26.5 0.4 1.0 - - 1.4
  状況 21.2 21.6 19.7 0.2 1.2 0.8 5.3 30.1
 ６０～６４歳 希望 45.8 20.9 28.9 1.2 1.1 - - 2.0
  状況 18.0 25.5 23.7 2.3 1.3 1.1 12.2 15.9
 ６５～６９歳 希望 36.7 25.2 33.7 0.8 1.2 - - 2.4
  状況 16.0 20.4 26.9 1.4 1.1 1.1 16.5 16.6
[性・年代別 3 区分] 
男性(計) 希望 54.8 28.2 12.9 1.2 1.2 - - 1.7
  状況 24.8 30.9 12.9 1.6 1.6 1.0 8.3 18.9

５５～５９歳 希望 61.2 27.2 8.2 0.8 1.1 - - 1.6

  
 状況 27.8 29.3 6.4 0.3 1.6 1.1 4.1 29.5
６０～６４歳 希望 56.2 27.2 12.4 1.7 1.1 - - 1.4

  
 状況 25.3 35.0 13.7 3.4 1.8 0.6 8.5 11.8
６５～６９歳 希望 45.0 30.7 19.8 1.0 1.3 - - 2.3

   状況 20.3 27.6 20.2 1.0 1.4 1.5 13.5 14.7
女性(計) 希望 28.1 14.3 54.2 0.3 1.0 - - 2.2
  状況 9.3 10.1 38.5 0.7 0.6 1.0 14.6 25.2

５５～５９歳 希望 30.6 15.8 51.4 0.0 1.0 - - 1.2

  
 状況 12.2 11.2 37.8 0.0 0.6 0.4 6.9 30.9
６０～６４歳 希望 28.4 10.5 56.8 0.4 1.0 - - 2.9

  
 状況 5.7 9.4 40.5 0.6 0.5 2.0 18.4 22.9
６５～６９歳 希望 24.0 16.6 55.1 0.5 1.1 - - 2.6

   状況 9.4 9.5 37.2 2.0 0.6 0.5 21.2 19.6

（注）1. 希望：最も希望していた（いる）就業形態、状況：定年・退職後の（最も可能性が高い）就業形態 
2. 55 歳当時雇用者で定年・退職後も雇用者を最も希望していた（いる）者を対象としている。 
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表 20 定年・退職後の勤務形態の希望と状況  

（単位：％）

   区  分   
フルタイ

ム 
短時間・
短日勤務

フレックス
勤務 

在宅勤務 その他 
雇用以外
の働き方 

仕事か 
ら引退 

無回答 

総数 希望 51.6 27.6 16.1 0.7 0.6 - - 3.4

  状況 33.2 22.9 8.7 0.4 0.8 0.6 10.8 22.6

[年代別 3 区分] 

   ５５～５９歳 希望 52.4 23.7 19.1 0.8 0.9 - - 3.1

  状況 31.7 19.9 9.4 0.3 1.1 0.8 5.3 31.5

   ６０～６４歳 希望 54.4 28.9 14.0 0.5 0.0 - - 2.2

  状況 39.6 22.9 7.2 0.7 0.4 0.7 12.2 16.3

   ６５～６９歳 希望 47.0 31.2 14.8 0.9 0.9 - - 5.2

  状況 27.2 26.8 9.6 0.2 1.0 0.3 16.2 18.7

[性・年代別 3 区分] 

男性(計) 希望 62.1 19.3 13.7 0.8 0.6 - - 3.6

  状況 43.4 19.5 7.3 0.5 0.7 0.6 8.1 20.0

５５～５９歳 希望 62.1 14.1 17.5 1.1 1.3 - - 4.0

  
 状況 39.4 14.8 8.0 0.3 1.3 1.1 4.1 31.2

６０～６４歳 希望 65.8 20.1 11.5 0.7 0.0 - - 1.8

  
 状況 52.7 19.6 5.9 1.0 0.0 0.3 8.5 12.1

６５～６９歳 希望 57.2 25.0 11.7 0.4 0.4 - - 5.3

   状況 36.4 25.2 8.3 0.0 1.0 0.4 12.6 16.1

女性(計) 希望 35.7 40.1 19.8 0.6 0.6 - - 3.1

  状況 17.9 28.0 10.8 0.3 0.9 0.6 14.8 26.6

５５～５９歳 希望 39.1 36.7 21.5 0.4 0.4 - - 1.9

  
 状況 21.3 26.9 11.3 0.4 0.8 0.4 6.9 32.0

６０～６４歳 希望 35.3 43.6 18.1 0.0 0.0 - - 2.9

  
 状況 17.8 28.5 9.5 0.0 1.1 1.4 18.4 23.4

６５～６９歳 希望 31.2 40.9 19.4 1.8 1.6 - - 5.1

   状況 13.2 29.1 11.7 0.5 1.0 0.0 21.8 22.7

（注）1. 希望：最も希望していた（いる）勤務形態、状況：定年・退職後の（最も可能性が高い）勤務形態 
2. 55 歳当時雇用者で定年・退職後も雇用者を最も希望していた（いる）者を対象としている。 

 

（３）定年制に関する要望 

 さらに、高年齢者全体を対象とした定年制自体についての希望は、現在一般的な定年年齢

である 60 歳よりも上の定年年齢が普及するのが望ましいという回答が過半数を占め、定年廃

止が普及するのが望ましいという回答も 2 割弱ある。60 歳より上の定年年齢が望ましいとい

う回答者の考える望ましい定年年齢については、65 歳という回答が多く 8 割程度を占め、そ

れより上という回答も 1 割程度ある。 

以上の点は、年齢階級別・男女別にみてもほぼ同様である。（表 21） 
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表 21 定年制に関する要望  

（単位：％）

区  分 
今のまま
でよい 

６０歳より
上の定年

年齢 

望ましい定年年齢 
定年廃止 無回答

61～64 歳 65 歳 66～69 歳 70 歳 71 歳以上 

総数 23.5 57.1 17.6 1.8
  (100.0) （5.6） （80.0） （2.2） （10.0） （0.5） 
[年代別 3 区分]                 
５５～５９歳 26.9 51.5 19.8 1.7

(100.0) （5.5） （85.2） （1.5） （6.6） （0.3） 
６０～６４歳 24.6 58.1 15.8 1.5

(100.0) （6.4） （78.6） （3.1） （9.5） （0.5） 
６５～６９歳 18.6 61.7 17.5 2.2

(100.0) （5.0） （76.9） （2.0） （13.3） （0.7） 
[性・年代別 3 区分]   
男性(計) 24.4 57.3 16.6 1.7
  (100.0) （5.6） （82.4） （2.2） （8.0） （0.4） 

５５～５９歳 29.0 49.9 19.4 1.7

  
 (100.0) （4.6） （89.7） （1.0） （4.4） （0.0） 
６０～６４歳 27.1 57.0 14.6 1.3

  
 (100.0) （6.4） （81.5） （2.8） （5.9） （0.6） 
６５～６９歳 16.1 65.9 15.7 2.3

   (100.0) （5.7） （77.1） （2.5） （13.2） （0.6） 
女性(計) 22.6 56.9 18.7 1.9
  (100.0) （5.7） （77.7） （2.3） （11.8） （0.6） 

５５～５９歳 24.9 53.1 20.3 1.8

  
 (100.0) （6.4） （81.0） （1.9） （8.7） （0.6） 
６０～６４歳 22.2 59.2 16.8 1.8

  
 (100.0) （6.3） （75.9） （3.3） （12.8） （0.3） 
６５～６９歳 20.7 58.1 19.0 2.2

   (100.0) （4.4） （76.7） （1.5） （13.5） （0.9） 

（注）1.高年齢者全体を対象としている。  

   2.行中の下段の数値は、「60 歳より上の定年年齢が望ましい」=100.0 とした場合の内訳を表す。 
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第 9248 号 

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査 

〔調査企画〕独立行政法人 労働政策研究・研修機構 

〔調査実施〕社団法人 中央調査社 
 

整  理  番  号 点  検 

        

 

ご記入上のお願い 

・本アンケートは、回答をお願いしたご本人がお答えいただきますようお願いいたします。 

・特段の記載がない限り平成２１年（２００９年）８月１日現在の状況についてご回答ください。 

・「１つに○」「あてはまるものすべてに○」など、調査票に書いてある指示をお読みになりながら、 

該当する番号に○印、または該当する数字をご記入ください。 

・選択肢で「その他」に○をつけられた場合、なるべく具体的な事柄を（  )内に記入してください。 

・金額をご回答いただく箇所は、おおよその額をご回答いただければ結構です。 

・この調査票にご記入いただいた結果はすべて統計的に処理され、研究目的にのみ利用し、また個人 

の情報をそのまま公表したりすることはありませんので、是非ご協力いただきますようお願いいた 

します。 

 

 Ⅰ.現在の就業・不就業について 

 
問１ あなたは平成２１年７月、収入になる仕事をしましたか。なお「仕事」には家業の手伝いや内

職も含みます。また、仕事をもっていて７月中に休職・休業した人は収入になる仕事を「した」

としてください。 

１ した             ２ しなかった → ７ページの問８へ  
 

問２ ７月中に行っていた仕事の数はいくつですか・・・      つ  
 
問３ ７月中に行っていた仕事の内容はどれですか。（１つに○） 

仕事を２つ以上していた場合は、主な仕事１つの状況について記入してください。 
 

１ 会社、団体などに雇われて仕事をしていた（雇用者） 

⇒ ２ページの付問１、３ページの付問２に進んでください 

２ 会社、団体などの役員（会社経営、役員等）であった 

⇒ ３ページの付問２に進んでください 

３ 商店、工場、農家などの自家営業（自営業主の場合をいいます）  

⇒ ４ページの付問３に進んでください 
 
４ 近所の人や会社などに頼まれて、任意に行う仕事をしていた 

５ シルバー人材センターを通じて仕事をしていた 

６ 家庭で内職をしていた 

７ 家業（自家営業）の手伝いをしていた 

   ５ページの問４に進んでください。 

資料１ 調査票 
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以下の（１）～（４）の質問は、問３で「１ 会社、団体などに雇われて仕事をしていた（雇

用者）」を選んだ方のみがお答えください。 

付問１ 

（１）雇用期間は。（１つに○） 

 

１ 特に定められていない       ４ １ヶ月を超え１年未満の雇用期間 

２ １年を超え５年以内の雇用期間   ５ １ヶ月以内の雇用期間（日雇いを含む）  

３ １年の雇用期間 
  
 

（２）① 主にどのような勤務形態でしたか。 

② また、勤務形態として最も望んでいるのはどのような勤務形態ですか。 

    ① ７月の勤務
形態（主なも
の１つに○）

② 勤務形態として 
最も望んでいるもの

（１つに○） 

普通勤務（フルタイム勤務） １ １ 

普通勤務より１日当たりの労働時間が短い ２ ２ 

普通勤務より１週間当たりの勤務日数が少ない ３ ３ 

普通勤務より１日当たりの労働時間が短く、 

１週間当たりの勤務日数も少ない 
４ ４ 

勤務日と時間帯を弾力的に設定できるフレックス

勤務 
５ ５ 

在宅勤務 ６ ６ 

その他（具体的に：         ） ７ ７ 

 

（３）以下のうち、主にどのような形で働いていましたか。（主なもの１つに○） 

 

１ 正社員           ４ 労働者派遣事業の派遣労働者 

２ 嘱託・契約社員       ５ その他（具体的に：           ）  

３ パート・アルバイト 

 

 

（４）現在、雇用保険料、厚生年金保険料を支払っていますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

１ 雇用保険料   ２ 厚生年金保険料  ３ どちらの保険料も支払っていない  

 

           付問 1 か月あたりの支払い金額は・・・約           円  

 

 

以上の（１）～（４）にお答えいただきましたら、次のページの付問２に進んでください。 
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このページと次のページの（１）～（４）の質問は、問３で「１ 会社、団体などに雇われ

て仕事をしていた」または「２ 会社、団体などの役員であった」を選んだ方がお答えくだ

さい。 
 

付問２ 

（１）お勤めの会社には定年制度がありますか。 
 

      １ ある     ２ ない     ３ わからない  

 

             ４ページ（４）に進んでください 
 

  ※（１）で定年制度が「ある」と答えた方へ 

 
（２）① 定年年齢は何歳ですか。（全社一律の定年年齢を定めてない場合は、 

対象者が最も多い年齢をお答えください。）・・・・・・・・・・         歳  
 

② 定年後の従業員を雇用し続ける制度（以下、「継続雇用制度」と記します）はありますか。 
 

  １ ある     ２ ない      ３ わからない  

 

             ４ページ（４）に進んでください 

 

    ※（２）で継続雇用制度が「ある」と答えた方へ 

 
  （３）① あなたの会社では、どのような継続雇用制度によって定年後の従業員を雇っていますか。

（あてはまるものすべてに○） 
 

１ 勤務延長制度（定年年齢に到達した従業員を退職させることなく引き続き雇用する制度） 

２ 再雇用制度（定年年齢に到達した従業員をいったん退職させた後、再び雇用する制度・ 

３ わからない 
 

② あなたの会社の制度では、最高何歳に達するまで、定年後の従業員を雇うことになって 

いますか。最も対象者の多い制度についてお答えください。 
 
        １  最高       歳まで       ２ わからない  

  

③ あなたの会社の制度では、継続雇用制度の対象となる従業員をどのように定めています

か。最も対象者の多い制度についてお答えください。（１つに○） 
 

 １ 原則として希望者全員          

 ２ 対象者についての基準に適合する者  

 ３ わからない 
 

④ あなたは定年後の従業員を雇用し続ける会社の制度を適用されていますか。（１つに○） 
 

１ 勤務延長制度を適用されている    ４ どの制度も適用されていない 

       ２ 再雇用制度を適用されている     ５ 定年年齢に達していない  

３ 適用されている制度がわからない 

次ページ⑤に続きます 
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⑤ あなたの会社で実施されている継続雇用制度について、どのような要望をお持ちですか。 

以下のうちあてはまるものすべてに○をしてください。 
 

１ 希望者全員が継続雇用されるようにしてほしい 

      ２ 継続雇用制度の対象者に関する基準を今よりも明確にしてほしい 

      ３ 継続雇用の上限年齢を引き上げてほしい 

      ４ 継続雇用の契約期間を長くしてほしい 

５ 継続雇用時の賃金水準を上げてほしい   

      ６ 継続雇用時に短時間勤務やフレックスタイムなど、一般のフルタイム勤務以外 

        の働き方ができるようにしてほしい 

      ７ その他（具体的には：                    ） 

      ８ 特に要望はない 

 
 
 

※ 以下の（４）は６０～６４歳の方がお答えください。 

６０～６４歳でない方は次のページの問４に進んでください。 

 
 
（４）あなたは高年齢雇用継続給付（含．高年齢再就職給付金）を受給していますか。（１つに○） 

 

    １ 受給している        ２ 受給していない → 問４へ  

 
 

付問 高年齢雇用継続給付の金額は１か月あたりいくらですか。・・・約         円 

（２か月分以上をまとめてもらう場合は、月割りにならしてご記入ください。）  

 

※ 以上、（１）～（４）にお答えいただきましたら、次のページの問４にお進みください。 

（付問３は飛ばしてください。） 
 

 

次の付問３（１）、（２）は問３で「３ 商店、工場、農家などの自家営業」を選んだ方 

のみがお答えください。 

付問３ 

（１）あなたはどのような経緯をへて、自営業主になりましたか。（１つに○） 
 

     １ 自分で事業を起こした 

     ２ 家業を引き継いだ   

   ３ その他（具体的に：          ） 

 

        （２）（１）で「１ 自分で事業を起こした」と回答した方にうかがいます。 

      ① 事業を起こしたのは何歳のときですか・・・        歳のとき。  

         ② 事業を起こす準備を始めたのは何歳ごろからでしたか・・       歳ごろから。  

③ 事業を起こす前に勤務していた会社から、開業にあたって支援を受けましたか。 

  １ 受けた     ２ 受けなかった    ３ 会社に勤務していなかった  

問４へ 
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以下の問４～問７は、７月中に仕事をしていた方は全員、お答えください。 

問４ あなたが 7 月中に行っていた主な仕事１つについてうかがいます。 

（１）仕事の種類は何ですか。（１つに○） 
 

１ 専門的・技術的な仕事 ６ 保安の仕事 

２ 管理的な仕事 ７ 運輸・通信の仕事 

３ 事務的な仕事 ８ 生産工程・労務の仕事  

４ 販売の仕事 ９ 農林漁業の仕事 

５ サービスの仕事 10 その他（具体的に:         ） 

 

（２）仕事（勤務していた会社等の）の業種は。（主要な業種１つに○） 
 

１ 農林漁業 10 不動産業・物品賃貸業 

２ 鉱業 11 学術研究、専門技術サービス業 

３ 建設業 12 宿泊業・飲食サービス業 

４ 製造業 13 生活関連サービス業、娯楽業 

  （具体的に：          製造） 14 11～13 以外のサービス業  

５ 電気・ガス・熱供給・水道業   （具体的に：             ）  

６ 情報通信業 15 医療・福祉 

７ 運輸業・郵便業 16 教育・学習支援業 

８ 卸売業・小売業 17 その他（具体的に：           ） 

９ 金融業・保険業 18 公務 

 

（３）仕事をしていた（勤務していた会社等）の企業全体の従業員規模は。（１つに○） 

（本社、支社、支店、工場などを含めた企業全体の従業員数でお答えください。） 
 

１ ４人以下 ４ 30～49 人 ７ 300～499 人 10 5000 人以上 
２ ５～９人 ５ 50～99 人 ８ 500～999 人 11 官公庁  
３ 10～29 人 ６ 100～299 人 ９ 1000～4999 人   

 

（４）あなたはその仕事を何年くらい続けていますか。会社等で勤務している場合は勤続年数をお答

えください。（６ヶ月以下は切り捨て、７ヶ月以上は切り上げてください。） 

     約        年  

（５）あなたは 7 月中に行っていた、主な仕事を今後も続けたいと思いますか。（１つに○） 

 

１ この仕事を続けたい ⇒ 問５へ 

２ ほかの仕事に変わりたい 

３ この仕事に加えて他の仕事もやりたい  

４ 仕事をやめたい ⇒ 問５へ 
 

    付問 主な理由は何ですか。（１つに○） 

 
１ 収入を増やしたいから          ６ 通勤に便利な所で仕事がしたいから 

２ 肉体的にもっと楽な仕事がしたいから   ７ 自分の好きな時間に働きたいから 

３ 体力、健康面で余裕があるから      ８ 時間に余裕があるから  

４ 知識・技能をより活かしたいから     ９ その他 

５ やりがい・生きがいを感じる仕事がしたいから   （具体的に：           ） 
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問５ あなたが 7 月中に仕事をしていた理由として、あてはまるものすべてに○をしてください。 
また、主な理由１つを記入してください。 

 

１ 経済上の理由            ４ 頼まれたから 

２ 健康上の理由（健康に良いからなど） ５ 時間に余裕があるから  

３ いきがい、社会参加のため      ６ その他（具体的に：            ） 

＊ ７月に仕事をした主な理由の番号は       番  

 

   付問 具体的にはどのような理由ですか。（１つに○） 

   １ 自分と家族の生活を維持するため   ３ その他  

      ２ 生活水準を上げるため        （具体的に：           ） 
 

問６ 7 月の就業時間や収入についてうかがいます。２つ以上仕事をしていた場合は、すべての仕事

をあわせた就業時間や収入についてお答えください。 

（１）７月中に働いた日数はどのくらいでしたか。 
 
    約        日（１時間でも働けば１日として記入してください。）  
 
（２）７月、１日当たりの仕事をした時間はどのくらいでしたか。 
 
    約        時間（30 分以上は切り上げてください。）  
 
（３）７月の仕事からの収入（税込）はいくらでしたか。 

   ① 賞与をのぞいた賃金等収入（税込）は ⇒ 約              円  

   ② 賞与はありましたか  １ あった     ２ なかった  

税込で 約              円  

  （「仕事からの収入」には、年金、恩給、雇用保険等の給付金、財産収入、その他仕送り金等は含

みません。また自営業の場合は売上高から諸経費を差し引き、月割りにならして記入してくだ

さい。） 
 
（４）今年１年間で、あなたがもらえる見込みの賞与（税込）はいくらですか。（もらえる見込みがな

い場合、「１ 賞与をもらえる見込みがない」に○をしてください。） 
 

１ 賞与をもらえる見込みがない  

２ 賞与をもらえる見込みがある ⇒ もらえる見込みの金額：約           円  

 
（５）現在の仕事からの収入は、あなたの働きぶりと比較してどうですか。（１つに○） 
 

１ 高すぎる    ２ ちょうどよい    ３ 安すぎる  
 
問７ あなたは、７月に行った仕事についてどの程度満足していますか。（それぞれ１つに○） 

項目 大いに満足 やや満足 普通 やや不満 大いに不満

a.賃金・収入    ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

b.労働時間・休日  ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

c.作業設備・労働環境 ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

d.職場の人間関係   ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

e.経験・能力の活用度 ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

f.仕事の内容・やりがい ⇒ １ ２ ３ ４ ５  

g.仕事全般として  ⇒ １ ２ ３ ４ ５  
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以下の問８～問10は、問１で「２ （７月中、仕事を）しなかった」と答えた方が 

お答えください。問１で「１ （７月中、仕事を）した」と答えた方は８ページの 

問 11へ進んでください。 
 

問８ あなたが 7 月中に仕事をしなかった理由は何ですか。（１つに○） 
 

  １ 仕事をしたいと思いながら仕事につけなかった ⇒ 問９に進んだのち、問11へ 

    ２ 仕事をしたいと思わなかった ⇒ 問10に進んだのち、問11へ  

 

問９ 問８で「１ 仕事をしたいと思いながら仕事につけなかった」と回答した方にうかがいます。 

仕事につけなかった主な理由は何ですか。（１つに○） 
 

１ 適当な仕事がみつからなかった     ５ 家族の健康上の理由（介護等） 

２ 起業・開業の準備中であった      ６ 家庭の事情（５を除く。家事など） 

３ 請負や内職の仕事の注文がこなかった  ７ その他  

４ あなたの健康上の理由          （具体的に：           ） 
 
 

付問 以下の（１）～（５）は、問９で「１ 適当な仕事がみつからなかった」と回答した方にうかがいます。 

（１）適当な仕事がみつからなかった主な理由は何ですか。（１つに○） 

１ 職種が希望と合わなかった     ４ 通勤時間が希望と合わなかった 

２ 労働時間が希望と合わなかった   ５ 条件にこだわらないが、仕事がない  

３ 賃金、報酬が希望と合わなかった  ６ その他（具体的に：         ） 

 

（２）どのような仕事の種類を最も希望しますか。（１つに○） 

１ 専門的・技術的な仕事      ６ 保安の仕事 

２ 管理的な仕事          ７ 運輸・通信の仕事 

３ 事務的な仕事          ８ 生産工程・労務の仕事  

４ 販売の仕事           ９ 農林漁業の仕事 

５ サービスの仕事         10 その他（具体的に：         ） 
 

（３）どのような働き方を最も希望しますか。（１つに○） 

１ 普通勤務（フルタイム勤務）で会社などに雇われたい 

２ 短時間勤務で会社などに雇われたい（日数が少ない、１日の労働時間が短いなど） 

３ 近所の人や会社などに頼まれたりして、任意に行う仕事をしたい  

４ 家庭で内職をしたい 

５ 自分で事業をしたい 

６ その他（具体的に：                   ） 

 

（４）現在、仕事を探すための活動をしていますか。 

１ している         ２ していない  
 

（５）仕事がみつからない状態はおおよそどのくらい続いていますか。 

１ ３ヶ月未満          ５ １年６ヶ月～２年未満 
２ ３～６ヶ月未満        ６ ２～３年未満  
３ ６ヶ月～１年未満       ７ ３年以上 
４ １年～１年６ヶ月未満 
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問 10 問８で「２ 仕事をしたいと思わなかった」と回答した方にうかがいます。 

仕事をしたいと思わなかった主な理由は何ですか。（１つに○） 
 

１ 経済上の理由              ５ 家族の健康上の理由（介護など） 

２ 今までの技能、経験が通用しなくなった  ６ 趣味、社会活動に専念したいから 

３ 適当な就職口がみつからなくなった    ７ 家事などに専念したいから  

４ あなたの健康上の理由          ８ その他（具体的に：         ） 
 

 付問 具体的な理由は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

 
１ 年金、退職金で生活できるようになったから 

２ 財産収入があるから 

３ 預貯金があるから  

４ 配偶者や子供の収入があるから 

５ その他（具体的に：              ） 

 

 

 以下の問 11～問 14はすべての方がお答えください。 

問 11 あなた自身の７月の仕事以外からの収入はどのくらいですか。（年金、恩給、雇用保険等の給

付金、財産収入（配当金、利子、家賃、地代など）、その他仕送り金等の合計をいいます。た

だし、相続、贈与、退職一時金など経常的でないものは含みません。なお貯蓄の取り崩しは収

入には含みません。） 

 ※ ない場合は「２ ない」に○をしてください。 

 

１ ある    約             円       ２ ない  

  

問 12 あなたは今後、自分で事業を起こしたいとお考えですか。 

 

１ 考えている   ２ 考えていない   ３ すでに自分で事業を行っている  

 

 付問 自分で事業を起こすにあたって、問題になるのはどのような点ですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

１ 経理や労務など経営者全般に必要な ６ 従業員の確保 

  知識・ノウハウの習得 ７ 店舗、事務所、工場の確保 

２ 製品・サービスの企画・開発 ８ 商品知識や業界情報など事業ごと 

３ 開業資金の確保   に必要な知識・ノウハウの入手  

４ 販売先の確保 ９ その他（具体的に：          ） 

５ 仕入先・外注先の確保 10 特に問題はない 

 

問 13 この１年間に、仕事に関連する知識を新たに習得するために、何らかの教育訓練（テキスト購
入、通信教育、セミナー参加、専門学校への通学など）を受けましたか。 

 

１ 何も受けていない ⇒ 問14へ 

２ 教育訓練を受けていたが、すでに終了した  

３ 教育訓練を受講中である 
次ページの付問へ 
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付問 以下の（１）～（３）は問 13 で「２ 教育訓練を受けていたが、すでに終了した」、

「３ 教育訓練を受講中である」と回答した方にうかがいます。 

 

 （１）どのような知識の習得のために教育訓練を受けましたか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 企業経営全般に関する知識 ８ 物の製造に関する知識 

２ 部門・職場のマネジメントの知識 ９ 品質・安全に関する知識 

３ 法律に関する知識 10 医療・福祉・介護に関する知識 

４ 経理・財務に関する知識（簿記など） 11 外国語  

５ 営業・販売・接客に関する知識 12 パソコン、ワープロ、インターネット  

６ 購買・物流に関する知識 13 ビジネスマナー 

７ 設計・開発・デザインに関する知識 14 その他（具体的に：         ） 
 
 （２）仕事に関連する知識を新たに習得するのはなぜですか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 現在まで主に従事してきた仕事に関して、新しい知識を身につけたいから 

２ これまで従事してきた仕事とは異なる仕事をするようになったから 

３ 久しぶりに仕事をするようになったから 

４ 転職準備のため  

５ 独立開業の準備のため 

６ その他（具体的に：                   ） 
 

 （３）仕事に関連する知識を新たに習得する場合の問題はどのようなことですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

１ 現在勤めている会社に、習得したい知識について学ぶ機会がない（教えてくれる人が 

いない、研修などの機会がない） 

２ 仕事が忙しくて、教育訓練を受ける時間を確保するのが難しい 

３ 習得したい知識を学ぶための教育訓練機関がどこにあるかわからない 

４ 自分のニーズにあった内容やレベルの研修などが見つからない  

５ 教育訓練を受ける費用がかかりすぎる 

６ その他（具体的に：                    ） 

７ 特に問題は感じていない 

 

問 14 現在、わが国の一般的な定年年齢は６０歳ですが、今後、定年制に関する社会的な慣行はどの

ようになるのが望ましいとお考えですか。（１つに○） 

１ 今のままでよい  

２ ６０歳より上の定年年齢が普及するのが望ましい ⇒ 望ましい定年年齢：     歳  

３ 定年廃止が普及するのが望ましい  

次ページ付問（２）へ  

付問（１） なぜ今のままでよいとお考えですか。（あてはまるものすべてに○） 

 
１ 今のままでも６０歳以降に十分に働くことができ、勤労収入が得られるから 

２ 定年年齢が引き上げられたり廃止されたりしても、希望する働き方ができるとは 

限らないから  

３ 長く働きたくないから 

４ その他（具体的に：               ） 
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   付問（２） なぜ定年年齢の引き上げ、または定年制廃止が望ましいとお考えですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

１ ６０歳以降でも、６０歳までと同様、十分に働くことができるから 

２ ６０歳以上の従業員を企業が積極的に活用する必要があると考えるから 

３ 公的年金の支給開始年齢が引き上げられるから  

４ その他（具体的に：               ） 

 

 

 Ⅱ．５５歳時点からの就業状況の変化について 

 以下の問15はすべての方がお答えください。 

 

問 15 ５５歳当時、会社など（団体、官公庁、個人経営の商店や事業所を含む。）に雇われていましたか。 

１ 雇われていた       ２ 雇われていなかった    15 ページの問 25へ  

 

付問 以下の（１）～（７）は、問15で「１ 雇われていた」と回答した方にうかがいます。 

 （１）５５歳当時していた仕事の種類（職種）は何ですか。（１つに○） 
 

１ 専門的・技術的な仕事   ５ サービスの仕事     ９ 農林漁業の仕事 

２ 管理的な仕事       ６ 保安の仕事       10 その他 

３ 事務的な仕事       ７ 運輸・通信の仕事     （具体的に:      ）  

４ 販売の仕事        ８ 生産工程・労務の仕事 

 

 （２）５５歳当時していた職種の経験年数は通算しておおよそ何年くらいですか。 
 

１ ５年未満    ３ １０～１４年    ５ ２０～２４年    ７ ３０年以上 

２ ５～９年    ４ １５～１９年    ６ ２５～２９年  

 

 （３） ５５歳までに経験してきた仕事の内容を振り返るとどのようなものでしたか。 

以下のうち最もあてはまるもの１つに○をしてください。 
 

１ ずっと同じような仕事をしてきた、 

２ いろいろ経験したが、振り返ってみるとある特定分野に関連する仕事をしてきた 

３ 分野を超えたいろいろな内容の仕事をしてきた  

４ なんともいえない 

 

 （４）５５歳当時勤めていた時は、以下のうちどのような形で働いていましたか。（１つに○） 
 

１ 正社員       ３ パート・アルバイト      ５ その他 

２ 嘱託・契約社員   ４ 労働者派遣事業の派遣労働者   （具体的に：     ）  

 

 （５）５５歳当時勤めていた時の役職は。（１つに○） 
 

１ 一般従業員     ３ 課長相当     ５ 役員相当 

２ 係長相当      ４ 部長相当   
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 （６）５５歳当時勤めていた会社などの全体の従業員数は次のうちどれですか。 

（本社、支社、支店、工場などを含めた企業全体の従業員数でお答えください。） 
 

１ ４人以下 ４ 30～49 人 ７ 300～499 人 10 5000 人以上 

２ ５～９人 ５ 50～99 人 ８ 500～999 人 11 官公庁  

３ 10～29 人 ６ 100～299 人 ９ 1000～4999 人 
 
 （７）３０歳～５５歳の期間で何回転職しましたか。 
 

１ ０回    ２ １回    ３ ２回    ４ ３回    ５ ４回以上  
 
 （８）※ 現在仕事をしている人のみお答えください。 

現在も５５歳当時の会社などに勤めていますか。（１つに○） 
 

１ ５５歳当時と同じ会社などに勤めている  ３ 自営（自分で事業を営んでいる） 

２ ５５歳当時と別の会社に勤めている    ４ その他（具体的に：        ）  
 

付問 「２ ５５歳当時と別の会社に勤めている」と回答した方へ 

      どのような経緯で現在の会社に勤務するようになりましたか。（１つに○） 
 

１ 在籍出向         ４ 会社の紹介・あっせんなどによらず、自力で再就職 

２ 転籍           ５ その他（具体的に：          ）  

３ 会社の紹介・あっせん    

 

問 16 ５５歳以降現在までに定年を経験したことがありますか。 
 

１ 定年を経験したことがある  

２ 定年を経験したことがない 

 

問 17 定年を経験したのは何歳の時ですか。２回以上定年を経験した方は、最初の定年を経験 

した年齢をお答えください。 
 

       歳の時   

問 18 最初の定年経験時に、退職一時金は支給されましたか。 
 

１ はい      ２ いいえ     12 ページ問 20へ  
 

      付問 退職一時金の支給額は概ねどの程度でしたか。 

約             円     12 ページ問 20へ  

 

問 19 ５５歳当時に雇われていた会社などを定年前に退職しましたか。 

（定年のない会社などから退職した場合を含みます。） 
 

１ 退職した    ２ 現在も勤務している     14 ページ問23へ  
 
   付問１ 退職したのは何歳の時ですか                歳のとき  

 
 付問２ 事業主都合（解雇、人員整理など）による退職でしたか。 

 
１ はい     ２ いいえ  

 
 付問３ 会社の早期退職優遇制度を活用しましたか。（１つに○） 

 
１ 活用した   ２ 制度はあったが活用しなかった   ３ 制度がなかった  

               以上の付問に答えていただいたら、問 20 に進んでください。 
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問 20 あなたは最初の定年に到達（または５５歳当時に雇われていた会社などを定年前に退職）した 

直後の時期に仕事をしていましたか。 
 
１ 仕事をしていた 

２ 失業して仕事を探していた   

３ 仕事や求職活動はしていなかった 
 

「２ 失業して仕事を探していた」、「３ 仕事や求職活動はしていなかった」と回答した方へ 

   付問１ 定年（または退職）後、しばらくしてから再び働くようになりましたか。 
 
        １ 再び働くようになった   ２ そのまま引退した  
 

   付問２ 問20で「２ 失業して仕事を探していた」と回答した方のみ 

  （１）どのくらいの期間、失業して仕事を探していましたか。       年      か月  
 
（２）失業していた期間に雇用保険を受給していましたか。 
 

１ 受給していた     ２ 受給していなかった  

     以上の付問１・２を答えていただいたら、13ページの問22 へ進んでください  

 
※ 以下の（１）～（４）は問 20で「１ 仕事をしていた」と回答した方にうかがいます。 

 

問 21（１）定年に到達した直後（または５５歳当時に雇われていた会社などを定年前に退職した直後） 

の仕事の種類（職種）は何ですか。（１つに○） 

 

１ 専門的・技術的な仕事    ５ サービスの仕事      ９ 農林漁業の仕事 

２ 管理的な仕事        ６ 保安の仕事        10 その他 

３ 事務的な仕事        ７ 運輸・通信の仕事      （具体的に:      ）  

４ 販売の仕事         ８ 生産工程・労務の仕事 

 

（２）（１）でお答えいただいた職種は定年前（退職前）の職種と同じですか。「２ いいえ」とお答え

になった方は、定年前（退職前）の職種を（１）の選択肢から１つ選んで記入してください。 
 

１ はい      ２ いいえ ⇒ 定年（退職前）の職種の番号は：       番  

  

（３）定年に到達した直後（または５５歳当時に雇われていた会社などを定年前に退職した直後） 

の仕事からの収入は定年前（退職前）と比べてどう変わりましたか。 
 

１ 定年前（退職前）と比べて上がった      おおよそ        ％上がった  

２ 定年前（退職前）と比べて下がった      おおよそ        ％下がった  

３ 定年前（退職前）と変わらなかった  

 

（４）どのようなかたちで仕事をしていましたか。 
 

１ 勤務先の会社などで再雇用・勤務延長の形で働いていた ⇒ 13 ページの付問へ 

２ 勤務先から別の会社などをあっせんされて再就職した 

３ 勤務先からのあっせんによらず別の会社などに再就職した 

４ 自ら事業を起こした                    問 22 へ  

５ 内職・家業の手伝い、任意に行う仕事などをしていた 

６ その他（具体的に：               ） 
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付問 問 21（４）で「１ 勤務先の会社などで再雇用・勤務延長の形で働いていた」と回答した方へ。 

  ① あなたはどのような制度によって継続して雇用されましたか。（１つに○） 
 

１ 勤務延長制度      ２ 再雇用制度       ３ わからない  
 
  ② あなたに適用された制度の対象者はどのように定めてありましたか。（１つに○） 
 

１ 原則として希望者全員  ２ 対象者についての基準に適合する者  ３ わからない  
 
  ③ 現在も同じ勤務先にお勤めですか。（１つに○） 
 

１ はい          ２ いいえ   
 

 

 以下の問22は定年を経験された方のみお答えいただき、定年を経験されたことが 

 ない方は、問23へ進んでください。 
 

問 22 最初の定年に到達した直後に、継続して雇用されなかったのはなぜですか。（１つに○） 
 

１ 再雇用・勤務延長を希望しなかったから 

２ 再雇用・勤務延長を希望したけれども雇用されなかったから  

３ 勤務していた会社に再雇用・勤務延長の制度がなかったから   問23へ 

 

 （１） 希望しなかったのはなぜですか。（あてはまるものすべてに○） 
 

１ 再雇用後・勤務延長後に自分の       ９ 健康上の理由から 

  やりたい仕事ができなかったから      10 家族などの介護のため 

２ 余剰扱いされたから            11 家業を継ぐ予定だったから 

３ 職場の雰囲気や人間関係がよくなかったから 12 他の会社に転職したかったから 

４ 再雇用後・勤務延長後の賃金が安すぎるから 13 独立開業したかったから 

５ 再雇用後・勤務延長後の身分・役職に    14 趣味やボランティア活動に打ち込み  

  納得いかなかったから             たかったから  

６ 再雇用後・勤務延長後の就業時間に納得が  15 年金など仕事以外の収入で十分に 

  いかなかったから               生活できたから 

７ 後進のポストや仕事を奪うことになるから  16 その他 

８ 会社の業績が悪く、会社に迷惑をかけて    （具体的に：            ） 

  しまうと思ったから 
 
 
 
 

（２）再雇用・勤務延長を希望したのに、雇用されなかった理由について会社側から説明 

を受けましたか。 
 

 １ 説明を受けた     ２ 説明を受けなかった ⇒ 問 23へ  

        付問 会社側の説明する理由について納得しましたか。（１つに○） 

         １ 納得した    ２ 納得しなかった    ３ どちらとも言えない  
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問 23 ５５歳以降の最初の定年・退職の前の時期に、定年・退職後の就業についてどのような希望を 

持っていましたか。また、最初の定年・退職後についた仕事は、実際にはどのような状況でし 

たか。以下の a～c の項目についてお答えください。 

※ ５５歳以降、定年・退職を経験されていない方は、定年・退職後の働き方についての希望

と最も可能性の高い見通しをお答えください。 

 ①最も希望していた（いる）就業の状況 
（１つに○） 

②定年・退職後、最初についた仕事の 
（最も可能性が高い）状況（１つに○） 

 

a.勤務先など 

１ 定年・退職時と同じ企業等で雇われて働

く 

２ 定年・退職時とは異なる企業等で雇われ

て働く 

３ 自営業者として働く 

４ その他（具体的に：       ） 

５ 仕事から引退したかった（したい） 

１ 定年・退職時と同じ企業等で雇われて働

く 

２ 定年・退職時とは異なる企業等で雇われ

て働く 

３ 自営業者として働く 

４ その他（具体的に：       ） 

５ 仕事から引退した（する） 

 

b.仕事内容 

１ 定年・退職時と同じ仕事 

２ 定年・退職時とは異なる仕事 

３ 仕事から引退したかった（したい） 

１ 定年・退職時と同じ仕事 

２ 定年・退職時とは異なる仕事 

３ 仕事から引退した（する） 

 

 
①最低限希望していた（いる） 

収入のレベル（１つに○） 
②定年・退職後、最初についた際の（最も可
能性が高い）収入のレベル（１つに○） 

 

c.仕事からの

収入 

１ 定年・退職時よりも多い収入 

２ 定年・退職時と同程度の収入 

３ 定年・退職時の８～９割程度 

４ 定年・退職時の６～７割程度 

５ 定年・退職時の４～５割程度 

６ 定年・退職時の３割以下 

７ 仕事から引退したかった（したい） 

１ 定年・退職時よりも多い収入 

２ 定年・退職時と同程度の収入 

３ 定年・退職時の８～９割程度 

４ 定年・退職時の６～７割程度 

５ 定年・退職時の４～５割程度 

６ 定年・退職時の３割以下 

７ 仕事から引退した（する） 

 

 
※ 問 23a で「１ 定年・退職時と同じ企業等で雇われて働く」、「２ 定年・退職時と異なる企業等で 

雇われて働く」ことを希望していた（している）答えた方にうかがいます。 

付問 どのような a．就業形態、b．勤務形態を希望していました（います）か。 

また、実際の（最も見通しが高い）状況はどのようなものですか。それぞれお答えください。 

 ①最も希望していた（いる）働き方 
（１つに○） 

②定年・退職後、最初についた仕事の 
（最も可能性が高い）状況（１つに○） 

 

a.就業 

形態 

１ 正社員 

２ 嘱託・契約社員 

３ パート・アルバイト 

４ 労働者派遣事業の派遣労働者 

５ その他（具体的に：        ）

 

 

１ 正社員 

２ 嘱託・契約社員 

３ パート・アルバイト 

４ 労働者派遣事業の派遣労働者 

５ その他（具体的に：        ）

６ 雇用以外の働き方（具体的に：    ）

７ 仕事から引退した（する） 

 

b.勤務 

形態 

１ フルタイム 

２ 短時間・短日勤務 

３ 勤務日と時間帯を弾力的に設定できる 

フレックス勤務 

４ 在宅勤務 

５ その他（具体的に：         ）

 

 

１ フルタイム 

２ 短時間・短日勤務 

３ 勤務日と時間帯を弾力的に設定できる 

フレックス勤務 

４ 在宅勤務 

５ その他（具体的に：        ）

６ 雇用以外の働き方（具体的に：    ）

７ 仕事から引退した（する） 

 

  



－39－ 

問 24 ５５歳以降の最初の定年・退職の前に何か準備をしていましたか。あてはまるものすべてに○

をしてください。また、○をつけた項目について、費用の補助や休暇の付与など、勤務先の援

助を受けたかどうかお答えください。 

※５５歳以降、定年・退職を経験されていない方は、現在の準備の有無、勤め先からの援助

の有無をお答えください。 
 

定年・退職前の準備項目 

実施の有無 
(行っている 
ものに○) 

勤め先からの援助
(援助を受けて 
  いるものに○) 

継続雇用のために自分の仕事上の能力のチェックを行っ
ていた（いる） 

１ １ 

継続雇用のために勤め先の訓練や研修を受けていた(いる) ２ ２ 

再就職のために勤め先の訓練や研修を受けていた(いる) ３ ３ 

各種教育訓練機関を利用して自己啓発をしていた(いる) ４ ４ 

再就職先を見つけるための求職活動をしていた(いる) ５ ５ 

自分で事業を起こすための準備をしていた(いる) ６ ６ 

健康管理や体力作りに注意していた(いる) ７ ７ 

定年・退職後の働き方や生活に関するセミナー・説明会を
受けていた(いる) 

８ ８ 

その他の準備をしていた(いる) ９ ９ 

特にこれといった準備はしていなかった(いない) 10 ― 

  
 

Ⅲ．収入のある仕事からの引退について 

問 25 あなたは収入になる仕事をすっかり辞めたいと考えている年齢がありますか。（１つに○） 

１ 考えたことがある ⇒       歳くらいまで働きたい  

２ 年齢に関係なくいつまでも働きたい  

３ すでに仕事を辞めている   

４ 仕事についたことがない 

 

 付問（１）何歳の時に仕事を辞めましたか。・・・        歳の時  

   （２）仕事を辞めた理由は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

 １ 十分に働いたと思ったから          ６ 家族などの介護のため 

 ２ 金銭的な理由で働く必要がなくなったから   ７ 趣味やボランティア活動に 

 ３ 適当な職場がなかったから                打ち込みたかったから  

 ４ 健康上の理由から                 ８ その他 

 ５ 結婚・出産・育児のため            （具体的に：       ） 

 

（３）理由は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 年金、退職金で生活できるようになったから ４ 配偶者や子供の収入があるから 

２ 財産収入があるから           ５ その他  

３ 預貯金があるから             (具体的に：            ) 
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Ⅳ．年金の受給状況について 

 

問 26 年金の裁定請求をし、「年金証書・裁定通知書」を受け取ったことがありますか。 
 

１ ある                          ２ ない  
 

問 27 あなたは現在、公的年金（国民年金、厚生年金、共済年金）を受給していますか。受給してい

る場合は、受給しはじめた年齢もご記入ください。 
 

１ 受給している →       歳から   ２ 受給していない  
  

 付問 雇用保険の失業給付を受給していますか。 
 

１ 受給している          ２ 受給していない  
 

問 28 あなたは公的年金受給の「繰り上げ」あるいは「繰り下げ」を選択していますか。（本来の公

的年金受給開始年齢よりも早く受給することを「繰り上げ」、遅く受給することを「繰り下げ」

と呼びます。） 
 

１ 「繰り上げ」を選択している     ３ どちらも選択していない 

２ 「繰り下げ」を選択している   
 

 付問 繰り上げは「全部繰り上げ」ですか。 

 
１ 全部繰り上げ    ２ 一部繰り上げ    ３ わからない  

 

問 29 次の a～g のうち、あなたが受給している年金の種類は何ですか。また受給している場合に、 

１か月当たりどのくらいの金額を受給していますか。以下にご記入ください。 

（２か月分以上をまとめてもらう場合は、月割りにならしてご記入ください。） 

 

【お願い】ご回答には、最も新しい「年金証書・裁定通知書」、「裁定通知書・支給額変更通知書」、 

「年金改定通知書」をご用意いただくと便利です。 

 

 受給の有無と、受給している場合の 1 か月当たり受給額  

a.厚生年金 

特別支給の老齢厚生年金、障害厚生 

年金、遺族厚生年金を含みます。 

１ あり：           円／月   ２ なし  

b.国民年金（基礎年金） 

老齢基礎年金、障害基礎年金、遺族 

基礎年金、寡婦年金を含みます。 

１ あり：           円／月   ２ なし  

c.共済年金 １ あり：           円／月   ２ なし  

d.企業独自の退職年金 

（厚生年金基金、確定給付企業年金、 

 確定拠出年金、適格退職年金など） 

１ あり：           円／月   ２ なし  

e.国民年金基金 １ あり：           円／月   ２ なし  

f.個人年金 

（個人型確定拠出年金を含みます） 
１ あり：           円／月   ２ なし  

g.その他（労災補償年金など） １ あり：           円／月   ２ なし  
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 以下の問30は、６０歳以上の方のみお答えください。 

 

問 30 老齢厚生年金の受給資格はありますか。（全額支給停止されている場合には「ある」としてく

ださい。） 

 

１ ある         ２ ない → 問31へ  

 

 付問 以下の（１）（２）は、問30で「１ ある」と回答した方にうかがいます。 

（１）あなたの老齢厚生年金は、在職老齢年金制度（仕事による収入額によって年金受給額が減額

される制度）によって、減額（全額支給停止を含む）されていますか。 
 

１ 減額されている 

２ 減額されていない  

 

（付問）減額の状況についてうかがいます。 
 

① 減額されているのは年間いくらですか。（お手元の「年金証書・裁定通知書」あるいは 

「裁定通知書・支給額変更通知書」に記載されている「支給停止額」が該当する数字で

す。） 

・・・・年間            円  
 

② 減額がなかったら、1 年間でいくら厚生年金を受給できますか。（お手元の「年金証書・ 

裁定通知書」あるいは「裁定通知書・支給額変更通知書」に記載されている「基本額」

あるいは「基本となる年金額」が該当する数字です。） 

・・・・年間            円  

 

（２）在職老齢年金制度による年金の減額を考慮して、就業時間や就業日数を抑えていますか。 

（１つに○） 
 

１ 全く就業しないことにしている    

     ２ 就業時間や就業日数を抑えている 

    ３ 減額を考慮せずに働いている    

    ４ その他（具体的に：                ） 

 

（付問）就業時間や就業日数を抑えているのは、誰の意向によるものですか。（１つに○） 

 

 １ 自分の意向による 

  ２ 勤務している会社の意向による   

  ３ 自分と勤務している会社の双方の意向による 
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 以下の問31は、５５～６４歳の方お答えください。 
 

問 31 仮にいま、公的年金（定額部分・報酬比例部分とも）の支給開始年齢が原則６５歳になったと 

すると、６５歳までの生活水準と働き方（働いていない場合も含みます）について、あなたの 

対応は次のどれが近いですか。（１つに○） 
 

１ 生活水準は変えず、勤労収入を増やす 

２ 生活水準と働き方は変えず、貯蓄を取り崩す 

３ 生活水準と働き方は変えず、年金を繰上げ受給する  

４ 働き方は変えず、生活水準を切り下げる 

５ その他（具体的に：             ） 
 

 付問 どのようにして勤労収入を増やしますか。（１つに○） 
 

１ 新たに仕事を始める/ほかの仕事を増やす 

２ 現在の仕事の就業時間を増やす 

３ より収入のいい仕事に転職する   

４ その他（具体的に：         ） 
 
 

 問 32はすべての方におうかがいします。 
 

問 32 公的年金等に関する、あなたの長期的な生活設計についてうかがいます。 

（１）あなたは現在、公的年金等を含め、何年先までの収入計画をたてていますか。 

    １   だいたい       年先    ２ 収入計画はたてていない    

（２）あなたの公的年金給付額（満額受給の場合）は将来的に「上がる」と思いますか、それとも 

「下がる」と思いますか。 
 

１ 上がる    ２ 下がる    ３ 変わらない    ４ わからない  

                                  問33に進んでください 

（２）で「１ 上がる」または「２ 下がる」と答えた方にうかがいます。 

 付問 ① どのくらい上がる／下がるとお考えですか   おおよそ        ％ 程度  

    ② およそ何年後に上がる／下がると思いますか。   およそ       年後から  

 

 Ⅴ．社会貢献活動について 

 

以下の問 33はすべての方におうかがいします。 
 

問 33 あなたは、ボランティアなどの社会貢献活動（有給の方も含む）を行っていますか。（１つ

に○） 

※ ここでいう「社会貢献活動」にはシルバー人材センターを通じて紹介してもらった仕事を行うことは 

含まれません。 
 

１ 取り組んでいる → 付問１、付問２にお答えください      

２ 取り組みたいと思っている → 付問２にお答えください  

３ 取り組みたいと思っていない → Ｆ１へ進んでください。 
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付問１ ※ 以下（１）～（５）は問 33 で「１ 取り組んでいる」と回答した方にうかがいます。 

 
（１）主にどのような団体で活動していますか。１つだけ選んで○をしてください。 
 

１ 町内会・自治会 ５ 宗教団体 

２ 老人クラブ ６ 商工会・同業者団体 

３ 退職者の組織（OB 会など） ７ その他（具体的に：              ） 

４ ＮＰＯ・ボランティア団体 ８ 団体では活動していない 

 

以下（２）～（５）は（１）でお答えいただいた団体での活動についてうかがいます。 

 

（２）活動形態は下記のどれにあてはまりますか。（あてはまるものすべてに○） 
 
１ 役員（有給） ４ 有償ボランティア A（必要経費を超えた報酬を支給されているボランティア） 

２ 役員（無給） ５ 有償ボランティア B（必要経費のみ実費弁済されているボランティア）  

３ 有給職員  ６ 無償ボランティア 
 
（３）１か月あたりの平均的な活動時間はどのくらいですか。    約       時間  

 

（４）その団体での活動は何歳の時から始めましたか。           歳の時から  
 

（５）その団体での活動では、これまでの仕事の経験や技術が活かされていると思いますか。 
 

１ は い    ２ いいえ   

 

    以上の（１）～（５）にお答えいただきましたら、次の付問２に進んでください。 

 

 

付問２ ※ 問 33 で「１ 取り組んでいる」、「２ 取り組みたいと思っている」と回答した方に 

うかがいます。 

 
ボランティアなどの社会貢献活動に取り組みたいと思っているのはなぜですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

１ 人の役に立ち、社会や地域に貢献したいから 

２ 交友関係が広がるから 

３ 余暇時間を有効に使うことができるから 

４ 生きがいをもつことができるから 

５ 健康や体力の増進につながるから 

６ 自分の知識、教養、技術、経験を活かすことができるから  

７ 新しい知識、教養、技術、経験を身につけることができるから  

８ 組織に帰属し、活動に参加することに意味があるから 

９ 自分の考えや理念を共有し実現したいと思ったから 

10 将来、ＮＰＯ等を立ち上げたいと思っているから 

11 これまでの人生における罪滅ぼしや徳を積むという考えから 

12 その他（具体的に：                  ） 
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 Ⅵ．あなたご自身とご家族について 

Ｆ１ あなたの年齢は。 

 

        歳  

 

Ｆ２ 性別は。 
 

１ 男性             ２ 女性  

 

Ｆ３ 最終学歴は（中退を除く）。 
 

１ 中学卒         ３ 短大・高専・専門学校卒 

２ 高校卒         ４ 大学・大学院卒  

 

Ｆ４ あなたの健康状態等についてうかがいます。 

 （１）ふだんの健康状態はどれですか。（１つに○） 
 

１ 大変良い    ２ 良い    ３ あまり良くない    ４ 良くない  

 

 （２）肉体的な面から見た就業の可能性はどれですか。（１つに○） 
 

１ フルタイムで働くことが可能である      ３ 働くことはできない 

２ 職場・勤務の条件によっては就業可能である  

 

 

Ｆ５ 婚姻状況についてお答えください。（１つに○） 
 

１ 未婚     ２ 既婚（配偶者有り）     ３ 離婚・死別  

 

 

 付問 ※ 以下の（１）～（４）は Ｆ５で「２ 既婚」と回答した方にうかがいます。 

（１）配偶者の方の健康状態は。 

 

１ 大変良い   ２ 良い   ３ あまり良くない   ４ 良くない  

 

 （２）配偶者の方の最終学歴は（中退を除く）。 

 

１ 中学卒         ３ 短大・高専・専門学校卒 

２ 高校卒         ４ 大学・大学院卒  
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 （３） 配偶者の方は、現在、収入のある仕事をしていますか。（最も近いもの１つに○） 
 

１ 会社、団体などに雇われて仕事をしている（雇用者） 

２ 会社、団体などの役員（会社経営、役員等）である 

３ 近所の人や会社の人に頼まれて、任意に行う仕事をしている 

４ シルバー人材センターを通じて仕事をしている 

５ 家庭で内職をしている  

６ 商店、工場、農家などの自家営業をしている 

７ 家業（自家営業）の手伝いをしている 

８ 現在は収入のある仕事をしていないが、求職中である 

９ 現在収入のある仕事をしておらず、求職もしていない 

              選択肢１～７を選んだ方は（４）にお答えください 

 

 （４）（３）で選択肢１～７を回答した方におうかがいます。 
 
  ① 配偶者の方は、通常１週間何時間働いていますか。不定期の場合には、7 月の働いた 

総時間数を４で割った数値をご記入ください。 

 

        約        時間（30 分以上は切り上げてください。）  
 

  ② ７月の配偶者の方の仕事から収入はどのくらいでしたか。・・・ 約          円  

「１ 会社、団体などに雇われて仕事をしている（雇用者）」と回答した方のみ 

   ③ 配偶者の方は以下のうち、主にどのようなかたちで働いていますか。（主なもの１つに○） 
 

１ 正社員       ３ パート・アルバイト      ５ その他 

２ 嘱託・契約社員   ４ 労働者派遣事業の派遣労働者   （具体的に：    ）  

 

Ｆ６ 現在、あなたと生計を共にしている同居の家族はいますか。 
 

１ いる →        人        ２ いない → Ｆ７へ  

  

 付問 現在、あなたと生計を共にしている家族は。（あてはまるものすべてに○） 
 

１ 配偶者       ４ 子供の配偶者      ７ １～６以外 

２ 子供（既婚）    ５ 孫            （具体的に：       ）  

３ 子供（未婚）    ６ 親（一方、または双方） 

 

Ｆ７ 子供さんはいらっしゃいますか。（同居の有無にかかわらずお答えください。） 

 

１ いる          ２ いない     Ｆ８へ  

 

 付問 同居の有無に関わらず、子供さんの全てが経済的援助を必要としなくなるには 

何年くらいかかると思いますか。 
 

１ すでに経済的に自立している ３ ３～４年程度 ５ 10 年以上かかる 

２ １～２年程度 ４ ５～９年程度 ６ 見通しが立たない  

  

Ｆ６へ 
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Ｆ８ 介護が必要な家族はいますか。 
 

１ いる          ２ いない  

 

  付問 介護を主にされている方はどなたですか。 
 

１ あなた自身  ２ あなたの配偶者  ３ その他（具体的に：         ）  
 

Ｆ９ あなたの世帯の収入・生計費についてうかがいます。 

（１）あなたの世帯の生計をまかなう収入源は次のうちどれですか。（あてはまるものすべてに○） 
 

１ あなたの賃金等収入         ８ 親族の年金収入 

２ 配偶者の賃金等収入         ９ 仕送り 

３ 子供の賃金等収入          10 貯蓄の取り崩し 

４ 自営業などの事業収入        11 雇用保険  

５ 財産収入（家賃・利子・配当金など） 12 退職金の取り崩し  

６ あなたの年金収入          13 生活保護 

７ 配偶者の年金収入          14 その他（具体的に：           ） 

 

（２）主たる収入源はどれですか。上記（１）で選んだ番号のうち１つを記入してください。 
 

主たる収入源・・・        番  

 

（３）７月のあなたの世帯の収入（税込み）はどのくらいでしたか。 
  

約             円（相続、贈与、退職一時金など経常的でないものは含みません。) 
 

（４）あなたの世帯の７月の生計費は、どのくらいでしょうか。 
 

約             円  

  ※ 生計費には、住宅ローン等の借金返済も含めてご記入ください。 
 

（５）現在の生活水準を基準にすると世帯（配偶者がいる方は夫婦のみ世帯、それ以外の方は本人の

みの世帯（単身）を考えてください。）で、１か月あたりいくらぐらいの生活費があれば望まし

いですか。（住宅ローン等は返済し終わり、子供は独立しているものとします。預貯金等の取り

崩しは考えないでください。）また、その場合の生活費に占める公的年金の割合は何％ぐらいが

適当と考えられますか。 
 

※ 年金をまだ受給されていない方は、現在の生活水準を踏まえ、老後の生活を想像してご記

入ください。 
 

1 か月あたりの望ましい生活費：             円  

（うち公的年金の占める割合：        ％）  

Ｆ10 あなたの現在のお住まいは。（１つに○） 

＊あなたが単身赴任の場合は、あなたと生計を共にしている家族がふだん暮らしているお住まいを 
お答えください。 

 

１ 持家（一戸建）       ４ 借家・民間賃貸マンション・アパートなど 

２ 持家（分譲マンション）   ５ 社宅・寮  

３ 公営・公団賃貸住宅     ６ その他（具体的に：         ） 
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Ｆ11 現在、あなたの世帯には貯蓄がありますか。 
 

１ ある ⇒ 約                      円     ２ ない  

  

Ｆ12 現在、あなたの世帯には借入金がありますか。 
 

１ ある           ２ ない  

 

 付問（１） 現在の借入金はいくらですか。 

 約                      円  
 

   （２） 借入金のうち、住宅ローンの返済にあたる部分はどのくらいですか。 
  

１ ある ⇒ 約                      円   ２ ない       

 

Ｆ13 あなたは、現在の自分の生活に満足していますか。（１つに○） 
 

１ 満足している             ４ どちらかといえば不満である 

２ どちらかといえば満足している     ５ 不満である  

３ どちらともいえない 
 
 
 
 
 

※ ご自身の就業や生活について、あるいは高齢期の就業や生活に関する国の政策について特に感じて

おられることがありましたら、具体的にお書き下さい。 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

～ 調査はこれで終わりです。最後までご回答いただき、ありがとうございました。～ 
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付属統計表 

「高年齢者の雇用・就業に関する調査」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統計利用上の注意 

１．付属統計表は、資料１の調査票の各問に対する回答結果等を集計したものである。 

２．行中の上下２段の数値は、上段が実数（単位：千人）、下段が構成比（単位：％）を

掲載した。 

３．実数の各数値及び構成比の内訳の各数値については、表章単位未満を四捨五入して

あるので、総計と内訳の合計が一致しないこともある。 

４．「－」は回答者がないもの。 

 

資料２ 



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１．平成２１年７月の就業状況　

総数 した しなかった 無回答

総数 26589 15960 10629 -
100.0 60.0 40.0 -

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 6683 2098 -

100.0 76.1 23.9 -
６０～６４歳 9271 5632 3639 -

100.0 60.7 39.3 -
６５～６９歳 8536 3645 4891 -

100.0 42.7 57.3 -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 9343 3604 -

100.0 72.2 27.8 -
　　　　　　５５～５９歳 4406 3843 563 -

100.0 87.2 12.8 -
　　　　　　６０～６４歳 4586 3443 1144 -

100.0 75.1 24.9 -
　　　　　　６５～６９歳 3954 2057 1897 -
　 100.0 52.0 48.0 -
女性（計） 13642 6617 7025 -

100.0 48.5 51.5 -
　　　　　　５５～５９歳 4376 2840 1536 -

100.0 64.9 35.1 -
　　　　　　６０～６４歳 4685 2189 2496 -

100.0 46.7 53.3 -
　　　　　　６５～６９歳 4582 1588 2994 -

100.0 34.7 65.3 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２．７月中に行っていた仕事の数　

該当者 1 2 3 4 5以上 無回答 平均
総数 15960 13727 779 103 23 49 1278 1.1

100.0 86.0 4.9 0.6 0.1 0.3 8.0 1.1
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 5916 330 30 7 10 390 1.1

100.0 88.5 4.9 0.4 0.1 0.1 5.8 1.1
６０～６４歳 5632 4794 273 42 8 15 500 1.1

100.0 85.1 4.9 0.7 0.1 0.3 8.9 1.1
６５～６９歳 3645 3017 176 31 8 24 388 1.2

100.0 82.8 4.8 0.9 0.2 0.7 10.7 1.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 8067 361 87 15 49 763 1.1

100.0 86.3 3.9 0.9 0.2 0.5 8.2 1.1
　　　　　５５～５９歳 3843 3422 109 14 7 10 280 1.1

100.0 89.1 2.8 0.4 0.2 0.3 7.3 1.1
　　　　　６０～６４歳 3443 2937 167 42 - 15 282 1.2

100.0 85.3 4.8 1.2 - 0.4 8.2 1.2
　　　　　６５～６９歳 2057 1708 85 31 8 24 201 1.3
　 100.0 83.0 4.1 1.5 0.4 1.2 9.8 1.3
女性（計） 6617 5660 418 16 8 - 515 1.1

100.0 85.5 6.3 0.2 0.1 - 7.8 1.1
　　　　　５５～５９歳 2840 2494 221 16 - - 110 1.1

100.0 87.8 7.8 0.6 - - 3.9 1.1
　　　　　６０～６４歳 2189 1856 107 - 8 - 218 1.1

100.0 84.8 4.9 - 0.4 - 10.0 1.1
　　　　　６５～６９歳 1588 1310 91 - - - 187 1.1

100.0 82.5 5.7 - - - 11.8 1.1
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３．７月中に行っていた仕事の内容　

該当者

会社、団体な
どに雇われて
仕事をしてい
た（雇用者）

会社、団体な
どの役員（会
社経営、役員
等）であった

商店、工場、
農家などの自
家営業（自営
業主の場合
をいいます）

近所の人や
会社などに頼
まれて、任意
に行う仕事を
していた

シルバー人
材センターを
通じて仕事を
していた

家庭で内
職をしてい
た

家業（自家営
業）の手伝い
をしていた

無回答

総数 15960 10180 1236 2841 361 262 140 917 24
100.0 63.8 7.7 17.8 2.3 1.6 0.9 5.7 0.2

５５～５９歳 6683 4919 430 896 77 - 52 301 8
100.0 73.6 6.4 13.4 1.1 - 0.8 4.5 0.1

６０～６４歳 5632 3520 467 1035 177 87 41 298 7
100.0 62.5 8.3 18.4 3.1 1.5 0.7 5.3 0.1

６５～６９歳 3645 1741 339 910 107 175 47 318 8
100.0 47.8 9.3 25.0 2.9 4.8 1.3 8.7 0.2

男性（計） 9343 5907 945 2013 137 192 14 127 7
100.0 63.2 10.1 21.5 1.5 2.1 0.1 1.4 0.1

　　　　５５～５９歳 3843 2832 360 620 15 - - 15 -
100.0 73.7 9.4 16.1 0.4 - - 0.4 -

　　　　６０～６４歳 3443 2107 373 757 71 52 14 61 7
100.0 61.2 10.8 22.0 2.1 1.5 0.4 1.8 0.2

　　　　６５～６９歳 2057 968 212 636 50 140 - 50 -
　 100.0 47.1 10.3 30.9 2.5 6.8 - 2.5 -
女性（計） 6617 4273 291 828 224 69 126 790 17

100.0 64.6 4.4 12.5 3.4 1.0 1.9 11.9 0.3
　　　　５５～５９歳 2840 2086 70 276 62 - 52 285 8

100.0 73.4 2.5 9.7 2.2 - 1.8 10.0 0.3
　　　　６０～６４歳 2189 1413 94 278 105 35 27 237 -

100.0 64.6 4.3 12.7 4.8 1.6 1.2 10.8 -
　　　　６５～６９歳 1588 773 126 274 57 35 47 267 8

100.0 48.7 8.0 17.3 3.6 2.2 3.0 16.8 0.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３付問１（１）雇用期間　

該当者
特に定められ
ていない

１年を超え５
年以内の雇
用期間

１年の雇用期
間

１ヶ月を超え
１年未満の雇
用期間

１ヶ月以内の
雇用期間（日
雇いを含む）

無回答

総数 10180 6306 1031 1675 715 47 405
100.0 61.9 10.1 16.5 7.0 0.5 4.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4919 3586 452 426 200 20 234

100.0 72.9 9.2 8.7 4.1 0.4 4.8
６０～６４歳 3520 1763 454 868 310 6 119

100.0 50.1 12.9 24.7 8.8 0.2 3.4
６５～６９歳 1741 957 125 380 205 21 52

100.0 55.0 7.2 21.8 11.8 1.2 3.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5907 3514 767 1011 370 27 218

100.0 59.5 13.0 17.1 6.3 0.5 3.7
　　　　５５～５９歳 2832 2145 335 150 62 - 141

100.0 75.7 11.8 5.3 2.2 - 5.0
　　　　６０～６４歳 2107 921 341 601 185 6 52

100.0 43.7 16.2 28.5 8.8 0.3 2.5
　　　　６５～６９歳 968 448 91 260 123 21 26
　 100.0 46.3 9.4 26.8 12.7 2.1 2.7
女性（計） 4273 2792 264 664 345 20 187

100.0 65.4 6.2 15.5 8.1 0.5 4.4
　　　　５５～５９歳 2086 1441 117 276 138 20 94

100.0 69.1 5.6 13.2 6.6 0.9 4.5
　　　　６０～６４歳 1413 842 113 267 125 - 67

100.0 59.6 8.0 18.9 8.8 - 4.7
　　　　６５～６９歳 773 510 34 121 82 - 27

100.0 65.9 4.4 15.6 10.6 - 3.4

 

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－52－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問１（２）勤務形態　①７月の勤務形態　

該当者
普通勤務
（フルタイム
勤務）

普通勤務よ
り１日当た
りの労働時
間が短い

普通勤務よ
り１週間当
たりの勤務
日数が少な
い

普通勤務より１
日当たりの労働
時間が短く、１週
間当たりの勤務
日数も少ない

勤務日と時間
帯を弾力的に
設定できるフ
レックス勤務

在宅勤務 その他 無回答

総数 10180 5749 1374 843 1209 384 36 212 373
100.0 56.5 13.5 8.3 11.9 3.8 0.4 2.1 3.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4919 3394 546 203 385 119 7 78 188

100.0 69.0 11.1 4.1 7.8 2.4 0.1 1.6 3.8
６０～６４歳 3520 1864 516 384 386 194 14 61 101

100.0 53.0 14.7 10.9 11.0 5.5 0.4 1.7 2.9
６５～６９歳 1741 491 312 256 439 71 14 74 84

100.0 28.2 17.9 14.7 25.2 4.1 0.8 4.2 4.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5907 4173 375 500 342 174 14 132 197

100.0 70.6 6.4 8.5 5.8 2.9 0.2 2.2 3.3
　　　　　　５５～５９歳 2832 2458 56 82 41 35 - 63 99

100.0 86.8 2.0 2.9 1.4 1.2 - 2.2 3.5
　　　　　　６０～６４歳 2107 1370 195 249 84 99 14 30 65

100.0 65.0 9.3 11.8 4.0 4.7 0.7 1.4 3.1
　　　　　　６５～６９歳 968 345 125 169 217 40 - 39 33
　 100.0 35.6 12.9 17.5 22.4 4.1 - 4.1 3.4
女性（計） 4273 1576 998 342 867 211 22 80 176

100.0 36.9 23.4 8.0 20.3 4.9 0.5 1.9 4.1
　　　　　　５５～５９歳 2086 936 490 121 344 84 7 15 89

100.0 44.9 23.5 5.8 16.5 4.0 0.4 0.7 4.3
　　　　　　６０～６４歳 1413 494 321 135 302 95 - 30 36

100.0 34.9 22.7 9.5 21.3 6.8 - 2.2 2.5
　　　　　　６５～６９歳 773 146 187 87 222 31 14 35 51

100.0 18.9 24.2 11.2 28.7 4.0 1.8 4.5 6.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問１（２）勤務形態　②勤務形態として最も望んでいるもの　

該当者
普通勤務
（フルタイム
勤務）

普通勤務よ
り１日当た
りの労働時
間が短い

普通勤務よ
り１週間当
たりの勤務
日数が少な
い

普通勤務より１
日当たりの労働
時間が短く、１週
間当たりの勤務
日数も少ない

勤務日と時間
帯を弾力的に
設定できるフ
レックス勤務

在宅勤務 その他 無回答

総数 10180 4990 1010 786 1042 753 44 95 1461
100.0 49.0 9.9 7.7 10.2 7.4 0.4 0.9 14.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4919 2994 342 240 281 334 23 32 671

100.0 60.9 7.0 4.9 5.7 6.8 0.5 0.7 13.6
６０～６４歳 3520 1530 350 391 409 286 7 25 522

100.0 43.5 10.0 11.1 11.6 8.1 0.2 0.7 14.8
６５～６９歳 1741 466 317 155 352 132 14 37 268

100.0 26.8 18.2 8.9 20.2 7.6 0.8 2.1 15.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5907 3489 309 503 384 319 7 72 824

100.0 59.1 5.2 8.5 6.5 5.4 0.1 1.2 14.0
　　　　　　５５～５９歳 2832 2085 35 118 83 109 - 24 378

100.0 73.6 1.2 4.2 2.9 3.8 - 0.9 13.4
　　　　　　６０～６４歳 2107 1097 134 271 150 139 7 16 292

100.0 52.1 6.4 12.9 7.1 6.6 0.3 0.8 13.9
　　　　　　６５～６９歳 968 307 140 114 151 72 - 31 154
　 100.0 31.7 14.4 11.8 15.6 7.4 - 3.2 15.9
女性（計） 4273 1501 701 282 658 433 37 23 637

100.0 35.1 16.4 6.6 15.4 10.1 0.9 0.5 14.9
　　　　　　５５～５９歳 2086 909 308 122 198 226 23 8 293

100.0 43.6 14.7 5.8 9.5 10.8 1.1 0.4 14.0
　　　　　　６０～６４歳 1413 433 216 120 259 147 - 8 230

100.0 30.7 15.3 8.5 18.3 10.4 - 0.6 16.3
　　　　　　６５～６９歳 773 159 177 41 201 61 14 6 114

100.0 20.6 22.9 5.3 26.0 7.8 1.8 0.8 14.7
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３付問１（３）雇用形態　

該当者 正社員
嘱託・契約社
員

パート・アル
バイト

労働者派遣
事業の派遣
労働者

その他 無回答

総数 10180 4091 1697 3597 111 346 337
100.0 40.2 16.7 35.3 1.1 3.4 3.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4919 2962 361 1260 40 148 148

100.0 60.2 7.3 25.6 0.8 3.0 3.0
６０～６４歳 3520 886 970 1346 49 153 116

100.0 25.2 27.6 38.2 1.4 4.3 3.3
６５～６９歳 1741 244 366 992 23 45 72

100.0 14.0 21.0 57.0 1.3 2.6 4.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5907 3125 1303 964 81 196 237

100.0 52.9 22.1 16.3 1.4 3.3 4.0
　　　　　　５５～５９歳 2832 2289 222 121 40 76 85

100.0 80.8 7.8 4.3 1.4 2.7 3.0
　　　　　　６０～６４歳 2107 662 805 428 42 82 87

100.0 31.4 38.2 20.3 2.0 3.9 4.1
　　　　　　６５～６９歳 968 174 276 415 - 38 65
　 100.0 18.0 28.5 42.9 - 3.9 6.7
女性（計） 4273 966 394 2633 30 150 100

100.0 22.6 9.2 61.6 0.7 3.5 2.3
　　　　　　５５～５９歳 2086 673 139 1139 - 72 63

100.0 32.3 6.6 54.6 - 3.5 3.0
　　　　　　６０～６４歳 1413 223 165 918 7 70 29

100.0 15.8 11.7 64.9 0.5 5.0 2.1
　　　　　　６５～６９歳 773 70 90 577 23 7 7

100.0 9.0 11.6 74.6 2.9 0.9 1.0

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３付問１（４）保険料の支払い　

該当者 雇用保険料
厚生年金保
険料

どちらの保険
料も支払って
いない

無回答

総数 10180 4371 5141 3433 472
100.0 42.9 50.5 33.7 4.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4919 2498 3008 1048 271

100.0 50.8 61.2 21.3 5.5
６０～６４歳 3520 1671 1691 1205 132

100.0 47.5 48.0 34.2 3.8
６５～６９歳 1741 201 442 1180 69

100.0 11.6 25.4 67.8 3.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5907 2760 3681 1438 298

100.0 46.7 62.3 24.3 5.0
　　　　　　５５～５９歳 2832 1493 2114 351 177

100.0 52.7 74.6 12.4 6.2
　　　　　　６０～６４歳 2107 1133 1273 496 74

100.0 53.8 60.4 23.6 3.5
　　　　　　６５～６９歳 968 134 295 590 47
　 100.0 13.9 30.5 61.0 4.8
女性（計） 4273 1611 1460 1995 175

100.0 37.7 34.2 46.7 4.1
　　　　　　５５～５９歳 2086 1005 895 696 95

100.0 48.2 42.9 33.4 4.5
　　　　　　６０～６４歳 1413 539 418 709 58

100.0 38.1 29.6 50.2 4.1
　　　　　　６５～６９歳 773 67 147 590 22

100.0 8.7 19.0 76.3 2.8

－54－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問１（４）付問．１か月あたりの支払い金額　

該当者
５千円
未満

５千円～
１万円未
満

１万～１
万５千円
未満

１万５千
～２万
円未満

２万～２
万５千円
未満

２万５千
～３万円
未満

３万～３
万５千
円未満

３万５千
～４万
円未満

４万～
４万５
千円未
満

４万５千
～５万
円未満

５万円
以上

無回
答

平均
（円）

総数 5141 8 236 864 783 561 414 413 240 201 148 167 1107 23756
100.0 0.2 4.6 16.8 15.2 10.9 8.0 8.0 4.7 3.9 2.9 3.2 21.5 23756

５５～５９歳 3008 - 58 384 314 305 257 294 207 140 125 153 771 27466
100.0 - 1.9 12.7 10.4 10.2 8.6 9.8 6.9 4.7 4.2 5.1 25.6 27466

６０～６４歳 1691 8 100 363 398 210 137 84 32 53 23 14 269 19752
100.0 0.5 5.9 21.4 23.6 12.4 8.1 5.0 1.9 3.1 1.4 0.8 15.9 19752

６５～６９歳 442 - 78 118 71 46 19 35 - 8 - - 67 16818
100.0 - 17.6 26.7 16.1 10.3 4.4 8.0 - 1.9 - - 15.1 16818

男性（計） 3681 8 74 381 584 473 339 354 214 159 148 146 803 26129
100.0 0.2 2.0 10.4 15.9 12.9 9.2 9.6 5.8 4.3 4.0 4.0 21.8 26129

　　５５～５９歳 2114 - - 94 202 245 212 247 190 121 125 131 545 31022
100.0 - - 4.4 9.5 11.6 10.0 11.7 9.0 5.7 5.9 6.2 25.8 31022

　　６０～６４歳 1273 8 37 221 321 188 107 71 24 38 23 14 220 20770
100.0 0.6 2.9 17.4 25.2 14.8 8.4 5.6 1.9 3.0 1.8 1.1 17.3 20770

　　６５～６９歳 295 - 36 66 61 40 19 35 - - - - 38 18236
　 100.0 - 12.3 22.4 20.6 13.4 6.5 12.0 - - - - 12.7 18236
女性（計） 1460 - 162 483 200 88 75 60 26 42 - 21 304 17848

100.0 - 11.1 33.1 13.7 6.0 5.1 4.1 1.8 2.9 - 1.5 20.8 17848
　　５５～５９歳 895 - 58 290 112 60 45 46 17 19 - 21 226 19125

100.0 - 6.4 32.4 12.6 6.7 5.1 5.2 1.9 2.1 - 2.4 25.3 19125
　　６０～６４歳 418 - 63 141 77 22 30 13 9 15 - - 49 16854

100.0 - 15.0 33.8 18.4 5.2 7.1 3.2 2.1 3.5 - - 11.6 16854
　　６５～６９歳 147 - 41 52 10 6 - - - 8 - - 29 13716

100.0 - 28.1 35.2 7.0 4.1 - - - 5.6 - - 20.0 13716

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（１）定年制度の有無　

該当者 ある ない
わからな
い

無回答

総数 11416 7042 2791 1402 182
100.0 61.7 24.4 12.3 1.6

５５～５９歳 5349 3667 1083 504 95
100.0 68.6 20.2 9.4 1.8

６０～６４歳 3987 2466 938 534 49
100.0 61.8 23.5 13.4 1.2

６５～６９歳 2080 909 770 363 38
100.0 43.7 37.0 17.5 1.8

男性（計） 6852 4828 1358 547 119
100.0 70.5 19.8 8.0 1.7

　　５５～５９歳 3192 2472 541 125 54
100.0 77.4 17.0 3.9 1.7

　　６０～６４歳 2479 1723 470 260 27
100.0 69.5 19.0 10.5 1.1

　　６５～６９歳 1180 634 346 162 38
　 100.0 53.7 29.3 13.7 3.2
女性（計） 4563 2213 1433 855 63

100.0 48.5 31.4 18.7 1.4
　　５５～５９歳 2156 1195 541 379 41

100.0 55.4 25.1 17.6 1.9
　　６０～６４歳 1507 743 468 274 22

100.0 49.3 31.1 18.2 1.4
　　６５～６９歳 900 275 423 201 -

100.0 30.6 47.1 22.4 -

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－55－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（２） ①定年年齢　

該当者
６０歳
未満

６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳 ６６歳 ６７歳 ６８歳 ６９歳 ７０歳 ７１歳 ７２歳 ７３歳 ７４歳 ７５歳

総数 7042 81 4947 15 107 167 6 1095 - 7 34 7 215 6 - 7 - 26

100.0 1.2 70.3 0.2 1.5 2.4 0.1 15.5 - 0.1 0.5 0.1 3.1 0.1 - 0.1 - 0.4

５５～５９歳 3667 23 2960 7 48 34 - 401 - - 8 - 40 - - - - -

100.0 0.6 80.7 0.2 1.3 0.9 - 10.9 - - 0.2 - 1.1 - - - - -

６０～６４歳 2466 51 1596 8 35 89 6 477 - 7 20 - 56 - - - - 18

100.0 2.1 64.7 0.3 1.4 3.6 0.2 19.3 - 0.3 0.8 - 2.3 - - - - 0.7

６５～６９歳 909 8 391 - 24 43 - 217 - - 6 7 119 6 - 7 - 8

100.0 0.9 43.0 - 2.6 4.8 - 23.8 - - 0.7 0.8 13.1 0.7 - 0.8 - 0.8

男性（計） 4828 67 3513 7 80 112 6 614 - 7 20 7 154 - - 7 - 10

100.0 1.4 72.8 0.1 1.7 2.3 0.1 12.7 - 0.1 0.4 0.2 3.2 - - 0.1 - 0.2

　　５５～５９歳 2472 15 2067 7 31 14 - 196 - - 8 - 34 - - - - -

100.0 0.6 83.6 0.3 1.2 0.6 - 7.9 - - 0.3 - 1.4 - - - - -

　　６０～６４歳 1723 44 1163 - 26 61 6 293 - 7 6 - 25 - - - - 10

100.0 2.5 67.5 - 1.5 3.5 0.3 17.0 - 0.4 0.3 - 1.5 - - - - 0.6

　　６５～６９歳 634 8 283 - 24 37 - 126 - - 6 7 95 - - 7 - -

　 100.0 1.3 44.7 - 3.8 5.8 - 19.8 - - 1.0 1.2 15.0 - - 1.1 - -

女性（計） 2213 14 1434 8 26 55 - 480 - - 14 - 61 6 - - - 15

100.0 0.6 64.8 0.4 1.2 2.5 - 21.7 - - 0.6 - 2.8 0.3 - - - 0.7

　　５５～５９歳 1195 7 893 - 17 20 - 206 - - - - 6 - - - - -

100.0 0.6 74.7 - 1.4 1.7 - 17.2 - - - - 0.5 - - - - -

　　６０～６４歳 743 7 433 8 9 29 - 183 - - 14 - 31 - - - - 8

100.0 0.9 58.3 1.1 1.2 3.9 - 24.7 - - 1.9 - 4.2 - - - - 1.1

　　６５～６９歳 275 - 107 - - 6 - 91 - - - - 25 6 - - - 8

100.0 - 39.1 - - 2.4 - 33.1 - - - - 9.0 2.2 - - - 2.7

　（続き）

該当者 ７６歳 ７７歳 ７８歳 ７９歳 ８０歳
８１歳
以上

無回
答

平均
（歳）

総数 7042 - - - - 8 - 314 61.4

100.0 - - - - 0.1 - 4.5 61.4

５５～５９歳 3667 - - - - - - 147 60.7

100.0 - - - - - - 4.0 60.7

６０～６４歳 2466 - - - - - - 102 61.5

100.0 - - - - - - 4.1 61.5

６５～６９歳 909 - - - - 8 - 64 63.5

100.0 - - - - 0.9 - 7.1 63.5

男性（計） 4828 - - - - 8 - 215 61.2

100.0 - - - - 0.2 - 4.5 61.2

　　５５～５９歳 2472 - - - - - - 101 60.6

100.0 - - - - - - 4.1 60.6

　　６０～６４歳 1723 - - - - - - 82 61.3

100.0 - - - - - - 4.8 61.3

　　６５～６９歳 634 - - - - 8 - 32 63.4

　 100.0 - - - - 1.3 - 5.1 63.4

女性（計） 2213 - - - - - - 98 61.7

100.0 - - - - - - 4.4 61.7

　　５５～５９歳 1195 - - - - - - 46 61.0

100.0 - - - - - - 3.9 61.0

　　６０～６４歳 743 - - - - - - 20 62.1

100.0 - - - - - - 2.7 62.1

　　６５～６９歳 275 - - - - - - 32 63.7

100.0 - - - - - - 11.6 63.7

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－56－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（２） ②継続雇用制度の有無　

該当者 ある ない わからない 無回答

総数 7042 4995 1066 919 62
100.0 70.9 15.1 13.1 0.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 3667 2584 600 469 15

100.0 70.5 16.4 12.8 0.4
６０～６４歳 2466 1830 320 282 33

100.0 74.2 13.0 11.5 1.4
６５～６９歳 909 581 146 168 14

100.0 63.9 16.1 18.5 1.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 4828 3604 717 459 48

100.0 74.6 14.9 9.5 1.0
　　　　　　５５～５９歳 2472 1847 375 235 15

100.0 74.7 15.2 9.5 0.6
　　　　　　６０～６４歳 1723 1325 220 158 20

100.0 76.9 12.8 9.2 1.1
　　　　　　６５～６９歳 634 432 122 66 14
　 100.0 68.1 19.2 10.5 2.2
女性（計） 2213 1390 349 460 14

100.0 62.8 15.7 20.8 0.6
　　　　　　５５～５９歳 1195 736 225 234 -

100.0 61.6 18.8 19.6 -
　　　　　　６０～６４歳 743 505 100 124 14

100.0 68.0 13.4 16.7 1.9
　　　　　　６５～６９歳 275 149 24 102 -

100.0 54.1 8.8 37.1 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（３） ①継続雇用制度の種別　

該当者

勤務延長制度（定
年年齢に到達し
た従業員を退職
させることなく引
き続き雇用する
制度）

再雇用制度（定年
年齢に到達した従
業員をいったん退
職させた後、再び
雇用する制度）

わからない 無回答

総数 4995 1180 3541 322 35
100.0 23.6 70.9 6.5 0.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 2584 601 1879 152 15

100.0 23.3 72.7 5.9 0.6
６０～６４歳 1830 398 1328 113 6

100.0 21.7 72.6 6.2 0.4
６５～６９歳 581 182 334 58 14

100.0 31.3 57.5 10.0 2.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3604 751 2700 198 22

100.0 20.8 74.9 5.5 0.6
　　　　　　５５～５９歳 1847 374 1430 83 15

100.0 20.3 77.4 4.5 0.8
　　　　　　６０～６４歳 1325 258 1008 65 -

100.0 19.5 76.1 4.9 -
　　　　　　６５～６９歳 432 118 263 51 7
　 100.0 27.3 60.8 11.8 1.7
女性（計） 1390 430 841 124 13

100.0 30.9 60.5 8.9 0.9
　　　　　　５５～５９歳 736 227 449 69 -

100.0 30.8 61.0 9.3 -
　　　　　　６０～６４歳 505 139 320 48 6

100.0 27.6 63.4 9.5 1.3
　　　　　　６５～６９歳 149 64 71 7 7

100.0 42.7 47.9 5.0 4.5

－57－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（３） ②定年後雇用確保の最高年齢　

該当
者

６０歳
未満

６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳 ６６歳 ６７歳 ６８歳 ６９歳 ７０歳 ７１歳

総数 4995 - 26 25 96 341 180 1850 14 28 77 8 394 -
100.0 - 0.5 0.5 1.9 6.8 3.6 37.0 0.3 0.6 1.5 0.2 7.9 -

５５～５９歳 2584 - - 25 75 227 66 1088 7 13 14 8 118 -
100.0 - - 1.0 2.9 8.8 2.6 42.1 0.3 0.5 0.6 0.3 4.6 -

６０～６４歳 1830 - 26 - - 107 114 679 - 8 49 - 151 -
100.0 - 1.4 - - 5.8 6.2 37.1 - 0.4 2.7 - 8.3 -

６５～６９歳 581 - - - 21 7 - 83 7 7 13 - 125 -
100.0 - - - 3.7 1.2 - 14.3 1.2 1.1 2.2 - 21.5 -

男性（計） 3604 - 12 25 49 266 135 1443 7 21 61 8 230 -
100.0 - 0.3 0.7 1.4 7.4 3.7 40.0 0.2 0.6 1.7 0.2 6.4 -

　　　５５～５９歳 1847 - - 25 28 169 43 883 - 7 14 8 59 -
100.0 - - 1.3 1.5 9.1 2.3 47.8 - 0.4 0.8 0.4 3.2 -

　　　６０～６４歳 1325 - 12 - - 90 92 493 - 8 33 - 84 -
100.0 - 0.9 - - 6.8 7.0 37.2 - 0.6 2.5 - 6.4 -

　　　６５～６９歳 432 - - - 21 7 - 67 7 7 13 - 87 -
　 100.0 - - - 4.9 1.6 - 15.6 1.6 1.5 3.0 - 20.1 -
女性（計） 1390 - 14 - 47 75 45 407 7 6 16 - 164 -

100.0 - 1.0 - 3.4 5.4 3.3 29.3 0.5 0.5 1.1 - 11.8 -
　　　５５～５９歳 736 - - - 47 59 24 205 7 6 - - 59 -

100.0 - - - 6.3 8.0 3.2 27.8 0.9 0.9 - - 8.1 -
　　　６０～６４歳 505 - 14 - - 17 22 186 - - 16 - 67 -

100.0 - 2.8 - - 3.3 4.3 36.8 - - 3.1 - 13.2 -
　　　６５～６９歳 149 - - - - - - 16 - - - - 38 -

100.0 - - - - - - 10.8 - - - - 25.6 -

 　(続　き）

該当
者

７２歳 ７３歳 ７４歳 ７５歳 ７６歳 ７７歳 ７８歳 ７９歳 ８０歳
８１歳
以上

わから
ない

無回
答

平均
（歳）

総数 4995 14 17 8 48 6 - 17 - 17 - 1756 73 65.7

100.0 0.3 0.3 0.2 1.0 0.1 - 0.3 - 0.3 - 35.2 1.5 65.7

５５～５９歳 2584 - 8 8 19 6 - - - - - 854 46 65.2

100.0 - 0.3 0.3 0.7 0.2 - - - - - 33.1 1.8 65.2

６０～６４歳 1830 7 8 - 21 - - 17 - 17 - 599 27 66.0

100.0 0.4 0.5 - 1.1 - - 0.9 - 0.9 - 32.7 1.5 66.0

６５～６９歳 581 7 - - 8 - - - - - - 303 - 67.6

100.0 1.3 - - 1.3 - - - - - - 52.1 - 67.6

男性（計） 3604 7 17 - 34 - - 7 - - - 1233 48 65.5

100.0 0.2 0.5 - 0.9 - - 0.2 - - - 34.2 1.3 65.5

　　　５５～５９歳 1847 - 8 - 13 - - - - - - 564 28 65.0

100.0 - 0.5 - 0.7 - - - - - - 30.5 1.5 65.0

　　　６０～６４歳 1325 - 8 - 14 - - 7 - - - 461 21 65.6

100.0 - 0.6 - 1.0 - - 0.5 - - - 34.8 1.6 65.6

　　　６５～６９歳 432 7 - - 8 - - - - - - 208 - 67.4

　 100.0 1.7 - - 1.7 - - - - - - 48.2 - 67.4

女性（計） 1390 7 - 8 14 6 - 9 - 17 - 523 24 66.4

100.0 0.5 - 0.6 1.0 0.4 - 0.7 - 1.2 - 37.6 1.7 66.4

　　　５５～５９歳 736 - - 8 6 6 - - - - - 290 18 65.6

100.0 - - 1.1 0.9 0.8 - - - - - 39.4 2.4 65.6

　　　６０～６４歳 505 7 - - 7 - - 9 - 17 - 138 6 67.1

100.0 1.3 - - 1.5 - - 1.9 - 3.3 - 27.3 1.3 67.1

　　　６５～６９歳 149 - - - - - - - - - - 95 - 68.5

100.0 - - - - - - - - - - 63.6 - 68.5

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－58－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（３） ③継続雇用制度の対象従業員　

該当者
原則として希
望者全員

対象者につ
いての基準
に適合する者

わからない 無回答

総数 4995 1822 2387 734 52
100.0 36.5 47.8 14.7 1.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 2584 993 1205 362 24

100.0 38.4 46.6 14.0 0.9
６０～６４歳 1830 726 858 225 21

100.0 39.7 46.9 12.3 1.1
６５～６９歳 581 103 323 147 7

100.0 17.7 55.7 25.3 1.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3604 1336 1828 401 39

100.0 37.1 50.7 11.1 1.1
　　　　　　５５～５９歳 1847 710 949 165 24

100.0 38.4 51.4 8.9 1.3
　　　　　　６０～６４歳 1325 546 631 140 8

100.0 41.2 47.6 10.6 0.6
　　　　　　６５～６９歳 432 80 248 96 7
　 100.0 18.6 57.4 22.3 1.7
女性（計） 1390 485 559 333 13

100.0 34.9 40.2 23.9 0.9
　　　　　　５５～５９歳 736 283 256 198 -

100.0 38.4 34.8 26.8 -
　　　　　　６０～６４歳 505 180 228 85 13

100.0 35.6 45.1 16.8 2.5
　　　　　　６５～６９歳 149 23 75 51 -

100.0 15.3 50.7 33.9 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（３） ④継続雇用制度の適用の有無　

該当者
勤務延長制
度を適用され
ている

再雇用制度
を適用されて
いる

適用されてい
る制度がわ
からない

どの制度も適
用されていな
い

定年年齢に
達していない

無回答

総数 4995 572 1421 261 438 2222 80
100.0 11.5 28.4 5.2 8.8 44.5 1.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 2584 135 250 76 77 2003 44

100.0 5.2 9.7 2.9 3.0 77.5 1.7
６０～６４歳 1830 294 973 114 242 186 22

100.0 16.1 53.2 6.2 13.2 10.2 1.2
６５～６９歳 581 144 198 71 120 33 15

100.0 24.8 34.1 12.2 20.6 5.8 2.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3604 376 1082 187 343 1550 67

100.0 10.4 30.0 5.2 9.5 43.0 1.9
　　　　　　５５～５９歳 1847 96 188 49 52 1418 44

100.0 5.2 10.2 2.6 2.8 76.8 2.4
　　　　　　６０～６４歳 1325 179 757 74 198 108 8

100.0 13.5 57.2 5.6 14.9 8.2 0.6
　　　　　　６５～６９歳 432 101 137 63 93 23 15
　 100.0 23.4 31.7 14.7 21.5 5.4 3.4
女性（計） 1390 197 339 74 95 672 13

100.0 14.2 24.4 5.4 6.8 48.3 0.9
　　　　　　５５～５９歳 736 39 62 27 24 584 -

100.0 5.2 8.4 3.7 3.3 79.4 -
　　　　　　６０～６４歳 505 115 215 40 44 78 13

100.0 22.8 42.7 7.9 8.7 15.3 2.6
　　　　　　６５～６９歳 149 43 61 7 27 10 -

100.0 28.8 41.2 5.0 18.1 6.9 -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２（３） ⑤継続雇用制度についての要望　

該当者

希望者全
員が継続
雇用され
るようにし
てほしい

継続雇用
制度の対
象者に関
する基準を
今よりも明
確にしてほ
しい

継続雇用
の上限年
齢を引き上
げてほしい

継続雇用
の契約期
間を長くし
てほしい

継続雇用
時の賃金
水準を上げ
てほしい

継続雇用時に
短時間勤務や
フレックスタイ
ムなど、一般
のフルタイム勤
務以外の働き
方ができるよう
にしてほしい

その他
特に要
望はない

無回答

総数 4995 1461 655 864 626 1886 812 95 1359 188
100.0 29.3 13.1 17.3 12.5 37.8 16.3 1.9 27.2 3.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 2584 896 442 394 262 1055 508 49 653 85

100.0 34.7 17.1 15.2 10.1 40.8 19.6 1.9 25.3 3.3
６０～６４歳 1830 443 150 365 285 678 213 29 550 73

100.0 24.2 8.2 19.9 15.6 37.0 11.6 1.6 30.1 4.0
６５～６９歳 581 123 63 106 79 153 92 17 156 31

100.0 21.2 10.9 18.2 13.6 26.4 15.8 2.9 26.8 5.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3604 1116 483 635 455 1418 567 67 944 118

100.0 31.0 13.4 17.6 12.6 39.3 15.7 1.9 26.2 3.3
　　　　　　５５～５９歳 1847 680 326 312 199 831 353 36 427 46

100.0 36.8 17.6 16.9 10.8 45.0 19.1 2.0 23.1 2.5
　　　　　　６０～６４歳 1325 336 95 231 201 486 136 14 405 58

100.0 25.4 7.1 17.5 15.2 36.7 10.2 1.1 30.6 4.4
　　　　　　６５～６９歳 432 100 63 91 54 101 78 17 112 14
　 100.0 23.2 14.6 21.1 12.6 23.5 18.1 3.9 26.0 3.2
女性（計） 1390 345 171 229 172 468 245 28 415 70

100.0 24.8 12.3 16.5 12.4 33.7 17.6 2.0 29.9 5.1
　　　　　　５５～５９歳 736 216 116 81 63 224 155 13 226 38

100.0 29.3 15.8 11.1 8.5 30.4 21.0 1.8 30.7 5.2
　　　　　　６０～６４歳 505 106 55 133 84 192 77 15 145 15

100.0 21.0 10.9 26.4 16.7 38.0 15.2 2.9 28.8 3.0
　　　　　　６５～６９歳 149 23 - 15 25 52 14 - 44 17

100.0 15.3 - 9.8 16.5 35.0 9.2 - 29.2 11.2

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問２ （４）高年齢雇用継続給付（含．高年齢再就職給付金）の受給の有無　

該当者
受給してい
る

受給してい
ない

無回答

総数 3987 472 3339 176
100.0 11.8 83.7 4.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - -

- - - -
６０～６４歳 3987 472 3339 176

100.0 11.8 83.7 4.4
６５～６９歳 - - - -

- - - -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 2479 367 2021 91

100.0 14.8 81.5 3.7
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 2479 367 2021 91

100.0 14.8 81.5 3.7
　　　　　　６５～６９歳 - - - -
　 - - - -
女性（計） 1507 105 1318 85

100.0 7.0 87.4 5.6
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 1507 105 1318 85

100.0 7.0 87.4 5.6
　　　　　　６５～６９歳 - - - -

- - - -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３付問２（４）付問．高年齢雇用継続給付の１か月あたり受給額　 （単位：行中　上段千人、下段％）

該当者
５千円
未満

５千円
～１万
円未満

１万～１
万５千
円未満

１万５千
～２万
円未満

２万～２
万５千
円未満

２万５
千～３
万円未
満

３万～３
万５千
円未満

３万５千
～４万
円未満

４万～４
万５千
円未満

４万５千
～５万
円未満

５万～
６万円
未満

６万円
以上

無回答
平均
（円）

総数 472 28 31 27 86 37 34 54 18 21 8 16 7 104 22968
100.0 6.0 6.7 5.8 18.2 7.9 7.3 11.4 3.9 4.4 1.7 3.4 1.4 22.1 22968

５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - - - - - - 0

６０～６４歳 472 28 31 27 86 37 34 54 18 21 8 16 7 104 22968
100.0 6.0 6.7 5.8 18.2 7.9 7.3 11.4 3.9 4.4 1.7 3.4 1.4 22.1 22968

６５～６９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - - - - - - 0

男性（計） 367 8 17 20 69 29 34 54 18 21 8 8 - 80 24251
100.0 2.2 4.7 5.5 18.9 7.9 9.3 14.6 5.0 5.7 2.2 2.2 - 21.8 24251

　　５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - - - - - - 0

　　６０～６４歳 367 8 17 20 69 29 34 54 18 21 8 8 - 80 24251
100.0 2.2 4.7 5.5 18.9 7.9 9.3 14.6 5.0 5.7 2.2 2.2 - 21.8 24251

　　６５～６９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0
　 - - - - - - - - - - - - - - 0
女性（計） 105 20 14 7 16 8 - - - - - 8 7 24 18432

100.0 19.4 13.4 7.0 15.5 7.9 - - - - - 7.6 6.3 22.9 18432
　　５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0

- - - - - - - - - - - - - - 0
　　６０～６４歳 105 20 14 7 16 8 - - - - - 8 7 24 18432

100.0 19.4 13.4 7.0 15.5 7.9 - - - - - 7.6 6.3 22.9 18432
　　６５～６９歳 - - - - - - - - - - - - - - 0

- - - - - - - - - - - - - - 0
　

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３付問３（１）自営業主になった経緯　

該当者

自分で
事業を
起こし
た

家業を
引き継
いだ

その他 無回答

総数 2841 1488 965 130 258

100.0 52.4 34.0 4.6 9.1

〔年代別３区分〕

５５～５９歳 896 432 299 79 86

100.0 48.2 33.4 8.8 9.6

６０～６４歳 1035 536 383 25 91

100.0 51.7 37.0 2.4 8.8

６５～６９歳 910 520 283 26 81

100.0 57.1 31.1 2.9 8.9

〔性・年代別＊３区分〕

男性（計） 2013 1126 656 72 159

100.0 55.9 32.6 3.6 7.9

　　５５～５９歳 620 326 201 43 50

100.0 52.6 32.4 7.0 8.0

　　６０～６４歳 757 398 288 16 56

100.0 52.6 38.0 2.1 7.4

　　６５～６９歳 636 401 167 13 54

　 100.0 63.2 26.3 2.1 8.4

女性（計） 828 362 310 58 98

100.0 43.7 37.4 7.0 11.9

　　５５～５９歳 276 106 98 36 36

100.0 38.5 35.6 12.9 13.0

　　６０～６４歳 278 137 96 9 35

100.0 49.4 34.5 3.4 12.7

　　６５～６９歳 274 118 116 13 27

100.0 43.2 42.2 4.7 9.9

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問３（２） ①事業を起こしたときの年齢　

該当者
２０歳
未満

２０～
２４歳

２５～
２９歳

３０～３
４歳

３５～
３９歳

４０～
４４歳

４５～
４９歳

５０～
５４歳

５５～
５９歳

６０歳
以上

無回
答

平均
（歳）

総数 1488 - 122 302 263 161 167 121 132 95 51 75 37.4
100.0 - 8.2 20.3 17.7 10.9 11.2 8.2 8.8 6.4 3.4 5.0 37.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 432 - 20 87 86 51 67 38 28 27 - 28 36.7

100.0 - 4.7 20.1 20.0 11.7 15.6 8.8 6.5 6.3 - 6.4 36.7
６０～６４歳 536 - 38 102 90 60 52 52 61 35 22 24 38.6

100.0 - 7.0 19.0 16.7 11.2 9.6 9.8 11.4 6.6 4.2 4.5 38.6
６５～６９歳 520 - 64 113 87 51 48 31 43 32 29 23 36.8

100.0 - 12.2 21.8 16.7 9.8 9.2 6.0 8.2 6.2 5.5 4.4 36.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1126 - 99 224 193 147 109 108 73 70 51 53 37.4

100.0 - 8.8 19.9 17.1 13.1 9.6 9.6 6.5 6.2 4.5 4.7 37.4
　　　　　　５５～５９歳 326 - 13 60 72 43 47 31 13 27 - 19 36.9

100.0 - 4.1 18.5 22.1 13.2 14.4 9.4 3.9 8.4 - 5.9 36.9
　　　　　　６０～６４歳 398 - 29 77 56 53 30 46 39 28 22 17 38.9

100.0 - 7.4 19.3 14.1 13.4 7.7 11.5 9.8 7.1 5.6 4.2 38.9
　　　　　　６５～６９歳 401 - 56 87 64 51 31 31 21 14 29 17 36.3
　 100.0 - 14.0 21.7 16.0 12.8 7.7 7.8 5.2 3.5 7.2 4.2 36.3
女性（計） 362 - 22 78 70 14 58 14 58 26 - 22 37.6

100.0 - 6.2 21.4 19.3 3.9 16.0 3.8 16.1 7.1 - 6.1 37.6
　　　　　　５５～５９歳 106 - 7 26 14 8 20 7 15 - - 8 36.3

100.0 - 6.5 24.7 13.4 7.0 19.1 6.9 14.4 - - 7.9 36.3
　　　　　　６０～６４歳 137 - 8 25 33 7 21 7 22 7 - 7 37.7

100.0 - 6.0 18.3 24.3 4.7 15.4 4.8 15.8 5.3 - 5.4 37.7
　　　　　　６５～６９歳 118 - 7 26 22 - 17 - 21 18 - 6 38.7

100.0 - 6.2 22.1 18.9 - 14.0 - 18.1 15.4 - 5.3 38.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問３（２） ②事業を起こす準備を始めた年齢　

該当者
２０歳未
満

２０～２
４歳

２５～２
９歳

３０～３
４歳

３５～３
９歳

４０～４
４歳

４５～４
９歳

５０～５
４歳

５５～５
９歳

６０歳
以上

無回答
平均
（歳）

総数 1488 55 160 289 219 155 98 110 112 88 12 190 34.8
100.0 3.7 10.8 19.4 14.7 10.4 6.6 7.4 7.5 5.9 0.8 12.8 34.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 432 17 34 82 67 61 45 36 28 21 - 41 34.9

100.0 3.8 7.9 19.1 15.5 14.2 10.4 8.4 6.5 4.9 - 9.4 34.9
６０～６４歳 536 15 40 109 94 30 23 58 55 43 - 69 36.5

100.0 2.9 7.4 20.3 17.5 5.6 4.3 10.8 10.3 8.0 - 12.8 36.5
６５～６９歳 520 23 86 97 58 64 30 16 29 24 12 80 32.9

100.0 4.4 16.6 18.7 11.2 12.2 5.8 3.1 5.5 4.6 2.4 15.4 32.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1126 40 129 222 170 126 72 103 68 73 12 111 34.9

100.0 3.6 11.5 19.7 15.1 11.2 6.4 9.2 6.0 6.4 1.1 9.9 34.9
　　　　　　５５～５９歳 326 17 27 56 53 54 31 29 13 21 - 26 34.8

100.0 5.1 8.4 17.2 16.2 16.5 9.5 8.9 3.9 6.5 - 7.9 34.8
　　　　　　６０～６４歳 398 8 31 78 73 16 17 58 42 36 - 39 37.2

100.0 2.1 7.9 19.6 18.3 4.0 4.3 14.5 10.5 9.0 - 9.8 37.2
　　　　　　６５～６９歳 401 16 70 87 44 56 24 16 13 16 12 46 32.5
　 100.0 3.9 17.6 21.7 11.0 14.0 5.9 4.0 3.3 3.9 3.1 11.6 32.5
女性（計） 362 14 31 67 49 29 26 7 44 15 - 79 34.7

100.0 3.9 8.6 18.5 13.7 7.9 7.1 2.0 12.3 4.2 - 21.7 34.7
　　　　　　５５～５９歳 106 - 7 26 14 8 14 7 15 - - 15 35.4

100.0 - 6.5 24.7 13.4 7.0 12.9 6.9 14.4 - - 14.1 35.4
　　　　　　６０～６４歳 137 7 8 31 21 14 6 - 14 7 - 30 34.2

100.0 5.1 6.0 22.3 15.2 10.1 4.3 - 10.0 5.3 - 21.8 34.2
　　　　　　６５～６９歳 118 7 16 10 14 7 6 - 15 8 - 34 34.6

100.0 6.2 13.4 8.7 12.2 6.2 5.1 - 13.0 6.7 - 28.5 34.6
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３付問３（２） ③会社からの開業支援　

該当者 受けた
受けな
かった

会社に
勤務して
いなかっ
た

無回答

総数 1488 142 1083 165 97
100.0 9.6 72.8 11.1 6.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 432 14 364 20 34

100.0 3.3 84.1 4.7 7.9
６０～６４歳 536 66 361 69 39

100.0 12.4 67.3 13.0 7.3
６５～６９歳 520 62 359 76 23

100.0 11.8 69.1 14.5 4.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1126 112 893 85 36

100.0 10.0 79.3 7.5 3.2
　　　　５５～５９歳 326 14 280 13 19

100.0 4.4 85.8 4.0 5.9
　　　　６０～６４歳 398 50 297 35 17

100.0 12.6 74.4 8.8 4.2
　　　　６５～６９歳 401 48 317 37 -
　 100.0 11.8 78.9 9.2 -
女性（計） 362 30 190 81 61

100.0 8.3 52.6 22.2 16.9
　　　　５５～５９歳 106 - 84 8 15

100.0 - 78.9 7.0 14.1
　　　　６０～６４歳 137 16 64 35 23

100.0 11.7 46.6 25.2 16.5
　　　　６５～６９歳 118 14 43 39 23

100.0 11.9 35.9 32.5 19.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問４（１）７月中の主な仕事の種類　

該当者
専門的・
技術的
な仕事

管理的な
仕事

事務的
な仕事

販売の
仕事

サービ
スの仕
事

保安の
仕事

運輸・
通信の
仕事

生産工
程・労務
の仕事

農林漁
業の仕
事

その他 無回答

総数 15960 3762 1676 1934 1695 2378 339 820 2176 927 78 176

100.0 23.6 10.5 12.1 10.6 14.9 2.1 5.1 13.6 5.8 0.5 1.1

５５～５９歳 6683 1857 831 902 651 840 117 310 806 264 23 82

100.0 27.8 12.4 13.5 9.7 12.6 1.8 4.6 12.1 4.0 0.3 1.2

６０～６４歳 5632 1193 557 638 699 779 120 373 793 404 34 42

100.0 21.2 9.9 11.3 12.4 13.8 2.1 6.6 14.1 7.2 0.6 0.8

６５～６９歳 3645 712 288 394 345 758 101 137 577 258 21 51

100.0 19.5 7.9 10.8 9.5 20.8 2.8 3.8 15.8 7.1 0.6 1.4

男性（計） 9343 2564 1451 846 717 911 332 772 1181 479 34 56

100.0 27.4 15.5 9.1 7.7 9.7 3.6 8.3 12.6 5.1 0.4 0.6

　　　　５５～５９歳 3843 1169 725 447 243 284 110 303 432 103 7 21

100.0 30.4 18.9 11.6 6.3 7.4 2.9 7.9 11.2 2.7 0.2 0.6

　　　　６０～６４歳 3443 843 505 265 320 294 120 339 467 257 12 21

100.0 24.5 14.7 7.7 9.3 8.5 3.5 9.8 13.6 7.5 0.4 0.6

　　　　６５～６９歳 2057 553 222 135 155 333 101 130 282 120 14 13

　 100.0 26.9 10.8 6.6 7.5 16.2 4.9 6.3 13.7 5.8 0.7 0.6

女性（計） 6617 1197 225 1088 978 1467 7 49 995 447 44 120

100.0 18.1 3.4 16.4 14.8 22.2 0.1 0.7 15.0 6.8 0.7 1.8

　　　　５５～５９歳 2840 688 106 455 408 557 7 7 374 161 15 61

100.0 24.2 3.7 16.0 14.4 19.6 0.3 0.3 13.2 5.7 0.5 2.1

　　　　６０～６４歳 2189 350 52 373 379 485 - 34 326 147 22 21

100.0 16.0 2.4 17.0 17.3 22.2 - 1.6 14.9 6.7 1.0 1.0

　　　　６５～６９歳 1588 159 67 259 191 425 - 7 295 139 7 38

100.0 10.0 4.2 16.3 12.0 26.8 - 0.5 18.6 8.7 0.4 2.4

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問４（２）主要な業種　

該当者 農林漁業 鉱業 建設業 製造業
電気・ガス・
熱供給・水
道業

情報通信
業

運輸業・
郵便業

卸売業・
小売業

金融業・
保険業

不動産業・
物品賃貸
業

総数 15960 979 42 1394 2513 226 345 1073 2140 301 382
100.0 6.1 0.3 8.7 15.7 1.4 2.2 6.7 13.4 1.9 2.4

５５～５９歳 6683 312 35 534 1116 142 172 394 897 173 142
100.0 4.7 0.5 8.0 16.7 2.1 2.6 5.9 13.4 2.6 2.1

６０～６４歳 5632 415 7 511 941 37 127 513 754 94 92
100.0 7.4 0.1 9.1 16.7 0.7 2.3 9.1 13.4 1.7 1.6

６５～６９歳 3645 252 - 349 456 47 46 166 489 35 148
100.0 6.9 - 9.6 12.5 1.3 1.3 4.5 13.4 1.0 4.1

男性（計） 9343 548 42 1231 1716 189 274 929 970 184 235
100.0 5.9 0.5 13.2 18.4 2.0 2.9 9.9 10.4 2.0 2.5

　　　５５～５９歳 3843 137 35 475 790 112 133 354 348 102 70
100.0 3.6 0.9 12.4 20.6 2.9 3.5 9.2 9.1 2.7 1.8

　　　６０～６４歳 3443 284 7 453 660 37 102 433 406 62 68
100.0 8.2 0.2 13.2 19.2 1.1 3.0 12.6 11.8 1.8 2.0

　　　６５～６９歳 2057 128 - 303 265 40 38 141 215 21 97
　 100.0 6.2 - 14.7 12.9 2.0 1.9 6.9 10.5 1.0 4.7
女性（計） 6617 431 - 162 798 37 71 144 1170 117 147

100.0 6.5 - 2.5 12.1 0.6 1.1 2.2 17.7 1.8 2.2
　　　５５～５９歳 2840 175 - 58 326 30 38 39 549 71 72

100.0 6.2 - 2.1 11.5 1.1 1.4 1.4 19.3 2.5 2.5
　　　６０～６４歳 2189 131 - 58 281 - 25 81 348 32 24

100.0 6.0 - 2.7 12.8 - 1.1 3.7 15.9 1.5 1.1
　　　６５～６９歳 1588 124 - 46 191 7 8 24 273 14 51

100.0 7.8 - 2.9 12.1 0.4 0.5 1.5 17.2 0.9 3.2

　（続　き）

該当者

学術研
究、専門
技術サー
ビス業

宿泊
業・飲
食サー
ビス業

生活関
連サー
ビス業、
娯楽業

その他
のサー
ビス業

医療・福祉
教育・学習
支援業

その他 公務 無回答

総数 15960 530 904 1479 461 1210 730 202 771 276

100.0 3.3 5.7 9.3 2.9 7.6 4.6 1.3 4.8 1.7

５５～５９歳 6683 259 337 415 119 528 356 75 586 92

100.0 3.9 5.0 6.2 1.8 7.9 5.3 1.1 8.8 1.4

６０～６４歳 5632 164 369 467 175 427 205 70 164 99

100.0 2.9 6.5 8.3 3.1 7.6 3.6 1.2 2.9 1.8

６５～６９歳 3645 107 198 597 167 255 170 57 20 85

100.0 2.9 5.4 16.4 4.6 7.0 4.7 1.6 0.6 2.3

男性（計） 9343 380 226 583 337 339 382 99 566 112

100.0 4.1 2.4 6.2 3.6 3.6 4.1 1.1 6.1 1.2

　　　５５～５９歳 3843 185 75 159 71 114 177 18 457 30

100.0 4.8 1.9 4.1 1.9 3.0 4.6 0.5 11.9 0.8

　　　６０～６４歳 3443 113 116 156 139 110 111 50 89 46

100.0 3.3 3.4 4.5 4.0 3.2 3.2 1.5 2.6 1.3

　　　６５～６９歳 2057 83 35 269 127 114 94 31 20 36

　 100.0 4.0 1.7 13.1 6.2 5.5 4.6 1.5 1.0 1.8

女性（計） 6617 150 678 896 124 872 348 103 205 164

100.0 2.3 10.2 13.5 1.9 13.2 5.3 1.6 3.1 2.5

　　　５５～５９歳 2840 74 262 256 47 414 179 57 130 62

100.0 2.6 9.2 9.0 1.7 14.6 6.3 2.0 4.6 2.2

　　　６０～６４歳 2189 51 253 311 36 317 94 20 75 53

100.0 2.3 11.5 14.2 1.6 14.5 4.3 0.9 3.4 2.4

　　　６５～６９歳 1588 25 164 328 40 141 76 26 - 49

100.0 1.5 10.3 20.7 2.5 8.9 4.8 1.7 - 3.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－64－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問４（３）企業全体の従業員規模　

該当者
４人以
下

５～９
人

１０～２
９人

３０～４
９人

５０～９
９人

１００～
２９９人

３００～
４９９人

５００～
９９９人

１０００～
４９９９人

５０００
人以上

官公庁
無回
答

総数 15960 4052 1523 1689 1111 1238 1650 559 774 1058 828 747 730
100.0 25.4 9.5 10.6 7.0 7.8 10.3 3.5 4.8 6.6 5.2 4.7 4.6

５５～５９歳 6683 1324 527 719 373 513 739 198 425 607 474 554 231
100.0 19.8 7.9 10.8 5.6 7.7 11.1 3.0 6.4 9.1 7.1 8.3 3.5

６０～６４歳 5632 1439 572 629 436 452 590 253 266 303 282 157 252
100.0 25.5 10.2 11.2 7.7 8.0 10.5 4.5 4.7 5.4 5.0 2.8 4.5

６５～６９歳 3645 1289 424 341 302 273 322 108 83 147 72 36 247
100.0 35.4 11.6 9.3 8.3 7.5 8.8 3.0 2.3 4.0 2.0 1.0 6.8

男性（計） 9343 2291 857 947 669 713 1038 356 536 730 473 500 234
100.0 24.5 9.2 10.1 7.2 7.6 11.1 3.8 5.7 7.8 5.1 5.4 2.5

　　５５～５９歳 3843 723 244 410 213 229 509 118 264 444 272 385 32
100.0 18.8 6.4 10.7 5.5 6.0 13.2 3.1 6.9 11.6 7.1 10.0 0.8

　　６０～６４歳 3443 889 341 366 299 290 370 159 203 209 150 88 78
100.0 25.8 9.9 10.6 8.7 8.4 10.7 4.6 5.9 6.1 4.4 2.6 2.3

　　６５～６９歳 2057 680 271 170 158 194 159 79 68 77 51 28 123
　 100.0 33.1 13.2 8.3 7.7 9.4 7.7 3.8 3.3 3.7 2.5 1.3 6.0
女性（計） 6617 1761 666 742 442 526 613 203 238 328 356 246 497

100.0 26.6 10.1 11.2 6.7 7.9 9.3 3.1 3.6 5.0 5.4 3.7 7.5
　　５５～５９歳 2840 601 282 309 160 284 230 80 160 163 202 169 199

100.0 21.2 9.9 10.9 5.6 10.0 8.1 2.8 5.6 5.8 7.1 6.0 7.0
　　６０～６４歳 2189 550 231 263 137 162 220 93 63 94 132 69 174

100.0 25.1 10.6 12.0 6.3 7.4 10.0 4.3 2.9 4.3 6.0 3.1 8.0
　　６５～６９歳 1588 609 153 170 145 79 163 30 15 70 22 8 124

100.0 38.4 9.6 10.7 9.1 5.0 10.3 1.9 0.9 4.4 1.4 0.5 7.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問４（４）就業年数　

該当者
６ヶ月
未満

１年 ２年 ３～４年 ５～９年
１０～１
４年

１５～１
９年

２０～２
４年

２５～２９
年

３０～３
４年

３５～３
９年

４０年
以上

無回
答

平均
（年）

総数 15960 196 870 658 1274 2169 1529 1045 1082 870 1535 1705 2294 734 20.5

100.0 1.2 5.5 4.1 8.0 13.6 9.6 6.5 6.8 5.5 9.6 10.7 14.4 4.6 20.5

５５～５９歳 6683 68 207 164 486 837 627 557 510 415 965 1020 564 264 21.5

100.0 1.0 3.1 2.5 7.3 12.5 9.4 8.3 7.6 6.2 14.4 15.3 8.4 4.0 21.5

６０～６４歳 5632 86 484 355 466 690 570 306 404 257 340 484 987 202 19.4

100.0 1.5 8.6 6.3 8.3 12.3 10.1 5.4 7.2 4.6 6.0 8.6 17.5 3.6 19.4

６５～６９歳 3645 42 179 139 321 642 333 181 169 198 230 200 743 268 20.3

100.0 1.2 4.9 3.8 8.8 17.6 9.1 5.0 4.6 5.4 6.3 5.5 20.4 7.3 20.3

男性（計） 9343 111 571 368 672 1116 597 333 457 502 1069 1325 1769 451 23.1

100.0 1.2 6.1 3.9 7.2 11.9 6.4 3.6 4.9 5.4 11.4 14.2 18.9 4.8 23.1

　　５５～５９歳 3843 29 91 76 263 318 181 178 246 251 707 864 506 131 25.8

100.0 0.8 2.4 2.0 6.9 8.3 4.7 4.6 6.4 6.5 18.4 22.5 13.2 3.4 25.8

　　６０～６４歳 3443 55 352 213 213 347 294 107 146 170 231 356 820 139 21.9

100.0 1.6 10.2 6.2 6.2 10.1 8.5 3.1 4.2 4.9 6.7 10.3 23.8 4.0 21.9

　　６５～６９歳 2057 28 127 79 196 451 122 48 65 81 131 105 443 182 20.0

　 100.0 1.4 6.2 3.8 9.5 21.9 5.9 2.3 3.1 3.9 6.4 5.1 21.5 8.8 20.0

女性（計） 6617 85 299 290 601 1053 932 711 625 368 465 379 525 283 16.8

100.0 1.3 4.5 4.4 9.1 15.9 14.1 10.7 9.5 5.6 7.0 5.7 7.9 4.3 16.8

　　５５～５９歳 2840 39 116 88 223 519 445 379 263 164 258 156 58 133 15.6

100.0 1.4 4.1 3.1 7.8 18.3 15.7 13.4 9.3 5.8 9.1 5.5 2.0 4.7 15.6

　　６０～６４歳 2189 32 132 142 253 343 276 199 258 87 109 128 167 63 15.5

100.0 1.4 6.0 6.5 11.6 15.7 12.6 9.1 11.8 4.0 5.0 5.9 7.6 2.9 15.5

　　６５～６９歳 1588 14 52 60 125 192 211 133 104 117 99 95 300 86 20.7

100.0 0.9 3.3 3.8 7.9 12.1 13.3 8.4 6.6 7.4 6.2 6.0 18.9 5.4 20.7

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－65－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問４（５）今後の就業意向　

該当者
この仕事
を続けた
い

ほかの仕
事に変わり
たい

この仕事
に加えて
他の仕事
もやりたい

仕事をや
めたい

無回答

総数 15960 13096 913 550 1208 193
100.0 82.1 5.7 3.4 7.6 1.2

５５～５９歳 6683 5544 497 231 326 85
100.0 83.0 7.4 3.5 4.9 1.3

６０～６４歳 5632 4644 324 206 424 34
100.0 82.5 5.7 3.7 7.5 0.6

６５～６９歳 3645 2907 93 113 459 74
100.0 79.8 2.5 3.1 12.6 2.0

男性（計） 9343 7743 602 237 678 83
100.0 82.9 6.4 2.5 7.3 0.9

　　５５～５９歳 3843 3234 298 65 210 36
100.0 84.1 7.8 1.7 5.5 0.9

　　６０～６４歳 3443 2871 234 101 223 14
100.0 83.4 6.8 2.9 6.5 0.4

　　６５～６９歳 2057 1638 70 70 246 34
　 100.0 79.6 3.4 3.4 11.9 1.6
女性（計） 6617 5353 311 313 530 110

100.0 80.9 4.7 4.7 8.0 1.7
　　５５～５９歳 2840 2311 198 165 116 50

100.0 81.4 7.0 5.8 4.1 1.8
　　６０～６４歳 2189 1773 90 105 201 20

100.0 81.0 4.1 4.8 9.2 0.9
　　６５～６９歳 1588 1269 23 43 213 40

100.0 79.9 1.4 2.7 13.4 2.5

　

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問４（５）付問．他の仕事をやりたい主な理由　

該当者
収入を増
やしたい
から

肉体的に
もっと楽な
仕事がした
いから

体力、健
康面で余
裕がある
から

知識・技
能をより活
かしたい
から

やりが
い・生き
がいを
感じる仕
事がした
いから

通勤に便
利な所で
仕事がし
たいから

自分の好
きな時間
に働きた
いから

時間に余
裕がある
から

その他 無回答

総数 1463 581 305 27 129 208 49 59 15 75 15
100.0 39.7 20.9 1.8 8.8 14.2 3.4 4.0 1.0 5.1 1.0

５５～５９歳 728 284 138 7 47 145 37 36 - 34 -
100.0 39.1 18.9 1.0 6.4 20.0 5.0 4.9 - 4.6 -

６０～６４歳 530 211 117 12 68 43 13 23 8 35 -
100.0 39.8 22.0 2.3 12.8 8.1 2.4 4.3 1.5 6.6 -

６５～６９歳 206 86 51 7 14 20 - - 7 6 15
100.0 41.8 24.7 3.4 6.7 9.8 - - 3.4 3.1 7.1

男性（計） 839 280 202 20 114 126 27 21 7 42 -
100.0 33.4 24.0 2.4 13.6 15.0 3.2 2.6 0.8 5.0 -

　　５５～５９歳 364 112 86 7 40 69 14 14 - 21 -
100.0 30.7 23.6 2.0 11.1 19.0 3.9 4.0 - 5.8 -

　　６０～６４歳 335 120 79 6 60 36 13 7 - 14 -
100.0 35.8 23.5 1.8 17.9 10.9 3.8 2.1 - 4.2 -

　　６５～６９歳 140 48 37 7 14 20 - - 7 6 -
　 100.0 34.6 26.7 5.0 9.8 14.4 - - 5.0 4.6 -
女性（計） 624 301 103 6 14 83 22 37 8 33 15

100.0 48.3 16.6 1.0 2.3 13.3 3.6 6.0 1.3 5.4 2.4
　　５５～５９歳 364 173 52 - 7 76 22 21 - 12 -

100.0 47.5 14.3 - 1.8 20.9 6.2 5.9 - 3.4 -
　　６０～６４歳 195 91 38 6 8 7 - 16 8 21 -

100.0 46.6 19.6 3.3 4.1 3.4 - 8.1 4.1 10.8 -
　　６５～６９歳 66 38 13 - - - - - - - 15

100.0 57.3 20.4 - - - - - - - 22.4

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－66－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問５．７月に仕事をした理由　

該当者
経済上の理
由

健康上の理
由（健康に
良いからな
ど）

いきがい、
社会参加の
ため

頼まれたか
ら

時間に余裕
があるから

その他 無回答

総数 15960 11613 1817 3555 1496 1890 800 121
100.0 72.8 11.4 22.3 9.4 11.8 5.0 0.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 5496 351 1410 306 516 323 42

100.0 82.2 5.2 21.1 4.6 7.7 4.8 0.6
６０～６４歳 5632 4073 746 1232 529 715 287 62

100.0 72.3 13.3 21.9 9.4 12.7 5.1 1.1
６５～６９歳 3645 2044 720 912 661 659 189 17

100.0 56.1 19.7 25.0 18.1 18.1 5.2 0.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 7349 1007 1829 795 711 360 44

100.0 78.7 10.8 19.6 8.5 7.6 3.9 0.5
　　　　　　５５～５９歳 3843 3397 134 683 106 76 157 20

100.0 88.4 3.5 17.8 2.8 2.0 4.1 0.5
　　　　　　６０～６４歳 3443 2714 466 633 316 282 142 23

100.0 78.8 13.5 18.4 9.2 8.2 4.1 0.7
　　　　　　６５～６９歳 2057 1237 407 513 373 354 61 -
　 100.0 60.1 19.8 24.9 18.1 17.2 3.0 -
女性（計） 6617 4265 810 1726 701 1178 440 78

100.0 64.4 12.2 26.1 10.6 17.8 6.6 1.2
　　　　　　５５～５９歳 2840 2099 217 727 200 441 167 22

100.0 73.9 7.6 25.6 7.0 15.5 5.9 0.8
　　　　　　６０～６４歳 2189 1359 280 600 213 432 145 39

100.0 62.1 12.8 27.4 9.7 19.7 6.6 1.8
　　　　　　６５～６９歳 1588 807 313 400 289 305 128 17

100.0 50.8 19.7 25.2 18.2 19.2 8.1 1.1

　
高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問５．７月に仕事をした主な理由　

該当者
経済上の理
由

健康上の理
由（健康に
良いからな
ど）

いきがい、
社会参加の
ため

頼まれたか
ら

時間に余裕
があるから

その他 無回答

総数 15839 10674 688 1758 876 729 667 447
100.0 67.4 4.3 11.1 5.5 4.6 4.2 2.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6641 5154 81 595 156 185 293 177

100.0 77.6 1.2 9.0 2.3 2.8 4.4 2.7
６０～６４歳 5570 3729 266 607 307 296 213 152

100.0 66.9 4.8 10.9 5.5 5.3 3.8 2.7
６５～６９歳 3628 1791 342 556 413 247 160 118

100.0 49.4 9.4 15.3 11.4 6.8 4.4 3.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9299 6833 333 823 463 293 295 259

100.0 73.5 3.6 8.8 5.0 3.1 3.2 2.8
　　　　　　５５～５９歳 3822 3238 29 249 46 23 148 89

100.0 84.7 0.8 6.5 1.2 0.6 3.9 2.3
　　　　　　６０～６４歳 3420 2504 151 259 187 131 100 87

100.0 73.2 4.4 7.6 5.5 3.8 2.9 2.6
　　　　　　６５～６９歳 2057 1091 153 315 230 138 47 83
　 100.0 53.0 7.5 15.3 11.2 6.7 2.3 4.0
女性（計） 6540 3841 355 935 413 436 372 188

100.0 58.7 5.4 14.3 6.3 6.7 5.7 2.9
　　　　　　５５～５９歳 2819 1917 52 345 110 162 145 88

100.0 68.0 1.8 12.3 3.9 5.7 5.1 3.1
　　　　　　６０～６４歳 2150 1224 115 348 120 165 114 64

100.0 56.9 5.3 16.2 5.6 7.7 5.3 3.0
　　　　　　６５～６９歳 1571 700 188 241 183 109 113 35

100.0 44.5 12.0 15.4 11.7 7.0 7.2 2.3

－67－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問５付問．経済上の理由（具体的な理由）　

該当者

自分と家
族の生
活を維
持するた
め

生活水
準を上
げるた
め

その他 無回答

総数 11613 10266 858 375 115
100.0 88.4 7.4 3.2 1.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5496 5092 241 117 46

100.0 92.6 4.4 2.1 0.8
６０～６４歳 4073 3509 360 150 54

100.0 86.1 8.8 3.7 1.3
６５～６９歳 2044 1665 256 108 14

100.0 81.5 12.5 5.3 0.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 7349 6736 386 149 78

100.0 91.7 5.3 2.0 1.1
　　　　　５５～５９歳 3397 3265 74 42 16

100.0 96.1 2.2 1.2 0.5
　　　　　６０～６４歳 2714 2465 150 52 48

100.0 90.8 5.5 1.9 1.8
　　　　　６５～６９歳 1237 1006 162 55 14
　 100.0 81.3 13.1 4.4 1.1
女性（計） 4265 3530 472 226 37

100.0 82.8 11.1 5.3 0.9
　　　　　５５～５９歳 2099 1827 167 75 30

100.0 87.0 8.0 3.6 1.4
　　　　　６０～６４歳 1359 1044 210 98 7

100.0 76.8 15.5 7.2 0.5
　　　　　６５～６９歳 807 659 94 53 -

100.0 81.7 11.7 6.6 -

　
高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（１）７月の労働日数　

該当者 ０日 １～９日
１０～１４
日

１５～１９
日

２０～２４
日

２５日以上 無回答
不明
（計）

平均（日）

総数 15960 7 1103 1279 1898 7289 3927 457 464 20.2
100.0 0.0 6.9 8.0 11.9 45.7 24.6 2.9 2.9 20.2

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 7 197 276 631 3683 1696 194 200 21.5

100.0 0.1 3.0 4.1 9.4 55.1 25.4 2.9 3.0 21.5
６０～６４歳 5632 - 392 500 750 2493 1349 149 149 19.9

100.0 - 7.0 8.9 13.3 44.3 23.9 2.6 2.6 19.9
６５～６９歳 3645 - 514 503 517 1113 882 115 115 18.1

100.0 - 14.1 13.8 14.2 30.5 24.2 3.2 3.2 18.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 - 539 708 932 4507 2437 219 219 20.6

100.0 - 5.8 7.6 10.0 48.2 26.1 2.3 2.3 20.6
　　　　　５５～５９歳 3843 - 81 110 245 2261 1043 102 102 22.0

100.0 - 2.1 2.9 6.4 58.8 27.1 2.7 2.7 22.0
　　　　　６０～６４歳 3443 - 170 283 423 1579 911 77 77 20.5

100.0 - 4.9 8.2 12.3 45.9 26.4 2.2 2.2 20.5
　　　　　６５～６９歳 2057 - 288 315 264 667 483 40 40 18.1
　 100.0 - 14.0 15.3 12.8 32.4 23.5 1.9 1.9 18.1
女性（計） 6617 7 564 571 966 2782 1490 238 244 19.5

100.0 0.1 8.5 8.6 14.6 42.0 22.5 3.6 3.7 19.5
　　　　　５５～５９歳 2840 7 116 166 385 1422 653 91 98 20.8

100.0 0.2 4.1 5.9 13.6 50.1 23.0 3.2 3.4 20.8
　　　　　６０～６４歳 2189 - 222 217 327 914 438 71 71 18.9

100.0 - 10.1 9.9 14.9 41.8 20.0 3.3 3.3 18.9
　　　　　６５～６９歳 1588 - 226 188 253 446 399 75 75 18.1

100.0 - 14.3 11.8 16.0 28.1 25.1 4.8 4.8 18.1

－68－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（２）７月の１日当たり労働時間　

該当者 ０時間
１～５
時間

６時間 ７時間 ８時間 ９時間
１０時
間以
上

無回
答

不明
（計）

平均
（日）

総数 15960 7 3426 1331 1607 5601 1271 1914 804 810 7.3

100.0 0.0 21.5 8.3 10.1 35.1 8.0 12.0 5.0 5.1 7.3

５５～５９歳 6683 7 968 405 546 2878 714 838 328 335 7.7

100.0 0.1 14.5 6.1 8.2 43.1 10.7 12.5 4.9 5.0 7.7

６０～６４歳 5632 - 1190 529 626 1892 392 737 265 265 7.4

100.0 - 21.1 9.4 11.1 33.6 7.0 13.1 4.7 4.7 7.4

６５～６９歳 3645 - 1268 397 435 831 165 339 210 210 6.4

100.0 - 34.8 10.9 11.9 22.8 4.5 9.3 5.8 5.8 6.4

男性（計） 9343 - 983 476 844 4095 993 1517 434 434 8.0

100.0 - 10.5 5.1 9.0 43.8 10.6 16.2 4.6 4.6 8.0

　５５～５９歳 3843 - 102 87 214 1996 573 689 182 182 8.5

100.0 - 2.7 2.3 5.6 51.9 14.9 17.9 4.7 4.7 8.5

　６０～６４歳 3443 - 332 196 393 1474 286 600 162 162 8.1

100.0 - 9.6 5.7 11.4 42.8 8.3 17.4 4.7 4.7 8.1

　６５～６９歳 2057 - 549 194 237 625 134 228 90 90 7.0

　 100.0 - 26.7 9.4 11.5 30.4 6.5 11.1 4.4 4.4 7.0

女性（計） 6617 7 2443 855 763 1506 278 398 370 376 6.2

100.0 0.1 36.9 12.9 11.5 22.8 4.2 6.0 5.6 5.7 6.2

　５５～５９歳 2840 7 866 318 332 882 141 148 146 153 6.5

100.0 0.2 30.5 11.2 11.7 31.1 5.0 5.2 5.2 5.4 6.5

　６０～６４歳 2189 - 858 333 233 418 106 138 103 103 6.2

100.0 - 39.2 15.2 10.7 19.1 4.8 6.3 4.7 4.7 6.2

　６５～６９歳 1588 - 719 204 198 205 31 112 120 120 5.7

100.0 - 45.3 12.8 12.4 12.9 2.0 7.0 7.6 7.6 5.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（３）７月の仕事からの収入（税込）／１賞与をのぞいた賃金等収入（税込）　

該当者
５万円
未満

５万～
１０万
円未満

１０万
～１５
万円
未満

１５万
～２０
万円未
満

２０万
～２５
万円
未満

２５万
～３０
万円
未満

３０万
～３５
万円
未満

３５万
～４０
万円
未満

４０万
～５０
万円
未満

５０万
～６０
万円
未満

６０万
～７０
万円
未満

７０万
～８０
万円
未満

８０万
～９０
万円
未満

９０万
～１０
０万円
未満

１００
万円
以上

無回
答

平均
（円）

総数 15960 1269 2697 2144 1669 1523 651 933 380 1034 704 171 105 75 42 225 2337 226515

100.0 8.0 16.9 13.4 10.5 9.5 4.1 5.8 2.4 6.5 4.4 1.1 0.7 0.5 0.3 1.4 14.6 226515

５５～５９歳 6683 221 944 685 537 638 347 471 253 713 515 106 66 30 22 120 1017 277894

100.0 3.3 14.1 10.3 8.0 9.5 5.2 7.0 3.8 10.7 7.7 1.6 1.0 0.4 0.3 1.8 15.2 277894

６０～６４歳 5632 469 842 872 804 583 248 315 105 232 137 45 31 22 10 92 825 219191

100.0 8.3 14.9 15.5 14.3 10.4 4.4 5.6 1.9 4.1 2.4 0.8 0.5 0.4 0.2 1.6 14.6 219191

６５～６９歳 3645 580 911 587 328 302 56 147 23 88 52 21 8 23 10 12 496 145258

100.0 15.9 25.0 16.1 9.0 8.3 1.5 4.0 0.6 2.4 1.4 0.6 0.2 0.6 0.3 0.3 13.6 145258

男性（計） 9343 362 752 977 1026 1123 546 797 312 908 612 140 105 66 32 199 1387 294664

100.0 3.9 8.0 10.5 11.0 12.0 5.8 8.5 3.3 9.7 6.6 1.5 1.1 0.7 0.3 2.1 14.8 294664

　５５～５９歳 3843 34 85 143 238 414 281 398 207 631 461 97 66 20 22 110 636 375737

100.0 0.9 2.2 3.7 6.2 10.8 7.3 10.3 5.4 16.4 12.0 2.5 1.7 0.5 0.6 2.9 16.6 375737

　６０～６４歳 3443 101 256 432 560 501 219 285 89 206 106 36 31 22 - 76 523 279420

100.0 2.9 7.4 12.5 16.3 14.5 6.4 8.3 2.6 6.0 3.1 1.0 0.9 0.6 - 2.2 15.2 279420

　６５～６９歳 2057 227 411 403 228 208 45 115 16 72 46 7 8 23 10 12 227 176917

　 100.0 11.0 20.0 19.6 11.1 10.1 2.2 5.6 0.8 3.5 2.2 0.3 0.4 1.1 0.5 0.6 11.0 176917

女性（計） 6617 907 1945 1168 643 401 105 136 68 126 92 31 - 9 10 26 950 130837

100.0 13.7 29.4 17.6 9.7 6.1 1.6 2.1 1.0 1.9 1.4 0.5 - 0.1 0.1 0.4 14.4 130837

　５５～５９歳 2840 187 859 543 299 224 66 73 45 83 54 8 - 9 - 10 380 150350

100.0 6.6 30.2 19.1 10.5 7.9 2.3 2.6 1.6 2.9 1.9 0.3 - 0.3 - 0.3 13.4 150350

　６０～６４歳 2189 368 586 440 244 82 28 30 16 27 31 9 - - 10 16 302 126018

100.0 16.8 26.8 20.1 11.1 3.8 1.3 1.4 0.7 1.2 1.4 0.4 - - 0.4 0.7 13.8 126018

　６５～６９歳 1588 353 500 185 100 95 10 33 7 16 6 14 - - - - 268 101360

100.0 22.2 31.5 11.6 6.3 6.0 0.6 2.0 0.5 1.0 0.4 0.9 - - - - 16.9 101360

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－69－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（３）７月の仕事からの収入（税込）／２賞与の有無　

該当者 あった
なかっ
た

無回答

総数 15960 4589 10545 826
100.0 28.8 66.1 5.2

５５～５９歳 6683 2666 3667 350
100.0 39.9 54.9 5.2

６０～６４歳 5632 1423 3890 320
100.0 25.3 69.1 5.7

６５～６９歳 3645 501 2988 156
100.0 13.7 82.0 4.3

男性（計） 9343 2995 5858 490
100.0 32.1 62.7 5.2

　５５～５９歳 3843 1762 1853 229
100.0 45.8 48.2 5.9

　６０～６４歳 3443 920 2352 171
100.0 26.7 68.3 5.0

　６５～６９歳 2057 313 1653 90
　 100.0 15.2 80.4 4.4
女性（計） 6617 1594 4686 336

100.0 24.1 70.8 5.1
　５５～５９歳 2840 905 1814 121

100.0 31.8 63.9 4.3
　６０～６４歳 2189 502 1538 149

100.0 23.0 70.2 6.8
　６５～６９歳 1588 188 1334 66

100.0 11.8 84.0 4.2

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（３）７月の仕事からの収入（税込）／２賞与の金額（税込）　

該当者
５万円
未満

５万～１
０万円
未満

１０万
～２０
万円未
満

２０万
～３０
万円
未満

３０万
～４０
万円未
満

４０万
～５０
万円未
満

５０万
～６０
万円未
満

６０万
～７０
万円未
満

７０万
～８０
万円未
満

８０万
～９０
万円未
満

９０万
～１００
万円未
満

１００万
～１５０
万円未
満

１５０万
～２００
万円未
満

２００
万円
以上

無回
答

平均
（円）

総数 4589 795 517 629 441 271 251 162 138 106 218 124 270 74 46 549 368831

100.0 17.3 11.3 13.7 9.6 5.9 5.5 3.5 3.0 2.3 4.7 2.7 5.9 1.6 1.0 12.0 368831

５５～５９歳 2666 282 230 303 258 176 121 119 93 77 197 116 216 74 38 366 480921

100.0 10.6 8.6 11.4 9.7 6.6 4.5 4.5 3.5 2.9 7.4 4.3 8.1 2.8 1.4 13.7 480921

６０～６４歳 1423 352 175 284 125 62 104 30 36 29 20 8 46 - 7 145 244664

100.0 24.7 12.3 19.9 8.8 4.3 7.3 2.1 2.6 2.0 1.4 0.6 3.3 - 0.5 10.2 244664

６５～６９歳 501 161 112 41 58 33 27 13 9 - - - 7 - - 39 154028

100.0 32.2 22.4 8.3 11.5 6.6 5.3 2.6 1.7 - - - 1.5 - - 7.8 154028

男性（計） 2995 246 298 345 278 216 203 148 113 100 187 108 247 74 46 387 484295

100.0 8.2 9.9 11.5 9.3 7.2 6.8 5.0 3.8 3.3 6.3 3.6 8.2 2.5 1.5 12.9 484295

　５５～５９歳 1762 42 120 119 156 138 98 106 76 71 167 100 193 74 38 263 627738

100.0 2.4 6.8 6.8 8.9 7.8 5.6 6.0 4.3 4.0 9.5 5.7 11.0 4.2 2.2 14.9 627738

　６０～６４歳 920 114 121 200 81 54 88 30 28 29 20 8 46 - 7 95 326611

100.0 12.3 13.2 21.8 8.8 5.8 9.5 3.2 3.0 3.1 2.2 0.9 5.1 - 0.8 10.3 326611

　６５～６９歳 313 91 56 25 41 25 17 13 9 - - - 7 - - 29 185325

　 100.0 29.0 17.9 8.0 13.1 8.0 5.4 4.2 2.8 - - - 2.3 - - 9.3 185325

女性（計） 1594 549 220 284 163 54 48 14 25 6 30 16 23 - - 162 158565

100.0 34.4 13.8 17.8 10.2 3.4 3.0 0.9 1.6 0.4 1.9 1.0 1.5 - - 10.2 158565

　５５～５９歳 905 240 110 184 101 38 22 14 17 6 30 16 23 - - 103 206367

100.0 26.5 12.1 20.4 11.2 4.2 2.5 1.5 1.9 0.7 3.4 1.8 2.6 - - 11.4 206367

　６０～６４歳 502 238 54 83 45 8 16 - 9 - - - - - - 50 95361

100.0 47.4 10.7 16.6 8.9 1.6 3.2 - 1.7 - - - - - - 9.9 95361

　６５～６９歳 188 71 56 16 17 8 10 - - - - - - - - 10 104017

100.0 37.6 30.0 8.7 8.9 4.4 5.2 - - - - - - - - 5.2 104017

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－70－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（４）今年１年間の賞与見込み　

該当者

賞与を
もらえ
る見込
みが
ない

賞与を
もらえ
る見込
みがあ
る

無回答

総数 15960 10069 5053 838
100.0 63.1 31.7 5.2

５５～５９歳 6683 3274 3057 352
100.0 49.0 45.7 5.3

６０～６４歳 5632 3853 1491 288
100.0 68.4 26.5 5.1

６５～６９歳 3645 2942 505 197
100.0 80.7 13.9 5.4

男性（計） 9343 5559 3301 483
100.0 59.5 35.3 5.2

　５５～５９歳 3843 1605 2008 229
100.0 41.8 52.3 6.0

　６０～６４歳 3443 2332 984 127
100.0 67.7 28.6 3.7

　６５～６９歳 2057 1622 308 127
　 100.0 78.9 15.0 6.2
女性（計） 6617 4510 1753 355

100.0 68.1 26.5 5.4
　５５～５９歳 2840 1669 1049 123

100.0 58.8 36.9 4.3
　６０～６４歳 2189 1521 507 161

100.0 69.5 23.2 7.4
　６５～６９歳 1588 1320 197 71

100.0 83.1 12.4 4.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（４）今年１年間の賞与見込み金額（税込）　

該当者
１０万
円未
満

１０万
～２０
万円未
満

２０万
～３０
万円未
満

３０万
～４０
万円
未満

４０万
～５０
万円未
満

５０万
～６０
万円
未満

６０万
～７０
万円
未満

７０万
～８０
万円
未満

８０万
～９０
万円
未満

９０万
～１０
０万円
未満

１００万
～１５０
万円未
満

１５０万
～２００
万円未
満

２００万
～２５０
万円未
満

２５０
万～
３００
万円
未満

３００
万円
以上

無回
答

平均
（円）

総数 5053 891 531 370 228 196 215 170 118 165 95 414 433 310 63 126 728 795314
100.0 17.6 10.5 7.3 4.5 3.9 4.3 3.4 2.3 3.3 1.9 8.2 8.6 6.1 1.2 2.5 14.4 795314

５５～５９歳 3057 380 236 170 125 91 143 95 78 95 67 334 382 254 48 99 459 995378
100.0 12.4 7.7 5.6 4.1 3.0 4.7 3.1 2.6 3.1 2.2 10.9 12.5 8.3 1.6 3.2 15.0 995378

６０～６４歳 1491 365 204 142 66 79 72 49 40 63 28 55 51 48 7 27 195 547894
100.0 24.5 13.7 9.5 4.4 5.3 4.8 3.3 2.7 4.2 1.9 3.7 3.4 3.2 0.5 1.8 13.1 547894

６５～６９歳 505 146 91 58 37 26 - 26 - 7 - 25 - 8 7 - 74 334375
100.0 28.8 18.0 11.5 7.4 5.2 - 5.1 - 1.3 - 5.0 - 1.7 1.4 - 14.6 334375

男性（計） 3301 251 287 198 188 129 162 139 101 149 74 323 348 278 63 119 492 1016788
100.0 7.6 8.7 6.0 5.7 3.9 4.9 4.2 3.0 4.5 2.2 9.8 10.5 8.4 1.9 3.6 14.9 1016788

　５５～５９歳 2008 56 106 77 93 46 107 72 69 79 46 261 312 222 48 92 322 1260726
100.0 2.8 5.3 3.8 4.7 2.3 5.3 3.6 3.4 3.9 2.3 13.0 15.6 11.1 2.4 4.6 16.0 1260726

　６０～６４歳 984 113 132 90 66 57 55 49 31 63 28 46 36 48 7 27 135 727781
100.0 11.5 13.5 9.1 6.7 5.8 5.6 5.0 3.2 6.4 2.8 4.7 3.6 4.9 0.7 2.8 13.7 727781

　６５～６９歳 308 82 49 32 29 26 - 17 - 7 - 15 - 8 7 - 35 409109
　 100.0 26.6 15.9 10.2 9.4 8.6 - 5.7 - 2.2 - 5.0 - 2.7 2.4 - 11.5 409109
女性（計） 1753 640 244 172 40 67 53 31 18 16 21 91 85 32 - 7 235 385379

100.0 36.5 13.9 9.8 2.3 3.8 3.0 1.8 1.0 0.9 1.2 5.2 4.9 1.8 - 0.4 13.4 385379
　５５～５９歳 1049 324 131 94 31 45 36 23 9 16 21 73 70 32 - 7 137 504508

100.0 30.9 12.4 8.9 3.0 4.3 3.4 2.2 0.9 1.5 2.0 6.9 6.7 3.0 - 0.7 13.1 504508
　６０～６４歳 507 252 72 52 - 22 17 - 8 - - 9 15 - - - 60 206259

100.0 49.7 14.1 10.2 - 4.4 3.4 - 1.6 - - 1.7 3.0 - - - 11.8 206259
　６５～６９歳 197 64 42 27 8 - - 8 - - - 10 - - - - 38 205761

100.0 32.4 21.2 13.5 4.3 - - 4.2 - - - 5.0 - - - - 19.5 205761

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－71－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問６（５）収入の妥当性　

該当者 高すぎる
ちょうどよ
い

安すぎ
る

無回答

総数 15960 159 7102 7882 818
100.0 1.0 44.5 49.4 5.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 58 2952 3400 273

100.0 0.9 44.2 50.9 4.1
６０～６４歳 5632 68 2349 2890 325

100.0 1.2 41.7 51.3 5.8
６５～６９歳 3645 33 1800 1593 219

100.0 0.9 49.4 43.7 6.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 98 3932 4911 401

100.0 1.0 42.1 52.6 4.3
　　　　　　５５～５９歳 3843 45 1661 1998 139

100.0 1.2 43.2 52.0 3.6
　　　　　　６０～６４歳 3443 37 1316 1942 148

100.0 1.1 38.2 56.4 4.3
　　　　　　６５～６９歳 2057 16 956 971 115
　 100.0 0.8 46.5 47.2 5.6
女性（計） 6617 61 3169 2971 416

100.0 0.9 47.9 44.9 6.3
　　　　　　５５～５９歳 2840 13 1292 1402 134

100.0 0.4 45.5 49.4 4.7
　　　　　　６０～６４歳 2189 31 1033 947 178

100.0 1.4 47.2 43.3 8.1
　　　　　　６５～６９歳 1588 17 845 622 105

100.0 1.1 53.2 39.2 6.6

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ａ．賃金・収入　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 809 1573 6070 4501 2626 380 2382 7127
100.0 5.1 9.9 38.0 28.2 16.5 2.4 14.9 44.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 276 701 2459 2031 1094 122 977 3125

100.0 4.1 10.5 36.8 30.4 16.4 1.8 14.6 46.8
６０～６４歳 5632 313 499 2093 1619 982 126 812 2601

100.0 5.6 8.9 37.2 28.7 17.4 2.2 14.4 46.2
６５～６９歳 3645 220 373 1518 851 550 132 593 1401

100.0 6.0 10.2 41.7 23.3 15.1 3.6 16.3 38.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 493 884 3354 2773 1678 161 1377 4451

100.0 5.3 9.5 35.9 29.7 18.0 1.7 14.7 47.6
　　　　　　５５～５９歳 3843 154 412 1324 1189 696 68 566 1885

100.0 4.0 10.7 34.5 31.0 18.1 1.8 14.7 49.1
　　　　　　６０～６４歳 3443 222 255 1207 1042 664 52 477 1707

100.0 6.4 7.4 35.0 30.3 19.3 1.5 13.9 49.6
　　　　　　６５～６９歳 2057 117 217 823 541 318 41 335 859
　 100.0 5.7 10.6 40.0 26.3 15.5 2.0 16.3 41.7
女性（計） 6617 316 688 2717 1728 948 220 1004 2677

100.0 4.8 10.4 41.1 26.1 14.3 3.3 15.2 40.5
　　　　　　５５～５９歳 2840 122 289 1135 841 398 54 411 1240

100.0 4.3 10.2 40.0 29.6 14.0 1.9 14.5 43.6
　　　　　　６０～６４歳 2189 91 243 886 577 318 74 335 894

100.0 4.2 11.1 40.5 26.3 14.5 3.4 15.3 40.8
　　　　　　６５～６９歳 1588 102 156 695 310 232 92 258 543

100.0 6.4 9.8 43.8 19.5 14.6 5.8 16.3 34.2

－72－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｂ．労働時間・休日　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1225 1989 8453 2752 1057 484 3214 3809
100.0 7.7 12.5 53.0 17.2 6.6 3.0 20.1 23.9

５５～５９歳 6683 465 808 3604 1202 473 132 1273 1675
100.0 7.0 12.1 53.9 18.0 7.1 2.0 19.0 25.1

６０～６４歳 5632 447 749 2842 1047 388 159 1196 1434
100.0 7.9 13.3 50.5 18.6 6.9 2.8 21.2 25.5

６５～６９歳 3645 313 432 2008 503 196 193 745 700
100.0 8.6 11.9 55.1 13.8 5.4 5.3 20.4 19.2

男性（計） 9343 772 1137 4966 1617 635 217 1909 2252
100.0 8.3 12.2 53.1 17.3 6.8 2.3 20.4 24.1

　　　５５～５９歳 3843 260 419 2161 648 281 73 679 929
100.0 6.8 10.9 56.2 16.9 7.3 1.9 17.7 24.2

　　　６０～６４歳 3443 324 464 1673 645 265 71 788 911
100.0 9.4 13.5 48.6 18.7 7.7 2.1 22.9 26.4

　　　６５～６９歳 2057 188 254 1131 324 88 72 442 412
　 100.0 9.1 12.3 55.0 15.7 4.3 3.5 21.5 20.0
女性（計） 6617 453 852 3488 1135 422 267 1305 1557

100.0 6.8 12.9 52.7 17.1 6.4 4.0 19.7 23.5
　　　５５～５９歳 2840 205 389 1442 554 192 58 594 746

100.0 7.2 13.7 50.8 19.5 6.8 2.0 20.9 26.3
　　　６０～６４歳 2189 123 285 1169 401 122 88 408 524

100.0 5.6 13.0 53.4 18.3 5.6 4.0 18.6 23.9
　　　６５～６９歳 1588 125 179 876 180 108 121 303 288

100.0 7.8 11.3 55.2 11.3 6.8 7.6 19.1 18.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｃ．作業設備・労働環境　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1093 2164 8835 2494 771 603 3257 3265
100.0 6.8 13.6 55.4 15.6 4.8 3.8 20.4 20.5

５５～５９歳 6683 350 937 3748 1086 399 163 1287 1485
100.0 5.2 14.0 56.1 16.3 6.0 2.4 19.3 22.2

６０～６４歳 5632 429 742 3029 963 275 194 1171 1238
100.0 7.6 13.2 53.8 17.1 4.9 3.4 20.8 22.0

６５～６９歳 3645 315 485 2058 445 97 246 799 542
100.0 8.6 13.3 56.5 12.2 2.7 6.7 21.9 14.9

男性（計） 9343 684 1235 5373 1399 386 266 1919 1785
100.0 7.3 13.2 57.5 15.0 4.1 2.8 20.5 19.1

　　　５５～５９歳 3843 197 515 2326 540 180 84 712 720
100.0 5.1 13.4 60.5 14.1 4.7 2.2 18.5 18.7

　　　６０～６４歳 3443 307 415 1895 589 163 73 721 753
100.0 8.9 12.0 55.1 17.1 4.7 2.1 21.0 21.9

　　　６５～６９歳 2057 180 306 1151 270 42 108 486 312
　 100.0 8.7 14.9 56.0 13.1 2.1 5.2 23.6 15.2
女性（計） 6617 409 928 3462 1095 385 338 1338 1480

100.0 6.2 14.0 52.3 16.6 5.8 5.1 20.2 22.4
　　　５５～５９歳 2840 152 423 1421 546 219 79 575 765

100.0 5.4 14.9 50.0 19.2 7.7 2.8 20.2 26.9
　　　６０～６４歳 2189 122 327 1134 374 111 121 449 485

100.0 5.6 15.0 51.8 17.1 5.1 5.5 20.5 22.2
　　　６５～６９歳 1588 135 178 907 175 55 138 313 230

100.0 8.5 11.2 57.1 11.0 3.5 8.7 19.7 14.5

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－73－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｄ．職場の人間関係　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1635 2981 8725 1403 497 720 4616 1900
100.0 10.2 18.7 54.7 8.8 3.1 4.5 28.9 11.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 513 1309 3565 773 288 234 1823 1061

100.0 7.7 19.6 53.3 11.6 4.3 3.5 27.3 15.9
６０～６４歳 5632 691 1018 3163 423 155 181 1710 578

100.0 12.3 18.1 56.2 7.5 2.8 3.2 30.4 10.3
６５～６９歳 3645 430 653 1996 207 54 305 1083 260

100.0 11.8 17.9 54.8 5.7 1.5 8.4 29.7 7.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 875 1731 5327 816 252 341 2606 1068

100.0 9.4 18.5 57.0 8.7 2.7 3.7 27.9 11.4
　　　　　５５～５９歳 3843 253 671 2167 473 156 123 924 629

100.0 6.6 17.5 56.4 12.3 4.1 3.2 24.0 16.4
　　　　　６０～６４歳 3443 416 656 1979 245 89 58 1071 335

100.0 12.1 19.0 57.5 7.1 2.6 1.7 31.1 9.7
　　　　　６５～６９歳 2057 207 404 1181 98 7 161 611 104
　 100.0 10.1 19.6 57.4 4.7 0.3 7.8 29.7 5.1
女性（計） 6617 759 1250 3397 587 245 379 2009 832

100.0 11.5 18.9 51.3 8.9 3.7 5.7 30.4 12.6
　　　　　５５～５９歳 2840 261 638 1398 300 132 111 899 432

100.0 9.2 22.5 49.2 10.6 4.7 3.9 31.6 15.2
　　　　　６０～６４歳 2189 275 363 1184 178 66 123 638 243

100.0 12.6 16.6 54.1 8.1 3.0 5.6 29.2 11.1
　　　　　６５～６９歳 1588 223 249 815 109 47 144 472 156

100.0 14.1 15.7 51.3 6.9 3.0 9.1 29.7 9.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｅ．経験・能力の活用度　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1284 3362 8631 1493 595 594 4647 2089
100.0 8.0 21.1 54.1 9.4 3.7 3.7 29.1 13.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 433 1479 3671 627 305 167 1912 932

100.0 6.5 22.1 54.9 9.4 4.6 2.5 28.6 14.0
６０～６４歳 5632 458 1220 3034 549 187 184 1678 735

100.0 8.1 21.7 53.9 9.7 3.3 3.3 29.8 13.1
６５～６９歳 3645 393 663 1926 317 103 242 1056 421

100.0 10.8 18.2 52.8 8.7 2.8 6.7 29.0 11.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 779 2086 4840 987 378 272 2866 1365

100.0 8.3 22.3 51.8 10.6 4.0 2.9 30.7 14.6
　　　　　５５～５９歳 3843 235 897 1985 451 183 91 1133 634

100.0 6.1 23.3 51.7 11.7 4.8 2.4 29.5 16.5
　　　　　６０～６４歳 3443 339 784 1781 324 143 73 1123 466

100.0 9.9 22.8 51.7 9.4 4.1 2.1 32.6 13.5
　　　　　６５～６９歳 2057 205 405 1075 212 52 108 610 264
　 100.0 10.0 19.7 52.2 10.3 2.5 5.3 29.6 12.8
女性（計） 6617 505 1276 3790 506 217 322 1781 723

100.0 7.6 19.3 57.3 7.6 3.3 4.9 26.9 10.9
　　　　　５５～５９歳 2840 197 582 1686 176 122 77 780 298

100.0 7.0 20.5 59.4 6.2 4.3 2.7 27.4 10.5
　　　　　６０～６４歳 2189 119 436 1253 225 44 112 555 269

100.0 5.4 19.9 57.3 10.3 2.0 5.1 25.4 12.3
　　　　　６５～６９歳 1588 189 258 851 105 51 134 446 156

100.0 11.9 16.2 53.6 6.6 3.2 8.4 28.1 9.9

－74－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｆ．仕事の内容・やりがい　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1601 3641 8025 1695 518 479 5243 2213
100.0 10.0 22.8 50.3 10.6 3.2 3.0 32.8 13.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 623 1623 3235 809 268 125 2246 1077

100.0 9.3 24.3 48.4 12.1 4.0 1.9 33.6 16.1
６０～６４歳 5632 537 1193 2929 654 166 152 1731 820

100.0 9.5 21.2 52.0 11.6 2.9 2.7 30.7 14.6
６５～６９歳 3645 440 826 1862 232 83 202 1266 315

100.0 12.1 22.7 51.1 6.4 2.3 5.5 34.7 8.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 871 2205 4640 1081 319 227 3076 1400

100.0 9.3 23.6 49.7 11.6 3.4 2.4 32.9 15.0
　　　　　　５５～５９歳 3843 315 893 1830 565 164 77 1207 729

100.0 8.2 23.2 47.6 14.7 4.3 2.0 31.4 19.0
　　　　　　６０～６４歳 3443 342 755 1761 394 128 64 1097 521

100.0 9.9 21.9 51.1 11.4 3.7 1.9 31.9 15.1
　　　　　　６５～６９歳 2057 214 558 1049 123 27 86 772 150
　 100.0 10.4 27.1 51.0 6.0 1.3 4.2 37.5 7.3
女性（計） 6617 731 1436 3385 614 198 252 2167 812

100.0 11.0 21.7 51.2 9.3 3.0 3.8 32.7 12.3
　　　　　　５５～５９歳 2840 309 730 1405 244 104 48 1038 348

100.0 10.9 25.7 49.5 8.6 3.7 1.7 36.6 12.3
　　　　　　６０～６４歳 2189 196 438 1168 261 38 88 634 299

100.0 8.9 20.0 53.3 11.9 1.7 4.0 29.0 13.7
　　　　　　６５～６９歳 1588 226 268 813 109 56 116 494 165

100.0 14.2 16.9 51.2 6.9 3.5 7.3 31.1 10.4

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問７．７月の仕事についての満足度　ｇ．仕事全般として　

該当者
大いに満
足

やや満足 普通 やや不満
大いに不
満

無回答 満足（計） 不満（計）

総数 15960 1087 3127 8727 1974 565 479 4215 2539
100.0 6.8 19.6 54.7 12.4 3.5 3.0 26.4 15.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6683 384 1405 3629 850 291 123 1789 1141

100.0 5.8 21.0 54.3 12.7 4.4 1.8 26.8 17.1
６０～６４歳 5632 380 1091 3016 833 174 139 1470 1007

100.0 6.7 19.4 53.5 14.8 3.1 2.5 26.1 17.9
６５～６９歳 3645 323 631 2082 290 101 217 955 391

100.0 8.9 17.3 57.1 8.0 2.8 6.0 26.2 10.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9343 604 1943 5035 1191 352 219 2547 1542

100.0 6.5 20.8 53.9 12.7 3.8 2.3 27.3 16.5
　　　　　　５５～５９歳 3843 168 819 2068 535 175 77 988 711

100.0 4.4 21.3 53.8 13.9 4.6 2.0 25.7 18.5
　　　　　　６０～６４歳 3443 261 724 1775 478 140 65 985 617

100.0 7.6 21.0 51.5 13.9 4.1 1.9 28.6 17.9
　　　　　　６５～６９歳 2057 174 400 1193 178 36 76 574 214
　 100.0 8.5 19.4 58.0 8.6 1.8 3.7 27.9 10.4
女性（計） 6617 484 1184 3692 783 214 261 1668 997

100.0 7.3 17.9 55.8 11.8 3.2 3.9 25.2 15.1
　　　　　　５５～５９歳 2840 216 586 1561 315 116 46 802 431

100.0 7.6 20.6 55.0 11.1 4.1 1.6 28.2 15.2
　　　　　　６０～６４歳 2189 118 367 1241 355 34 74 485 389

100.0 5.4 16.7 56.7 16.2 1.5 3.4 22.2 17.8
　　　　　　６５～６９歳 1588 149 232 889 113 64 141 381 177

100.0 9.4 14.6 56.0 7.1 4.0 8.9 24.0 11.1

－75－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問８．７月に仕事をしなかった理由　

該当者

仕事をした
いと思いな
がら仕事に
つけなかっ
た

仕事をした
いと思わな
かった

無回答

総数 10629 3285 7269 75
100.0 30.9 68.4 0.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 2098 993 1091 14

100.0 47.3 52.0 0.7
６０～６４歳 3639 1086 2546 7

100.0 29.8 70.0 0.2
６５～６９歳 4891 1205 3632 54

100.0 24.6 74.3 1.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3604 1651 1945 8

100.0 45.8 54.0 0.2
　　　　　５５～５９歳 563 423 132 8

100.0 75.2 23.4 1.4
　　　　　６０～６４歳 1144 527 616 -

100.0 46.1 53.9 -
　　　　　６５～６９歳 1897 700 1197 -
　 100.0 36.9 63.1 -
女性（計） 7025 1634 5324 67

100.0 23.3 75.8 1.0
　　　　　５５～５９歳 1536 570 959 6

100.0 37.2 62.4 0.4
　　　　　６０～６４歳 2496 559 1930 7

100.0 22.4 77.3 0.3
　　　　　６５～６９歳 2994 505 2435 54

100.0 16.9 81.3 1.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問９．仕事につけなかった主な理由　

該当者
適当な仕事
がみつから
なかった

起業・開業
の準備中で
あった

請負や内
職の仕事
の注文が
こなかった

あなたの
健康上の
理由

家族の健
康上の理
由（介護
等）

家庭の事情
（家族の健
康上の理由
を除く。家事
など）

その他 無回答

総数 3285 1361 23 198 887 432 243 90 50
100.0 41.4 0.7 6.0 27.0 13.2 7.4 2.7 1.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 993 363 15 41 265 188 107 - 14

100.0 36.6 1.5 4.1 26.7 18.9 10.8 - 1.4
６０～６４歳 1086 546 8 52 248 121 62 36 14

100.0 50.2 0.7 4.7 22.9 11.1 5.7 3.3 1.3
６５～６９歳 1205 452 - 106 373 123 74 54 22

100.0 37.5 - 8.8 30.9 10.2 6.2 4.5 1.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1651 787 23 145 477 98 28 56 36

100.0 47.7 1.4 8.8 28.9 6.0 1.7 3.4 2.2
　　　　　５５～５９歳 423 181 15 17 151 30 15 - 14

100.0 42.8 3.6 3.9 35.7 7.1 3.5 - 3.3
　　　　　６０～６４歳 527 300 8 43 125 21 - 22 7

100.0 56.9 1.5 8.2 23.7 4.0 - 4.2 1.4
　　　　　６５～６９歳 700 306 - 85 201 47 13 34 15
　 100.0 43.7 - 12.1 28.7 6.7 1.9 4.8 2.1
女性（計） 1634 574 - 53 409 334 216 34 14

100.0 35.1 - 3.3 25.1 20.4 13.2 2.1 0.9
　　　　　５５～５９歳 570 182 - 24 114 158 92 - -

100.0 31.9 - 4.2 20.0 27.7 16.1 - -
　　　　　６０～６４歳 559 245 - 8 124 100 62 13 7

100.0 43.9 - 1.4 22.1 17.8 11.1 2.4 1.2
　　　　　６５～６９歳 505 146 - 21 172 76 61 21 7

100.0 29.0 - 4.2 34.0 15.1 12.1 4.1 1.5

－76－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問９付問（１）適当な仕事がみつからなかった主な理由　

該当者
職種が希
望と合わ
なかった

労働時
間が希
望と合わ
なかった

賃金、報
酬が希
望と合わ
なかった

通勤時
間が希
望と合わ
なかった

条件にこ
だわらな
いが、仕
事がない

その他 無回答

総数 1361 367 115 31 27 679 89 53
100.0 27.0 8.4 2.3 2.0 49.9 6.5 3.9

５５～５９歳 363 95 38 23 - 178 23 7
100.0 26.1 10.6 6.3 - 48.9 6.2 1.8

６０～６４歳 546 176 49 - 15 262 21 23
100.0 32.2 9.0 - 2.7 48.1 3.9 4.2

６５～６９歳 452 97 27 8 12 239 45 23
100.0 21.3 6.1 1.9 2.7 52.9 9.9 5.2

男性（計） 787 219 58 24 6 415 35 30
100.0 27.8 7.3 3.1 0.8 52.8 4.5 3.8

　５５～５９歳 181 35 8 16 - 122 - -
100.0 19.4 4.6 8.7 - 67.4 - -

　６０～６４歳 300 93 35 - - 152 14 6
100.0 30.9 11.8 - - 50.6 4.6 2.1

　６５～６９歳 306 91 14 8 6 141 22 23
　 100.0 29.6 4.6 2.7 2.1 46.2 7.0 7.7
女性（計） 574 149 57 7 21 264 53 23

100.0 25.9 9.9 1.3 3.6 46.0 9.3 4.1
　５５～５９歳 182 60 30 7 - 55 23 7

100.0 32.9 16.5 4.0 - 30.5 12.5 3.7
　６０～６４歳 245 83 14 - 15 110 7 17

100.0 33.8 5.5 - 5.9 45.0 2.9 6.8
　６５～６９歳 146 6 13 - 6 98 23 -

100.0 4.1 9.1 - 4.1 66.8 15.9 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問９付問（２）最も希望する仕事の種類　

該当者
専門的・
技術的な
仕事

管理的
な仕事

事務的
な仕事

販売の
仕事

サービス
の仕事

保安の
仕事

運輸・通
信の仕
事

生産工程・
労務の仕
事

農林漁業
の仕事

その
他

無回答

総数 1361 259 96 222 92 190 21 71 252 37 44 75
100.0 19.0 7.1 16.3 6.7 14.0 1.6 5.2 18.6 2.7 3.2 5.5

５５～５９歳 363 66 22 73 22 42 - 26 83 8 15 7
100.0 18.3 6.0 20.0 6.1 11.5 - 7.2 22.8 2.1 4.2 1.8

６０～６４歳 546 119 58 106 15 83 7 27 85 8 15 22
100.0 21.7 10.7 19.4 2.8 15.2 1.4 5.0 15.6 1.5 2.8 4.0

６５～６９歳 452 74 16 44 54 65 14 18 84 22 13 47
100.0 16.4 3.6 9.6 12.0 14.4 3.1 4.0 18.7 4.8 3.0 10.4

男性（計） 787 211 79 59 38 60 21 71 175 14 21 38
100.0 26.8 10.0 7.4 4.8 7.6 2.7 9.0 22.2 1.8 2.7 4.9

　５５～５９歳 181 39 22 20 7 - - 26 61 - 7 -
100.0 21.6 12.0 10.9 3.8 - - 14.3 33.5 - 3.8 -

　６０～６４歳 300 104 41 16 - 40 7 27 42 - 8 15
100.0 34.7 13.5 5.3 - 13.4 2.5 9.0 14.0 - 2.7 5.0

　６５～６９歳 306 68 16 23 31 20 14 18 72 14 6 23
　 100.0 22.1 5.3 7.5 10.2 6.5 4.6 5.9 23.5 4.6 2.1 7.7
女性（計） 574 48 18 163 54 130 - - 78 23 22 37

100.0 8.4 3.1 28.5 9.4 22.7 - - 13.6 4.0 3.9 6.5
　５５～５９歳 182 27 - 53 15 42 - - 22 8 8 7

100.0 14.9 - 29.0 8.4 23.1 - - 12.2 4.1 4.5 3.7
　６０～６４歳 245 14 18 90 15 43 - - 43 8 7 7

100.0 5.9 7.2 36.7 6.2 17.4 - - 17.6 3.3 2.9 2.8
　６５～６９歳 146 7 - 21 23 45 - - 13 8 7 24

100.0 4.5 - 14.1 15.9 31.0 - - 8.6 5.1 4.8 16.0

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－77－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問９付問（３）最も希望する働き方　

該当者

普通勤務
（フルタイム
勤務）で会
社などに雇
われたい

短時間勤務
で会社など
に雇われた
い（日数が
少ない、１日
の労働時間
が短いなど）

近所の人や
会社などに
頼まれたり
して、任意
に行う仕事
をしたい

家庭で内職
をしたい

自分で事業
をしたい

その他 無回答

総数 1361 449 659 133 31 16 15 59
100.0 33.0 48.4 9.8 2.3 1.2 1.1 4.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 363 183 156 8 10 - - 7

100.0 50.3 42.9 2.3 2.7 - - 1.8
６０～６４歳 546 184 275 36 14 16 7 14

100.0 33.8 50.4 6.6 2.6 2.9 1.2 2.5
６５～６９歳 452 82 228 89 7 - 8 38

100.0 18.1 50.4 19.6 1.5 - 1.8 8.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 787 358 328 50 6 6 8 30

100.0 45.5 41.7 6.4 0.8 0.8 1.0 3.8
　　　　　　５５～５９歳 181 153 28 - - - - -

100.0 84.7 15.3 - - - - -
　　　　　　６０～６４歳 300 129 152 - 6 6 - 7

100.0 43.0 50.6 - 2.0 2.2 - 2.2
　　　　　　６５～６９歳 306 76 148 50 - - 8 23
　 100.0 24.8 48.5 16.4 - - 2.7 7.7
女性（計） 574 90 331 83 25 9 7 29

100.0 15.8 57.7 14.4 4.4 1.6 1.1 5.0
　　　　　　５５～５９歳 182 29 128 8 10 - - 7

100.0 16.1 70.4 4.5 5.4 - - 3.7
　　　　　　６０～６４歳 245 55 123 36 8 9 7 7

100.0 22.5 50.2 14.6 3.4 3.8 2.7 2.8
　　　　　　６５～６９歳 146 6 80 39 7 - - 15

100.0 4.1 54.5 26.4 4.8 - - 10.3

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問９付問（４）現在の求職活動　

該当者 している していない 無回答

総数 1361 759 543 59
100.0 55.8 39.9 4.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 363 266 90 7

100.0 73.4 24.8 1.8
６０～６４歳 546 349 183 14

100.0 63.9 33.6 2.5
６５～６９歳 452 144 270 38

100.0 31.8 59.7 8.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 787 467 290 30

100.0 59.4 36.8 3.8
　　　　　　５５～５９歳 181 149 32 -

100.0 82.5 17.5 -
　　　　　　６０～６４歳 300 213 81 7

100.0 70.8 27.0 2.2
　　　　　　６５～６９歳 306 105 177 23
　 100.0 34.4 57.9 7.7
女性（計） 574 292 253 29

100.0 50.8 44.2 5.0
　　　　　　５５～５９歳 182 117 58 7

100.0 64.3 32.1 3.7
　　　　　　６０～６４歳 245 136 102 7

100.0 55.5 41.7 2.8
　　　　　　６５～６９歳 146 39 93 15

100.0 26.3 63.4 10.3

－78－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問９付問（５）仕事がみつからない期間　

該当者
３ヶ月未
満

３～６ヶ月
未満

６ヶ月～１
年未満

１年～１年
６ヶ月未満

１年６ヶ月
～２年未満

２～３年未
満

３年以上 無回答

総数 1361 83 299 140 184 90 139 341 84
100.0 6.1 22.0 10.3 13.5 6.6 10.2 25.1 6.2

５５～５９歳 363 57 93 60 45 8 7 77 15
100.0 15.7 25.7 16.5 12.4 2.3 2.0 21.3 4.0

６０～６４歳 546 27 131 56 85 44 93 85 24
100.0 4.9 24.1 10.3 15.6 8.1 17.1 15.6 4.4

６５～６９歳 452 - 75 23 54 38 38 179 46
100.0 - 16.5 5.2 11.9 8.3 8.4 39.5 10.1

男性（計） 787 29 184 103 101 66 87 186 30
100.0 3.7 23.3 13.1 12.9 8.4 11.1 23.7 3.8

　　　５５～５９歳 181 20 49 54 - - 7 51 -
100.0 11.0 27.3 29.6 - - 4.1 28.0 -

　　　６０～６４歳 300 9 68 34 55 44 55 28 7
100.0 3.2 22.6 11.4 18.4 14.6 18.4 9.2 2.2

　　　６５～６９歳 306 - 66 15 46 22 25 108 23
　 100.0 - 21.7 4.9 15.1 7.3 8.1 35.3 7.7
女性（計） 574 54 116 37 83 24 51 155 54

100.0 9.4 20.2 6.4 14.5 4.1 9.0 27.0 9.4
　　　５５～５９歳 182 37 44 6 45 8 - 27 15

100.0 20.3 24.2 3.6 24.8 4.5 - 14.6 8.0
　　　６０～６４歳 245 17 63 22 30 - 38 57 17

100.0 7.0 25.9 8.9 12.2 - 15.5 23.4 7.0
　　　６５～６９歳 146 - 8 8 8 15 13 71 22

100.0 - 5.6 5.8 5.4 10.5 9.1 48.3 15.3

　
高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１０．仕事をしたいと思わなかった主な理由　

該当者
経済上の
理由

今までの
技能、経験
が通用しな
くなった

適当な就
職口がみ
つからなく
なった

あなたの
健康上の
理由

家族の健
康上の理
由（介護な
ど）

趣味、社会
活動に専念
したいから

家事などに
専念したい
から

その他 無回答

総数 7269 1030 106 430 1682 571 964 1914 337 234
100.0 14.2 1.5 5.9 23.1 7.9 13.3 26.3 4.6 3.2

５５～５９歳 1091 106 - 42 291 142 97 357 34 21
100.0 9.7 - 3.8 26.7 13.0 8.9 32.8 3.1 1.9

６０～６４歳 2546 384 38 196 492 212 279 746 119 80
100.0 15.1 1.5 7.7 19.3 8.3 11.0 29.3 4.7 3.1

６５～６９歳 3632 540 67 193 898 217 587 811 184 134
100.0 14.9 1.9 5.3 24.7 6.0 16.2 22.3 5.1 3.7

男性（計） 1945 470 52 187 529 77 392 53 109 75
100.0 24.2 2.7 9.6 27.2 4.0 20.2 2.7 5.6 3.8

　　　５５～５９歳 132 30 - 8 51 14 15 - 14 -
100.0 22.5 - 6.0 39.0 10.9 11.1 - 10.4 -

　　　６０～６４歳 616 151 14 69 176 16 101 14 46 28
100.0 24.5 2.3 11.3 28.6 2.6 16.4 2.3 7.4 4.5

　　　６５～６９歳 1197 290 38 109 301 47 277 39 49 47
　 100.0 24.2 3.2 9.1 25.1 3.9 23.1 3.3 4.1 3.9
女性（計） 5324 560 54 244 1153 493 572 1860 229 160

100.0 10.5 1.0 4.6 21.7 9.3 10.7 34.9 4.3 3.0
　　　５５～５９歳 959 76 - 34 240 128 83 357 20 21

100.0 8.0 - 3.5 25.0 13.3 8.6 37.3 2.1 2.1
　　　６０～６４歳 1930 233 24 126 316 196 178 731 73 52

100.0 12.1 1.2 6.5 16.4 10.2 9.2 37.9 3.8 2.7
　　　６５～６９歳 2435 250 30 84 597 170 311 772 135 87

100.0 10.3 1.2 3.4 24.5 7.0 12.8 31.7 5.5 3.6

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－79－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１０付問．経済上の理由（具体的な理由）　

該当者

年金、退職
金で生活で
きるように
なったから

財産収入が
あるから

預貯金があ
るから

配偶者や子
供の収入が
あるから

その他 無回答

総数 1030 760 118 322 312 - -
100.0 73.8 11.5 31.3 30.2 - -

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 106 14 15 29 70 - -

100.0 13.5 13.9 26.9 65.6 - -
６０～６４歳 384 270 73 145 138 - -

100.0 70.3 19.0 37.9 36.1 - -
６５～６９歳 540 476 30 148 104 - -

100.0 88.1 5.6 27.4 19.2 - -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 470 434 55 132 40 - -

100.0 92.3 11.7 28.1 8.4 - -
　　　　　　５５～５９歳 30 8 15 15 - - -

100.0 25.4 49.8 49.7 - - -
　　　　　　６０～６４歳 151 145 26 46 32 - -

100.0 96.0 17.3 30.4 20.9 - -
　　　　　　６５～６９歳 290 282 14 72 8 - -
　 100.0 97.3 4.9 24.7 2.8 - -
女性（計） 560 325 63 190 272 - -

100.0 58.1 11.2 33.9 48.6 - -
　　　　　　５５～５９歳 76 7 - 14 70 - -

100.0 8.8 - 18.1 91.2 - -
　　　　　　６０～６４歳 233 125 47 99 107 - -

100.0 53.6 20.2 42.7 45.9 - -
　　　　　　６５～６９歳 250 194 16 77 96 - -

100.0 77.4 6.3 30.6 38.2 - -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１１．７月の仕事以外からの収入の有無　
総数 ある ない 無回答

総数 26589 12411 13770 407
100.0 46.7 51.8 1.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1056 7636 89

100.0 12.0 87.0 1.0
６０～６４歳 9271 4917 4191 163

100.0 53.0 45.2 1.8
６５～６９歳 8536 6438 1943 155

100.0 75.4 22.8 1.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 6146 6606 194

100.0 47.5 51.0 1.5
　　　　　　５５～５９歳 4406 552 3806 47

100.0 12.5 86.4 1.1
　　　　　　６０～６４歳 4586 2505 2005 77

100.0 54.6 43.7 1.7
　　　　　　６５～６９歳 3954 3089 796 69
　 100.0 78.1 20.1 1.8
女性（計） 13642 6265 7164 213

100.0 45.9 52.5 1.6
　　　　　　５５～５９歳 4376 504 3830 42

100.0 11.5 87.5 1.0
　　　　　　６０～６４歳 4685 2412 2186 86

100.0 51.5 46.7 1.8
　　　　　　６５～６９歳 4582 3349 1147 86

100.0 73.1 25.0 1.9

－80－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１１．７月の仕事以外からの収入（金額）　

該当者
５万円未
満

５万～１０
万円未満

１０万～１
５万円未満

１５万～２
０万円未満

２０万～３
０万円未満

３０万～４
０万円未満

４０万～５０
万円未満

５０万～１０
０万円未満

１００万
円以上

無回答
平均
（円）

総数 12411 2015 3112 1868 1462 1839 576 163 228 28 1120 142955
100.0 16.2 25.1 15.0 11.8 14.8 4.6 1.3 1.8 0.2 9.0 142955

５５～５９歳 1056 116 242 199 115 112 78 22 16 - 154 142157
100.0 11.0 22.9 18.9 10.9 10.7 7.4 2.1 1.5 - 14.6 142157

６０～６４歳 4917 1376 1027 785 486 542 186 23 97 7 389 121073
100.0 28.0 20.9 16.0 9.9 11.0 3.8 0.5 2.0 0.1 7.9 121073

６５～６９歳 6438 523 1843 884 861 1184 312 118 115 21 576 159979
100.0 8.1 28.6 13.7 13.4 18.4 4.8 1.8 1.8 0.3 9.0 159979

男性（計） 6146 458 879 838 1052 1478 494 138 135 22 653 184425
100.0 7.5 14.3 13.6 17.1 24.0 8.0 2.2 2.2 0.4 10.6 184425

　　５５～５９歳 552 42 68 94 85 57 69 15 16 - 107 177287
100.0 7.6 12.2 17.0 15.4 10.3 12.6 2.6 3.0 - 19.4 177287

　　６０～６４歳 2505 338 422 425 387 462 135 23 60 7 246 164558
100.0 13.5 16.8 17.0 15.4 18.5 5.4 0.9 2.4 0.3 9.8 164558

　　６５～６９歳 3089 78 390 318 580 959 291 101 58 15 300 201654
　 100.0 2.5 12.6 10.3 18.8 31.0 9.4 3.3 1.9 0.5 9.7 201654
女性（計） 6265 1556 2233 1030 411 361 81 25 93 6 467 103659

100.0 24.8 35.6 16.4 6.6 5.8 1.3 0.4 1.5 0.1 7.5 103659
　　５５～５９歳 504 75 174 105 30 56 8 8 - - 47 107913

100.0 14.8 34.6 20.9 6.1 11.1 1.7 1.6 - - 9.3 107913
　　６０～６４歳 2412 1037 605 360 99 79 52 - 37 - 144 77773

100.0 43.0 25.1 14.9 4.1 3.3 2.1 - 1.5 - 6.0 77773
　　６５～６９歳 3349 445 1454 565 281 226 21 17 57 6 277 122141

100.0 13.3 43.4 16.9 8.4 6.7 0.6 0.5 1.7 0.2 8.3 122141

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１２．今後の起業意向　

総数
考えて
いる

考えてい
ない

すでに自
分で事業
を行って
いる

無回答

総数 26589 826 22949 2562 252
100.0 3.1 86.3 9.6 0.9

５５～５９歳 8781 459 7349 880 93
100.0 5.2 83.7 10.0 1.1

６０～６４歳 9271 257 7992 951 71
100.0 2.8 86.2 10.3 0.8

６５～６９歳 8536 110 7608 731 87
100.0 1.3 89.1 8.6 1.0

男性（計） 12946 560 10299 1988 99
100.0 4.3 79.6 15.4 0.8

　　５５～５９歳 4406 285 3373 699 49
100.0 6.5 76.6 15.9 1.1

　　６０～６４歳 4586 173 3672 728 15
100.0 3.8 80.1 15.9 0.3

　　６５～６９歳 3954 103 3255 562 35
　 100.0 2.6 82.3 14.2 0.9
女性（計） 13642 265 12650 574 153

100.0 1.9 92.7 4.2 1.1
　　５５～５９歳 4376 174 3976 181 45

100.0 4.0 90.9 4.1 1.0
　　６０～６４歳 4685 84 4320 223 56

100.0 1.8 92.2 4.8 1.2
　　６５～６９歳 4582 7 4353 169 52

100.0 0.2 95.0 3.7 1.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－81－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１２付問．起業する際の問題点　

該当者

経理や労務
など経営者
全般に必要
な知識・ノウ
ハウの習得

製品・サー
ビスの企
画・開発

開業資金
の確保

販売先の
確保

仕入先・外
注先の確
保

従業員の
確保

店舗、事
務所、工
場の確保

商品知識
や業界情
報など事
業ごとに必
要な知識・
ノウハウの
入手

その他
特に問
題はな
い

無回
答

総数 826 213 98 413 163 121 81 269 268 67 82 -
100.0 25.8 11.9 50.1 19.7 14.6 9.8 32.6 32.4 8.1 9.9 -

５５～５９歳 459 155 78 229 69 75 46 158 163 22 43 -
100.0 33.9 16.9 49.9 15.0 16.3 10.1 34.5 35.5 4.9 9.4 -

６０～６４歳 257 43 14 153 57 23 35 89 76 30 32 -
100.0 16.9 5.4 59.5 22.3 9.1 13.5 34.6 29.7 11.8 12.4 -

６５～６９歳 110 14 7 31 36 22 - 22 28 14 7 -
100.0 12.8 6.0 28.5 33.3 20.5 - 19.8 25.9 13.1 6.1 -

男性（計） 560 143 60 285 133 97 61 177 167 21 52 -
100.0 25.5 10.6 50.9 23.7 17.3 10.8 31.6 29.8 3.7 9.2 -

　　５５～５９歳 285 107 47 146 47 51 40 112 92 6 29 -
100.0 37.6 16.5 51.3 16.3 17.9 14.1 39.1 32.1 2.2 10.3 -

　　６０～６４歳 173 22 6 108 50 23 20 44 47 7 15 -
100.0 12.6 3.5 62.5 28.9 13.5 11.8 25.5 27.2 4.0 9.0 -

　　６５～６９歳 103 14 7 31 36 22 - 22 28 7 7 -
　 100.0 13.7 6.4 30.4 35.5 21.9 - 21.2 27.6 7.2 6.5 -
女性（計） 265 70 39 128 30 24 21 91 101 46 30 -

100.0 26.4 14.6 48.2 11.2 9.0 7.8 34.5 38.0 17.4 11.3 -
　　５５～５９歳 174 48 31 83 22 24 6 47 72 16 14 -

100.0 27.8 17.7 47.6 12.9 13.8 3.6 26.8 41.1 9.2 7.8 -
　　６０～６４歳 84 22 8 45 7 - 14 45 29 23 16 -

100.0 25.7 9.4 53.5 8.7 - 17.0 53.2 34.8 27.6 19.4 -
　　６５～６９歳 7 - - - - - - - - 7 - -

100.0 - - - - - - - - 100.0 - -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１３．教育訓練の最近１年間受講状況　

総数
何も受けて
いない

教育訓練
を受けてい
たが、すで
に終了した

教育訓練
を受講中
である

無回答

総数 26589 24279 1049 620 641
100.0 91.3 3.9 2.3 2.4

５５～５９歳 8781 7844 481 301 156
100.0 89.3 5.5 3.4 1.8

６０～６４歳 9271 8443 401 197 230
100.0 91.1 4.3 2.1 2.5

６５～６９歳 8536 7992 167 122 255
100.0 93.6 2.0 1.4 3.0

男性（計） 12946 11758 599 324 267
100.0 90.8 4.6 2.5 2.1

　　５５～５９歳 4406 3923 299 124 60
100.0 89.0 6.8 2.8 1.4

　　６０～６４歳 4586 4159 177 135 116
100.0 90.7 3.9 2.9 2.5

　　６５～６９歳 3954 3676 122 65 91
　 100.0 93.0 3.1 1.6 2.3
女性（計） 13642 12521 450 296 375

100.0 91.8 3.3 2.2 2.7
　　５５～５９歳 4376 3921 182 177 96

100.0 89.6 4.1 4.0 2.2
　　６０～６４歳 4685 4284 224 62 114

100.0 91.5 4.8 1.3 2.4
　　６５～６９歳 4582 4316 45 57 164

100.0 94.2 1.0 1.2 3.6

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－82－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１３付問（１）教育訓練の習得目的　

該当者

企業経
営全般
に関する
知識

部門・職
場のマ
ネジメン
トの知
識

法律に
関する
知識

経理・
財務に
関する
知識
（簿記
など）

営業・
販売・
接客に
関する
知識

購買・
物流に
関する
知識

設計・
開発・
デザイ
ンに関
する知
識

物の製
造に関
する知
識

品質・
安全に
関する
知識

医療・
福祉・
介護に
関する
知識

外国語

パソコ
ン、
ワープ
ロ、イ
ンター
ネット

ビジネ
スマ
ナー

その
他

無回
答

総数 1669 166 187 275 84 194 49 74 134 258 382 92 275 46 366 8
100.0 10.0 11.2 16.5 5.0 11.6 3.0 4.5 8.0 15.5 22.9 5.5 16.5 2.7 22.0 0.5

５５～５９歳 782 87 114 160 23 79 20 60 79 128 197 49 124 21 168 -
100.0 11.1 14.5 20.5 2.9 10.1 2.5 7.6 10.1 16.4 25.1 6.3 15.9 2.7 21.5 -

６０～６４歳 598 34 45 64 35 94 22 - 40 67 142 15 79 18 136 8
100.0 5.7 7.5 10.7 5.9 15.7 3.7 - 6.8 11.3 23.8 2.6 13.2 3.0 22.7 1.4

６５～６９歳 289 45 29 50 25 21 7 15 15 63 43 27 72 7 62 -
100.0 15.7 9.9 17.4 8.8 7.4 2.6 5.1 5.1 21.6 15.0 9.5 24.8 2.4 21.6 -

男性（計） 922 145 154 217 71 90 42 58 96 199 95 38 123 46 156 8
100.0 15.7 16.7 23.5 7.7 9.7 4.6 6.3 10.4 21.6 10.3 4.1 13.3 5.0 17.0 0.9

　５５～５９歳 423 72 101 122 23 33 20 43 56 92 47 16 43 21 69 -
100.0 16.9 23.8 28.8 5.4 7.9 4.7 10.3 13.2 21.7 11.2 3.8 10.1 5.0 16.3 -

　６０～６４歳 312 28 32 58 29 49 22 - 32 59 23 7 43 18 64 8
100.0 9.0 10.3 18.6 9.3 15.7 7.2 - 10.4 19.0 7.5 2.4 13.7 5.7 20.6 2.7

　６５～６９歳 187 45 21 38 19 7 - 15 7 48 24 14 37 7 23 -
　 100.0 24.3 11.4 20.1 10.0 3.9 - 7.8 3.9 25.5 12.9 7.6 19.7 3.8 12.4 -
女性（計） 746 21 33 57 13 104 7 16 39 59 287 54 152 - 210 -

100.0 2.8 4.5 7.7 1.7 14.0 1.0 2.2 5.2 7.9 38.4 7.2 20.4 - 28.1 -
　５５～５９歳 359 15 13 39 - 45 - 16 23 36 149 33 82 - 99 -

100.0 4.1 3.6 10.8 - 12.6 - 4.5 6.5 10.2 41.6 9.1 22.8 - 27.7 -
　６０～６４歳 286 6 13 6 6 45 - - 8 8 119 8 36 - 72 -

100.0 2.1 4.5 2.1 2.1 15.7 - - 2.8 2.8 41.5 2.8 12.5 - 25.0 -
　６５～６９歳 102 - 7 13 7 14 7 - 7 15 19 13 35 - 39 -

100.0 - 7.2 12.6 6.6 13.8 7.2 - 7.2 14.5 18.8 12.8 34.0 - 38.4 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１３付問（２）仕事に関連する知識を新たに習得する理由　

該当者

現在まで
主に従
事してき
た仕事
に関し
て、新し
い知識を
身につけ
たいから

これまで
従事し
てきた
仕事と
は異な
る仕事
をするよ
うになっ
たから

久しぶ
りに仕
事をす
るよう
になっ
たから

転職準
備のた
め

独立開
業の準
備のた
め

その他 無回答

総数 1669 1043 257 17 120 75 334 15
100.0 62.5 15.4 1.0 7.2 4.5 20.0 0.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 782 555 100 - 36 41 138 -

100.0 71.0 12.7 - 4.7 5.2 17.6 -
６０～６４歳 598 335 91 8 63 20 129 8

100.0 56.1 15.2 1.4 10.5 3.4 21.6 1.4
６５～６９歳 289 152 67 8 21 14 68 6

100.0 52.6 23.1 2.9 7.3 4.8 23.4 2.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 922 591 158 17 58 35 155 15

100.0 64.1 17.1 1.8 6.3 3.8 16.8 1.6
　５５～５９歳 423 310 64 - 21 21 69 -

100.0 73.4 15.2 - 4.9 5.0 16.3 -
　６０～６４歳 312 184 47 8 29 7 56 8

100.0 59.1 15.2 2.7 9.3 2.1 17.9 2.7
　６５～６９歳 187 96 46 8 8 7 30 6
　 100.0 51.3 24.8 4.5 4.4 3.9 16.0 3.5
女性（計） 746 452 99 - 62 40 180 -

100.0 60.6 13.3 - 8.3 5.3 24.1 -
　５５～５９歳 359 245 35 - 16 20 69 -

100.0 68.3 9.8 - 4.3 5.4 19.2 -
　６０～６４歳 286 151 43 - 34 14 73 -

100.0 52.8 15.2 - 11.8 4.8 25.6 -
　６５～６９歳 102 56 21 - 13 6 38 -

100.0 55.1 20.1 - 12.5 6.4 37.0 -

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－83－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１３付問（３）仕事に関連する知識を新たに習得する場合の問題点　

該当者

現在勤めている会
社に、習得したい知
識について学ぶ機
会がない（教えてく
れる人がいない、研
修などの機会がな
い）

仕事が忙しくて、
教育訓練を受け
る時間を確保す
るのが難しい

習得したい
知識を学ぶ
ための教育
訓練機関が
どこにある
かわからな
い

自分のニー
ズにあった内
容やレベル
の研修など
が見つから
ない

教育訓練を
受ける費用
がかかりす
ぎる

その他

特に問
題は感
じてい
ない

無回答

総数 1669 125 347 37 150 375 62 844 73
100.0 7.5 20.8 2.2 9.0 22.5 3.7 50.6 4.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 782 81 236 21 73 192 41 330 34

100.0 10.4 30.2 2.6 9.3 24.5 5.2 42.2 4.4
６０～６４歳 598 23 73 17 62 123 - 364 25

100.0 3.8 12.3 2.8 10.4 20.6 - 60.9 4.1
６５～６９歳 289 22 38 - 15 60 21 150 14

100.0 7.5 13.0 - 5.3 20.7 7.2 52.0 4.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 922 80 251 7 94 173 36 429 42

100.0 8.7 27.2 0.7 10.2 18.7 3.9 46.5 4.6
　　　５５～５９歳 423 43 171 7 42 114 21 127 20

100.0 10.2 40.3 1.6 10.0 27.1 5.1 29.9 4.7
　　　６０～６４歳 312 15 43 - 44 29 - 209 8

100.0 4.9 13.7 - 14.1 9.3 - 67.1 2.7
　　　６５～６９歳 187 22 38 - 8 29 15 93 14
　 100.0 11.6 20.1 - 4.2 15.5 7.8 49.6 7.4
女性（計） 746 45 96 31 56 202 26 416 31

100.0 6.0 12.8 4.1 7.5 27.1 3.4 55.7 4.1
　　　５５～５９歳 359 38 65 14 31 77 20 203 14

100.0 10.5 18.2 3.8 8.6 21.6 5.4 56.7 4.0
　　　６０～６４歳 286 7 30 17 18 94 - 155 16

100.0 2.6 10.7 5.9 6.3 32.8 - 54.1 5.7
　　　６５～６９歳 102 - - - 7 31 6 57 -

100.0 - - - 7.2 30.3 6.1 56.3 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１４．定年制に関する社会的な慣行に対する要望　

総数 今のままでよい
６０歳より上の定
年年齢が普及す
るのが望ましい

定年廃止が
普及するの
が望ましい

無回答

総数 26589 6236 15176 4691 486

100.0 23.5 57.1 17.6 1.8

５５～５９歳 8781 2366 4522 1740 153

100.0 26.9 51.5 19.8 1.7

６０～６４歳 9271 2285 5384 1460 141

100.0 24.6 58.1 15.8 1.5

６５～６９歳 8536 1585 5270 1490 191

100.0 18.6 61.7 17.5 2.2

男性（計） 12946 3156 7419 2145 226

100.0 24.4 57.3 16.6 1.7

　　　５５～５９歳 4406 1278 2199 853 76

100.0 29.0 49.9 19.4 1.7

　　　６０～６４歳 4586 1243 2612 671 59

100.0 27.1 57.0 14.6 1.3

　　　６５～６９歳 3954 635 2608 621 90

　 100.0 16.1 65.9 15.7 2.3

女性（計） 13642 3080 7757 2545 261

100.0 22.6 56.9 18.7 1.9

　　　５５～５９歳 4376 1088 2323 888 77

100.0 24.9 53.1 20.3 1.8

　　　６０～６４歳 4685 1041 2772 789 82

100.0 22.2 59.2 16.8 1.8

　　　６５～６９歳 4582 950 2662 868 101

100.0 20.7 58.1 19.0 2.2

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－84－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１４．望ましい定年年齢　

該当者 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳
６６～６９
歳

７０歳
７１～
７４歳

７５～７９
歳

８０歳以
上

無回答
平均
（歳）

総数 15176 - 97 655 104 12141 339 1511 - 68 8 253 65.5
100.0 - 0.6 4.3 0.7 80.0 2.2 10.0 - 0.4 0.1 1.7 65.5

５５～５９歳 4522 - 40 164 46 3854 67 299 - 14 - 38 65.3
100.0 - 0.9 3.6 1.0 85.2 1.5 6.6 - 0.3 - 0.8 65.3

６０～６４歳 5384 - 35 269 36 4233 167 509 - 15 8 112 65.5
100.0 - 0.7 5.0 0.7 78.6 3.1 9.5 - 0.3 0.2 2.1 65.5

６５～６９歳 5270 - 22 221 22 4054 104 703 - 39 - 103 65.7
100.0 - 0.4 4.2 0.4 76.9 2.0 13.3 - 0.7 - 2.0 65.7

男性（計） 7419 - 50 284 78 6113 161 595 - 30 - 108 65.4
100.0 - 0.7 3.8 1.1 82.4 2.2 8.0 - 0.4 - 1.5 65.4

　　　５５～５９歳 2199 - 20 43 36 1973 23 97 - - - 7 65.2
100.0 - 0.9 2.0 1.7 89.7 1.0 4.4 - - - 0.3 65.2

　　　６０～６４歳 2612 - 16 114 36 2129 74 154 - 15 - 76 65.3
100.0 - 0.6 4.4 1.4 81.5 2.8 5.9 - 0.6 - 2.9 65.3

　　　６５～６９歳 2608 - 14 127 6 2011 65 344 - 15 - 25 65.7
　 100.0 - 0.6 4.9 0.2 77.1 2.5 13.2 - 0.6 - 0.9 65.7
女性（計） 7757 - 47 371 26 6028 177 917 - 38 8 145 65.6

100.0 - 0.6 4.8 0.3 77.7 2.3 11.8 - 0.5 0.1 1.9 65.6
　　　５５～５９歳 2323 - 19 121 9 1882 45 202 - 14 - 31 65.4

100.0 - 0.8 5.2 0.4 81.0 1.9 8.7 - 0.6 - 1.3 65.4
　　　６０～６４歳 2772 - 20 156 - 2104 93 355 - - 8 36 65.6

100.0 - 0.7 5.6 - 75.9 3.3 12.8 - - 0.3 1.3 65.6
　　　６５～６９歳 2662 - 8 94 16 2043 40 359 - 24 - 78 65.7

100.0 - 0.3 3.5 0.6 76.7 1.5 13.5 - 0.9 - 2.9 65.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１４付問（１）今のままでよいと考える理由　

該当者
長く働き
たくない
から

その他 無回答

総数 6236 1124 750 63

100.0 18.0 12.0 1.0

〔年代別３区分〕

５５～５９歳 2366 461 246 8

100.0 19.5 10.4 0.3

６０～６４歳 2285 420 262 48

100.0 18.4 11.5 2.1

６５～６９歳 1585 243 242 7

100.0 15.4 15.2 0.5

〔性・年代別＊３区分〕

男性（計） 3156 683 361 31

100.0 21.6 11.4 1.0

　　　５５～５９歳 1278 316 92 8

100.0 24.7 7.2 0.6

　　　６０～６４歳 1243 266 141 16

100.0 21.4 11.4 1.3

　　　６５～６９歳 635 101 128 7

　 100.0 15.9 20.1 1.2

女性（計） 3080 441 389 32

100.0 14.3 12.6 1.0

　　　５５～５９歳 1088 145 154 -

100.0 13.3 14.2 -

　　　６０～６４歳 1041 154 121 32

100.0 14.8 11.6 3.1

　　　６５～６９歳 950 142 114 -

100.0 15.0 12.0 -

619

56.9

579

55.6

430

45.3

445

35.8

338

53.3

1629

52.9

769

48.5

1424

45.1

641

50.1

29.3

378

39.7

定年年齢が引き上
げられたり廃止さ
れたりしても、希望
する働き方ができ
るとは限らないか
ら

3053

49.0

1260

53.3

1024

44.8

28.6

1047

34.0

364

33.5

305

34.3

388

30.3

513

41.2

182

31.8

817

35.8

560

35.3

1082

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

今のままでも６０
歳以降に十分に
働くことができ、
勤労収入が得ら
れるから

2129

34.1

752

－85－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１４付問（２）定年年齢の引き上げ・定年制廃止が望ましい理由　

該当者

６０歳以降でも、
６０歳までと同
様、十分に働くこ
とができるから

６０歳以上の従業
員を企業が積極的
に活用する必要が
あると考えるから

公的年金の支
給開始年齢が
引き上げられ
るから

その他 無回答

総数 19866 13624 5501 9432 721 1088
100.0 68.6 27.7 47.5 3.6 5.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 6262 4379 1708 3391 306 249

100.0 69.9 27.3 54.1 4.9 4.0
６０～６４歳 6845 4727 1818 3224 217 420

100.0 69.1 26.6 47.1 3.2 6.1
６５～６９歳 6759 4518 1976 2818 198 419

100.0 66.8 29.2 41.7 2.9 6.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9564 6286 2505 4457 274 578

100.0 65.7 26.2 46.6 2.9 6.0
　　　　　　５５～５９歳 3052 2067 730 1516 147 121

100.0 67.7 23.9 49.7 4.8 4.0
　　　　　　６０～６４歳 3284 2200 837 1505 68 231

100.0 67.0 25.5 45.8 2.1 7.0
　　　　　　６５～６９歳 3229 2019 938 1437 60 225
　 100.0 62.5 29.1 44.5 1.9 7.0
女性（計） 10302 7338 2997 4975 446 511

100.0 71.2 29.1 48.3 4.3 5.0
　　　　　　５５～５９歳 3210 2312 978 1875 160 127

100.0 72.0 30.5 58.4 5.0 4.0
　　　　　　６０～６４歳 3561 2527 981 1720 149 189

100.0 71.0 27.6 48.3 4.2 5.3
　　　　　　６５～６９歳 3531 2499 1037 1381 138 194

100.0 70.8 29.4 39.1 3.9 5.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５．５５歳当時の雇用の有無　

総数 雇われていた
雇われていな
かった

無回答

総数 26589 16940 9528 121

100.0 63.7 35.8 0.5

５５～５９歳 8781 5891 2860 30

100.0 67.1 32.6 0.3

６０～６４歳 9271 5781 3459 31

100.0 62.4 37.3 0.3

６５～６９歳 8536 5267 3210 60

100.0 61.7 37.6 0.7

男性（計） 12946 9810 3088 48

100.0 75.8 23.9 0.4

　　　５５～５９歳 4406 3398 995 13

100.0 77.1 22.6 0.3

　　　６０～６４歳 4586 3455 1118 14

100.0 75.3 24.4 0.3

　　　６５～６９歳 3954 2958 976 21

　 100.0 74.8 24.7 0.5

女性（計） 13642 7129 6440 73

100.0 52.3 47.2 0.5

　　　５５～５９歳 4376 2494 1865 17

100.0 57.0 42.6 0.4

　　　６０～６４歳 4685 2327 2341 17

100.0 49.7 50.0 0.4

　　　６５～６９歳 4582 2309 2234 39

100.0 50.4 48.8 0.9

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－86－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１５付問（１）５５歳当時の職種　

該当者
専門的・技
術的な仕事

管理的な
仕事

事務的な
仕事

販売の仕
事

サービス
の仕事

保安の
仕事

運輸・通
信の仕事

生産工程・
労務の仕事

農林漁業
の仕事

その他 無回答

総数 16940 3659 2267 2459 1781 2222 235 1031 2784 149 228 126
100.0 21.6 13.4 14.5 10.5 13.1 1.4 6.1 16.4 0.9 1.3 0.7

５５～５９歳 5891 1471 811 990 541 744 81 310 826 35 52 29
100.0 25.0 13.8 16.8 9.2 12.6 1.4 5.3 14.0 0.6 0.9 0.5

６０～６４歳 5781 1184 748 696 603 782 90 496 1002 67 51 62
100.0 20.5 12.9 12.0 10.4 13.5 1.6 8.6 17.3 1.2 0.9 1.1

６５～６９歳 5267 1003 708 772 637 695 63 225 956 47 125 35
100.0 19.0 13.4 14.7 12.1 13.2 1.2 4.3 18.2 0.9 2.4 0.7

男性（計） 9810 2514 2109 801 843 676 212 959 1460 63 93 81
100.0 25.6 21.5 8.2 8.6 6.9 2.2 9.8 14.9 0.6 0.9 0.8

　　　５５～５９歳 3398 909 772 443 197 216 74 293 428 14 30 22
100.0 26.7 22.7 13.0 5.8 6.3 2.2 8.6 12.6 0.4 0.9 0.6

　　　６０～６４歳 3455 824 687 191 347 297 82 448 496 21 22 40
100.0 23.9 19.9 5.5 10.1 8.6 2.4 13.0 14.3 0.6 0.6 1.2

　　　６５～６９歳 2958 781 649 168 298 164 55 218 535 28 41 20
　 100.0 26.4 22.0 5.7 10.1 5.5 1.9 7.4 18.1 0.9 1.4 0.7
女性（計） 7129 1144 159 1657 938 1545 23 72 1324 87 135 45

100.0 16.1 2.2 23.2 13.2 21.7 0.3 1.0 18.6 1.2 1.9 0.6
　　　５５～５９歳 2494 563 39 548 344 529 7 17 397 21 22 7

100.0 22.6 1.6 22.0 13.8 21.2 0.3 0.7 15.9 0.8 0.9 0.3
　　　６０～６４歳 2327 360 61 505 256 485 8 48 506 46 29 22

100.0 15.5 2.6 21.7 11.0 20.9 0.3 2.1 21.8 2.0 1.3 1.0
　　　６５～６９歳 2309 222 58 605 339 531 7 7 421 20 84 15

100.0 9.6 2.5 26.2 14.7 23.0 0.3 0.3 18.2 0.8 3.6 0.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（２）５５歳当時していた職種の経験年数　

該当者 ５年未満 ５～９年
１０～１
４年

１５～１
９年

２０～２
４年

２５～２
９年

３０年以
上

無回答

総数 16940 1995 1562 2151 1440 2073 1916 5739 62

100.0 11.8 9.2 12.7 8.5 12.2 11.3 33.9 0.4

５５～５９歳 5891 925 592 794 468 657 589 1833 34

100.0 15.7 10.0 13.5 7.9 11.2 10.0 31.1 0.6

６０～６４歳 5781 685 539 666 445 719 795 1924 8

100.0 11.9 9.3 11.5 7.7 12.4 13.7 33.3 0.1

６５～６９歳 5267 385 432 690 527 697 533 1983 20

100.0 7.3 8.2 13.1 10.0 13.2 10.1 37.6 0.4

男性（計） 9810 898 545 676 559 1037 1295 4761 40

100.0 9.2 5.6 6.9 5.7 10.6 13.2 48.5 0.4

　　　５５～５９歳 3398 477 202 266 185 314 405 1529 20

100.0 14.0 5.9 7.8 5.4 9.3 11.9 45.0 0.6

　　　６０～６４歳 3455 296 203 198 205 407 564 1581 -

100.0 8.6 5.9 5.7 5.9 11.8 16.3 45.8 -

　　　６５～６９歳 2958 125 140 212 169 315 327 1651 20

　 100.0 4.2 4.7 7.2 5.7 10.6 11.0 55.8 0.7

女性（計） 7129 1097 1017 1475 882 1037 621 979 22

100.0 15.4 14.3 20.7 12.4 14.5 8.7 13.7 0.3

　　　５５～５９歳 2494 448 390 528 283 343 184 303 14

100.0 18.0 15.6 21.2 11.4 13.8 7.4 12.2 0.6

　　　６０～６４歳 2327 389 335 468 240 312 231 343 8

100.0 16.7 14.4 20.1 10.3 13.4 9.9 14.7 0.3

　　　６５～６９歳 2309 260 292 479 358 382 206 332 -

100.0 11.3 12.6 20.7 15.5 16.5 8.9 14.4 -

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（３）５５歳までに経験してきた仕事の内容　

該当者
ずっと同じ
ような仕事
をしてきた

いろいろ経験した
が、振り返ってみると
ある特定分野に関
連する仕事をしてき
た

分野を超えた
いろいろな内
容の仕事をし
てきた

なんともいえない 無回答

総数 16940 9369 3544 2958 991 77
100.0 55.3 20.9 17.5 5.8 0.5

５５～５９歳 5891 3045 1493 995 338 21
100.0 51.7 25.3 16.9 5.7 0.4

６０～６４歳 5781 3290 1069 1056 337 30
100.0 56.9 18.5 18.3 5.8 0.5

６５～６９歳 5267 3035 982 908 315 27
100.0 57.6 18.6 17.2 6.0 0.5

男性（計） 9810 5166 2559 1605 441 40
100.0 52.7 26.1 16.4 4.5 0.4

　　　　５５～５９歳 3398 1686 1052 506 147 7
100.0 49.6 31.0 14.9 4.3 0.2

　　　　６０～６４歳 3455 1907 798 564 172 13
100.0 55.2 23.1 16.3 5.0 0.4

　　　　６５～６９歳 2958 1573 709 535 121 20
　 100.0 53.2 24.0 18.1 4.1 0.7
女性（計） 7129 4204 985 1354 550 37

100.0 59.0 13.8 19.0 7.7 0.5
　　　　５５～５９歳 2494 1358 441 489 191 14

100.0 54.5 17.7 19.6 7.7 0.6
　　　　６０～６４歳 2327 1383 271 492 165 16

100.0 59.4 11.6 21.1 7.1 0.7
　　　　６５～６９歳 2309 1462 273 372 194 7

100.0 63.3 11.8 16.1 8.4 0.3

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（４）５５歳当時の雇用形態　

該当者 正社員 嘱託・契約社員
パート・アル
バイト

労働者派遣事業
の派遣労働者

その他 無回答

総数 16940 11707 865 3552 180 487 148

100.0 69.1 5.1 21.0 1.1 2.9 0.9

〔年代別３区分〕

５５～５９歳 5891 3847 377 1345 69 182 71

100.0 65.3 6.4 22.8 1.2 3.1 1.2

６０～６４歳 5781 4118 317 1112 63 116 56

100.0 71.2 5.5 19.2 1.1 2.0 1.0

６５～６９歳 5267 3742 172 1095 48 188 21

100.0 71.1 3.3 20.8 0.9 3.6 0.4

〔性・年代別＊３区分〕

男性（計） 9810 8819 366 183 138 270 35

100.0 89.9 3.7 1.9 1.4 2.8 0.4

　　　　５５～５９歳 3398 2948 172 80 69 108 20

100.0 86.8 5.1 2.4 2.0 3.2 0.6

　　　　６０～６４歳 3455 3160 112 71 41 64 7

100.0 91.5 3.3 2.1 1.2 1.8 0.2

　　　　６５～６９歳 2958 2712 82 32 27 98 8

　 100.0 91.7 2.8 1.1 0.9 3.3 0.3

女性（計） 7129 2888 500 3370 42 217 113

100.0 40.5 7.0 47.3 0.6 3.0 1.6

　　　　５５～５９歳 2494 899 205 1265 - 73 51

100.0 36.0 8.2 50.7 - 2.9 2.1

　　　　６０～６４歳 2327 958 204 1041 21 53 49

100.0 41.2 8.8 44.7 0.9 2.3 2.1

　　　　６５～６９歳 2309 1030 90 1063 21 91 13

100.0 44.6 3.9 46.0 0.9 3.9 0.6

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－88－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（５）５５歳当時の役職　

該当者
一般従
業員

係長相
当

課長相
当

部長相
当

役員相
当

無回答

総数 16940 9995 1582 2093 1397 1478 395
100.0 59.0 9.3 12.4 8.2 8.7 2.3

５５～５９歳 5891 3635 512 740 381 498 125
100.0 61.7 8.7 12.6 6.5 8.5 2.1

６０～６４歳 5781 3223 568 740 564 572 114
100.0 55.7 9.8 12.8 9.7 9.9 2.0

６５～６９歳 5267 3136 501 614 452 408 156
100.0 59.6 9.5 11.7 8.6 7.7 3.0

男性（計） 9810 3991 1244 1989 1351 1108 128
100.0 40.7 12.7 20.3 13.8 11.3 1.3

　５５～５９歳 3398 1489 399 700 365 400 45
100.0 43.8 11.7 20.6 10.7 11.8 1.3

　６０～６４歳 3455 1358 395 693 543 431 35
100.0 39.3 11.4 20.1 15.7 12.5 1.0

　６５～６９歳 2958 1145 450 597 443 276 48
　 100.0 38.7 15.2 20.2 15.0 9.3 1.6
女性（計） 7129 6003 338 104 46 371 267

100.0 84.2 4.7 1.5 0.7 5.2 3.7
　５５～５９歳 2494 2146 114 40 17 98 80

100.0 86.1 4.6 1.6 0.7 3.9 3.2
　６０～６４歳 2327 1865 173 47 21 141 79

100.0 80.2 7.4 2.0 0.9 6.1 3.4
　６５～６９歳 2309 1992 51 17 9 132 108

100.0 86.3 2.2 0.7 0.4 5.7 4.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（６）５５歳当時勤めていた会社などの従業員数　

該当者
４人以
下

５～９人
１０～２９
人

３０～４９
人

５０～９
９人

１００～
２９９人

３００～
４９９人

５００～
９９９人

１０００～
４９９９人

５０００人
以上

官公庁 無回答

総数 16940 1274 1426 1901 1404 1604 2143 889 951 2053 1517 1487 291
100.0 7.5 8.4 11.2 8.3 9.5 12.7 5.2 5.6 12.1 9.0 8.8 1.7

５５～５９歳 5891 474 478 670 375 476 738 253 432 673 549 656 117
100.0 8.1 8.1 11.4 6.4 8.1 12.5 4.3 7.3 11.4 9.3 11.1 2.0

６０～６４歳 5781 449 441 601 539 620 804 371 267 604 556 426 104
100.0 7.8 7.6 10.4 9.3 10.7 13.9 6.4 4.6 10.5 9.6 7.4 1.8

６５～６９歳 5267 351 507 631 490 508 601 265 251 775 413 404 70
100.0 6.7 9.6 12.0 9.3 9.6 11.4 5.0 4.8 14.7 7.8 7.7 1.3

男性（計） 9810 577 655 992 770 791 1252 522 625 1538 1035 974 81
100.0 5.9 6.7 10.1 7.8 8.1 12.8 5.3 6.4 15.7 10.5 9.9 0.8

　５５～５９歳 3398 255 235 347 196 200 497 126 264 485 329 444 20
100.0 7.5 6.9 10.2 5.8 5.9 14.6 3.7 7.8 14.3 9.7 13.1 0.6

　６０～６４歳 3455 200 213 361 343 322 463 249 203 429 395 239 37
100.0 5.8 6.2 10.5 9.9 9.3 13.4 7.2 5.9 12.4 11.4 6.9 1.1

　６５～６９歳 2958 121 207 283 231 269 292 147 158 624 311 291 23
　 100.0 4.1 7.0 9.6 7.8 9.1 9.9 5.0 5.3 21.1 10.5 9.9 0.8
女性（計） 7129 697 771 910 635 813 892 366 325 515 482 512 210

100.0 9.8 10.8 12.8 8.9 11.4 12.5 5.1 4.6 7.2 6.8 7.2 2.9
　５５～５９歳 2494 219 243 323 180 276 241 126 168 189 220 212 96

100.0 8.8 9.7 12.9 7.2 11.1 9.7 5.1 6.7 7.6 8.8 8.5 3.9
　６０～６４歳 2327 249 228 240 196 299 341 122 64 175 161 187 67

100.0 10.7 9.8 10.3 8.4 12.8 14.6 5.2 2.8 7.5 6.9 8.1 2.9
　６５～６９歳 2309 229 300 348 259 239 310 118 93 151 102 113 47

100.0 9.9 13.0 15.1 11.2 10.3 13.4 5.1 4.0 6.6 4.4 4.9 2.0

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－89－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１５付問（７）３０歳～５５歳での転職回数　

該当者 ０回 １回 ２回 ３回
４回以
上

無回答

総数 16940 9114 2787 2102 1690 1132 115
100.0 53.8 16.5 12.4 10.0 6.7 0.7

５５～５９歳 5891 3031 1026 721 634 438 41
100.0 51.5 17.4 12.2 10.8 7.4 0.7

６０～６４歳 5781 3088 971 773 542 370 38
100.0 53.4 16.8 13.4 9.4 6.4 0.7

６５～６９歳 5267 2995 790 607 515 324 36
100.0 56.9 15.0 11.5 9.8 6.2 0.7

男性（計） 9810 6254 1566 856 558 540 37
100.0 63.8 16.0 8.7 5.7 5.5 0.4

　　　５５～５９歳 3398 2055 565 356 235 179 7
100.0 60.5 16.6 10.5 6.9 5.3 0.2

　　　６０～６４歳 3455 2148 597 356 164 177 14
100.0 62.2 17.3 10.3 4.7 5.1 0.4

　　　６５～６９歳 2958 2051 404 144 159 184 17
　 100.0 69.3 13.7 4.9 5.4 6.2 0.6
女性（計） 7129 2859 1221 1245 1133 593 78

100.0 40.1 17.1 17.5 15.9 8.3 1.1
　　　５５～５９歳 2494 976 461 365 399 259 34

100.0 39.1 18.5 14.6 16.0 10.4 1.4
　　　６０～６４歳 2327 940 374 417 378 193 25

100.0 40.4 16.1 17.9 16.2 8.3 1.1
　　　６５～６９歳 2309 943 386 464 356 141 19

100.0 40.9 16.7 20.1 15.4 6.1 0.8

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－90－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１５付問（８）現在も５５歳当時の会社などに勤めているか　

該当者
５５歳当時と
同じ会社など
に勤めている

５５歳当時と
別の会社に
勤めている

自営（自分で
事業を営んで
いる）

その他 無回答

総数 11582 7479 2978 483 265 378
100.0 64.6 25.7 4.2 2.3 3.3

５５～５９歳 5301 4504 567 129 36 65
100.0 85.0 10.7 2.4 0.7 1.2

６０～６４歳 4038 2219 1382 185 89 163
100.0 55.0 34.2 4.6 2.2 4.0

６５～６９歳 2243 755 1028 169 140 151
100.0 33.7 45.9 7.5 6.2 6.7

男性（計） 7012 4235 1997 398 138 244
100.0 60.4 28.5 5.7 2.0 3.5

　　　　　　５５～５９歳 3105 2634 319 115 15 23
100.0 84.8 10.3 3.7 0.5 0.7

　　　　　　６０～６４歳 2567 1289 989 142 27 121
100.0 50.2 38.5 5.5 1.1 4.7

　　　　　　６５～６９歳 1339 312 689 141 96 101
　 100.0 23.3 51.5 10.5 7.2 7.5
女性（計） 4571 3244 981 85 126 134

100.0 71.0 21.5 1.9 2.8 2.9
　　　　　　５５～５９歳 2196 1871 248 14 21 42

100.0 85.2 11.3 0.6 1.0 1.9
　　　　　　６０～６４歳 1471 930 394 43 62 42

100.0 63.2 26.8 3.0 4.2 2.9
　　　　　　６５～６９歳 904 443 339 28 44 50

100.0 49.0 37.5 3.1 4.8 5.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１５付問（８）付問．現在の会社に勤務するようになった経緯　

該当者 在籍出向 転籍
会社の紹介・
あっせん

会社の紹介・
あっせんなど
によらず、自
力で再就職

その他 無回答

総数 2978 90 146 372 1663 583 124
100.0 3.0 4.9 12.5 55.9 19.6 4.2

５５～５９歳 567 23 44 110 261 122 7
100.0 4.1 7.7 19.4 46.1 21.6 1.2

６０～６４歳 1382 50 79 164 801 219 69
100.0 3.6 5.7 11.9 58.0 15.9 5.0

６５～６９歳 1028 17 24 98 600 241 49
100.0 1.6 2.3 9.5 58.4 23.4 4.7

男性（計） 1997 90 113 305 1093 311 85
100.0 4.5 5.6 15.3 54.8 15.6 4.3

　　　　　　５５～５９歳 319 23 27 69 126 67 7
100.0 7.2 8.6 21.7 39.5 20.9 2.1

　　　　　　６０～６４歳 989 50 71 137 578 115 37
100.0 5.0 7.2 13.9 58.4 11.7 3.8

　　　　　　６５～６９歳 689 17 14 98 390 129 42
　 100.0 2.4 2.1 14.2 56.5 18.7 6.0
女性（計） 981 - 34 67 570 272 38

100.0 - 3.4 6.9 58.1 27.7 3.9
　　　　　　５５～５９歳 248 - 16 41 135 56 -

100.0 - 6.6 16.4 54.6 22.4 -
　　　　　　６０～６４歳 394 - 8 26 224 104 31

100.0 - 2.1 6.7 56.8 26.4 8.0
　　　　　　６５～６９歳 339 - 9 - 211 112 7

100.0 - 2.7 - 62.1 33.0 2.1

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－91－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１６．５５歳以降現在までの定年経験の有無　

該当者
定年を経
験したこ
とがある

定年を
経験した
ことがな
い

無回答

総数 16940 5515 11268 156
100.0 32.6 66.5 0.9

５５～５９歳 5891 114 5742 35
100.0 1.9 97.5 0.6

６０～６４歳 5781 2491 3231 59
100.0 43.1 55.9 1.0

６５～６９歳 5267 2910 2295 62
100.0 55.2 43.6 1.2

男性（計） 9810 4004 5750 57
100.0 40.8 58.6 0.6

　　５５～５９歳 3398 100 3284 14
100.0 2.9 96.7 0.4

　　６０～６４歳 3455 1885 1548 22
100.0 54.6 44.8 0.6

　　６５～６９歳 2958 2019 918 21
　 100.0 68.3 31.0 0.7
女性（計） 7129 1512 5518 100

100.0 21.2 77.4 1.4
　　５５～５９歳 2494 15 2458 21

100.0 0.6 98.6 0.9
　　６０～６４歳 2327 606 1683 37

100.0 26.1 72.3 1.6
　　６５～６９歳 2309 891 1377 41

100.0 38.6 59.6 1.8

　
高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１７．最初の定年経験年齢　

該当者 ５５歳 ５６歳 ５７歳 ５８歳 ５９歳 ６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳
６６歳
以上

無回答
平均
（歳）

総数 5515 287 105 91 184 105 3880 119 170 128 28 211 28 180 59.9
100.0 5.2 1.9 1.7 3.3 1.9 70.3 2.2 3.1 2.3 0.5 3.8 0.5 3.3 59.9

５５～５９歳 114 51 8 21 21 - - - - - - - - 13 56.1
100.0 44.5 7.2 18.1 18.8 - - - - - - - - 11.3 56.1

６０～６４歳 2491 84 51 40 55 69 2005 37 52 30 - - - 68 59.7
100.0 3.4 2.0 1.6 2.2 2.8 80.5 1.5 2.1 1.2 - - - 2.7 59.7

６５～６９歳 2910 152 45 31 107 36 1874 83 117 98 28 211 28 99 60.2
100.0 5.2 1.6 1.1 3.7 1.2 64.4 2.8 4.0 3.4 0.9 7.3 1.0 3.4 60.2

男性（計） 4004 191 82 78 155 79 2847 72 138 65 15 129 28 124 59.9
100.0 4.8 2.0 2.0 3.9 2.0 71.1 1.8 3.4 1.6 0.4 3.2 0.7 3.1 59.9

　　５５～５９歳 100 36 8 21 21 - - - - - - - - 13 56.3
100.0 36.4 8.3 20.8 21.6 - - - - - - - - 13.0 56.3

　　６０～６４歳 1885 63 43 33 40 43 1519 29 52 23 - - - 41 59.7
100.0 3.4 2.3 1.7 2.1 2.3 80.6 1.5 2.8 1.2 - - - 2.2 59.7

　　６５～６９歳 2019 92 31 24 93 36 1329 44 85 43 15 129 28 70 60.2
　 100.0 4.5 1.5 1.2 4.6 1.8 65.8 2.2 4.2 2.1 0.8 6.4 1.4 3.5 60.2
女性（計） 1512 96 23 13 29 27 1032 47 32 63 12 82 - 56 60.0

100.0 6.3 1.5 0.9 1.9 1.8 68.3 3.1 2.1 4.1 0.8 5.5 - 3.7 60.0
　　５５～５９歳 15 15 - - - - - - - - - - - - 55.0

100.0 100.0 - - - - - - - - - - - - 55.0
　　６０～６４歳 606 21 8 7 15 27 486 8 - 7 - - - 28 59.7

100.0 3.4 1.3 1.1 2.5 4.4 80.2 1.3 - 1.2 - - - 4.6 59.7
　　６５～６９歳 891 60 15 6 14 - 546 39 32 56 12 82 - 28 60.4

100.0 6.8 1.6 0.7 1.5 - 61.3 4.4 3.6 6.2 1.4 9.3 - 3.2 60.4

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－92－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１８．最初の定年経験時に退職一時金は支給されたか　

該当
者

はい いいえ
無回
答

総数 5515 4330 967 218
100.0 78.5 17.5 3.9

５５～５９歳 114 114 - -
100.0 100.0 - -

６０～６４歳 2491 1990 408 93
100.0 79.9 16.4 3.7

６５～６９歳 2910 2226 559 125
100.0 76.5 19.2 4.3

男性（計） 4004 3412 418 174
100.0 85.2 10.4 4.4

　　５５～５９歳 100 100 - -
100.0 100.0 - -

　　６０～６４歳 1885 1576 238 71
100.0 83.6 12.6 3.8

　　６５～６９歳 2019 1736 179 103
　 100.0 86.0 8.9 5.1
女性（計） 1512 919 550 43

100.0 60.8 36.4 2.9
　　５５～５９歳 15 15 - -

100.0 100.0 - -
　　６０～６４歳 606 414 170 22

100.0 68.3 28.1 3.6
　　６５～６９歳 891 490 380 22

100.0 55.0 42.6 2.4

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問１８付問．退職一時金の支給額　

該当者
１００
万円
未満

１００万
～３００
万円未
満

３００万
～５００
万円未
満

５００万
～１０００
万円未
満

１０００万
～１５００
万円未
満

１５００万
～２０００
万円未
満

２０００万
～２５００
万円未
満

２５００万
～３０００
万円未満

３０００万
～４０００
万円未満

４０００万
～５０００
万円未
満

５０００
万円以
上

無回
答

平均（円）

総数 4330 423 520 251 376 367 283 469 412 321 45 23 842 13288578
100.0 9.8 12.0 5.8 8.7 8.5 6.5 10.8 9.5 7.4 1.0 0.5 19.4 13288578

５５～５９歳 114 7 - 14 - 14 14 14 15 23 - - 13 17553621
100.0 6.4 - 12.1 - 12.5 12.2 12.0 13.1 19.9 - - 11.7 17553621

６０～６４歳 1990 187 254 126 169 155 135 206 202 91 16 15 432 12782969
100.0 9.4 12.8 6.3 8.5 7.8 6.8 10.3 10.2 4.6 0.8 0.8 21.7 12782969

６５～６９歳 2226 228 266 111 207 197 134 250 194 207 29 7 396 13483785
100.0 10.3 11.9 5.0 9.3 8.9 6.0 11.2 8.7 9.3 1.3 0.3 17.8 13483785

男性（計） 3412 185 340 175 281 340 268 432 368 314 45 23 641 15311178
100.0 5.4 10.0 5.1 8.2 10.0 7.9 12.6 10.8 9.2 1.3 0.7 18.8 15311178

　　５５～５９歳 100 - - 6 - 14 14 14 15 23 - - 13 20191435
100.0 - - 6.5 - 14.4 14.0 13.8 15.0 22.9 - - 13.4 20191435

　　６０～６４歳 1576 93 175 79 141 155 128 176 173 91 16 15 334 14417845
100.0 5.9 11.1 5.0 9.0 9.8 8.1 11.2 11.0 5.8 1.0 1.0 21.2 14417845

　　６５～６９歳 1736 92 165 89 140 171 127 242 180 200 29 7 294 15788762
　 100.0 5.3 9.5 5.1 8.1 9.8 7.3 13.9 10.4 11.5 1.7 0.4 16.9 15788762
女性（計） 919 238 180 76 95 27 14 37 44 7 - - 201 5475727

100.0 25.9 19.5 8.3 10.3 2.9 1.6 4.1 4.8 0.7 - - 21.9 5475727
　　５５～５９歳 15 7 - 7 - - - - - - - - - 2047455

100.0 49.7 - 50.3 - - - - - - - - - 2047455
　　６０～６４歳 414 94 79 47 28 - 7 30 30 - - - 99 6343413

100.0 22.7 19.2 11.3 6.8 - 1.8 7.2 7.1 - - - 23.9 6343413
　　６５～６９歳 490 137 100 22 66 27 7 8 14 7 - - 102 4898992

100.0 27.9 20.5 4.5 13.6 5.5 1.4 1.5 2.9 1.4 - - 20.9 4898992

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－93－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１９．定年前の退職経験　

該当者
退職し
た

現在も
勤務し
ている

無回答

総数 11268 4349 6790 128
100.0 38.6 60.3 1.1

５５～５９歳 5742 978 4718 45
100.0 17.0 82.2 0.8

６０～６４歳 3231 1711 1485 35
100.0 53.0 46.0 1.1

６５～６９歳 2295 1659 587 48
100.0 72.3 25.6 2.1

男性（計） 5750 1933 3772 44
100.0 33.6 65.6 0.8

　　５５～５９歳 3284 478 2783 23
100.0 14.6 84.7 0.7

　　６０～６４歳 1548 771 770 6
100.0 49.8 49.8 0.4

　　６５～６９歳 918 684 220 15
　 100.0 74.5 23.9 1.6
女性（計） 5518 2416 3018 84

100.0 43.8 54.7 1.5
　　５５～５９歳 2458 500 1936 22

100.0 20.3 78.7 0.9
　　６０～６４歳 1683 940 715 28

100.0 55.9 42.5 1.7
　　６５～６９歳 1377 976 368 33

100.0 70.9 26.7 2.4

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１９付問１．退職年齢　

該当者 ５５歳 ５６歳 ５７歳 ５８歳 ５９歳 ６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳
６６歳
以上

無回答
平均
（歳）

総数 4349 591 563 558 786 428 392 73 72 116 50 89 35 597 58.0
100.0 13.6 12.9 12.8 18.1 9.9 9.0 1.7 1.7 2.7 1.1 2.1 0.8 13.7 58.0

５５～５９歳 978 264 207 194 185 34 - - - - - - - 95 56.5
100.0 27.0 21.1 19.9 18.9 3.5 - - - - - - - 9.7 56.5

６０～６４歳 1711 206 202 202 334 233 159 39 25 39 21 - - 251 57.9
100.0 12.0 11.8 11.8 19.5 13.6 9.3 2.3 1.4 2.3 1.2 - - 14.7 57.9

６５～６９歳 1659 121 154 162 267 161 232 35 48 77 28 89 35 251 59.2
100.0 7.3 9.3 9.7 16.1 9.7 14.0 2.1 2.9 4.6 1.7 5.4 2.1 15.1 59.2

男性（計） 1933 327 278 242 272 207 205 28 26 43 13 49 10 233 57.9
100.0 16.9 14.4 12.5 14.1 10.7 10.6 1.5 1.3 2.2 0.7 2.5 0.5 12.1 57.9

　　５５～５９歳 478 162 120 89 51 21 - - - - - - - 36 56.2
100.0 33.9 25.0 18.5 10.8 4.3 - - - - - - - 7.5 56.2

　　６０～６４歳 771 109 96 77 116 130 80 7 - 15 13 - - 128 57.8
100.0 14.2 12.4 10.0 15.0 16.8 10.3 1.0 - 2.0 1.7 - - 16.7 57.8

　　６５～６９歳 684 56 63 77 105 56 126 21 26 28 - 49 10 69 59.1
　 100.0 8.1 9.2 11.2 15.3 8.2 18.4 3.1 3.8 4.0 - 7.1 1.4 10.1 59.1
女性（計） 2416 264 284 315 514 222 186 45 46 74 36 41 25 364 58.2

100.0 10.9 11.8 13.1 21.3 9.2 7.7 1.9 1.9 3.0 1.5 1.7 1.0 15.0 58.2
　　５５～５９歳 500 102 87 106 133 13 - - - - - - - 59 56.7

100.0 20.4 17.4 21.1 26.7 2.7 - - - - - - - 11.8 56.7
　　６０～６４歳 940 97 106 125 218 104 80 31 25 24 8 - - 123 58.0

100.0 10.3 11.3 13.3 23.2 11.0 8.5 3.3 2.6 2.6 0.8 - - 13.0 58.0
　　６５～６９歳 976 65 91 85 163 105 107 14 22 49 28 41 25 182 59.2

100.0 6.7 9.3 8.7 16.7 10.8 10.9 1.4 2.2 5.1 2.9 4.2 2.5 18.6 59.2

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－94－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１９付問２．事業主都合による退職か　

該当者 はい いいえ 無回答

総数 4349 1578 2448 324
100.0 36.3 56.3 7.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 978 437 509 33

100.0 44.7 52.0 3.4
６０～６４歳 1711 639 951 121

100.0 37.4 55.6 7.1
６５～６９歳 1659 501 988 169

100.0 30.2 59.6 10.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1933 856 913 164

100.0 44.3 47.2 8.5
　　　　　　５５～５９歳 478 252 214 13

100.0 52.6 44.7 2.7
　　　　　　６０～６４歳 771 331 373 66

100.0 43.0 48.4 8.6
　　　　　　６５～６９歳 684 273 326 85
　 100.0 39.9 47.7 12.4
女性（計） 2416 721 1535 159

100.0 29.9 63.5 6.6
　　　　　　５５～５９歳 500 185 295 20

100.0 37.0 59.0 4.0
　　　　　　６０～６４歳 940 308 577 55

100.0 32.7 61.4 5.8
　　　　　　６５～６９歳 976 228 663 85

100.0 23.4 67.9 8.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問１９付問３．早期退職優遇制度の活用　

該当者 活用した
制度はあっ
たが活用し
なかった

制度がな
かった

無回答

総数 4349 563 297 2888 600
100.0 13.0 6.8 66.4 13.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 978 163 88 650 77

100.0 16.7 9.0 66.5 7.9
６０～６４歳 1711 236 123 1157 196

100.0 13.8 7.2 67.6 11.5
６５～６９歳 1659 164 87 1081 327

100.0 9.9 5.2 65.2 19.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1933 391 183 1090 269

100.0 20.2 9.5 56.4 13.9
　　　　　　５５～５９歳 478 116 25 301 36

100.0 24.2 5.2 63.0 7.6
　　　　　　６０～６４歳 771 155 101 428 86

100.0 20.2 13.1 55.5 11.2
　　　　　　６５～６９歳 684 120 57 360 147
　 100.0 17.5 8.4 52.6 21.5
女性（計） 2416 172 114 1799 331

100.0 7.1 4.7 74.5 13.7
　　　　　　５５～５９歳 500 47 63 349 41

100.0 9.5 12.6 69.8 8.1
　　　　　　６０～６４歳 940 81 21 728 110

100.0 8.6 2.3 77.5 11.7
　　　　　　６５～６９歳 976 44 30 722 180

100.0 4.5 3.0 74.0 18.5

－95－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２０．最初の定年到達（または定年前の退職）直後の就業　

該当者
仕事をして
いた

失業して仕
事を探して
いた

仕事や求職
活動はして
いなかった

無回答

総数 9864 4627 2310 2670 258
100.0 46.9 23.4 27.1 2.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 1093 354 403 321 15

100.0 32.4 36.9 29.4 1.4
６０～６４歳 4203 2174 1039 868 123

100.0 51.7 24.7 20.6 2.9
６５～６９歳 4569 2099 868 1482 120

100.0 45.9 19.0 32.4 2.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5937 3195 1425 1169 149

100.0 53.8 24.0 19.7 2.5
　　　　　　５５～５９歳 578 206 219 146 8

100.0 35.6 37.9 25.3 1.3
　　　　　　６０～６４歳 2656 1575 705 309 68

100.0 59.3 26.5 11.6 2.5
　　　　　　６５～６９歳 2703 1414 501 713 74
　 100.0 52.3 18.5 26.4 2.7
女性（計） 3928 1432 885 1502 109

100.0 36.5 22.5 38.2 2.8
　　　　　　５５～５９歳 515 149 184 175 7

100.0 28.9 35.7 34.0 1.4
　　　　　　６０～６４歳 1547 599 334 559 55

100.0 38.7 21.6 36.1 3.6
　　　　　　６５～６９歳 1866 684 367 768 46

100.0 36.7 19.7 41.2 2.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２０付問１．定年（または退職）後の就業　

該当者
再び働くよ
うになった

そのまま引
退した

無回答

総数 4980 1915 2761 303
100.0 38.5 55.4 6.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 723 266 346 111

100.0 36.8 47.8 15.4
６０～６４歳 1907 823 987 97

100.0 43.1 51.8 5.1
６５～６９歳 2350 827 1428 95

100.0 35.2 60.8 4.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 2593 1153 1245 195

100.0 44.5 48.0 7.5
　　　　　　５５～５９歳 365 144 153 68

100.0 39.6 41.9 18.5
　　　　　　６０～６４歳 1014 517 437 60

100.0 51.0 43.1 5.9
　　　　　　６５～６９歳 1214 492 655 67
　 100.0 40.5 53.9 5.5
女性（計） 2387 762 1516 109

100.0 31.9 63.5 4.6
　　　　　　５５～５９歳 359 122 193 44

100.0 33.9 53.9 12.2
　　　　　　６０～６４歳 893 306 550 37

100.0 34.3 61.6 4.1
　　　　　　６５～６９歳 1136 334 773 28

100.0 29.4 68.1 2.5

－96－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２０付問２（１）失業期間　

該当者
３ヶ月
未満

３～６ヶ
月未満

６ヶ月以
上１年
未満

１年以上
１年６ヶ
月未満

１年６ヶ月
以上２年
未満

２年以上２
年６ヶ月未
満

２年６ヶ月
以上３年未
満

３年以
上

無回答 平均（年）

総数 2310 136 248 612 673 124 100 14 122 280 1.0
100.0 5.9 10.7 26.5 29.1 5.4 4.3 0.6 5.3 12.1 1.0

５５～５９歳 403 71 64 115 80 22 - - - 51 0.6
100.0 17.6 16.0 28.5 19.8 5.6 - - - 12.6 0.6

６０～６４歳 1039 44 111 320 306 63 52 7 67 68 1.1
100.0 4.2 10.7 30.8 29.5 6.0 5.0 0.7 6.5 6.6 1.1

６５～６９歳 868 22 72 177 287 38 48 7 55 162 1.1
100.0 2.5 8.3 20.3 33.1 4.4 5.5 0.8 6.4 18.6 1.1

男性（計） 1425 65 164 384 416 74 84 7 85 146 1.0
100.0 4.6 11.5 27.0 29.2 5.2 5.9 0.5 6.0 10.2 1.0

　　５５～５９歳 219 37 43 83 34 6 - - - 15 0.6
100.0 16.8 19.8 38.0 15.7 2.6 - - - 7.0 0.6

　　６０～６４歳 705 28 81 209 214 46 36 - 30 61 1.0
100.0 4.0 11.4 29.6 30.3 6.6 5.1 - 4.2 8.7 1.0

　　６５～６９歳 501 - 40 92 168 22 48 7 55 69 1.4
　 100.0 - 7.9 18.4 33.5 4.4 9.6 1.4 11.0 13.7 1.4
女性（計） 885 71 84 227 258 50 16 7 37 135 1.0

100.0 8.0 9.5 25.7 29.1 5.6 1.8 0.8 4.2 15.2 1.0
　　５５～５９歳 184 34 21 32 45 17 - - - 35 0.7

100.0 18.6 11.4 17.2 24.5 9.1 - - - 19.2 0.7
　　６０～６４歳 334 15 31 112 93 17 16 7 37 7 1.3

100.0 4.6 9.2 33.4 27.7 4.9 4.8 2.1 11.2 2.0 1.3
　　６５～６９歳 367 22 33 84 120 16 - - - 93 0.8

100.0 5.9 8.9 22.9 32.6 4.5 - - - 25.3 0.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２０付問２（２）雇用保険の受給　

該当者
受給し
ていた

受給し
ていな
かった

無回答

総数 2310 1793 404 113
100.0 77.6 17.5 4.9

５５～５９歳 403 294 88 21
100.0 73.0 21.7 5.3

６０～６４歳 1039 850 159 30
100.0 81.8 15.3 2.9

６５～６９歳 868 649 157 62
100.0 74.7 18.1 7.2

男性（計） 1425 1148 211 66
100.0 80.6 14.8 4.6

　　５５～５９歳 219 197 14 7
100.0 90.0 6.6 3.4

　　６０～６４歳 705 581 94 30
100.0 82.4 13.4 4.2

　　６５～６９歳 501 370 102 29
　 100.0 73.8 20.5 5.8
女性（計） 885 645 193 47

100.0 72.9 21.7 5.4
　　５５～５９歳 184 97 73 14

100.0 52.7 39.8 7.5
　　６０～６４歳 334 269 65 -

100.0 80.5 19.5 -
　　６５～６９歳 367 279 54 34

100.0 76.1 14.8 9.2

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－97－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２１（１）定年到達直後（または定年前の退職直後）の職種　

該当者
専門的・技
術的な仕
事

管理的な
仕事

事務的な
仕事

販売の
仕事

サービ
スの仕
事

保安の仕
事

運輸・通信
の仕事

生産工程・
労務の仕事

農林漁業
の仕事

その他 無回答

総数 4627 1153 596 534 453 588 149 341 616 83 66 49
100.0 24.9 12.9 11.5 9.8 12.7 3.2 7.4 13.3 1.8 1.4 1.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 354 81 64 46 46 49 14 19 22 7 - 7

100.0 23.0 18.0 12.9 12.9 13.8 4.1 5.3 6.1 2.1 - 1.9
６０～６４歳 2174 547 242 255 178 203 56 249 360 35 27 21

100.0 25.2 11.1 11.7 8.2 9.4 2.6 11.5 16.6 1.6 1.2 0.9
６５～６９歳 2099 525 290 233 229 336 79 73 234 40 39 21

100.0 25.0 13.8 11.1 10.9 16.0 3.7 3.5 11.1 1.9 1.9 1.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3195 854 564 278 254 217 142 341 413 54 36 42

100.0 26.7 17.6 8.7 7.9 6.8 4.4 10.7 12.9 1.7 1.1 1.3
　　５５～５９歳 206 49 54 26 14 14 14 19 14 - - -

100.0 23.8 26.3 12.9 7.0 6.8 7.0 9.2 7.0 - - -
　　６０～６４歳 1575 396 242 142 117 72 56 249 240 21 20 21

100.0 25.1 15.4 9.0 7.5 4.6 3.5 15.8 15.2 1.3 1.2 1.3
　　６５～６９歳 1414 409 267 110 122 131 71 73 159 34 17 21
　 100.0 28.9 18.9 7.7 8.6 9.3 5.0 5.2 11.2 2.4 1.2 1.5
女性（計） 1432 299 32 256 199 370 7 - 203 29 29 7

100.0 20.9 2.3 17.9 13.9 25.8 0.5 - 14.2 2.0 2.0 0.5
　　５５～５９歳 149 32 10 19 31 35 - - 7 7 - 7

100.0 21.8 6.6 12.9 21.1 23.4 - - 4.9 5.0 - 4.5
　　６０～６４歳 599 151 - 113 60 131 - - 121 15 7 -

100.0 25.2 - 18.9 10.1 21.9 - - 20.2 2.5 1.2 -
　　６５～６９歳 684 116 23 124 108 204 7 - 75 6 22 -

100.0 16.9 3.3 18.1 15.7 29.8 1.1 - 10.9 0.9 3.2 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２１（２）定年前（退職前）の職種と同じか　

該当者 はい いいえ 無回答

総数 4578 3424 943 212
100.0 74.8 20.6 4.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 348 227 107 13

100.0 65.3 30.8 3.8
６０～６４歳 2153 1699 387 68

100.0 78.9 18.0 3.1
６５～６９歳 2077 1498 449 131

100.0 72.1 21.6 6.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3153 2326 714 113

100.0 73.8 22.6 3.6
　　５５～５９歳 206 138 61 7

100.0 67.2 29.5 3.4
　　６０～６４歳 1554 1236 277 41

100.0 79.6 17.8 2.6
　　６５～６９歳 1393 951 376 65
　 100.0 68.3 27.0 4.7
女性（計） 1426 1098 229 99

100.0 77.0 16.1 6.9
　　５５～５９歳 142 89 47 6

100.0 62.7 32.8 4.5
　　６０～６４歳 599 462 110 27

100.0 77.2 18.3 4.5
　　６５～６９歳 684 546 72 66

100.0 79.8 10.6 9.6

－98－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（２）定年前（退職前）の職種　

該当者
専門的・技
術的な仕
事

管理的な
仕事

事務的な
仕事

販売の
仕事

サービス
の仕事

保安の仕
事

運輸・通信
の仕事

生産工程・
労務の仕
事

農林漁業
の仕事

その他 無回答

総数 943 182 232 103 58 54 27 63 85 14 107 16
100.0 19.3 24.6 10.9 6.2 5.8 2.9 6.7 9.0 1.5 11.4 1.7

５５～５９歳 107 26 14 10 16 15 - 7 12 - - 7
100.0 24.7 12.7 9.1 15.1 14.2 - 6.1 11.2 - - 6.9

６０～６４歳 387 36 120 39 36 29 13 26 27 - 52 8
100.0 9.4 31.1 10.0 9.2 7.6 3.4 6.8 7.0 - 13.4 2.2

６５～６９歳 449 119 98 55 6 10 14 31 46 14 55 -
100.0 26.6 21.9 12.2 1.4 2.2 3.1 6.8 10.3 3.1 12.4 -

男性（計） 714 145 208 59 27 41 27 63 53 14 68 8
100.0 20.4 29.2 8.2 3.8 5.7 3.8 8.9 7.4 2.0 9.5 1.2

　　５５～５９歳 61 20 14 - 6 8 - 7 6 - - -
100.0 33.4 22.5 - 10.6 13.2 - 10.8 9.6 - - -

　　６０～６４歳 277 13 105 24 14 23 13 26 13 - 37 8
100.0 4.8 37.9 8.6 5.2 8.2 4.8 9.4 4.8 - 13.3 3.0

　　６５～６９歳 376 112 90 35 6 10 14 31 34 14 31 -
　 100.0 29.7 23.8 9.3 1.7 2.6 3.7 8.2 9.0 3.8 8.3 -
女性（計） 229 37 24 44 31 14 - - 32 - 39 7

100.0 16.1 10.5 19.3 13.5 6.1 - - 14.2 - 17.2 3.2
　　５５～５９歳 47 6 - 10 10 7 - - 6 - - 7

100.0 13.4 - 20.9 20.9 15.5 - - 13.4 - - 15.8
　　６０～６４歳 110 23 15 15 21 7 - - 14 - 15 -

100.0 21.1 13.9 13.4 19.2 6.1 - - 12.6 - 13.6 -
　　６５～６９歳 72 7 9 20 - - - - 12 - 24 -

100.0 10.2 12.1 27.1 - - - - 17.1 - 33.5 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（３）定年到達直後（定年前退職直後）と定年前（退職前）での収入の変動　

該当者

定年前（退
職前）と比
べて上がっ
た

定年前
（退職前）
と比べて
下がった

定年前
（退職
前）と変
わらな
かった

無回答

総数 4627 182 3357 919 169
100.0 3.9 72.6 19.9 3.7

５５～５９歳 354 21 211 109 13
100.0 5.9 59.6 30.8 3.7

６０～６４歳 2174 98 1658 356 61
100.0 4.5 76.3 16.4 2.8

６５～６９歳 2099 63 1487 453 95
100.0 3.0 70.9 21.6 4.5

男性（計） 3195 113 2553 469 59
100.0 3.5 79.9 14.7 1.9

　　５５～５９歳 206 14 132 59 -
100.0 7.0 64.3 28.6 -

　　６０～６４歳 1575 68 1302 179 26
100.0 4.3 82.7 11.3 1.7

　　６５～６９歳 1414 30 1119 232 33
　 100.0 2.1 79.1 16.4 2.3
女性（計） 1432 69 804 449 110

100.0 4.9 56.1 31.4 7.7
　　５５～５９歳 149 7 79 50 13

100.0 4.4 53.0 33.8 8.8
　　６０～６４歳 599 30 356 177 35

100.0 5.0 59.5 29.6 5.9
　　６５～６９歳 684 33 368 222 61

100.0 4.8 53.8 32.4 9.0

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－99－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（３）定年前（退職前）と比べて上がった場合（比率）　

該当者 １～９％
１０～１
９％

２０～２
９％

３０～３
９％

４０～４
９％

５０～５
９％

６０～６
９％

７０～７
９％

８０～８
９％

９０～９
９％

１００％
無回
答

平均
（％）

総数 182 14 35 44 27 8 15 - 16 - - - 22 27.0
100.0 8.0 19.3 24.0 15.0 4.6 8.2 - 8.8 - - - 12.2 27.0

５５～５９歳 21 - 13 8 - - - - - - - - - 13.9
100.0 - 60.7 39.3 - - - - - - - - - 13.9

６０～６４歳 98 8 15 21 7 8 15 - 16 - - - 7 33.1
100.0 8.2 15.6 20.9 7.5 8.6 15.2 - 16.3 - - - 7.5 33.1

６５～６９歳 63 6 7 15 20 - - - - - - - 15 21.4
100.0 10.2 11.2 23.7 31.4 - - - - - - - 23.4 21.4

男性（計） 113 - 29 37 7 - 15 - 10 - - - 15 27.7
100.0 - 25.4 33.0 6.6 - 13.2 - 8.7 - - - 13.2 27.7

　　５５～５９歳 14 - 6 8 - - - - - - - - - 15.7
100.0 - 43.0 57.0 - - - - - - - - - 15.7

　　６０～６４歳 68 - 15 21 7 - 15 - 10 - - - - 32.6
100.0 - 22.6 30.2 10.9 - 21.9 - 14.4 - - - - 32.6

　　６５～６９歳 30 - 7 8 - - - - - - - - 15 17.7
　 100.0 - 23.3 27.9 - - - - - - - - 48.9 17.7
女性（計） 69 14 7 7 20 8 - - 6 - - - 7 25.9

100.0 20.9 9.4 9.4 28.6 12.1 - - 9.0 - - - 10.6 25.9
　　５５～５９歳 7 - 7 - - - - - - - - - - 10.0

100.0 - 100.0 - - - - - - - - - - 10.0
　　６０～６４歳 30 8 - - - 8 - - 6 - - - 7 34.5

100.0 26.7 - - - 28.0 - - 20.7 - - - 24.6 34.5
　　６５～６９歳 33 6 - 7 20 - - - - - - - - 23.1

100.0 19.7 - 19.9 60.4 - - - - - - - - 23.1

　
高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（３）定年前（退職前）と比べて下がった場合（比率）　

該当者 １～９％
１０～１
９％

２０～２
９％

３０～３
９％

４０～４
９％

５０～５
９％

６０～６
９％

７０～７
９％

８０～８
９％

９０～９
９％

１００％
無回
答

平均
（％）

総数 3357 26 262 399 551 253 777 315 239 116 55 - 364 42.7
100.0 0.8 7.8 11.9 16.4 7.5 23.2 9.4 7.1 3.5 1.6 - 10.8 42.7

５５～５９歳 211 7 15 44 29 14 41 21 - 7 - - 33 35.9
100.0 3.5 6.9 20.8 13.9 6.8 19.2 9.8 - 3.4 - - 15.8 35.9

６０～６４歳 1658 6 126 213 296 150 353 186 127 41 21 - 139 42.5
100.0 0.4 7.6 12.9 17.8 9.0 21.3 11.2 7.7 2.4 1.3 - 8.4 42.5

６５～６９歳 1487 13 122 142 226 89 384 108 112 68 33 - 191 44.0
100.0 0.9 8.2 9.5 15.2 6.0 25.8 7.3 7.5 4.6 2.2 - 12.9 44.0

男性（計） 2553 19 201 287 417 234 628 277 167 90 34 - 199 42.9
100.0 0.7 7.9 11.2 16.3 9.2 24.6 10.9 6.5 3.5 1.3 - 7.8 42.9

　　５５～５９歳 132 - 15 14 21 14 28 21 - 7 - - 12 40.6
100.0 - 11.0 10.9 15.9 10.9 20.9 15.6 - 5.5 - - 9.3 40.6

　　６０～６４歳 1302 6 97 145 223 150 292 171 84 33 7 - 94 42.6
100.0 0.5 7.4 11.2 17.1 11.5 22.5 13.1 6.5 2.5 0.6 - 7.2 42.6

　　６５～６９歳 1119 13 90 127 173 70 308 86 83 50 26 - 93 43.5
　 100.0 1.1 8.0 11.4 15.5 6.3 27.5 7.7 7.4 4.5 2.3 - 8.3 43.5
女性（計） 804 7 61 112 134 19 149 38 72 26 21 - 165 42.1

100.0 0.9 7.5 14.0 16.7 2.3 18.6 4.7 8.9 3.3 2.6 - 20.5 42.1
　　５５～５９歳 79 7 - 29 8 - 13 - - - - - 21 26.2

100.0 9.2 - 37.4 10.5 - 16.3 - - - - - 26.6 26.2
　　６０～６４歳 356 - 29 68 73 - 61 15 43 8 14 - 45 41.9

100.0 - 8.1 19.1 20.6 - 17.0 4.3 12.0 2.2 4.0 - 12.7 41.9
　　６５～６９歳 368 - 32 15 53 19 76 22 29 18 7 - 98 45.7

100.0 - 8.6 4.0 14.2 5.0 20.6 6.0 7.9 5.0 1.9 - 26.7 45.7

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－100－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（４）就業形態　

該当者

勤務先の会
社などで再
雇用・勤務
延長の形で
働いていた

勤務先から
別の会社な
どをあっせ
んされて再
就職した

勤務先から
のあっせん
によらず別
の会社など
に再就職し
た

自ら事業を
起こした

内職・家業
の手伝い、
任意に行う
仕事などを
していた

その他 無回答

総数 4627 2277 659 893 167 183 237 211
100.0 49.2 14.2 19.3 3.6 4.0 5.1 4.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 354 85 83 123 20 14 10 20

100.0 23.9 23.4 34.8 5.5 3.9 2.8 5.7
６０～６４歳 2174 1285 190 366 77 79 80 95

100.0 59.1 8.8 16.9 3.6 3.7 3.7 4.4
６５～６９歳 2099 908 385 403 70 90 147 96

100.0 43.3 18.4 19.2 3.3 4.3 7.0 4.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3195 1612 593 540 158 36 185 70

100.0 50.5 18.6 16.9 5.0 1.1 5.8 2.2
　　　　　　５５～５９歳 206 56 73 56 20 - - -

100.0 27.5 35.6 27.4 9.5 - - -
　　　　　　６０～６４歳 1575 969 175 236 69 23 66 36

100.0 61.5 11.1 15.0 4.4 1.5 4.2 2.3
　　　　　　６５～６９歳 1414 586 345 248 70 13 118 34
　 100.0 41.5 24.4 17.5 4.9 0.9 8.4 2.4
女性（計） 1432 665 66 353 8 147 52 141

100.0 46.5 4.6 24.6 0.6 10.3 3.6 9.8
　　　　　　５５～５９歳 149 28 10 67 - 14 10 20

100.0 19.0 6.6 45.0 - 9.2 6.6 13.6
　　　　　　６０～６４歳 599 316 15 130 8 56 14 59

100.0 52.7 2.5 21.8 1.4 9.4 2.3 9.9
　　　　　　６５～６９歳 684 321 41 155 - 77 29 62

100.0 46.9 5.9 22.7 - 11.2 4.2 9.0

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２１（４）付問①適用された継続雇用制度の種別　

該当者
勤務延長制
度

再雇用制度 わからない 無回答

総数 2277 458 1377 393 50
100.0 20.1 60.5 17.3 2.2

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 85 22 28 34 -

100.0 26.5 33.4 40.2 -
６０～６４歳 1285 245 861 156 22

100.0 19.1 67.0 12.2 1.7
６５～６９歳 908 191 487 202 28

100.0 21.0 53.7 22.3 3.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1612 327 1020 231 34

100.0 20.3 63.3 14.3 2.1
　　　　　　５５～５９歳 56 15 20 21 -

100.0 26.8 35.5 37.7 -
　　　　　　６０～６４歳 969 172 683 108 6

100.0 17.7 70.5 11.2 0.6
　　　　　　６５～６９歳 586 140 317 102 28
　 100.0 23.9 54.1 17.3 4.7
女性（計） 665 131 356 162 16

100.0 19.7 53.6 24.3 2.4
　　　　　　５５～５９歳 28 7 8 13 -

100.0 25.7 29.2 45.1 -
　　　　　　６０～６４歳 316 73 178 48 16

100.0 23.2 56.4 15.2 5.1
　　　　　　６５～６９歳 321 51 170 101 -

100.0 15.7 52.9 31.4 -

－101－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２１（４）付問②適用された制度の対象者　

該当者
原則として
希望者全員

対象者につ
いての基準
に適合する
者

わからない 無回答

総数 2277 670 1017 526 64
100.0 29.4 44.6 23.1 2.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 85 27 22 36 -

100.0 31.5 26.2 42.3 -
６０～６４歳 1285 425 626 211 22

100.0 33.1 48.8 16.4 1.7
６５～６９歳 908 218 368 279 42

100.0 24.1 40.6 30.8 4.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1612 549 735 286 41

100.0 34.1 45.6 17.8 2.6
　　　　　　５５～５９歳 56 19 16 21 -

100.0 34.4 28.0 37.7 -
　　　　　　６０～６４歳 969 376 448 140 6

100.0 38.8 46.2 14.4 0.6
　　　　　　６５～６９歳 586 154 272 125 35
　 100.0 26.2 46.4 21.3 6.0
女性（計） 665 122 281 240 23

100.0 18.3 42.3 36.0 3.4
　　　　　　５５～５９歳 28 7 6 15 -

100.0 25.7 22.6 51.7 -
　　　　　　６０～６４歳 316 50 179 71 16

100.0 15.8 56.6 22.5 5.1
　　　　　　６５～６９歳 321 65 96 154 6

100.0 20.1 29.9 48.0 2.0

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２１（４）付問③現在も同じ勤務先に勤めているか　

該当者 はい いいえ 無回答

総数 2277 1177 1036 65
100.0 51.7 45.5 2.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 85 41 44 -

100.0 48.2 51.8 -
６０～６４歳 1285 903 365 16

100.0 70.3 28.4 1.3
６５～６９歳 908 233 627 48

100.0 25.6 69.0 5.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1612 814 764 35

100.0 50.5 47.4 2.1
　　　　　　５５～５９歳 56 21 36 -

100.0 36.8 63.2 -
　　　　　　６０～６４歳 969 673 296 -

100.0 69.5 30.5 -
　　　　　　６５～６９歳 586 120 432 35
　 100.0 20.4 73.7 5.9
女性（計） 665 363 272 30

100.0 54.6 40.9 4.5
　　　　　　５５～５９歳 28 20 8 -

100.0 70.8 29.2 -
　　　　　　６０～６４歳 316 230 69 16

100.0 73.0 21.9 5.1
　　　　　　６５～６９歳 321 113 195 14

100.0 35.1 60.6 4.3

－102－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２２．最初の定年到達直後に継続雇用されなかった理由　

該当者

再雇
用・勤
務延長
を希望
しな
かった
から

再雇
用・勤
務延
長を希
望した
けれど
も雇用
されな
かった
から

勤務し
ていた
会社に
再雇
用・勤
務延長
の制度
がな
かった
から

無回答

総数 3377 1745 227 1210 194
100.0 51.7 6.7 35.8 5.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 85 42 - 28 14

100.0 49.8 - 33.3 16.9
６０～６４歳 1276 743 101 379 53

100.0 58.3 7.9 29.7 4.1
６５～６９歳 2016 959 126 803 127

100.0 47.6 6.3 39.8 6.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 2474 1284 176 881 132

100.0 51.9 7.1 35.6 5.4
　５５～５９歳 78 35 - 28 14

100.0 45.1 - 36.5 18.5
　６０～６４歳 965 554 88 277 46

100.0 57.4 9.1 28.8 4.8
　６５～６９歳 1431 696 88 575 72
　 100.0 48.6 6.2 40.2 5.0
女性（計） 903 460 51 329 62

100.0 51.0 5.7 36.5 6.9
　５５～５９歳 7 7 - - -

100.0 100.0 - - -
　６０～６４歳 311 190 13 101 6

100.0 61.1 4.3 32.6 2.1
　６５～６９歳 585 263 38 228 56

100.0 45.0 6.5 39.0 9.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２２（１）再雇用・勤務延長を希望しなかった理由　

該当者

再雇用
後・勤
務延長
後に自
分のや
りたい
仕事が
できな
かった
から

余剰
扱いさ
れたか
ら

職場の
雰囲気
や人間
関係が
よくな
かった
から

再雇用
後・勤
務延長
後の賃
金が安
すぎる
から

再雇用
後・勤務
延長後
の身分・
役職に
納得い
かなかっ
たから

再雇用
後・勤
務延長
後の就
業時間
に納得
がいか
なかっ
たから

後進
のポス
トや仕
事を奪
うこと
になる
から

会社の
業績が
悪く、
会社に
迷惑を
かけて
しまうと
思った
から

健康
上の
理由
から

家族
など
の介
護の
ため

家業
を継
ぐ予
定
だっ
たか
ら

他の
会社
に転
職し
た
かっ
たか
ら

独立
開業し
たかっ
たから

趣味や
ボラン
ティア
活動に
打ち込
みた
かった
から

年金な
ど仕事
以外の
収入で
十分に
生活で
きたか
ら

その
他

無
回
答

総数 1745 107 114 222 296 98 61 222 154 360 156 60 108 87 303 343 184 -
100.0 6.1 6.5 12.7 16.9 5.6 3.5 12.7 8.8 20.6 9.0 3.5 6.2 5.0 17.4 19.7 10.6 -

５５～５９歳 42 - 6 14 7 - - - 7 16 7 - 6 - - - 7 -
100.0 - 15.1 32.5 15.9 - - - 17.4 36.8 17.4 - 14.8 - - - 17.4 -

６０～６４歳 743 50 63 106 164 43 28 91 64 129 79 40 58 41 114 123 67 -
100.0 6.7 8.5 14.3 22.1 5.8 3.8 12.3 8.6 17.3 10.7 5.4 7.8 5.5 15.3 16.5 9.0 -

６５～６９歳 959 57 44 101 125 54 33 130 83 215 70 21 44 46 190 220 110 -
100.0 5.9 4.6 10.6 13.0 5.7 3.5 13.6 8.7 22.4 7.3 2.1 4.6 4.8 19.8 22.9 11.5 -

男性（計） 1284 91 90 174 218 98 61 185 119 242 58 60 100 87 222 244 131 -
100.0 7.1 7.0 13.6 17.0 7.6 4.8 14.4 9.3 18.8 4.5 4.7 7.8 6.8 17.3 19.0 10.2 -

　５５～５９歳 35 - 6 14 7 - - - 7 16 7 - 6 - - - - -
100.0 - 18.3 39.3 19.2 - - - 21.0 44.6 21.0 - 17.9 - - - - -

　６０～６４歳 554 40 56 75 127 43 28 60 64 113 36 40 50 41 78 85 41 -
100.0 7.2 10.1 13.6 23.0 7.8 5.1 10.9 11.5 20.4 6.6 7.2 9.1 7.4 14.1 15.4 7.5 -

　６５～６９歳 696 51 28 85 84 54 33 125 48 114 14 21 44 46 144 159 89 -
　 100.0 7.3 4.0 12.2 12.0 7.8 4.8 17.9 6.9 16.3 2.1 2.9 6.3 6.7 20.7 22.8 12.8 -
女性（計） 460 16 24 48 78 - - 37 35 118 98 - 8 - 81 99 54 -

100.0 3.5 5.1 10.3 16.9 - - 8.1 7.6 25.5 21.3 - 1.6 - 17.6 21.5 11.6 -
　５５～５９歳 7 - - - - - - - - - - - - - - - 7 -

100.0 - - - - - - - - - - - - - - - 100.0 -
　６０～６４歳 190 10 8 31 37 - - 31 - 16 43 - 8 - 35 38 26 -

100.0 5.1 4.0 16.5 19.5 - - 16.4 - 8.4 22.5 - 4.0 - 18.6 19.9 13.5 -
　６５～６９歳 263 6 16 16 41 - - 6 35 102 55 - - - 46 61 21 -

100.0 2.4 6.1 6.2 15.5 - - 2.3 13.3 38.6 21.0 - - - 17.3 23.2 7.8 -

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－103－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２２（２）雇用されなかった理由について会社側からの説明　

該当者
説明を受け
た

説明を受け
なかった

無回答

総数 227 156 64 7
100.0 68.9 28.1 3.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - -

- - - -
６０～６４歳 101 77 23 -

100.0 76.9 23.1 -
６５～６９歳 126 79 41 7

100.0 62.5 32.1 5.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 176 115 54 7

100.0 65.6 30.5 3.9
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 88 64 23 -

100.0 73.4 26.6 -
　　　　　　６５～６９歳 88 51 30 7
　 100.0 57.9 34.3 7.8
女性（計） 51 41 10 -

100.0 80.0 20.0 -
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 13 13 - -

100.0 100.0 - -
　　　　　　６５～６９歳 38 28 10 -

100.0 73.0 27.0 -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２２（２）付問．会社側の説明する理由について納得したか　

該当者 納得した
納得しな
かった

どちらとも言
えない

無回答

総数 156 50 80 27 -
100.0 31.8 51.3 16.9 -

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
６０～６４歳 77 28 43 6 -

100.0 36.7 55.2 8.1 -
６５～６９歳 79 21 37 20 -

100.0 26.9 47.4 25.6 -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 115 37 58 20 -

100.0 31.9 50.7 17.4 -
　　　　　　５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
　　　　　　６０～６４歳 64 22 36 6 -

100.0 34.5 55.7 9.8 -
　　　　　　６５～６９歳 51 15 23 14 -
　 100.0 28.6 44.3 27.1 -
女性（計） 41 13 22 6 -

100.0 31.4 53.1 15.5 -
　　　　　　５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
　　　　　　６０～６４歳 13 6 7 - -

100.0 47.2 52.8 - -
　　　　　　６５～６９歳 28 7 15 6 -

100.0 23.9 53.2 22.9 -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２３（１）最も希望していた（いる）就業の状況／ａ．勤務先など　

該当者

定年・退職時
と同じ企業等
で雇われて働
く

定年・退職時と
は異なる企業
等で雇われて
働く

自営業者と
して働く

その他
仕事から引
退したかっ
た（したい）

無回答

総数 16940 8121 2829 895 223 2684 2187
100.0 47.9 16.7 5.3 1.3 15.8 12.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 3216 864 322 79 916 494

100.0 54.6 14.7 5.5 1.3 15.6 8.4
６０～６４歳 5781 2815 1004 273 34 792 862

100.0 48.7 17.4 4.7 0.6 13.7 14.9
６５～６９歳 5267 2089 961 300 110 975 831

100.0 39.7 18.3 5.7 2.1 18.5 15.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 4757 1835 652 149 1278 1139

100.0 48.5 18.7 6.6 1.5 13.0 11.6
　　　　　　５５～５９歳 3398 1821 529 256 44 482 266

100.0 53.6 15.6 7.5 1.3 14.2 7.8
　　　　　　６０～６４歳 3455 1738 656 198 34 343 486

100.0 50.3 19.0 5.7 1.0 9.9 14.1
　　　　　　６５～６９歳 2958 1198 650 199 71 453 387
　 100.0 40.5 22.0 6.7 2.4 15.3 13.1
女性（計） 7129 3363 994 243 74 1406 1049

100.0 47.2 13.9 3.4 1.0 19.7 14.7
　　　　　　５５～５９歳 2494 1395 334 67 35 434 228

100.0 55.9 13.4 2.7 1.4 17.4 9.2
　　　　　　６０～６４歳 2327 1077 348 75 - 449 376

100.0 46.3 15.0 3.2 - 19.3 16.2
　　　　　　６５～６９歳 2309 891 311 101 40 522 444

100.0 38.6 13.5 4.4 1.7 22.6 19.2

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２３（１）最も希望していた（いる）就業の状況／ｂ．仕事内容　

該当者
定年・退職時
と同じ仕事

定年・退職時と
は異なる仕事

仕事から引
退したかっ
た（したい）

無回答

総数 16940 6571 2044 2735 5590
100.0 38.8 12.1 16.1 33.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 2368 717 947 1859

100.0 40.2 12.2 16.1 31.5
６０～６４歳 5781 2436 695 797 1853

100.0 42.1 12.0 13.8 32.0
６５～６９歳 5267 1766 632 990 1878

100.0 33.5 12.0 18.8 35.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 3968 1452 1293 3097

100.0 40.4 14.8 13.2 31.6
　　　　　　５５～５９歳 3398 1354 502 499 1043

100.0 39.9 14.8 14.7 30.7
　　　　　　６０～６４歳 3455 1549 496 348 1061

100.0 44.8 14.4 10.1 30.7
　　　　　　６５～６９歳 2958 1064 454 446 994
　 100.0 36.0 15.4 15.1 33.6
女性（計） 7129 2603 592 1442 2492

100.0 36.5 8.3 20.2 35.0
　　　　　　５５～５９歳 2494 1014 215 448 816

100.0 40.7 8.6 18.0 32.7
　　　　　　６０～６４歳 2327 887 199 449 792

100.0 38.1 8.5 19.3 34.0
　　　　　　６５～６９歳 2309 702 178 544 885

100.0 30.4 7.7 23.6 38.3
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２３（２）定年・退職後、最初についた仕事の（最も可能性が高い）状況／ａ．勤務先など　

該当者

定年・退職時
と同じ企業等
で雇われて
働く

定年・退職時と
は異なる企業
等で雇われて
働く

自営業者と
して働く

その他
仕事から引
退した（す
る）

無回答

総数 16940 4766 2687 708 396 3549 4833
100.0 28.1 15.9 4.2 2.3 21.0 28.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 1985 664 212 115 901 2015

100.0 33.7 11.3 3.6 1.9 15.3 34.2
６０～６４歳 5781 1827 926 246 128 1174 1481

100.0 31.6 16.0 4.3 2.2 20.3 25.6
６５～６９歳 5267 955 1097 250 153 1474 1337

100.0 18.1 20.8 4.8 2.9 28.0 25.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 2912 1821 514 238 1578 2748

100.0 29.7 18.6 5.2 2.4 16.1 28.0
　　　　　　５５～５９歳 3398 1176 418 152 47 437 1167

100.0 34.6 12.3 4.5 1.4 12.9 34.3
　　　　　　６０～６４歳 3455 1202 636 180 58 478 902

100.0 34.8 18.4 5.2 1.7 13.8 26.1
　　　　　　６５～６９歳 2958 534 767 183 133 663 678
　 100.0 18.1 25.9 6.2 4.5 22.4 22.9
女性（計） 7129 1855 865 194 158 1971 2085

100.0 26.0 12.1 2.7 2.2 27.7 29.2
　　　　　　５５～５９歳 2494 809 245 60 67 464 848

100.0 32.4 9.8 2.4 2.7 18.6 34.0
　　　　　　６０～６４歳 2327 625 290 66 71 696 579

100.0 26.9 12.5 2.9 3.0 29.9 24.9
　　　　　　６５～６９歳 2309 421 330 67 20 811 659

100.0 18.2 14.3 2.9 0.9 35.1 28.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２３（２）定年・退職後、最初についた仕事の（最も可能性が高い）状況／ｂ．仕事内容　

該当者
定年・退職時
と同じ仕事

定年・退職時と
は異なる仕事

仕事から引
退した（す
る）

無回答

総数 16940 5317 2233 3558 5831
100.0 31.4 13.2 21.0 34.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 1938 614 910 2430

100.0 32.9 10.4 15.4 41.2
６０～６４歳 5781 2046 773 1174 1788

100.0 35.4 13.4 20.3 30.9
６５～６９歳 5267 1333 846 1474 1613

100.0 25.3 16.1 28.0 30.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 3276 1597 1579 3358

100.0 33.4 16.3 16.1 34.2
　　　　　　５５～５９歳 3398 1147 408 439 1404

100.0 33.8 12.0 12.9 41.3
　　　　　　６０～６４歳 3455 1330 544 478 1103

100.0 38.5 15.7 13.8 31.9
　　　　　　６５～６９歳 2958 799 645 663 851
　 100.0 27.0 21.8 22.4 28.8
女性（計） 7129 2042 636 1979 2473

100.0 28.6 8.9 27.8 34.7
　　　　　　５５～５９歳 2494 791 206 471 1026

100.0 31.7 8.2 18.9 41.1
　　　　　　６０～６４歳 2327 717 229 696 685

100.0 30.8 9.8 29.9 29.4
　　　　　　６５～６９歳 2309 534 201 811 762

100.0 23.1 8.7 35.1 33.0
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２３（１）最低限希望していた（いる）収入のレベル　

該当者
定年・退
職時よりも
多い収入

定年・退職
時と同程
度の収入

定年・退職
時の８～９
割程度

定年・退職
時の６～７
割程度

定年・退職
時の４～５
割程度

定年・退
職時の３
割以下

仕事から引
退したかっ
た（したい）

無回答

総数 16940 470 3846 1483 1915 1051 376 2486 5313
100.0 2.8 22.7 8.8 11.3 6.2 2.2 14.7 31.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 259 1572 572 534 259 73 861 1761

100.0 4.4 26.7 9.7 9.1 4.4 1.2 14.6 29.9
６０～６４歳 5781 137 1339 541 746 340 142 707 1828

100.0 2.4 23.2 9.4 12.9 5.9 2.5 12.2 31.6
６５～６９歳 5267 73 934 370 634 452 161 918 1723

100.0 1.4 17.7 7.0 12.0 8.6 3.1 17.4 32.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 248 1988 1019 1364 810 283 1160 2939

100.0 2.5 20.3 10.4 13.9 8.3 2.9 11.8 30.0
　　　　　　５５～５９歳 3398 149 813 386 374 196 52 460 968

100.0 4.4 23.9 11.3 11.0 5.8 1.5 13.5 28.5
　　　　　　６０～６４歳 3455 63 703 360 554 291 112 289 1083

100.0 1.8 20.3 10.4 16.0 8.4 3.2 8.4 31.3
　　　　　　６５～６９歳 2958 36 472 273 436 323 119 410 888
　 100.0 1.2 15.9 9.2 14.8 10.9 4.0 13.9 30.0
女性（計） 7129 222 1859 464 551 241 93 1327 2374

100.0 3.1 26.1 6.5 7.7 3.4 1.3 18.6 33.3
　　　　　　５５～５９歳 2494 110 760 186 161 63 21 401 793

100.0 4.4 30.5 7.5 6.4 2.5 0.8 16.1 31.8
　　　　　　６０～６４歳 2327 74 636 181 193 49 30 418 746

100.0 3.2 27.3 7.8 8.3 2.1 1.3 18.0 32.0
　　　　　　６５～６９歳 2309 38 463 97 198 129 42 508 835

100.0 1.6 20.0 4.2 8.6 5.6 1.8 22.0 36.2

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２３（２）定年・退職後、最初についた際の（最も可能性が高い）収入のレベル　

該当者
定年・退
職時よりも
多い収入

定年・退職
時と同程
度の収入

定年・退職
時の８～９
割程度

定年・退職
時の６～７
割程度

定年・退職
時の４～５
割程度

定年・退
職時の３
割以下

仕事から引
退した（す
る）

無回答

総数 16940 297 2312 1037 1728 1583 969 3490 5524
100.0 1.8 13.7 6.1 10.2 9.3 5.7 20.6 32.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 5891 134 1073 382 610 361 154 860 2318

100.0 2.3 18.2 6.5 10.4 6.1 2.6 14.6 39.3
６０～６４歳 5781 87 745 346 690 632 424 1147 1711

100.0 1.5 12.9 6.0 11.9 10.9 7.3 19.8 29.6
６５～６９歳 5267 77 494 310 427 590 390 1483 1495

100.0 1.5 9.4 5.9 8.1 11.2 7.4 28.2 28.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 9810 137 1141 619 1222 1263 692 1555 3182

100.0 1.4 11.6 6.3 12.5 12.9 7.1 15.8 32.4
　　　　　　５５～５９歳 3398 66 544 238 393 264 125 411 1357

100.0 2.0 16.0 7.0 11.6 7.8 3.7 12.1 39.9
　　　　　　６０～６４歳 3455 49 349 189 523 536 283 472 1053

100.0 1.4 10.1 5.5 15.1 15.5 8.2 13.7 30.5
　　　　　　６５～６９歳 2958 21 247 192 306 462 284 672 772
　 100.0 0.7 8.4 6.5 10.4 15.6 9.6 22.7 26.1
女性（計） 7129 161 1171 417 506 320 276 1935 2342

100.0 2.3 16.4 5.9 7.1 4.5 3.9 27.1 32.9
　　　　　　５５～５９歳 2494 67 529 144 218 97 29 449 961

100.0 2.7 21.2 5.8 8.7 3.9 1.2 18.0 38.5
　　　　　　６０～６４歳 2327 38 396 156 167 95 141 675 658

100.0 1.6 17.0 6.7 7.2 4.1 6.1 29.0 28.3
　　　　　　６５～６９歳 2309 56 247 117 121 127 106 811 723

100.0 2.4 10.7 5.1 5.2 5.5 4.6 35.1 31.3
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２３付問（１）最も希望していた（いる）働き方／ａ．就業形態　

該当者 正社員
嘱託・契約
社員

パート・アル
バイト

労働者派遣
事業の派遣
労働者

その他 無回答

総数 10950 4839 2480 3213 90 122 207
100.0 44.2 22.7 29.3 0.8 1.1 1.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4080 1969 913 1080 18 43 58

100.0 48.2 22.4 26.5 0.4 1.0 1.4
６０～６４歳 3819 1750 799 1105 47 42 76

100.0 45.8 20.9 28.9 1.2 1.1 2.0
６５～６９歳 3050 1121 768 1027 25 37 73

100.0 36.7 25.2 33.7 0.8 1.2 2.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 6593 3616 1858 853 77 76 113

100.0 54.8 28.2 12.9 1.2 1.2 1.7
　　　　　　５５～５９歳 2351 1439 640 192 18 25 37

100.0 61.2 27.2 8.2 0.8 1.1 1.6
　　　　　　６０～６４歳 2394 1346 650 296 40 27 34

100.0 56.2 27.2 12.4 1.7 1.1 1.4
　　　　　　６５～６９歳 1848 832 568 365 18 23 42
　 100.0 45.0 30.7 19.8 1.0 1.3 2.3
女性（計） 4358 1223 622 2360 13 45 94

100.0 28.1 14.3 54.2 0.3 1.0 2.2
　　　　　　５５～５９歳 1730 530 273 888 - 17 21

100.0 30.6 15.8 51.4 - 1.0 1.2
　　　　　　６０～６４歳 1426 404 149 809 6 15 42

100.0 28.4 10.5 56.8 0.4 1.0 2.9
　　　　　　６５～６９歳 1202 289 200 662 7 14 31

100.0 24.0 16.6 55.1 0.5 1.1 2.6

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２３付問（１）最も希望していた（いる）働き方／ｂ．勤務形態　

該当者 フルタイム
短時間・短
日勤務

勤務日と時間
帯を弾力的に
設定できるフ
レックス勤務

在宅勤務 その他 無回答

総数 10950 5649 3023 1766 78 64 370
100.0 51.6 27.6 16.1 0.7 0.6 3.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4080 2136 967 781 32 38 126

100.0 52.4 23.7 19.1 0.8 0.9 3.1
６０～６４歳 3819 2080 1103 534 18 - 85

100.0 54.4 28.9 14.0 0.5 - 2.2
６５～６９歳 3050 1433 953 450 29 26 159

100.0 47.0 31.2 14.8 0.9 0.9 5.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 6593 4093 1274 903 50 38 234

100.0 62.1 19.3 13.7 0.8 0.6 3.6
　　　　　　５５～５９歳 2351 1459 332 410 25 31 93

100.0 62.1 14.1 17.5 1.1 1.3 4.0
　　　　　　６０～６４歳 2394 1576 481 276 18 - 43

100.0 65.8 20.1 11.5 0.7 - 1.8
　　　　　　６５～６９歳 1848 1058 462 217 8 6 98
　 100.0 57.2 25.0 11.7 0.4 0.4 5.3
女性（計） 4358 1556 1749 863 28 26 136

100.0 35.7 40.1 19.8 0.6 0.6 3.1
　　　　　　５５～５９歳 1730 677 635 371 7 6 33

100.0 39.1 36.7 21.5 0.4 0.4 1.9
　　　　　　６０～６４歳 1426 504 622 258 - - 42

100.0 35.3 43.6 18.1 - - 2.9
　　　　　　６５～６９歳 1202 375 492 233 21 20 61

100.0 31.2 40.9 19.4 1.8 1.6 5.1
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２３付問（２）定年・退職後、最初についた仕事の（最も可能性が高い）状況／ａ．就業形態　

該当者 正社員
嘱託・契
約社員

パート・ア
ルバイト

労働者派
遣事業の
派遣労働
者

その他
雇用以外
の働き方

仕事から引
退した（す
る）

無回答

総数 10950 2039 2477 2531 137 131 107 1187 2341
100.0 18.6 22.6 23.1 1.3 1.2 1.0 10.8 21.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4080 863 881 805 7 49 32 217 1227

100.0 21.2 21.6 19.7 0.2 1.2 0.8 5.3 30.1
６０～６４歳 3819 687 973 905 89 50 41 466 608

100.0 18.0 25.5 23.7 2.3 1.3 1.1 12.2 15.9
６５～６９歳 3050 488 623 821 41 33 33 504 506

100.0 16.0 20.4 26.9 1.4 1.1 1.1 16.5 16.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 6593 1633 2036 851 106 107 65 550 1245

100.0 24.8 30.9 12.9 1.6 1.6 1.0 8.3 18.9
　　　　　　５５～５９歳 2351 652 688 151 7 39 25 97 692

100.0 27.8 29.3 6.4 0.3 1.6 1.1 4.1 29.5
　　　　　　６０～６４歳 2394 605 839 327 81 43 13 204 281

100.0 25.3 35.0 13.7 3.4 1.8 0.6 8.5 11.8
　　　　　　６５～６９歳 1848 375 509 373 18 25 27 249 271
　 100.0 20.3 27.6 20.2 1.0 1.4 1.5 13.5 14.7
女性（計） 4358 406 442 1679 32 24 41 637 1096

100.0 9.3 10.1 38.5 0.7 0.6 1.0 14.6 25.2
　　　　　　５５～５９歳 1730 211 193 654 - 10 7 120 534

100.0 12.2 11.2 37.8 - 0.6 0.4 6.9 30.9
　　　　　　６０～６４歳 1426 82 134 577 8 7 28 262 327

100.0 5.7 9.4 40.5 0.6 0.5 2.0 18.4 22.9
　　　　　　６５～６９歳 1202 113 114 448 24 7 6 255 235

100.0 9.4 9.5 37.2 2.0 0.6 0.5 21.2 19.6

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２３付問（２）定年・退職後、最初についた仕事の（最も可能性が高い）状況／ｂ．勤務形態　

該当者
フルタイ
ム

短時間・
短日勤務

勤務日と
時間帯を
弾力的に
設定でき
るフレック
ス勤務

在宅勤務 その他
雇用以外
の働き方

仕事から引
退した（す
る）

無回答

総数 10950 3638 2505 951 44 90 67 1178 2478
100.0 33.2 22.9 8.7 0.4 0.8 0.6 10.8 22.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 4080 1294 813 382 13 44 32 217 1286

100.0 31.7 19.9 9.4 0.3 1.1 0.8 5.3 31.5
６０～６４歳 3819 1514 875 276 25 15 27 466 622

100.0 39.6 22.9 7.2 0.7 0.4 0.7 12.2 16.3
６５～６９歳 3050 831 817 294 6 31 8 495 570

100.0 27.2 26.8 9.6 0.2 1.0 0.3 16.2 18.7
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 6593 2858 1282 480 31 49 39 534 1319

100.0 43.4 19.5 7.3 0.5 0.7 0.6 8.1 20.0
　　　　　　５５～５９歳 2351 925 348 187 6 30 25 97 733

100.0 39.4 14.8 8.0 0.3 1.3 1.1 4.1 31.2
　　　　　　６０～６４歳 2394 1260 468 140 25 - 6 204 289

100.0 52.7 19.6 5.9 1.0 - 0.3 8.5 12.1
　　　　　　６５～６９歳 1848 673 467 153 - 19 8 233 297
　 100.0 36.4 25.2 8.3 - 1.0 0.4 12.6 16.1
女性（計） 4358 780 1222 471 13 41 28 644 1159

100.0 17.9 28.0 10.8 0.3 0.9 0.6 14.8 26.6
　　　　　　５５～５９歳 1730 368 465 195 7 14 7 120 553

100.0 21.3 26.9 11.3 0.4 0.8 0.4 6.9 32.0
　　　　　　６０～６４歳 1426 253 407 135 - 15 21 262 333

100.0 17.8 28.5 9.5 - 1.1 1.4 18.4 23.4
　　　　　　６５～６９歳 1202 158 350 140 6 12 - 262 273

100.0 13.2 29.1 11.7 0.5 1.0 - 21.8 22.7
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２４．定年・退職前の準備項目／実施の有無　

該当者

継続雇用の
ために自分
の仕事上の
能力のチェッ
クを行ってい
た（いる）

継続雇用の
ために勤め
先の訓練や
研修を受け
ていた（い
る）

再就職の
ために勤
め先の訓
練や研修
を受けてい
た（いる）

各種教育
訓練機関
を利用して
自己啓発
をしていた
（いる）

再就職先
を見つけ
るための
求職活動
をしていた
（いる）

自分で事
業を起こす
ための準
備をしてい
た（いる）

健康管理
や体力作
りに注意
していた
（いる）

定年・退職
後の働き方
や生活に
関するセミ
ナー・説明
会を受けて
いた（いる）

その他
の準備
をして
いた（い
る）

特にこ
れといっ
た準備
はしてい
なかった
（いな
い）

無回
答

総数 16940 1201 701 298 740 987 355 3759 1069 498 8961 2035
100.0 7.1 4.1 1.8 4.4 5.8 2.1 22.2 6.3 2.9 52.9 12.0

５５～５９歳 5891 578 347 135 237 251 128 1549 356 178 3039 491
100.0 9.8 5.9 2.3 4.0 4.3 2.2 26.3 6.0 3.0 51.6 8.3

６０～６４歳 5781 378 209 82 286 442 119 1243 424 180 2918 758
100.0 6.5 3.6 1.4 4.9 7.6 2.1 21.5 7.3 3.1 50.5 13.1

６５～６９歳 5267 245 145 81 217 294 108 967 289 140 3004 785
100.0 4.6 2.8 1.5 4.1 5.6 2.0 18.4 5.5 2.7 57.0 14.9

男性（計） 9810 699 366 189 473 656 287 2217 822 336 5093 992
100.0 7.1 3.7 1.9 4.8 6.7 2.9 22.6 8.4 3.4 51.9 10.1

　　５５～５９歳 3398 307 161 71 132 138 112 907 261 130 1726 249
100.0 9.0 4.7 2.1 3.9 4.1 3.3 26.7 7.7 3.8 50.8 7.3

　　６０～６４歳 3455 242 105 68 198 332 89 748 328 102 1683 392
100.0 7.0 3.0 2.0 5.7 9.6 2.6 21.7 9.5 2.9 48.7 11.4

　　６５～６９歳 2958 151 101 50 143 185 86 563 233 104 1684 352
　 100.0 5.1 3.4 1.7 4.8 6.3 2.9 19.0 7.9 3.5 56.9 11.9
女性（計） 7129 501 335 109 266 331 67 1541 247 162 3868 1043

100.0 7.0 4.7 1.5 3.7 4.6 0.9 21.6 3.5 2.3 54.3 14.6
　　５５～５９歳 2494 271 186 64 104 113 16 643 95 48 1313 243

100.0 10.9 7.5 2.6 4.2 4.5 0.6 25.8 3.8 1.9 52.7 9.7
　　６０～６４歳 2327 137 104 14 88 110 30 495 96 78 1235 366

100.0 5.9 4.5 0.6 3.8 4.7 1.3 21.3 4.1 3.3 53.1 15.7
　　６５～６９歳 2309 94 45 31 73 109 21 404 56 36 1320 434

100.0 4.1 1.9 1.4 3.2 4.7 0.9 17.5 2.4 1.6 57.2 18.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２４．定年・退職前の準備項目／勤め先からの援助　

該当者

継続雇用の
ために自分
の仕事上の
能力のチェッ
クを行ってい
た（いる）

継続雇用の
ために勤め
先の訓練や
研修を受け
ていた（い
る）

再就職の
ために勤
め先の訓
練や研修
を受けてい
た（いる）

各種教育
訓練機関
を利用して
自己啓発
をしていた
（いる）

再就職先
を見つけ
るための
求職活動
をしていた
（いる）

自分で事
業を起こす
ための準
備をしてい
た（いる）

健康管理
や体力作
りに注意
していた
（いる）

定年・退職
後の働き方
や生活に
関するセミ
ナー・説明
会を受けて
いた（いる）

その他
の準備
をして
いた（い
る）

無回答

総数 16940 303 370 189 202 189 23 611 778 36 15033
100.0 1.8 2.2 1.1 1.2 1.1 0.1 3.6 4.6 0.2 88.7

５５～５９歳 5891 162 192 90 74 61 23 304 330 36 5070
100.0 2.8 3.3 1.5 1.3 1.0 0.4 5.2 5.6 0.6 86.1

６０～６４歳 5781 77 125 50 77 59 - 173 288 - 5119
100.0 1.3 2.2 0.9 1.3 1.0 - 3.0 5.0 - 88.5

６５～６９歳 5267 64 53 49 51 68 - 134 160 - 4844
100.0 1.2 1.0 0.9 1.0 1.3 - 2.5 3.0 - 92.0

男性（計） 9810 177 209 150 134 140 14 417 662 28 8439
100.0 1.8 2.1 1.5 1.4 1.4 0.1 4.3 6.7 0.3 86.0

　　５５～５９歳 3398 73 94 50 51 35 14 190 276 28 2851
100.0 2.1 2.8 1.5 1.5 1.0 0.4 5.6 8.1 0.8 83.9

　　６０～６４歳 3455 55 85 50 47 52 - 133 240 - 2964
100.0 1.6 2.5 1.5 1.3 1.5 - 3.8 6.9 - 85.8

　　６５～６９歳 2958 49 30 49 37 53 - 94 146 - 2624
　 100.0 1.7 1.0 1.7 1.2 1.8 - 3.2 4.9 - 88.7
女性（計） 7129 126 161 39 68 49 8 194 116 8 6593

100.0 1.8 2.3 0.6 1.0 0.7 0.1 2.7 1.6 0.1 92.5
　　５５～５９歳 2494 90 99 39 23 26 8 114 55 8 2219

100.0 3.6 4.0 1.6 0.9 1.0 0.3 4.6 2.2 0.3 89.0
　　６０～６４歳 2327 22 39 - 31 8 - 40 48 - 2155

100.0 0.9 1.7 - 1.3 0.3 - 1.7 2.1 - 92.6
　　６５～６９歳 2309 14 22 - 14 15 - 40 14 - 2220

100.0 0.6 1.0 - 0.6 0.7 - 1.7 0.6 - 96.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２５．収入になる仕事を辞めたいと考えている年齢　

総数

考え
たこと
があ
る

年齢
に関
係なく
いつ
までも
働き
たい

すで
に仕
事を
辞め
てい
る

仕事
につ
いた
こと
がな
い

無回
答

総数 26589 9243 8046 7413 878 1009
100.0 34.8 30.3 27.9 3.3 3.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 3878 3121 1379 197 206

100.0 44.2 35.5 15.7 2.2 2.3
６０～６４歳 9271 3320 2722 2546 325 358

100.0 35.8 29.4 27.5 3.5 3.9
６５～６９歳 8536 2044 2203 3488 356 445

100.0 23.9 25.8 40.9 4.2 5.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 5673 4296 2417 36 524

100.0 43.8 33.2 18.7 0.3 4.0
　５５～５９歳 4406 2281 1678 343 - 104

100.0 51.8 38.1 7.8 - 2.4
　６０～６４歳 4586 2137 1504 713 21 211

100.0 46.6 32.8 15.6 0.5 4.6
　６５～６９歳 3954 1255 1115 1360 15 209
　 100.0 31.7 28.2 34.4 0.4 5.3
女性（計） 13642 3569 3750 4996 842 485

100.0 26.2 27.5 36.6 6.2 3.6
　５５～５９歳 4376 1598 1443 1036 197 102

100.0 36.5 33.0 23.7 4.5 2.3
　６０～６４歳 4685 1182 1219 1832 304 147

100.0 25.2 26.0 39.1 6.5 3.1
　６５～６９歳 4582 789 1088 2128 341 236

100.0 17.2 23.7 46.4 7.4 5.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２５．何歳くらいまで働きたいか　

該当者
６０歳
未満

６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳
６４
歳

６５歳
６６
歳

６７歳 ６８歳
６９
歳

７０歳
７１
歳

７２
歳

７３
歳

７４
歳

７５
歳

７６～
７９歳

８０歳
以上

無回
答

平均
（歳）

総数 9243 170 1093 10 163 385 107 3838 46 156 236 35 2502 - 25 27 - 290 32 29 97 66.0
100.0 1.8 11.8 0.1 1.8 4.2 1.2 41.5 0.5 1.7 2.6 0.4 27.1 - 0.3 0.3 - 3.1 0.3 0.3 1.1 66.0

５５～５９歳 3878 133 845 10 91 229 13 1928 15 22 44 9 445 - - - - 59 8 7 20 64.2
100.0 3.4 21.8 0.3 2.4 5.9 0.3 49.7 0.4 0.6 1.1 0.2 11.5 - - - - 1.5 0.2 0.2 0.5 64.2

６０～６４歳 3320 15 123 - 50 156 94 1696 10 58 120 8 889 - 9 - - 42 - 7 42 66.3
100.0 0.5 3.7 - 1.5 4.7 2.8 51.1 0.3 1.7 3.6 0.2 26.8 - 0.3 - - 1.3 - 0.2 1.3 66.3

６５～６９歳 2044 22 125 - 22 - - 214 21 76 73 18 1168 - 16 27 - 189 24 14 36 69.0
100.0 1.1 6.1 - 1.1 - - 10.5 1.0 3.7 3.5 0.9 57.2 - 0.8 1.3 - 9.2 1.2 0.7 1.8 69.0

男性（計） 5673 70 578 10 93 155 107 2411 22 103 128 26 1649 - 10 21 - 225 24 14 29 66.3
100.0 1.2 10.2 0.2 1.6 2.7 1.9 42.5 0.4 1.8 2.3 0.5 29.1 - 0.2 0.4 - 4.0 0.4 0.3 0.5 66.3

　５５～５９歳 2281 39 436 10 57 81 13 1204 15 7 29 - 334 - - - - 46 8 - - 64.7
100.0 1.7 19.1 0.5 2.5 3.6 0.6 52.8 0.7 0.3 1.3 - 14.7 - - - - 2.0 0.3 - - 64.7

　６０～６４歳 2137 15 64 - 28 74 94 1068 - 51 72 8 630 - - - - 26 - - 6 66.4
100.0 0.7 3.0 - 1.3 3.5 4.4 50.0 - 2.4 3.4 0.4 29.5 - - - - 1.2 - - 0.3 66.4

　６５～６９歳 1255 15 78 - 7 - - 139 7 45 26 18 684 - 10 21 - 153 16 14 22 69.3
　 100.0 1.2 6.2 - 0.6 - - 11.1 0.6 3.6 2.1 1.4 54.5 - 0.8 1.6 - 12.2 1.3 1.1 1.8 69.3
女性（計） 3569 100 515 - 71 230 - 1428 24 53 108 9 853 - 15 6 - 65 8 14 69 65.5

100.0 2.8 14.4 - 2.0 6.4 - 40.0 0.7 1.5 3.0 0.3 23.9 - 0.4 0.2 - 1.8 0.2 0.4 1.9 65.5
　５５～５９歳 1598 93 409 - 34 147 - 724 - 16 15 9 110 - - - - 13 - 7 20 63.4

100.0 5.8 25.6 - 2.1 9.2 - 45.3 - 1.0 0.9 0.6 6.9 - - - - 0.8 - 0.5 1.2 63.4
　６０～６４歳 1182 - 59 - 22 82 - 628 10 7 47 - 259 - 9 - - 16 - 7 36 66.1

100.0 - 5.0 - 1.9 6.9 - 53.1 0.9 0.6 4.0 - 21.9 - 0.8 - - 1.4 - 0.6 3.0 66.1
　６５～６９歳 789 6 47 - 14 - - 76 14 31 46 - 484 - 6 6 - 36 8 - 14 68.6

100.0 0.8 6.0 - 1.8 - - 9.6 1.8 3.9 5.9 - 61.4 - 0.8 0.8 - 4.5 1.1 - 1.7 68.6

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２５付問（１）何歳の時に仕事を辞めたか　

該当者
３４歳以
下

３５～４４
歳

４５～４９
歳

５０～５４
歳

５５歳 ５６歳 ５７歳 ５８歳 ５９歳 ６０歳 ６１歳

総数 7413 958 292 341 1094 303 292 270 397 291 1066 258
100.0 12.9 3.9 4.6 14.8 4.1 3.9 3.6 5.4 3.9 14.4 3.5

５５～５９歳 1379 258 124 160 372 86 93 85 90 21 - -
100.0 18.7 9.0 11.6 26.9 6.2 6.8 6.1 6.5 1.5 - -

６０～６４歳 2546 384 108 98 439 108 100 95 124 167 441 110
100.0 15.1 4.2 3.8 17.2 4.3 3.9 3.7 4.9 6.6 17.3 4.3

６５～６９歳 3488 317 60 83 283 109 100 90 183 103 625 148
100.0 9.1 1.7 2.4 8.1 3.1 2.9 2.6 5.2 3.0 17.9 4.3

男性（計） 2417 26 42 56 195 49 116 74 110 91 569 118
100.0 1.1 1.7 2.3 8.1 2.0 4.8 3.1 4.6 3.8 23.5 4.9

　　５５～５９歳 343 20 7 39 93 28 60 25 44 14 - -
100.0 5.8 2.2 11.3 26.9 8.0 17.5 7.1 12.9 4.0 - -

　　６０～６４歳 713 6 22 9 48 7 35 26 20 33 254 43
100.0 0.9 3.0 1.3 6.7 1.0 5.0 3.6 2.8 4.6 35.6 6.0

　　６５～６９歳 1360 - 13 8 55 15 21 24 47 44 315 75
　 100.0 - 0.9 0.6 4.1 1.1 1.5 1.7 3.4 3.3 23.1 5.5
女性（計） 4996 932 250 285 898 253 177 196 287 200 497 140

100.0 18.7 5.0 5.7 18.0 5.1 3.5 3.9 5.7 4.0 10.0 2.8
　　５５～５９歳 1036 238 117 121 279 58 33 60 46 7 - -

100.0 23.0 11.3 11.7 26.9 5.6 3.2 5.8 4.5 0.7 - -
　　６０～６４歳 1832 377 86 88 391 101 64 70 104 134 187 67

100.0 20.6 4.7 4.8 21.3 5.5 3.5 3.8 5.7 7.3 10.2 3.6
　　６５～６９歳 2128 317 47 76 228 94 79 67 136 59 310 73

100.0 14.9 2.2 3.6 10.7 4.4 3.7 3.1 6.4 2.8 14.6 3.4

　（続　き）

該当者 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳
６６歳
以上

無回答
平均
（歳）

総数 7413 249 404 166 328 194 511 52.5

100.0 3.4 5.5 2.2 4.4 2.6 6.9 52.5

５５～５９歳 1379 - - - - - 91 46.5

100.0 - - - - - 6.6 46.5

６０～６４歳 2546 78 96 28 - - 171 51.0

100.0 3.1 3.8 1.1 - - 6.7 51.0

６５～６９歳 3488 171 308 138 328 194 249 56.1

100.0 4.9 8.8 3.9 9.4 5.6 7.1 56.1

男性（計） 2417 159 216 82 186 142 185 59.1

100.0 6.6 9.0 3.4 7.7 5.9 7.7 59.1

　　５５～５９歳 343 - - - - - 15 52.2

100.0 - - - - - 4.3 52.2

　　６０～６４歳 713 55 64 20 - - 71 58.3

100.0 7.7 9.0 2.8 - - 10.0 58.3

　　６５～６９歳 1360 103 152 62 186 142 99 61.3

　 100.0 7.6 11.2 4.6 13.7 10.4 7.3 61.3

女性（計） 4996 90 188 83 142 52 326 49.4

100.0 1.8 3.8 1.7 2.8 1.0 6.5 49.4

　　５５～５９歳 1036 - - - - - 76 44.5

100.0 - - - - - 7.4 44.5

　　６０～６４歳 1832 22 32 8 - - 99 48.3

100.0 1.2 1.7 0.4 - - 5.4 48.3

　　６５～６９歳 2128 68 156 75 142 52 150 52.8

100.0 3.2 7.3 3.5 6.7 2.4 7.0 52.8

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２５付問（２）仕事を辞めた理由　

該当者
十分に働い
たと思ったか
ら

金銭的な理
由で働く必要
がなくなった
から

適当な職場
がなかった
から

健康上の
理由から

結婚・出
産・育児の
ため

家族など
の介護の
ため

趣味やボラン
ティア活動に
打ち込みた
かったから

その他 無回答

総数 7413 1371 804 658 2110 1049 1126 831 1282 114
100.0 18.5 10.8 8.9 28.5 14.2 15.2 11.2 17.3 1.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 1379 115 83 105 401 302 344 112 238 15

100.0 8.3 6.0 7.6 29.1 21.9 24.9 8.1 17.2 1.1
６０～６４歳 2546 484 332 194 719 384 281 325 483 10

100.0 19.0 13.0 7.6 28.2 15.1 11.0 12.8 19.0 0.4
６５～６９歳 3488 771 389 359 990 363 501 394 562 89

100.0 22.1 11.2 10.3 28.4 10.4 14.4 11.3 16.1 2.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 2417 714 406 317 807 - 191 325 460 49

100.0 29.5 16.8 13.1 33.4 - 7.9 13.5 19.0 2.0
　　　　　　５５～５９歳 343 45 46 44 159 - 47 15 70 7

100.0 13.0 13.3 12.7 46.2 - 13.8 4.3 20.3 2.1
　　　　　　６０～６４歳 713 211 131 73 271 - 22 125 141 -

100.0 29.6 18.3 10.3 38.0 - 3.1 17.5 19.8 -
　　　　　　６５～６９歳 1360 458 229 200 377 - 121 186 249 42
　 100.0 33.7 16.9 14.7 27.7 - 8.9 13.7 18.3 3.1
女性（計） 4996 657 398 342 1303 1049 936 505 823 65

100.0 13.1 8.0 6.8 26.1 21.0 18.7 10.1 16.5 1.3
　　　　　　５５～５９歳 1036 70 37 62 242 302 297 98 168 7

100.0 6.8 3.6 6.0 23.4 29.2 28.6 9.4 16.2 0.7
　　　　　　６０～６４歳 1832 273 201 121 448 384 259 200 342 10

100.0 14.9 11.0 6.6 24.4 21.0 14.1 10.9 18.7 0.6
　　　　　　６５～６９歳 2128 313 160 159 613 363 380 208 313 47

100.0 14.7 7.5 7.5 28.8 17.1 17.9 9.8 14.7 2.2

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２５付問（３）金銭的な理由（具体的理由）　

該当者

年金、退職
金で生活で
きるように
なったから

財産収入が
あるから

預貯金があ
るから

配偶者や
子供の収
入がある
から

その他 無回答

総数 804 514 78 286 316 14 8
100.0 63.9 9.7 35.6 39.3 1.7 1.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 83 15 29 44 31 7 -

100.0 18.3 35.1 52.7 36.8 8.9 -
６０～６４歳 332 204 28 114 183 - 8

100.0 61.4 8.4 34.5 55.1 - 2.4
６５～６９歳 389 295 21 128 103 6 -

100.0 75.8 5.3 32.9 26.4 1.7 -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 406 338 57 165 38 14 8

100.0 83.4 14.1 40.8 9.4 3.4 2.0
　　　　　　５５～５９歳 46 8 23 30 - 7 -

100.0 18.4 49.5 66.6 - 16.1 -
　　　　　　６０～６４歳 131 116 20 60 32 - 8

100.0 89.0 15.6 45.9 24.1 - 6.1
　　　　　　６５～６９歳 229 214 14 75 6 6 -
　 100.0 93.1 6.2 32.7 2.8 2.8 -
女性（計） 398 176 20 121 278 - -

100.0 44.1 5.1 30.4 69.8 - -
　　　　　　５５～５９歳 37 7 7 13 31 - -

100.0 18.1 17.5 35.6 81.9 - -
　　　　　　６０～６４歳 201 88 8 54 151 - -

100.0 43.5 3.7 27.1 75.1 - -
　　　　　　６５～６９歳 160 81 6 53 96 - -

100.0 51.0 3.9 33.3 60.2 - -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２６．「年金証書・裁定通知書」受け取りの有無　

総数 ある ない 無回答

総数 26589 15119 10732 737
100.0 56.9 40.4 2.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1295 7238 248

100.0 14.7 82.4 2.8
６０～６４歳 9271 6717 2348 206

100.0 72.5 25.3 2.2
６５～６９歳 8536 7107 1146 283

100.0 83.3 13.4 3.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 7414 5237 295

100.0 57.3 40.5 2.3
　　　　　　５５～５９歳 4406 515 3770 120

100.0 11.7 85.6 2.7
　　　　　　６０～６４歳 4586 3524 983 80

100.0 76.8 21.4 1.7
　　　　　　６５～６９歳 3954 3375 484 95
　 100.0 85.4 12.2 2.4
女性（計） 13642 7705 5495 442

100.0 56.5 40.3 3.2
　　　　　　５５～５９歳 4376 780 3468 128

100.0 17.8 79.3 2.9
　　　　　　６０～６４歳 4685 3193 1365 126

100.0 68.2 29.1 2.7
　　　　　　６５～６９歳 4582 3732 662 188

100.0 81.4 14.5 4.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２７．公的年金（国民年金、厚生年金、共済年金）の受給の有無　

総数
受給してい
る

受給してい
ない

無回答

総数 26589 13956 12267 365
100.0 52.5 46.1 1.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 229 8345 207

100.0 2.6 95.0 2.4
６０～６４歳 9271 5797 3391 83

100.0 62.5 36.6 0.9
６５～６９歳 8536 7930 531 75

100.0 92.9 6.2 0.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 6693 6123 130

100.0 51.7 47.3 1.0
　　　　　　５５～５９歳 4406 49 4255 102

100.0 1.1 96.6 2.3
　　　　　　６０～６４歳 4586 2902 1670 14

100.0 63.3 36.4 0.3
　　　　　　６５～６９歳 3954 3742 198 14
　 100.0 94.6 5.0 0.4
女性（計） 13642 7263 6144 235

100.0 53.2 45.0 1.7
　　　　　　５５～５９歳 4376 181 4091 105

100.0 4.1 93.5 2.4
　　　　　　６０～６４歳 4685 2894 1721 69

100.0 61.8 36.7 1.5
　　　　　　６５～６９歳 4582 4188 333 61

100.0 91.4 7.3 1.3
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問27．（公的年金受給の有無）と問１．（就業の有無）のクロス集計　

総数 就業した
就業しな
かった

無回答

総数 26589 15960 10629 -
100.0 60.0 40.0 -

〔性別＊年齢３区分＊年金受給の有無〕
男性（計）     ＊受給している 6693 3927 2766 -

100.0 58.7 41.3 -
             　      受給していない 6123 5299 823 -

100.0 86.6 13.4 -
　　　　　　　      無回答 130 116 14 -

100.0 89.3 10.7 -
男性５５～５９歳　　＊受給している 49 13 36 -

100.0 26.3 73.7 -
                           　受給していない 4255 3728 527 -

100.0 87.6 12.4 -
                             無回答 102 102 - -

100.0 100.0 - -
男性６０～６４歳    ＊受給している 2902 2015 888 -

100.0 69.4 30.6 -
                             受給していない 1670 1428 242 -

100.0 85.5 14.5 -
                             無回答 14 - 14 -

100.0 - 100.0 -
男性６５～７０歳    ＊受給している 3742 1899 1843 -

100.0 50.8 49.2 -
                             受給していない 198 144 54 -

100.0 72.6 27.4 -
                             無回答 14 14 - -

100.0 100.0 - -
女性（計）     ＊受給している 7263 2815 4448 -

100.0 38.8 61.2 -
                     受給していない 6144 3664 2480 -

100.0 59.6 40.4 -
　　　　　　        無回答 235 138 97 -

100.0 58.8 41.2 -
女性５５～５９歳    ＊受給している 181 116 64 -

100.0 64.4 35.6 -
                             受給していない 4091 2656 1435 -

100.0 64.9 35.1 -
                             無回答 105 68 36 -

100.0 65.3 34.7 -
女性６０～６４歳    ＊受給している 2894 1261 1633 -

100.0 43.6 56.4 -
                             受給していない 1721 892 829 -

100.0 51.8 48.2 -
                             無回答 69 36 33 -

100.0 52.1 47.9 -
女性６５～７０歳    ＊受給している 4188 1437 2751 -

100.0 34.3 65.7 -
                             受給していない 333 117 216 -

100.0 35.2 64.8 -
                             無回答 61 34 27 -

100.0 55.2 44.8 -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２７．受給しはじめた年齢　

該当者 ５０歳未満
５０～５９
歳

６０歳 ６１歳 ６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳 ６６歳以上 無回答 平均（歳）

総数 13956 181 345 8283 1010 713 625 192 2020 93 495 60.8
100.0 1.3 2.5 59.3 7.2 5.1 4.5 1.4 14.5 0.7 3.5 60.8

５５～５９歳 229 112 68 - - - - - - - 49 47.6
100.0 48.7 29.8 - - - - - - - 21.5 47.6

６０～６４歳 5797 44 130 4532 455 166 238 34 - - 198 60.0
100.0 0.8 2.2 78.2 7.8 2.9 4.1 0.6 - - 3.4 60.0

６５～６９歳 7930 25 147 3751 555 547 387 157 2020 93 247 61.7
100.0 0.3 1.9 47.3 7.0 6.9 4.9 2.0 25.5 1.2 3.1 61.7

男性（計） 6693 35 120 3967 656 532 377 95 642 41 228 60.9
100.0 0.5 1.8 59.3 9.8 8.0 5.6 1.4 9.6 0.6 3.4 60.9

　　５５～５９歳 49 22 8 - - - - - - - 19 44.2
100.0 44.8 15.5 - - - - - - - 39.7 44.2

　　６０～６４歳 2902 13 50 2205 233 88 200 28 - - 85 60.2
100.0 0.4 1.7 76.0 8.0 3.0 6.9 1.0 - - 2.9 60.2

　　６５～６９歳 3742 - 62 1762 423 444 176 67 642 41 124 61.5
　 100.0 - 1.7 47.1 11.3 11.9 4.7 1.8 17.2 1.1 3.3 61.5
女性（計） 7263 146 225 4316 353 180 249 96 1378 52 266 60.8

100.0 2.0 3.1 59.4 4.9 2.5 3.4 1.3 19.0 0.7 3.7 60.8
　　５５～５９歳 181 90 61 - - - - - - - 30 48.2

100.0 49.7 33.6 - - - - - - - 16.7 48.2
　　６０～６４歳 2894 31 80 2327 221 78 38 7 - - 113 59.8

100.0 1.1 2.8 80.4 7.6 2.7 1.3 0.2 - - 3.9 59.8
　　６５～６９歳 4188 25 85 1989 132 103 210 90 1378 52 124 62.0

100.0 0.6 2.0 47.5 3.1 2.5 5.0 2.1 32.9 1.2 3.0 62.0

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２７付問．失業給付の受給状況　

該当者
受給して
いる

受給してい
ない

無回答

総数 12267 468 11430 369
100.0 3.8 93.2 3.0

５５～５９歳 8345 312 7809 224
100.0 3.7 93.6 2.7

６０～６４歳 3391 156 3114 121
100.0 4.6 91.8 3.6

６５～６９歳 531 - 507 24
100.0 - 95.4 4.6

男性（計） 6123 286 5664 173
100.0 4.7 92.5 2.8

　　５５～５９歳 4255 152 3968 134
100.0 3.6 93.3 3.2

　　６０～６４歳 1670 133 1504 33
100.0 8.0 90.1 2.0

　　６５～６９歳 198 - 192 7
　 100.0 - 96.7 3.3
女性（計） 6144 182 5766 196

100.0 3.0 93.8 3.2
　　５５～５９歳 4091 160 3841 90

100.0 3.9 93.9 2.2
　　６０～６４歳 1721 23 1610 88

100.0 1.3 93.5 5.1
　　６５～６９歳 333 - 315 18

100.0 - 94.7 5.3

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２８．公的年金受給の「繰り上げ」「繰り下げ」の選択　

総数
「繰り上げ」を
選択している

「繰り下げ」を
選択している

どちらも選択
していない

無回答

総数 26589 3575 1124 20030 1860
100.0 13.4 4.2 75.3 7.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 671 130 7348 633

100.0 7.6 1.5 83.7 7.2
６０～６４歳 9271 1602 473 6645 552

100.0 17.3 5.1 71.7 6.0
６５～６９歳 8536 1302 521 6037 676

100.0 15.3 6.1 70.7 7.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1993 543 9653 757

100.0 15.4 4.2 74.6 5.8
　　　　　　５５～５９歳 4406 348 73 3687 298

100.0 7.9 1.7 83.7 6.8
　　　　　　６０～６４歳 4586 987 246 3107 246

100.0 21.5 5.4 67.7 5.4
　　　　　　６５～６９歳 3954 659 224 2859 213
　 100.0 16.7 5.7 72.3 5.4
女性（計） 13642 1581 581 10377 1103

100.0 11.6 4.3 76.1 8.1
　　　　　　５５～５９歳 4376 323 57 3662 334

100.0 7.4 1.3 83.7 7.6
　　　　　　６０～６４歳 4685 614 227 3537 306

100.0 13.1 4.8 75.5 6.5
　　　　　　６５～６９歳 4582 644 298 3178 463

100.0 14.1 6.5 69.4 10.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２８付問．「全部繰り上げ」か　

該当者 全部繰り上げ 一部繰り上げ わからない 無回答

総数 3575 2251 833 441 49
100.0 63.0 23.3 12.3 1.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 671 438 144 89 -

100.0 65.3 21.4 13.3 -
６０～６４歳 1602 866 441 252 43

100.0 54.1 27.6 15.7 2.7
６５～６９歳 1302 948 248 101 6

100.0 72.8 19.0 7.7 0.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1993 1236 512 218 27

100.0 62.0 25.7 10.9 1.4
　　　　　　５５～５９歳 348 258 62 27 -

100.0 74.4 17.8 7.9 -
　　　　　　６０～６４歳 987 522 300 144 21

100.0 52.9 30.4 14.5 2.1
　　　　　　６５～６９歳 659 455 150 47 6
　 100.0 69.1 22.8 7.1 1.0
女性（計） 1581 1016 321 223 22

100.0 64.2 20.3 14.1 1.4
　　　　　　５５～５９歳 323 179 82 62 -

100.0 55.5 25.4 19.1 -
　　　　　　６０～６４歳 614 344 141 108 22

100.0 55.9 22.9 17.6 3.5
　　　　　　６５～６９歳 644 493 98 54 -

100.0 76.5 15.2 8.3 -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９．受給している年金の種類・金額
      ａ．厚生年金／受給の有無　

総数 あり なし 無回答
総数 26589 9736 9259 7594

100.0 36.6 34.8 28.6
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 362 5336 3083

100.0 4.1 60.8 35.1
６０～６４歳 9271 4558 2434 2279

100.0 49.2 26.2 24.6
６５～６９歳 8536 4815 1490 2231

100.0 56.4 17.5 26.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 4992 4561 3393

100.0 38.6 35.2 26.2
　　　　　　５５～５９歳 4406 67 2802 1537

100.0 1.5 63.6 34.9
　　　　　　６０～６４歳 4586 2268 1243 1075

100.0 49.5 27.1 23.4
　　　　　　６５～６９歳 3954 2657 516 782
　 100.0 67.2 13.0 19.8
女性（計） 13642 4744 4698 4200

100.0 34.8 34.4 30.8
　　　　　　５５～５９歳 4376 295 2534 1547

100.0 6.7 57.9 35.3
　　　　　　６０～６４歳 4685 2290 1190 1204

100.0 48.9 25.4 25.7
　　　　　　６５～６９歳 4582 2159 974 1449

100.0 47.1 21.3 31.6
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ａ．厚生年金／１か月当たり受給額　

該当者 ２万円未満
２万～４万
円未満

４万～６万
円未満

６万～８万
円未満

８万～１０
万円未満

１０万～１
２万円未満

１２万～１４
万円未満

１４万～１６
万円未満

１６万～１
８万円未満

１８万～２０
万円未満

総数 9736 1672 997 726 876 822 830 532 453 341 308
100.0 17.2 10.2 7.5 9.0 8.4 8.5 5.5 4.6 3.5 3.2

５５～５９歳 362 48 12 21 8 61 61 19 8 - -
100.0 13.2 3.4 5.8 2.3 17.0 16.9 5.3 2.3 - -

６０～６４歳 4558 1192 684 475 368 335 360 173 152 85 74
100.0 26.1 15.0 10.4 8.1 7.4 7.9 3.8 3.3 1.9 1.6

６５～６９歳 4815 432 301 230 499 425 409 340 292 256 234
100.0 9.0 6.3 4.8 10.4 8.8 8.5 7.1 6.1 5.3 4.9

男性（計） 4992 362 293 306 321 370 437 358 347 289 294
100.0 7.3 5.9 6.1 6.4 7.4 8.7 7.2 7.0 5.8 5.9

　　５５～５９歳 67 - - 7 8 - 6 - 8 - -
100.0 - - 10.4 12.6 - 9.5 - 12.5 - -

　　６０～６４歳 2268 252 226 258 173 219 225 130 118 85 74
100.0 11.1 9.9 11.4 7.6 9.7 9.9 5.7 5.2 3.7 3.2

　　６５～６９歳 2657 110 67 42 140 150 205 227 221 204 221
　 100.0 4.1 2.5 1.6 5.3 5.7 7.7 8.6 8.3 7.7 8.3
女性（計） 4744 1310 704 420 554 452 394 174 105 52 13

100.0 27.6 14.8 8.8 11.7 9.5 8.3 3.7 2.2 1.1 0.3
　　５５～５９歳 295 48 12 14 - 61 55 19 - - -

100.0 16.2 4.2 4.8 - 20.8 18.6 6.5 - - -
　　６０～６４歳 2290 940 458 217 195 116 135 43 34 - -

100.0 41.0 20.0 9.5 8.5 5.0 5.9 1.9 1.5 - -
　　６５～６９歳 2159 322 234 188 359 275 204 113 71 52 13

100.0 14.9 10.8 8.7 16.6 12.8 9.5 5.2 3.3 2.4 0.6

 (続　き）

該当者
２０万～２２
万円未満

２２万～２４
万円未満

２４万～２６
万円未満

２６万～２８
万円未満

２８万～３
０万円未満

３０万～４
０万円未満

４０万円以
上

無回答 平均（円）

総数 9736 546 246 239 35 9 37 - 1068 91395

100.0 5.6 2.5 2.5 0.4 0.1 0.4 - 11.0 91395

５５～５９歳 362 - - 6 - - - - 116 78946

100.0 - - 1.7 - - - - 32.0 78946

６０～６４歳 4558 144 71 22 8 - 7 - 409 65607

100.0 3.2 1.6 0.5 0.2 - 0.2 - 9.0 65607

６５～６９歳 4815 402 174 211 27 9 30 - 543 117155

100.0 8.4 3.6 4.4 0.6 0.2 0.6 - 11.3 117155

男性（計） 4992 525 236 232 35 - 30 - 557 126468

100.0 10.5 4.7 4.6 0.7 - 0.6 - 11.2 126468

　　５５～５９歳 67 - - 6 - - - - 31 120013

100.0 - - 9.1 - - - - 45.8 120013

　　６０～６４歳 2268 137 61 22 8 - - - 280 93787

100.0 6.1 2.7 1.0 0.3 - - - 12.4 93787

　　６５～６９歳 2657 388 174 204 27 - 30 - 246 153521

　 100.0 14.6 6.6 7.7 1.0 - 1.1 - 9.3 153521

女性（計） 4744 20 10 7 - 9 7 - 511 54646

100.0 0.4 0.2 0.1 - 0.2 0.1 - 10.8 54646

　　５５～５９歳 295 - - - - - - - 85 71872

100.0 - - - - - - - 28.8 71872

　　６０～６４歳 2290 6 10 - - - 7 - 129 39676

100.0 0.3 0.4 - - - 0.3 - 5.6 39676

　　６５～６９歳 2159 14 - 7 - 9 - - 297 70073

100.0 0.7 - 0.3 - 0.4 - - 13.7 70073

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｂ．国民年金（基礎年金）／受給の有無　

総数 あり なし 無回答
総数 26589 5148 11158 10283

100.0 19.4 42.0 38.7
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 207 5147 3427

100.0 2.4 58.6 39.0
６０～６４歳 9271 856 4249 4167

100.0 9.2 45.8 44.9
６５～６９歳 8536 4086 1762 2688

100.0 47.9 20.6 31.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1637 5767 5542

100.0 12.6 44.5 42.8
　　　　　　５５～５９歳 4406 34 2601 1770

100.0 0.8 59.0 40.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 344 2086 2157

100.0 7.5 45.5 47.0
　　　　　　６５～６９歳 3954 1259 1080 1615
　 100.0 31.8 27.3 40.8
女性（計） 13642 3512 5391 4740

100.0 25.7 39.5 34.7
　　　　　　５５～５９歳 4376 173 2546 1657

100.0 4.0 58.2 37.9
　　　　　　６０～６４歳 4685 512 2163 2009

100.0 10.9 46.2 42.9
　　　　　　６５～６９歳 4582 2827 682 1073

100.0 61.7 14.9 23.4
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｂ．国民年金（基礎年金）／１か月当たり受給額　

該当者
２万円
未満

２万～４万
円未満

４万～６
万円未満

６万～８
万円未満

８万～１０
万円未満

１０万～１２
万円未満

１２万～１４
万円未満

１４万～１６
万円未満

１６万～１８
万円未満

１８万～２０
万円未満

総数 5148 212 744 1370 1389 232 81 74 27 52 17
100.0 4.1 14.4 26.6 27.0 4.5 1.6 1.4 0.5 1.0 0.3

５５～５９歳 207 - - 21 58 15 - - 6 - -
100.0 - - 10.3 27.8 7.2 - - 3.1 - -

６０～６４歳 856 135 190 188 78 19 16 - 7 16 -
100.0 15.8 22.2 22.0 9.1 2.2 1.8 - 0.9 1.9 -

６５～６９歳 4086 77 554 1161 1254 198 66 74 13 36 17
100.0 1.9 13.5 28.4 30.7 4.8 1.6 1.8 0.3 0.9 0.4

男性（計） 1637 72 174 312 540 62 59 36 6 37 9
100.0 4.4 10.6 19.1 33.0 3.8 3.6 2.2 0.4 2.2 0.6

　　５５～５９歳 34 - - - - 8 - - - - -
100.0 - - - - 24.8 - - - - -

　　６０～６４歳 344 39 37 97 63 - 8 - - 8 -
100.0 11.2 10.7 28.3 18.4 - 2.3 - - 2.3 -

　　６５～６９歳 1259 34 138 215 476 54 51 36 6 29 9
　 100.0 2.7 10.9 17.0 37.8 4.3 4.1 2.8 0.5 2.3 0.8
女性（計） 3512 140 570 1058 850 169 22 38 21 16 7

100.0 4.0 16.2 30.1 24.2 4.8 0.6 1.1 0.6 0.4 0.2
　　５５～５９歳 173 - - 21 58 6 - - 6 - -

100.0 - - 12.3 33.3 3.7 - - 3.7 - -
　　６０～６４歳 512 97 154 91 15 19 8 - 7 8 -

100.0 18.9 30.0 17.7 2.9 3.7 1.5 - 1.4 1.6 -
　　６５～６９歳 2827 43 416 946 777 144 14 38 7 7 7

100.0 1.5 14.7 33.5 27.5 5.1 0.5 1.3 0.2 0.3 0.3

　（続　き）

該当者
２０万～
３０万円
未満

３０万～４０
万円未満

４０万～５
０万円未
満

５０万円
以上

無回答 平均（円）

総数 5148 23 - 7 8 913 57975

100.0 0.4 - 0.1 0.1 17.7 57975

５５～５９歳 207 - - - - 107 68597

100.0 - - - - 51.6 68597

６０～６４歳 856 - - - - 206 42900

100.0 - - - - 24.1 42900

６５～６９歳 4086 23 - 7 8 601 60479

100.0 0.6 - 0.2 0.2 14.7 60479

男性（計） 1637 15 - 7 8 300 67854

100.0 0.9 - 0.4 0.5 18.3 67854

　　５５～５９歳 34 - - - - 26 80000

100.0 - - - - 75.2 80000

　　６０～６４歳 344 - - - - 92 49322

100.0 - - - - 26.8 49322

　　６５～６９歳 1259 15 - 7 8 182 72090

　 100.0 1.2 - 0.6 0.6 14.5 72090

女性（計） 3512 8 - - - 614 53417

100.0 0.2 - - - 17.5 53417

　　５５～５９歳 173 - - - - 81 67548

100.0 - - - - 46.9 67548

　　６０～６４歳 512 - - - - 114 38837

100.0 - - - - 22.3 38837

　　６５～６９歳 2827 8 - - - 418 55287

100.0 0.3 - - - 14.8 55287

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｃ．共済年金／受給の有無　

総数 あり なし 無回答
総数 26589 1557 12218 12813

100.0 5.9 46.0 48.2
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 43 5092 3646

100.0 0.5 58.0 41.5
６０～６４歳 9271 810 3999 4462

100.0 8.7 43.1 48.1
６５～６９歳 8536 704 3127 4705

100.0 8.2 36.6 55.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1044 5917 5986

100.0 8.1 45.7 46.2
　　　　　　５５～５９歳 4406 24 2562 1819

100.0 0.5 58.2 41.3
　　　　　　６０～６４歳 4586 497 1904 2185

100.0 10.8 41.5 47.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 523 1450 1982
　 100.0 13.2 36.7 50.1
女性（計） 13642 513 6302 6827

100.0 3.8 46.2 50.0
　　　　　　５５～５９歳 4376 19 2530 1827

100.0 0.4 57.8 41.7
　　　　　　６０～６４歳 4685 313 2094 2277

100.0 6.7 44.7 48.6
　　　　　　６５～６９歳 4582 181 1677 2723

100.0 4.0 36.6 59.4
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｃ．共済年金／１か月当たり受給額　

該当者
２万円未
満

２万～４
万円未
満

４万～６
万円未
満

６万～８
万円未
満

８万～１０
万円未満

１０万～１２
万円未満

１２万～１４
万円未満

１４万～１６
万円未満

１６万～１８
万円未満

１８万～２０
万円未満

総数 1557 165 104 21 56 85 154 164 223 125 71
100.0 10.6 6.7 1.3 3.6 5.4 9.9 10.5 14.3 8.0 4.5

５５～５９歳 43 - - - - 8 8 - - - -
100.0 - - - - 19.5 18.5 - - - -

６０～６４歳 810 138 58 7 27 54 94 123 125 44 -
100.0 17.0 7.2 0.9 3.3 6.7 11.6 15.1 15.5 5.4 -

６５～６９歳 704 27 46 14 28 22 52 41 97 81 71
100.0 3.8 6.5 2.0 4.0 3.1 7.4 5.8 13.8 11.5 10.0

男性（計） 1044 86 63 14 36 35 98 110 142 91 54
100.0 8.2 6.1 1.3 3.4 3.3 9.4 10.6 13.6 8.7 5.2

　　５５～５９歳 24 - - - - 8 8 - - - -
100.0 - - - - 35.2 33.4 - - - -

　　６０～６４歳 497 86 40 - 27 13 54 89 53 24 -
100.0 17.3 8.0 - 5.4 2.5 10.9 17.9 10.6 4.8 -

　　６５～６９歳 523 - 23 14 8 14 35 21 90 67 54
　 100.0 - 4.5 2.7 1.6 2.6 6.7 4.1 17.2 12.8 10.4
女性（計） 513 79 40 7 20 50 56 53 80 34 16

100.0 15.3 7.9 1.4 3.9 9.8 11.0 10.4 15.6 6.7 3.2
　　５５～５９歳 19 - - - - - - - - - -

100.0 - - - - - - - - - -
　　６０～６４歳 313 52 18 7 - 42 40 34 73 20 -

100.0 16.5 5.8 2.2 - 13.3 12.7 10.8 23.3 6.5 -
　　６５～６９歳 181 27 22 - 20 8 17 20 7 14 16

100.0 14.9 12.3 - 11.0 4.7 9.2 10.8 4.1 7.6 9.1

　（続　き）

該当者
２０万～
２２万円
未満

２２万～
２４万円
未満

２４万～
２６万円
未満

２６万～
２８万円
未満

２８万～３
０万円未
満

３０万～４０
万円未満

４０万円以
上

無回答 平均（円）

総数 1557 93 73 71 7 15 8 - 126 126425

100.0 6.0 4.7 4.5 0.4 0.9 0.5 - 8.1 126425

５５～５９歳 43 - - - - - - - 27 97434

100.0 - - - - - - - 62.0 97434

６０～６４歳 810 26 35 29 7 - - - 43 107882

100.0 3.2 4.3 3.6 0.8 - - - 5.3 107882

６５～６９歳 704 67 38 42 - 15 8 - 56 149161

100.0 9.5 5.4 5.9 - 2.1 1.1 - 8.0 149161

男性（計） 1044 93 52 71 7 15 8 - 70 139238

100.0 8.9 4.9 6.8 0.6 1.4 0.8 - 6.8 139238

　　５５～５９歳 24 - - - - - - - 8 97434

100.0 - - - - - - - 31.5 97434

　　６０～６４歳 497 26 29 29 7 - - - 21 113722

100.0 5.3 5.8 5.9 1.3 - - - 4.2 113722

　　６５～６９歳 523 67 23 42 - 15 8 - 42 165946

　 100.0 12.8 4.4 7.9 - 2.8 1.5 - 8.0 165946

女性（計） 513 - 21 - - - - - 55 99206

100.0 - 4.1 - - - - - 10.8 99206

　　５５～５９歳 19 - - - - - - - 19 0

100.0 - - - - - - - 100.0 0

　　６０～６４歳 313 - 6 - - - - - 22 98345

100.0 - 2.0 - - - - - 6.9 98345

　　６５～６９歳 181 - 15 - - - - - 15 100715

100.0 - 8.3 - - - - - 8.0 100715

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｄ．企業独自の退職年金／受給の有無　

総数 あり なし 無回答
総数 26589 1890 11804 12894

100.0 7.1 44.4 48.5
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 75 4899 3808

100.0 0.8 55.8 43.4
６０～６４歳 9271 995 3816 4460

100.0 10.7 41.2 48.1
６５～６９歳 8536 821 3089 4626

100.0 9.6 36.2 54.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1423 5638 5885

100.0 11.0 43.5 45.5
　　　　　　５５～５９歳 4406 60 2438 1908

100.0 1.4 55.3 43.3
　　　　　　６０～６４歳 4586 684 1796 2107

100.0 14.9 39.2 45.9
　　　　　　６５～６９歳 3954 680 1404 1871
　 100.0 17.2 35.5 47.3
女性（計） 13642 467 6167 7009

100.0 3.4 45.2 51.4
　　　　　　５５～５９歳 4376 14 2461 1901

100.0 0.3 56.2 43.4
　　　　　　６０～６４歳 4685 311 2020 2353

100.0 6.6 43.1 50.2
　　　　　　６５～６９歳 4582 141 1686 2755

100.0 3.1 36.8 60.1
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｄ．企業独自の退職年金／１か月当たり受給額　

該当者
２万円未
満

２万～４
万円未満

４万～６
万円未満

６万～８
万円未
満

８万～１０
万円未満

１０万～１２
万円未満

１２万～１４
万円未満

１４万～１６
万円未満

１６万～１８
万円未満

１８万～２０
万円未満

総数 1890 365 311 214 186 138 156 61 81 39 23
100.0 19.3 16.5 11.3 9.8 7.3 8.3 3.2 4.3 2.1 1.2

５５～５９歳 75 6 - - 8 7 8 - - - -
100.0 8.6 - - 11.1 9.5 10.6 - - - -

６０～６４歳 995 270 152 113 87 70 74 22 29 21 16
100.0 27.2 15.3 11.4 8.7 7.0 7.4 2.2 3.0 2.2 1.6

６５～６９歳 821 89 159 101 91 62 74 39 51 18 7
100.0 10.8 19.4 12.3 11.1 7.5 9.1 4.7 6.2 2.1 0.9

男性（計） 1423 163 264 177 127 121 148 53 73 39 23
100.0 11.5 18.5 12.5 9.0 8.5 10.4 3.7 5.1 2.7 1.6

　　５５～５９歳 60 - - - 8 7 8 - - - -
100.0 - - - 13.7 11.7 13.1 - - - -

　　６０～６４歳 684 113 124 89 65 53 66 14 22 21 16
100.0 16.5 18.1 13.1 9.5 7.7 9.7 2.1 3.2 3.1 2.3

　　６５～６９歳 680 50 140 88 54 62 74 39 51 18 7
　 100.0 7.4 20.5 12.9 8.0 9.1 11.0 5.7 7.5 2.6 1.1
女性（計） 467 202 47 37 59 17 8 8 7 - -

100.0 43.3 10.2 7.9 12.6 3.7 1.7 1.8 1.6 - -
　　５５～５９歳 14 6 - - - - - - - - -

100.0 44.7 - - - - - - - - -
　　６０～６４歳 311 158 28 24 22 17 8 8 7 - -

100.0 50.6 9.0 7.7 7.0 5.5 2.6 2.7 2.4 - -
　　６５～６９歳 141 38 19 13 37 - - - - - -

100.0 27.2 13.7 9.0 26.0 - - - - - -

　（続　き）

該当者
２０万～
２２万円
未満

２２万～２
４万円未
満

２４万～
２６万円
未満

２６万～
２８万円
未満

２８万～３
０万円未
満

３０万～４０
万円未満

４０万円以
上

無回答 平均（円）

総数 1890 30 16 9 8 7 10 - 236 66614

100.0 1.6 0.9 0.5 0.4 0.4 0.5 - 12.5 66614

５５～５９歳 75 - - - - - - - 45 69653

100.0 - - - - - - - 60.3 69653

６０～６４歳 995 7 - - - - 10 - 123 55929

100.0 0.7 - - - - 1.0 - 12.3 55929

６５～６９歳 821 23 16 9 8 7 - - 68 78873

100.0 2.8 2.0 1.2 1.0 0.8 - - 8.3 78873

男性（計） 1423 30 6 9 8 7 10 - 164 76060

100.0 2.1 0.4 0.7 0.5 0.5 0.7 - 11.6 76060

　　５５～５９歳 60 - - - - - - - 37 86035

100.0 - - - - - - - 61.4 86035

　　６０～６４歳 684 7 - - - - 10 - 84 67097

100.0 1.0 - - - - 1.4 - 12.3 67097

　　６５～６９歳 680 23 6 9 8 7 - - 43 84143

　 100.0 3.3 0.9 1.4 1.2 1.0 - - 6.4 84143

女性（計） 467 - 10 - - - - - 71 36572

100.0 - 2.1 - - - - - 15.2 36572

　　５５～５９歳 14 - - - - - - - 8 10000

100.0 - - - - - - - 55.3 10000

　　６０～６４歳 311 - - - - - - - 39 31367

100.0 - - - - - - - 12.5 31367

　　６５～６９歳 141 - 10 - - - - - 24 50172

100.0 - 6.9 - - - - - 17.3 50172

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｅ．国民年金基金／受給の有無　

総数 あり なし 無回答

総数 26589 404 12505 13679
100.0 1.5 47.0 51.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 39 4917 3826

100.0 0.4 56.0 43.6
６０～６４歳 9271 72 4320 4879

100.0 0.8 46.6 52.6
６５～６９歳 8536 294 3269 4974

100.0 3.4 38.3 58.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 161 6166 6619

100.0 1.2 47.6 51.1
　　５５～５９歳 4406 16 2437 1953

100.0 0.4 55.3 44.3
　　６０～６４歳 4586 7 2142 2438

100.0 0.2 46.7 53.2
　　６５～６９歳 3954 137 1588 2229
　 100.0 3.5 40.2 56.4
女性（計） 13642 244 6339 7060

100.0 1.8 46.5 51.7
　　５５～５９歳 4376 22 2480 1873

100.0 0.5 56.7 42.8
　　６０～６４歳 4685 65 2178 2442

100.0 1.4 46.5 52.1
　　６５～６９歳 4582 157 1680 2745

100.0 3.4 36.7 59.9

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｅ．国民年金基金／１か月当たり受給額　

該当者
２万円
未満

２万～４
万円未
満

４万～６
万円未
満

６万～８
万円未
満

８万～
１０万
円未満

１０万～
１２万円
未満

１２万～
１４万円
未満

１４万
～１６
万円未
満

１６万
～１８
万円未
満

１８万
～２０
万円
未満

２０万
円以
上

無回答
平均
（円）

総数 404 76 95 71 48 7 18 8 - - - - 81 41106
100.0 18.8 23.4 17.6 11.8 1.8 4.5 2.1 - - - - 20.0 41106

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 39 - - - 8 - 8 - - - - - 23 85000

100.0 - - - 20.7 - 20.7 - - - - - 58.7 85000
６０～６４歳 72 26 22 - - - - - - - - - 24 19049

100.0 36.4 30.9 - - - - - - - - - 32.7 19049
６５～６９歳 294 50 73 71 40 7 10 8 - - - - 35 42523

100.0 17.0 24.7 24.2 13.5 2.5 3.5 2.9 - - - - 11.8 42523
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 161 16 37 43 15 7 18 8 - - - - 15 54039

100.0 10.2 23.2 27.0 9.2 4.6 11.4 5.2 - - - - 9.2 54039
　　５５～５９歳 16 - - - - - 8 - - - - - 8 100000

100.0 - - - - - 48.8 - - - - - 51.2 100000
　　６０～６４歳 7 - 7 - - - - - - - - - - 39000

100.0 - 100.0 - - - - - - - - - - 39000
　　６５～６９歳 137 16 30 43 15 7 10 8 - - - - 6 52027
　 100.0 11.9 22.2 31.5 10.8 5.4 7.5 6.1 - - - - 4.7 52027
女性（計） 244 60 57 28 33 - - - - - - - 66 30510

100.0 24.5 23.6 11.4 13.5 - - - - - - - 27.0 30510
　　５５～５９歳 22 - - - 8 - - - - - - - 14 70000

100.0 - - - 35.8 - - - - - - - 64.2 70000
　　６０～６４歳 65 26 15 - - - - - - - - - 24 15738

100.0 40.2 23.6 - - - - - - - - - 36.1 15738
　　６５～６９歳 157 34 42 28 25 - - - - - - - 28 32834

100.0 21.4 26.9 17.8 15.9 - - - - - - - 18.0 32834
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｆ．個人年金／受給の有無　

総数 あり なし 無回答
総数 26589 1083 12047 13458

100.0 4.1 45.3 50.6
〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 104 4835 3843

100.0 1.2 55.1 43.8
６０～６４歳 9271 434 4076 4762

100.0 4.7 44.0 51.4
６５～６９歳 8536 546 3137 4854

100.0 6.4 36.7 56.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 444 5999 6503

100.0 3.4 46.3 50.2
　　　　　　５５～５９歳 4406 36 2413 1957

100.0 0.8 54.8 44.4
　　　　　　６０～６４歳 4586 187 2032 2367

100.0 4.1 44.3 51.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 221 1554 2179
　 100.0 5.6 39.3 55.1
女性（計） 13642 639 6048 6956

100.0 4.7 44.3 51.0
　　　　　　５５～５９歳 4376 68 2422 1886

100.0 1.6 55.4 43.1
　　　　　　６０～６４歳 4685 246 2043 2395

100.0 5.3 43.6 51.1
　　　　　　６５～６９歳 4582 325 1583 2675

100.0 7.1 34.5 58.4
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問２９ｆ．個人年金／１か月当たり受給額　

該当者
２万円
未満

２万～４
万円未
満

４万～６
万円未
満

６万～８
万円未
満

８万～１０
万円未満

１０万～
１２万円
未満

１２万～
１４万円
未満

１４万～
１６万円
未満

１６万～
１８万円
未満

１８万～
２０万円
未満

２０万～
３０万円
未満

３０万～
４０万円
未満

総数 1083 65 198 305 145 101 64 21 24 - 6 17 -
100.0 6.0 18.3 28.2 13.4 9.4 5.9 2.0 2.2 - 0.6 1.6 -

５５～５９歳 104 8 6 21 13 13 7 7 - - - - -
100.0 8.1 5.8 19.9 12.7 12.4 6.6 6.8 - - - - -

６０～６４歳 434 28 84 130 64 51 7 14 6 - - - -
100.0 6.4 19.5 30.1 14.8 11.7 1.7 3.3 1.4 - - - -

６５～６９歳 546 29 108 154 68 38 49 - 18 - 6 17 -
100.0 5.3 19.8 28.3 12.5 7.0 9.1 - 3.2 - 1.1 3.1 -

男性（計） 444 42 64 107 43 36 28 21 - - 6 17 -
100.0 9.5 14.5 24.1 9.7 8.0 6.4 4.8 - - 1.4 3.8 -

　　５５～５９歳 36 8 - 8 - 6 - 7 - - - - -
100.0 23.4 - 21.9 - 17.7 - 19.6 - - - - -

　　６０～６４歳 187 20 36 36 22 23 7 14 - - - - -
100.0 10.7 19.3 19.2 11.7 12.2 3.9 7.7 - - - - -

　　６５～６９歳 221 14 28 63 21 6 21 - - - 6 17 -
　 100.0 6.3 12.8 28.6 9.6 2.9 9.5 - - - 2.8 7.7 -
女性（計） 639 23 134 198 102 66 35 - 24 - - - -

100.0 3.6 21.0 31.0 16.0 10.3 5.5 - 3.7 - - - -
　　５５～５９歳 68 - 6 13 13 6 7 - - - - - -

100.0 - 8.8 18.9 19.4 9.5 10.0 - - - - - -
　　６０～６４歳 246 8 48 94 42 28 - - 6 - - - -

100.0 3.1 19.6 38.3 17.1 11.3 - - 2.4 - - - -
　　６５～６９歳 325 15 80 91 47 32 28 - 18 - - - -

100.0 4.7 24.5 28.0 14.5 9.7 8.7 - 5.4 - - - -

　（続　き）

該当者
４０万～
５０万円
未満

５０万以
上

無回答
平均
（円）

総数 1083 - 7 128 65029

100.0 - 0.7 11.8 65029

５５～５９歳 104 - - 29 63835

100.0 - - 27.9 63835

６０～６４歳 434 - - 49 53732

100.0 - - 11.3 53732

６５～６９歳 546 - 7 50 73985

100.0 - 1.3 9.2 73985

男性（計） 444 - 7 71 78682

100.0 - 1.6 16.0 78682

　　５５～５９歳 36 - - 6 62762

100.0 - - 17.4 62762

　　６０～６４歳 187 - - 29 55441

100.0 - - 15.2 55441

　　６５～６９歳 221 - 7 36 101216

　 100.0 - 3.3 16.4 101216

女性（計） 639 - - 57 56272

100.0 - - 9.0 56272

　　５５～５９歳 68 - - 23 64539

100.0 - - 33.4 64539

　　６０～６４歳 246 - - 20 52531

100.0 - - 8.3 52531

　　６５～６９歳 325 - - 14 57787

100.0 - - 4.3 57787

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２９ｇ．その他（労災補償年金など）／受給の有無　

総数 あり なし 無回答

総数 26589 58 12461 14070
100.0 0.2 46.9 52.9

５５～５９歳 8781 21 4818 3943
100.0 0.2 54.9 44.9

６０～６４歳 9271 15 4295 4961
100.0 0.2 46.3 53.5

６５～６９歳 8536 22 3348 5166
100.0 0.3 39.2 60.5

男性（計） 12946 29 6126 6791
100.0 0.2 47.3 52.5

　　５５～５９歳 4406 14 2378 2014
100.0 0.3 54.0 45.7

　　６０～６４歳 4586 8 2120 2458
100.0 0.2 46.2 53.6

　　６５～６９歳 3954 6 1629 2319
　 100.0 0.2 41.2 58.7
女性（計） 13642 29 6335 7279

100.0 0.2 46.4 53.4
　　５５～５９歳 4376 6 2440 1929

100.0 0.1 55.8 44.1
　　６０～６４歳 4685 7 2175 2502

100.0 0.1 46.4 53.4
　　６５～６９歳 4582 16 1719 2847

100.0 0.3 37.5 62.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問２９ｇ．その他（労災補償年金など）／１か月当たり受給額　

該当者
２万円未
満

２万～４万
円未満

４万～６万
円未満

６万～８万
円未満

８万～１０万
円未満

１０万～２０万
円未満

２０万円以
上

無回答 平均（円）

総数 58 9 6 14 - 14 13 - - 65352
100.0 16.1 11.0 25.1 - 24.8 23.0 - - 65352

５５～５９歳 21 - - - - 14 6 - - 95259
100.0 - - - - 69.5 30.5 - - 95259

６０～６４歳 15 - - 8 - - 7 - - 81053
100.0 - - 53.3 - - 46.7 - - 81053

６５～６９歳 22 9 6 6 - - - - - 26963
100.0 41.9 28.8 29.3 - - - - - 26963

男性（計） 29 - 6 8 - 8 6 - - 69736
100.0 - 22.3 28.0 - 27.7 22.0 - - 69736

　　５５～５９歳 14 - - - - 8 6 - - 102135
100.0 - - - - 55.7 44.3 - - 102135

　　６０～６４歳 8 - - 8 - - - - - 40000
100.0 - - 100.0 - - - - - 40000

　　６５～６９歳 6 - 6 - - - - - - 35000
　 100.0 - 100.0 - - - - - - 35000
女性（計） 29 9 - 6 - 6 7 - - 61061

100.0 31.8 - 22.3 - 21.9 24.0 - - 61061
　　５５～５９歳 6 - - - - 6 - - - 80000

100.0 - - - - 100.0 - - - 80000
　　６０～６４歳 7 - - - - - 7 - - 128000

100.0 - - - - - 100.0 - - 128000
　　６５～６９歳 16 9 - 6 - - - - - 23716

100.0 58.9 - 41.1 - - - - - 23716

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０．老齢厚生年金の受給資格　

該当者 ある ない 無回答

総数 17807 9371 7720 716
100.0 52.6 43.4 4.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - -

- - - -
６０～６４歳 9271 4775 4117 379

100.0 51.5 44.4 4.1
６５～６９歳 8536 4596 3603 337

100.0 53.8 42.2 3.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 8541 5341 2893 307

100.0 62.5 33.9 3.6
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 4586 2759 1685 142

100.0 60.2 36.7 3.1
　　　　　　６５～６９歳 3954 2582 1207 165
　 100.0 65.3 30.5 4.2
女性（計） 9266 4030 4828 409

100.0 43.5 52.1 4.4
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 4685 2016 2432 237

100.0 43.0 51.9 5.1
　　　　　　６５～６９歳 4582 2014 2396 172

100.0 44.0 52.3 3.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０付問（１）在職老齢年金制度よる減額　

該当者
減額されて
いる

減額されて
いない

無回答

総数 9371 1883 6541 947
100.0 20.1 69.8 10.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - -

- - - -
６０～６４歳 4775 1145 3053 578

100.0 24.0 63.9 12.1
６５～６９歳 4596 739 3488 369

100.0 16.1 75.9 8.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5341 1361 3440 540

100.0 25.5 64.4 10.1
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 2759 865 1509 385

100.0 31.3 54.7 13.9
　　　　　　６５～６９歳 2582 496 1931 155
　 100.0 19.2 74.8 6.0
女性（計） 4030 522 3100 407

100.0 13.0 76.9 10.1
　　　　　　５５～５９歳 - - - -

- - - -
　　　　　　６０～６４歳 2016 280 1543 193

100.0 13.9 76.5 9.6
　　　　　　６５～６９歳 2014 243 1557 214

100.0 12.0 77.3 10.6
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０付問（１） 付問①年間の減額金額　

該当者
５万円
未満

５万～
１０万
円未満

１０万～
１５万円
未満

１５万～
２０万円
未満

２０万～
３０万円
未満

３０万～
４０万円
未満

４０万～
５０万円
未満

５０万～
６０万円
未満

６０万～８
０万円未
満

８０万～
１００万
円未満

１００万
円以上

無回答
平均
（円）

総数 1883 119 76 80 39 77 97 78 119 89 73 173 862 570739
100.0 6.3 4.0 4.3 2.1 4.1 5.2 4.2 6.3 4.7 3.9 9.2 45.8 570739

５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - - - - - 0

６０～６４歳 1145 53 43 28 29 56 51 45 75 71 43 125 526 642927
100.0 4.6 3.7 2.5 2.5 4.9 4.4 3.9 6.6 6.2 3.8 10.9 46.0 642927

６５～６９歳 739 66 33 52 10 21 47 34 44 18 30 49 336 460108
100.0 9.0 4.5 7.0 1.4 2.9 6.3 4.5 5.9 2.4 4.0 6.6 45.4 460108

男性（計） 1361 68 57 59 33 44 91 66 66 73 29 160 614 620323
100.0 5.0 4.2 4.3 2.4 3.3 6.7 4.8 4.9 5.4 2.1 11.8 45.1 620323

　　５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - - - - - 0

　　６０～６４歳 865 31 30 20 23 23 44 38 37 64 6 125 423 724466
100.0 3.6 3.4 2.3 2.6 2.7 5.1 4.4 4.3 7.4 0.7 14.4 48.9 724466

　　６５～６９歳 496 37 27 38 10 21 47 27 30 9 23 36 191 469797
　 100.0 7.5 5.4 7.7 2.1 4.3 9.4 5.5 6.0 1.9 4.6 7.2 38.5 469797
女性（計） 522 51 19 21 6 32 6 13 53 16 44 13 248 435886

100.0 9.7 3.7 4.1 1.2 6.2 1.2 2.4 10.1 3.0 8.4 2.6 47.4 435886
　　５５～５９歳 - - - - - - - - - - - - - 0

- - - - - - - - - - - - - 0
　　６０～６４歳 280 22 13 8 6 32 6 6 38 7 37 - 103 439210

100.0 7.7 4.7 2.9 2.2 11.6 2.3 2.3 13.6 2.6 13.2 - 36.9 439210
　　６５～６９歳 243 29 6 13 - - - 6 14 8 7 13 145 429888

100.0 11.9 2.6 5.6 - - - 2.6 5.9 3.4 2.8 5.5 59.6 429888

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０付問（１） 付問②減額がなかった場合の年間受給額　

該当者
５０万円
未満

５０万
～１００
万円未
満

１００万
～１５０
万円未
満

１５０万
～２００
万円未
満

２００万
～２５０
万円未
満

２５０万
～３００
万円未
満

３００万
円以上

無回答 平均（円）

総数 1883 167 201 221 135 166 69 - 925 1297226
100.0 8.9 10.7 11.7 7.2 8.8 3.7 - 49.1 1297226

５５～５９歳 - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - 0

６０～６４歳 1145 116 155 172 70 79 30 - 523 1181519
100.0 10.2 13.5 15.0 6.1 6.9 2.6 - 45.7 1181519

６５～６９歳 739 50 46 49 65 87 39 - 403 1511229
100.0 6.8 6.3 6.6 8.8 11.8 5.3 - 54.5 1511229

男性（計） 1361 71 126 171 113 143 69 - 668 1465150
100.0 5.2 9.2 12.6 8.3 10.5 5.1 - 49.1 1465150

　　５５～５９歳 - - - - - - - - - 0
- - - - - - - - - 0

　　６０～６４歳 865 49 112 144 70 65 30 - 395 1307968
100.0 5.7 13.0 16.6 8.1 7.5 3.5 - 45.7 1307968

　　６５～６９歳 496 22 14 28 43 78 39 - 273 1795020
　 100.0 4.4 2.8 5.6 8.7 15.7 7.9 - 54.9 1795020
女性（計） 522 95 75 49 22 23 - - 258 857328

100.0 18.3 14.4 9.4 4.2 4.4 - - 49.3 857328
　　５５～５９歳 - - - - - - - - - 0

- - - - - - - - - 0
　　６０～６４歳 280 67 43 29 - 14 - - 128 791451

100.0 24.0 15.2 10.2 - 5.0 - - 45.6 791451
　　６５～６９歳 243 28 32 21 22 9 - - 130 946511

100.0 11.6 13.4 8.5 9.0 3.8 - - 53.6 946511

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

－131－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０付問（２）就業時間や就業日数を抑えているか　

該当者
全く就業しな
いことにして
いる

就業時間や
就業日数を
抑えている

減額を考慮
せずに働いて
いる

その他 無回答

総数 9371 2069 871 3029 328 3074
100.0 22.1 9.3 32.3 3.5 32.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - - - -

- - - - - -
６０～６４歳 4775 882 439 1856 143 1455

100.0 18.5 9.2 38.9 3.0 30.5
６５～６９歳 4596 1187 432 1173 185 1619

100.0 25.8 9.4 25.5 4.0 35.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 5341 926 645 2018 230 1522

100.0 17.3 12.1 37.8 4.3 28.5
　　　　　　５５～５９歳 - - - - - -

- - - - - -
　　　　　　６０～６４歳 2759 326 337 1273 103 720

100.0 11.8 12.2 46.1 3.7 26.1
　　　　　　６５～６９歳 2582 600 308 746 127 802
　 100.0 23.2 11.9 28.9 4.9 31.0
女性（計） 4030 1143 226 1011 98 1552

100.0 28.4 5.6 25.1 2.4 38.5
　　　　　　５５～５９歳 - - - - - -

- - - - - -
　　　　　　６０～６４歳 2016 556 102 583 40 735

100.0 27.6 5.1 28.9 2.0 36.4
　　　　　　６５～６９歳 2014 587 124 428 58 817

100.0 29.2 6.1 21.2 2.9 40.6

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３０付問（２）付問．誰の意向によるものか　

該当者
自分の意向
による

勤務している
会社の意向
による

自分と勤務し
ている会社の
双方の意向
による

無回答

総数 871 424 212 221 15
100.0 48.6 24.4 25.3 1.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
６０～６４歳 439 198 114 119 8

100.0 45.0 26.0 27.2 1.8
６５～６９歳 432 226 98 101 7

100.0 52.3 22.7 23.4 1.6
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 645 316 164 151 15

100.0 48.9 25.4 23.4 2.3
　　　　　　５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
　　　　　　６０～６４歳 337 164 94 71 8

100.0 48.7 27.9 21.1 2.4
　　　　　　６５～６９歳 308 152 70 80 7
　 100.0 49.2 22.6 26.0 2.2
女性（計） 226 108 49 70 -

100.0 47.7 21.5 30.8 -
　　　　　　５５～５９歳 - - - - -

- - - - -
　　　　　　６０～６４歳 102 34 20 48 -

100.0 32.9 19.7 47.4 -
　　　　　　６５～６９歳 124 74 28 21 -

100.0 60.0 23.0 17.0 -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３１．６５歳までの生活水準と働き方　

該当者

生活水準は
変えず、勤労
収入を増や
す

生活水準と働
き方は変え
ず、貯蓄を取
り崩す

生活水準と働
き方は変え
ず、年金を繰
上げ受給す
る

働き方は変え
ず、生活水準
を切り下げる

その他 無回答

総数 18052 2345 2716 2596 8635 1147 613
100.0 13.0 15.0 14.4 47.8 6.4 3.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1095 1268 1454 4264 484 216

100.0 12.5 14.4 16.6 48.6 5.5 2.5
６０～６４歳 9271 1251 1448 1142 4371 663 397

100.0 13.5 15.6 12.3 47.1 7.2 4.3
６５～６９歳 - - - - - - -

- - - - - - -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 8992 1345 1130 1347 4392 485 293

100.0 15.0 12.6 15.0 48.8 5.4 3.3
　　　　　　５５～５９歳 4406 559 581 735 2231 208 92

100.0 12.7 13.2 16.7 50.6 4.7 2.1
　　　　　　６０～６４歳 4586 787 548 612 2161 277 201

100.0 17.2 12.0 13.3 47.1 6.0 4.4
　　　　　　６５～６９歳 - - - - - - -
　 - - - - - - -
女性（計） 9060 1000 1586 1250 4243 662 320

100.0 11.0 17.5 13.8 46.8 7.3 3.5
　　　　　　５５～５９歳 4376 536 687 719 2034 276 124

100.0 12.2 15.7 16.4 46.5 6.3 2.8
　　　　　　６０～６４歳 4685 464 899 530 2210 386 195

100.0 9.9 19.2 11.3 47.2 8.2 4.2
　　　　　　６５～６９歳 - - - - - - -

- - - - - - -

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３１付問．勤労収入の増やし方　

該当者

新たに仕事を
始める／ほ
かの仕事を
増やす

現在の仕事
の就業時間
を増やす

より収入のい
い仕事に転
職する

その他 無回答

総数 2345 1098 848 234 136 30
100.0 46.8 36.1 10.0 5.8 1.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 1095 573 356 99 59 7

100.0 52.4 32.6 9.0 5.4 0.6
６０～６４歳 1251 524 491 135 77 23

100.0 41.9 39.3 10.8 6.1 1.8
６５～６９歳 - - - - - -

- - - - - -
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 1345 541 526 169 80 30

100.0 40.2 39.1 12.6 5.9 2.2
　　　　　　５５～５９歳 559 272 189 62 29 7

100.0 48.6 33.8 11.1 5.2 1.2
　　　　　　６０～６４歳 787 269 337 107 51 23

100.0 34.3 42.8 13.6 6.4 2.9
　　　　　　６５～６９歳 - - - - - -
　 - - - - - -
女性（計） 1000 557 322 65 56 -

100.0 55.7 32.2 6.5 5.6 -
　　　　　　５５～５９歳 536 302 167 37 30 -

100.0 56.3 31.2 6.8 5.6 -
　　　　　　６０～６４歳 464 255 155 28 26 -

100.0 54.9 33.3 6.1 5.6 -
　　　　　　６５～６９歳 - - - - - -

- - - - - -
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
問３２．公的年金等に関する長期的な生活設計

        （１）収入計画の見通し年数　

総数
１～５年未
満

５～１０年
未満

１０～１５
年未満

１５～２０年
未満

２０年以上
収入計画は
たてていな
い

無回答 平均（年）

総数 26589 528 1342 2077 694 2157 18903 888 13.0
100.0 2.0 5.0 7.8 2.6 8.1 71.1 3.3 13.0

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 95 472 738 179 662 6464 172 13.3

100.0 1.1 5.4 8.4 2.0 7.5 73.6 2.0 13.3
６０～６４歳 9271 333 642 667 321 959 6138 210 12.6

100.0 3.6 6.9 7.2 3.5 10.3 66.2 2.3 12.6
６５～６９歳 8536 100 229 671 193 537 6301 506 13.3

100.0 1.2 2.7 7.9 2.3 6.3 73.8 5.9 13.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 352 732 1080 442 1101 8909 331 12.7

100.0 2.7 5.7 8.3 3.4 8.5 68.8 2.6 12.7
　　　　　　５５～５９歳 4406 73 245 364 116 353 3203 51 13.2

100.0 1.7 5.6 8.3 2.6 8.0 72.7 1.2 13.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 244 328 375 210 453 2874 103 12.1

100.0 5.3 7.2 8.2 4.6 9.9 62.7 2.2 12.1
　　　　　　６５～６９歳 3954 35 158 341 117 294 2831 177 13.3
　 100.0 0.9 4.0 8.6 2.9 7.4 71.6 4.5 13.3
女性（計） 13642 176 611 997 251 1056 9994 557 13.3

100.0 1.3 4.5 7.3 1.8 7.7 73.3 4.1 13.3
　　　　　　５５～５９歳 4376 22 227 375 63 308 3260 121 13.4

100.0 0.5 5.2 8.6 1.4 7.0 74.5 2.8 13.4
　　　　　　６０～６４歳 4685 90 314 292 112 506 3263 108 13.3

100.0 1.9 6.7 6.2 2.4 10.8 69.7 2.3 13.3
　　　　　　６５～６９歳 4582 64 71 330 76 242 3470 328 13.3

100.0 1.4 1.5 7.2 1.7 5.3 75.7 7.2 13.3

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３２（２）公的年金給付額の将来的見込み　

総数 上がる 下がる
変わらな
い

わからない 無回答

総数 26589 524 11865 3955 9552 694
100.0 2.0 44.6 14.9 35.9 2.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 104 4572 932 3097 77

100.0 1.2 52.1 10.6 35.3 0.9
６０～６４歳 9271 266 4008 1627 3159 210

100.0 2.9 43.2 17.6 34.1 2.3
６５～６９歳 8536 153 3285 1396 3296 407

100.0 1.8 38.5 16.3 38.6 4.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 282 6463 1869 4036 297

100.0 2.2 49.9 14.4 31.2 2.3
　　　　　　５５～５９歳 4406 78 2598 397 1313 20

100.0 1.8 59.0 9.0 29.8 0.5
　　　　　　６０～６４歳 4586 127 2133 832 1373 122

100.0 2.8 46.5 18.1 29.9 2.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 76 1733 640 1351 155
　 100.0 1.9 43.8 16.2 34.2 3.9
女性（計） 13642 242 5402 2086 5515 397

100.0 1.8 39.6 15.3 40.4 2.9
　　　　　　５５～５９歳 4376 26 1974 535 1784 57

100.0 0.6 45.1 12.2 40.8 1.3
　　　　　　６０～６４歳 4685 139 1875 795 1787 88

100.0 3.0 40.0 17.0 38.1 1.9
　　　　　　６５～６９歳 4582 77 1552 756 1945 252

100.0 1.7 33.9 16.5 42.4 5.5
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３２（２）付問①上昇率　

該当者 １～４％
５～
９％

１０～
１４％

１５～
１９％

２０～
２４％

２５～
２９％

３０～
３４％

３５～
３９％

４０～
４４％

４５～
４９％

５０～１０
０％

無回答
平均
（％）

総数 524 43 48 117 6 97 20 30 6 8 - 57 91 19.3
100.0 8.1 9.1 22.4 1.2 18.6 3.8 5.8 1.2 1.5 - 10.8 17.4 19.3

５５～５９歳 104 7 8 35 - 21 - 7 6 - - 13 7 19.3
100.0 7.1 7.9 34.1 - 19.9 - 6.3 6.2 - - 12.3 6.2 19.3

６０～６４歳 266 22 30 37 6 38 13 18 - 8 - 44 51 22.2
100.0 8.2 11.1 14.0 2.4 14.2 5.0 6.6 - 3.0 - 16.4 19.2 22.2

６５～６９歳 153 14 10 45 - 39 7 6 - - - - 34 13.8
100.0 8.8 6.4 29.1 - 25.2 4.3 4.2 - - - - 22.0 13.8

男性（計） 282 29 33 57 6 53 13 13 6 8 - 37 26 19.8
100.0 10.3 11.9 20.1 2.3 18.8 4.7 4.6 2.3 2.8 - 13.0 9.3 19.8

　　５５～５９歳 78 7 8 22 - 21 - 7 6 - - 6 - 18.4
100.0 9.4 10.6 28.7 - 26.6 - 8.4 8.2 - - 8.2 - 18.4

　　６０～６４歳 127 8 15 15 6 18 13 - - 8 - 30 13 25.1
100.0 6.3 12.1 12.1 5.1 13.9 10.4 - - 6.2 - 23.8 10.2 25.1

　　６５～６９歳 76 14 10 19 - 15 - 6 - - - - 13 11.8
　 100.0 17.7 12.8 24.6 - 19.2 - 8.4 - - - - 17.4 11.8
女性（計） 242 14 14 61 - 44 7 18 - - - 20 65 18.5

100.0 5.7 5.9 25.1 - 18.3 2.7 7.3 - - - 8.2 26.8 18.5
　　５５～５９歳 26 - - 13 - - - - - - - 6 7 23.3

100.0 - - 50.2 - - - - - - - 24.9 25.0 23.3
　　６０～６４歳 139 14 14 22 - 20 - 18 - - - 13 38 19.0

100.0 9.9 10.2 15.8 - 14.5 - 12.6 - - - 9.6 27.3 19.0
　　６５～６９歳 77 - - 26 - 24 7 - - - - - 20 16.0

100.0 - - 33.6 - 31.3 8.6 - - - - - 26.5 16.0

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３２（２）付問①下降率　

該当者 １～４％
５～
９％

１０～
１４％

１５～
１９％

２０～
２４％

２５～
２９％

３０～
３４％

３５～
３９％

４０～
４４％

４５～
４９％

５０～６
９％

７０～９
９％

１００％ 無回答
平均
（％）

総数 11865 546 962 3898 456 1875 81 1009 7 64 8 440 113 - 2406 16.5
100.0 4.6 8.1 32.9 3.8 15.8 0.7 8.5 0.1 0.5 0.1 3.7 1.0 - 20.3 16.5

５５～５９歳 4572 114 259 1296 187 910 53 557 7 35 - 298 76 - 781 20.1
100.0 2.5 5.7 28.3 4.1 19.9 1.2 12.2 0.1 0.8 - 6.5 1.7 - 17.1 20.1

６０～６４歳 4008 221 353 1428 105 630 6 316 - 6 8 119 24 - 791 15.2
100.0 5.5 8.8 35.6 2.6 15.7 0.2 7.9 - 0.1 0.2 3.0 0.6 - 19.7 15.2

６５～６９歳 3285 212 350 1174 163 335 22 136 - 23 - 22 14 - 834 12.5
100.0 6.4 10.6 35.7 5.0 10.2 0.7 4.1 - 0.7 - 0.7 0.4 - 25.4 12.5

男性（計） 6463 268 447 2128 368 1131 62 582 7 41 8 263 85 - 1072 17.4
100.0 4.1 6.9 32.9 5.7 17.5 1.0 9.0 0.1 0.6 0.1 4.1 1.3 - 16.6 17.4

　　５５～５９歳 2598 44 153 695 152 549 41 329 7 28 - 194 61 - 345 21.3
100.0 1.7 5.9 26.8 5.8 21.1 1.6 12.7 0.3 1.1 - 7.5 2.4 - 13.3 21.3

　　６０～６４歳 2133 126 120 770 85 367 6 189 - 6 8 60 16 - 380 16.0
100.0 5.9 5.6 36.1 4.0 17.2 0.3 8.9 - 0.3 0.4 2.8 0.8 - 17.8 16.0

　　６５～６９歳 1733 98 175 663 132 216 15 64 - 7 - 8 7 - 347 12.7
　 100.0 5.7 10.1 38.3 7.6 12.4 0.9 3.7 - 0.4 - 0.5 0.4 - 20.1 12.7
女性（計） 5402 278 515 1770 87 743 19 427 - 22 - 177 29 - 1333 15.3

100.0 5.2 9.5 32.8 1.6 13.8 0.4 7.9 - 0.4 - 3.3 0.5 - 24.7 15.3
　　５５～５９歳 1974 70 106 601 36 361 12 228 - 7 - 104 14 - 436 18.3

100.0 3.5 5.4 30.4 1.8 18.3 0.6 11.5 - 0.4 - 5.3 0.7 - 22.1 18.3
　　６０～６４歳 1875 95 234 659 20 264 - 127 - - - 59 8 - 411 14.3

100.0 5.1 12.5 35.1 1.1 14.1 - 6.8 - - - 3.1 0.4 - 21.9 14.3
　　６５～６９歳 1552 114 175 511 31 119 7 72 - 15 - 14 7 - 487 12.4

100.0 7.3 11.3 32.9 2.0 7.7 0.4 4.7 - 1.0 - 0.9 0.5 - 31.4 12.4

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３２（２）付問②何年後か　

該当者 １年後 ２年後 ３年後 ４年後 ５年後 ６～９年後
１０～１４年
後

１５年後以
降

無回答 平均（年）

総数 12389 387 490 1287 354 4205 357 1938 225 3144 5.9
100.0 3.1 4.0 10.4 2.9 33.9 2.9 15.6 1.8 25.4 5.9

５５～５９歳 4676 53 183 417 135 1767 171 809 116 1026 6.2
100.0 1.1 3.9 8.9 2.9 37.8 3.7 17.3 2.5 21.9 6.2

６０～６４歳 4274 182 157 468 134 1503 90 641 66 1033 5.6
100.0 4.3 3.7 10.9 3.1 35.2 2.1 15.0 1.6 24.2 5.6

６５～６９歳 3438 153 150 402 85 935 97 488 43 1085 5.6
100.0 4.4 4.4 11.7 2.5 27.2 2.8 14.2 1.2 31.6 5.6

男性（計） 6745 156 198 673 231 2555 150 1130 80 1573 5.9
100.0 2.3 2.9 10.0 3.4 37.9 2.2 16.8 1.2 23.3 5.9

　　５５～５９歳 2676 13 96 216 85 1055 82 537 38 554 6.3
100.0 0.5 3.6 8.1 3.2 39.4 3.1 20.1 1.4 20.7 6.3

　　６０～６４歳 2260 56 53 238 97 929 33 280 21 553 5.5
100.0 2.5 2.4 10.5 4.3 41.1 1.4 12.4 0.9 24.5 5.5

　　６５～６９歳 1809 86 49 219 49 570 35 313 21 466 5.7
　 100.0 4.8 2.7 12.1 2.7 31.5 1.9 17.3 1.2 25.8 5.7
女性（計） 5644 231 292 614 124 1651 207 809 145 1571 5.8

100.0 4.1 5.2 10.9 2.2 29.2 3.7 14.3 2.6 27.8 5.8
　　５５～５９歳 2000 39 87 202 50 712 89 273 78 472 6.2

100.0 2.0 4.3 10.1 2.5 35.6 4.4 13.6 3.9 23.6 6.2
　　６０～６４歳 2014 126 104 230 38 573 57 361 46 480 5.8

100.0 6.2 5.2 11.4 1.9 28.5 2.8 17.9 2.3 23.8 5.8
　　６５～６９歳 1629 66 102 183 36 366 61 175 22 619 5.3

100.0 4.1 6.2 11.2 2.2 22.4 3.8 10.8 1.3 38.0 5.3

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３．社会貢献活動への取り組み　

総数
取り組ん
でいる

取り組
みたいと
思ってい
る

取り組み
たいと
思ってい
ない

無回答

総数 26589 3941 7167 14805 675
100.0 14.8 27.0 55.7 2.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1073 2799 4748 162

100.0 12.2 31.9 54.1 1.8
６０～６４歳 9271 1323 2531 5192 225

100.0 14.3 27.3 56.0 2.4
６５～６９歳 8536 1545 1837 4866 289

100.0 18.1 21.5 57.0 3.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1872 3705 7095 274

100.0 14.5 28.6 54.8 2.1
　　５５～５９歳 4406 533 1407 2397 68

100.0 12.1 31.9 54.4 1.5
　　６０～６４歳 4586 576 1300 2589 121

100.0 12.6 28.4 56.4 2.6
　　６５～６９歳 3954 763 998 2108 85
　 100.0 19.3 25.2 53.3 2.2
女性（計） 13642 2069 3461 7711 401

100.0 15.2 25.4 56.5 2.9
　　５５～５９歳 4376 540 1392 2351 94

100.0 12.3 31.8 53.7 2.1
　　６０～６４歳 4685 747 1231 2603 104

100.0 15.9 26.3 55.6 2.2
　　６５～６９歳 4582 783 839 2757 203

100.0 17.1 18.3 60.2 4.4

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問１（１）主な活動団体　

該当者
町内会・自
治会

老人クラブ
退職者の組
織（ＯＢ会な
ど）

ＮＰＯ・ボラン
ティア団体

宗教団体
商工会・同
業者団体

その他
団体では活
動していない

無回答

総数 3941 1539 121 52 637 305 132 848 233 72
100.0 39.1 3.1 1.3 16.2 7.7 3.4 21.5 5.9 1.8

５５～５９歳 1073 393 6 - 169 86 48 243 118 9
100.0 36.7 0.6 - 15.7 8.0 4.5 22.7 11.0 0.8

６０～６４歳 1323 499 21 14 261 113 45 305 38 26
100.0 37.7 1.6 1.1 19.7 8.6 3.4 23.1 2.9 2.0

６５～６９歳 1545 647 95 37 207 106 39 300 77 37
100.0 41.8 6.1 2.4 13.4 6.9 2.5 19.4 5.0 2.4

男性（計） 1872 906 32 39 276 86 87 369 50 27
100.0 48.4 1.7 2.1 14.7 4.6 4.7 19.7 2.7 1.5

　　５５～５９歳 533 231 - - 81 34 35 117 36 -
100.0 43.4 - - 15.1 6.3 6.5 21.9 6.8 -

　　６０～６４歳 576 288 - 14 97 31 30 109 - 7
100.0 50.0 - 2.5 16.8 5.3 5.3 18.9 - 1.1

　　６５～６９歳 763 387 32 24 98 22 22 143 13 21
　 100.0 50.8 4.1 3.2 12.9 2.9 2.9 18.8 1.7 2.7
女性（計） 2069 633 90 13 361 219 45 479 184 45

100.0 30.6 4.3 0.6 17.5 10.6 2.2 23.2 8.9 2.2
　　５５～５９歳 540 162 6 - 88 52 14 127 82 9

100.0 30.1 1.2 - 16.3 9.7 2.5 23.5 15.2 1.6
　　６０～６４歳 747 211 21 - 164 83 14 196 38 20

100.0 28.3 2.8 - 22.0 11.1 1.9 26.3 5.1 2.6
　　６５～６９歳 783 260 63 13 109 84 17 157 64 16

100.0 33.2 8.1 1.7 13.9 10.8 2.1 20.0 8.2 2.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問１（２）活動形態　

該当者
役員（有
給）

役員（無給） 有給職員

有償ボラン
ティアＡ（必要
経費を超えた
報酬を支給さ
れているボラ
ンティア）

有償ボラ
ンティアＢ
（必要経費
のみ実費
弁済され
ているボラ
ンティア）

無償ボラン
ティア

無回答

総数 3941 97 666 57 139 388 2447 432
100.0 2.5 16.9 1.4 3.5 9.8 62.1 11.0

５５～５９歳 1073 19 138 17 50 107 700 110
100.0 1.8 12.9 1.6 4.7 10.0 65.3 10.3

６０～６４歳 1323 55 229 30 50 137 790 152
100.0 4.1 17.3 2.3 3.7 10.4 59.7 11.5

６５～６９歳 1545 23 299 10 40 143 957 169
100.0 1.5 19.3 0.7 2.6 9.3 61.9 10.9

男性（計） 1872 89 433 17 72 170 1046 180
100.0 4.8 23.1 0.9 3.9 9.1 55.9 9.6

　　５５～５９歳 533 19 77 - 36 80 312 47
100.0 3.6 14.4 - 6.7 15.1 58.6 8.9

　　６０～６４歳 576 48 144 6 15 63 278 58
100.0 8.2 25.0 1.1 2.6 10.9 48.3 10.1

　　６５～６９歳 763 23 212 10 22 27 455 74
　 100.0 3.0 27.7 1.3 2.8 3.6 59.7 9.7
女性（計） 2069 7 233 40 67 217 1402 252

100.0 0.4 11.3 2.0 3.2 10.5 67.7 12.2
　　５５～５９歳 540 - 61 17 14 27 388 63

100.0 - 11.3 3.1 2.7 5.0 72.0 11.7
　　６０～６４歳 747 7 85 24 35 75 512 94

100.0 1.0 11.4 3.2 4.6 10.0 68.5 12.6
　　６５～６９歳 783 - 87 - 18 116 502 95

100.0 - 11.1 - 2.3 14.8 64.1 12.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問１（３）１か月あたりの平均的活動時間　

該当者
１～５時
間未満

５～９時
間未満

１０～２０
時間未満

２０～３０
時間未満

３０～４０
時間未満

４０～５０
時間未満

５０時間
以上

無回答
平均（時
間）

総数 3941 1294 602 624 219 215 61 202 724 13.2
100.0 32.8 15.3 15.8 5.6 5.5 1.5 5.1 18.4 13.2

５５～５９歳 1073 410 147 133 54 61 18 52 198 12.3
100.0 38.2 13.7 12.4 5.0 5.7 1.7 4.9 18.5 12.3

６０～６４歳 1323 433 190 220 70 44 21 88 256 14.0
100.0 32.7 14.4 16.6 5.3 3.3 1.6 6.7 19.3 14.0

６５～６９歳 1545 452 265 271 95 110 21 61 270 13.2
100.0 29.2 17.2 17.6 6.2 7.1 1.4 4.0 17.5 13.2

男性（計） 1872 566 267 369 157 112 22 72 307 13.1
100.0 30.2 14.3 19.7 8.4 6.0 1.2 3.9 16.4 13.1

　　５５～５９歳 533 190 71 89 38 44 8 21 72 12.9
100.0 35.6 13.4 16.6 7.2 8.2 1.5 3.9 13.5 12.9

　　６０～６４歳 576 176 79 122 58 7 - 16 118 10.8
100.0 30.6 13.7 21.3 10.0 1.3 - 2.7 20.4 10.8

　　６５～６９歳 763 200 117 158 61 61 14 36 117 14.8
　 100.0 26.2 15.3 20.7 8.0 8.0 1.8 4.7 15.3 14.8
女性（計） 2069 728 335 255 62 102 39 130 417 13.3

100.0 35.2 16.2 12.3 3.0 5.0 1.9 6.3 20.2 13.3
　　５５～５９歳 540 220 75 44 15 17 10 31 126 11.5

100.0 40.8 13.9 8.2 2.8 3.1 1.9 5.8 23.4 11.5
　　６０～６４歳 747 257 111 98 13 37 21 73 138 16.4

100.0 34.4 14.9 13.1 1.7 4.9 2.8 9.7 18.5 16.4
　　６５～６９歳 783 252 149 113 35 49 7 26 153 11.6

100.0 32.2 19.0 14.5 4.4 6.2 0.9 3.3 19.5 11.6

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問１（４）活動開始年齢　

該当者
２０歳未
満

２０～２
９歳

３０～３９
歳

４０～４４
歳

４５～４９
歳

５０～５４
歳

５５～５９
歳

６０～６４
歳

６５～６９
歳

無回答
平均
（歳）

総数 3941 31 141 403 183 219 510 784 835 326 509 51.7
100.0 0.8 3.6 10.2 4.7 5.5 12.9 19.9 21.2 8.3 12.9 51.7

５５～５９歳 1073 6 70 129 88 113 241 250 - - 175 45.9
100.0 0.6 6.6 12.1 8.2 10.5 22.4 23.3 - - 16.3 45.9

６０～６４歳 1323 16 30 133 28 76 155 344 359 - 182 52.0
100.0 1.2 2.2 10.0 2.1 5.7 11.7 26.0 27.1 - 13.8 52.0

６５～６９歳 1545 9 41 141 67 30 114 190 476 326 151 55.2
100.0 0.6 2.7 9.1 4.4 1.9 7.4 12.3 30.8 21.1 9.8 55.2

男性（計） 1872 21 79 192 83 113 249 344 380 180 231 51.5
100.0 1.1 4.2 10.2 4.4 6.0 13.3 18.4 20.3 9.6 12.4 51.5

　　５５～５９歳 533 6 50 48 49 50 136 128 - - 66 45.7
100.0 1.2 9.4 8.9 9.2 9.4 25.5 24.0 - - 12.3 45.7

　　６０～６４歳 576 6 14 57 14 49 63 143 119 - 112 51.2
100.0 1.1 2.4 9.9 2.4 8.5 10.9 24.8 20.6 - 19.5 51.2

　　６５～６９歳 763 9 15 87 20 14 50 74 261 180 54 55.4
　 100.0 1.1 2.0 11.4 2.6 1.8 6.6 9.6 34.2 23.6 7.0 55.4
女性（計） 2069 10 62 212 100 106 261 440 455 146 277 51.9

100.0 0.5 3.0 10.2 4.9 5.1 12.6 21.2 22.0 7.1 13.4 51.9
　　５５～５９歳 540 - 20 82 39 62 105 122 - - 109 46.0

100.0 - 3.7 15.1 7.2 11.6 19.4 22.6 - - 20.3 46.0
　　６０～６４歳 747 10 16 76 14 27 92 202 240 - 70 52.6

100.0 1.3 2.1 10.1 1.9 3.6 12.3 27.0 32.2 - 9.4 52.6
　　６５～６９歳 783 - 26 54 47 16 64 116 215 146 97 55.1

100.0 - 3.4 6.9 6.0 2.1 8.2 14.8 27.5 18.7 12.4 55.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問１（５）仕事の経験や技術が活かされているか　

該当者 はい いいえ 無回答

総数 3941 1729 1829 383
100.0 43.9 46.4 9.7

５５～５９歳 1073 535 395 143
100.0 49.9 36.8 13.3

６０～６４歳 1323 583 630 111
100.0 44.0 47.6 8.4

６５～６９歳 1545 612 805 129
100.0 39.6 52.1 8.3

男性（計） 1872 810 896 166
100.0 43.3 47.8 8.9

　５５～５９歳 533 270 220 42
100.0 50.7 41.3 8.0

　６０～６４歳 576 237 268 71
100.0 41.2 46.5 12.3

　６５～６９歳 763 302 407 53
　 100.0 39.6 53.4 6.9
女性（計） 2069 919 933 216

100.0 44.4 45.1 10.5
　５５～５９歳 540 265 174 101

100.0 49.1 32.3 18.7
　６０～６４歳 747 345 362 40

100.0 46.2 48.4 5.4
　６５～６９歳 783 309 397 76

100.0 39.5 50.8 9.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

問３３付問２．社会貢献活動に取り組みたいと思う理由　

該当者

人の役
に立ち、
社会や
地域に
貢献し
たいか
ら

交友関
係が広
がるか
ら

余暇時
間を有
効に使
うことが
できる
から

生きが
いをもつ
ことがで
きるから

健康や
体力の
増進に
つながる
から

自分の知
識、教
養、技
術、経験
を活かす
ことがで
きるから

新しい知
識、教養、
技術、経
験を身に
つけること
ができる
から

組織に
帰属し、
活動に
参加する
ことに意
味がある
から

自分の
考えや
理念を共
有し実現
したいと
思ったか
ら

将来、Ｎ
ＰＯ等を
立ち上げ
たいと
思ってい
るから

これまで
の人生
における
罪滅ぼ
しや徳を
積むとい
う考えか
ら

その他
無回
答

総数 11108 7832 5309 4171 5750 5031 3331 2944 1355 944 80 482 279 172
100.0 70.5 47.8 37.6 51.8 45.3 30.0 26.5 12.2 8.5 0.7 4.3 2.5 1.5

５５～５９歳 3872 2777 1824 1412 1975 1526 1193 1027 439 282 31 151 49 41
100.0 71.7 47.1 36.5 51.0 39.4 30.8 26.5 11.3 7.3 0.8 3.9 1.3 1.1

６０～６４歳 3854 2651 1790 1552 1989 1783 1190 1066 392 291 27 198 107 72
100.0 68.8 46.5 40.3 51.6 46.3 30.9 27.7 10.2 7.6 0.7 5.1 2.8 1.9

６５～６９歳 3382 2405 1695 1207 1786 1722 949 852 525 371 23 134 123 59
100.0 71.1 50.1 35.7 52.8 50.9 28.1 25.2 15.5 11.0 0.7 4.0 3.6 1.7

男性（計） 5578 3998 2716 2258 2610 2742 1815 1140 671 527 49 208 111 75
100.0 71.7 48.7 40.5 46.8 49.2 32.5 20.4 12.0 9.5 0.9 3.7 2.0 1.4

　　５５～５９歳 1940 1383 922 748 875 791 662 377 262 162 14 68 21 14
100.0 71.3 47.5 38.5 45.1 40.8 34.1 19.4 13.5 8.3 0.7 3.5 1.1 0.7

　　６０～６４歳 1877 1350 855 812 899 960 582 394 187 166 21 91 25 30
100.0 71.9 45.6 43.3 47.9 51.1 31.0 21.0 10.0 8.8 1.1 4.8 1.3 1.6

　　６５～６９歳 1760 1265 940 699 836 990 570 369 222 200 14 49 64 31
　 100.0 71.8 53.4 39.7 47.5 56.3 32.4 21.0 12.6 11.3 0.8 2.8 3.7 1.8
女性（計） 5530 3834 2593 1913 3139 2289 1517 1805 684 416 31 275 168 97

100.0 69.3 46.9 34.6 56.8 41.4 27.4 32.6 12.4 7.5 0.6 5.0 3.0 1.7
　　５５～５９歳 1931 1393 902 665 1100 734 530 650 177 120 17 82 28 27

100.0 72.1 46.7 34.4 56.9 38.0 27.5 33.7 9.2 6.2 0.9 4.3 1.5 1.4
　　６０～６４歳 1977 1301 935 740 1090 823 607 672 205 125 6 107 82 42

100.0 65.8 47.3 37.4 55.1 41.6 30.7 34.0 10.3 6.3 0.3 5.4 4.1 2.1
　　６５～６９歳 1622 1140 755 508 950 732 379 482 303 171 8 85 58 28

100.0 70.3 46.6 31.3 58.6 45.1 23.4 29.7 18.7 10.6 0.5 5.3 3.6 1.7

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ３．最終学歴　

総数 中学卒 高校卒
短大・高専・
専門学校卒

大学・大学
院卒

無回答

総数 26589 6138 13147 3153 4025 125
100.0 23.1 49.4 11.9 15.1 0.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1127 4384 1462 1787 22

100.0 12.8 49.9 16.6 20.3 0.2
６０～６４歳 9271 2031 4791 1085 1298 66

100.0 21.9 51.7 11.7 14.0 0.7
６５～６９歳 8536 2980 3972 606 941 37

100.0 34.9 46.5 7.1 11.0 0.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 3126 5732 793 3227 68

100.0 24.1 44.3 6.1 24.9 0.5
　　　　　５５～５９歳 4406 611 2018 312 1458 6

100.0 13.9 45.8 7.1 33.1 0.1
　　　　　６０～６４歳 4586 1096 2161 296 989 45

100.0 23.9 47.1 6.5 21.6 1.0
　　　　　６５～６９歳 3954 1419 1553 185 780 17
　 100.0 35.9 39.3 4.7 19.7 0.4
女性（計） 13642 3012 7414 2361 798 57

100.0 22.1 54.3 17.3 5.8 0.4
　　　　　５５～５９歳 4376 515 2366 1150 329 15

100.0 11.8 54.1 26.3 7.5 0.3
　　　　　６０～６４歳 4685 936 2630 789 309 21

100.0 20.0 56.1 16.8 6.6 0.4
　　　　　６５～６９歳 4582 1561 2418 422 160 21

100.0 34.1 52.8 9.2 3.5 0.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
Ｆ４．健康状態等　
    （１）ふだんの健康状態　

総数 大変良い 良い
あまり良くな
い

良くない 無回答 良い（計）
良くない
（計）

総数 26589 1971 16663 6693 1181 80 18634 7874
100.0 7.4 62.7 25.2 4.4 0.3 70.1 29.6

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 689 5876 1862 340 15 6565 2202

100.0 7.8 66.9 21.2 3.9 0.2 74.8 25.1
６０～６４歳 9271 679 5797 2407 344 44 6475 2752

100.0 7.3 62.5 26.0 3.7 0.5 69.8 29.7
６５～６９歳 8536 604 4990 2424 497 21 5594 2921

100.0 7.1 58.5 28.4 5.8 0.2 65.5 34.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 1041 8421 2914 532 38 9462 3447

100.0 8.0 65.0 22.5 4.1 0.3 73.1 26.6
　　　　　５５～５９歳 4406 323 3101 855 127 - 3423 982

100.0 7.3 70.4 19.4 2.9 - 77.7 22.3
　　　　　６０～６４歳 4586 411 2885 1093 167 30 3297 1260

100.0 9.0 62.9 23.8 3.6 0.7 71.9 27.5
　　　　　６５～６９歳 3954 307 2435 967 238 7 2742 1205
　 100.0 7.8 61.6 24.4 6.0 0.2 69.3 30.5
女性（計） 13642 930 8242 3779 648 43 9173 4427

100.0 6.8 60.4 27.7 4.8 0.3 67.2 32.5
　　　　　５５～５９歳 4376 366 2776 1007 213 15 3142 1219

100.0 8.4 63.4 23.0 4.9 0.3 71.8 27.9
　　　　　６０～６４歳 4685 267 2912 1315 177 14 3179 1492

100.0 5.7 62.2 28.1 3.8 0.3 67.9 31.8
　　　　　６５～６９歳 4582 297 2555 1458 259 14 2852 1716

100.0 6.5 55.8 31.8 5.6 0.3 62.2 37.5
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ４（２）肉体的な面から見た就業の可能性　

総数
フルタイム
で働くことが
可能である

職場・勤務
の条件に
よっては就
業可能であ
る

働くことはで
きない

無回答

総数 26589 9967 11461 4660 501
100.0 37.5 43.1 17.5 1.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 4798 3179 731 73

100.0 54.6 36.2 8.3 0.8
６０～６４歳 9271 3554 3998 1532 187

100.0 38.3 43.1 16.5 2.0
６５～６９歳 8536 1615 4283 2396 241

100.0 18.9 50.2 28.1 2.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 7112 4694 960 180

100.0 54.9 36.3 7.4 1.4
　　　　　　５５～５９歳 4406 3366 877 156 7

100.0 76.4 19.9 3.5 0.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 2619 1605 291 72

100.0 57.1 35.0 6.3 1.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 1127 2212 514 101
　 100.0 28.5 55.9 13.0 2.6
女性（計） 13642 2855 6767 3700 321

100.0 20.9 49.6 27.1 2.4
　　　　　　５５～５９歳 4376 1432 2302 576 66

100.0 32.7 52.6 13.2 1.5
　　　　　　６０～６４歳 4685 934 2393 1242 115

100.0 19.9 51.1 26.5 2.5
　　　　　　６５～６９歳 4582 488 2071 1883 140

100.0 10.7 45.2 41.1 3.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５．婚姻状況　

総数 未婚
既婚（配偶
者有り）

離婚・死別 無回答

総数 26589 1209 21973 3340 67
100.0 4.5 82.6 12.6 0.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 493 7370 919 -

100.0 5.6 83.9 10.5 -
６０～６４歳 9271 454 7711 1060 46

100.0 4.9 83.2 11.4 0.5
６５～６９歳 8536 262 6891 1362 21

100.0 3.1 80.7 16.0 0.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 724 11217 963 42

100.0 5.6 86.6 7.4 0.3
　　　　　　５５～５９歳 4406 311 3812 283 -

100.0 7.0 86.5 6.4 -
　　　　　　６０～６４歳 4586 260 3951 347 29

100.0 5.7 86.1 7.6 0.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 154 3455 332 13
　 100.0 3.9 87.4 8.4 0.3
女性（計） 13642 485 10755 2378 25

100.0 3.6 78.8 17.4 0.2
　　　　　　５５～５９歳 4376 182 3558 635 -

100.0 4.2 81.3 14.5 -
　　　　　　６０～６４歳 4685 194 3761 713 17

100.0 4.1 80.3 15.2 0.4
　　　　　　６５～６９歳 4582 108 3437 1030 7

100.0 2.4 75.0 22.5 0.2
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５付問（１）配偶者の健康状態　

該当者 大変良い 良い
あまり良くな
い

良くない 無回答 良い（計）
良くない
（計）

総数 21973 1738 15130 4230 810 65 16868 5040
100.0 7.9 68.9 19.3 3.7 0.3 76.8 22.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 7370 634 5398 1147 170 20 6032 1317

100.0 8.6 73.2 15.6 2.3 0.3 81.8 17.9
６０～６４歳 7711 506 5307 1589 279 30 5813 1868

100.0 6.6 68.8 20.6 3.6 0.4 75.4 24.2
６５～６９歳 6891 598 4425 1493 361 14 5023 1854

100.0 8.7 64.2 21.7 5.2 0.2 72.9 26.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 11217 918 8147 1836 280 37 9065 2116

100.0 8.2 72.6 16.4 2.5 0.3 80.8 18.9
　　　　　　５５～５９歳 3812 319 2941 496 41 14 3261 537

100.0 8.4 77.2 13.0 1.1 0.4 85.5 14.1
　　　　　　６０～６４歳 3951 316 2840 681 97 15 3157 778

100.0 8.0 71.9 17.2 2.5 0.4 79.9 19.7
　　　　　　６５～６９歳 3455 282 2365 658 142 7 2647 801
　 100.0 8.2 68.4 19.1 4.1 0.2 76.6 23.2
女性（計） 10755 820 6984 2394 530 27 7804 2924

100.0 7.6 64.9 22.3 4.9 0.3 72.6 27.2
　　　　　　５５～５９歳 3558 315 2457 652 129 6 2771 781

100.0 8.8 69.0 18.3 3.6 0.2 77.9 21.9
　　　　　　６０～６４歳 3761 189 2467 908 182 15 2656 1090

100.0 5.0 65.6 24.1 4.8 0.4 70.6 29.0
　　　　　　６５～６９歳 3437 316 2060 835 219 7 2376 1054

100.0 9.2 60.0 24.3 6.4 0.2 69.1 30.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５付問（２）配偶者の最終学歴　

該当者 中学卒 高校卒
短大・高専・
専門学校卒

大学・大学
院卒

無回答

総数 21973 4428 11094 2457 3788 205
100.0 20.2 50.5 11.2 17.2 0.9

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 7370 853 3737 1074 1646 60

100.0 11.6 50.7 14.6 22.3 0.8
６０～６４歳 7711 1497 3993 839 1290 91

100.0 19.4 51.8 10.9 16.7 1.2
６５～６９歳 6891 2078 3364 544 852 54

100.0 30.2 48.8 7.9 12.4 0.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 11217 1998 6197 1861 1055 107

100.0 17.8 55.2 16.6 9.4 1.0
　　　　　　５５～５９歳 3812 322 2050 879 533 28

100.0 8.4 53.8 23.1 14.0 0.7
　　　　　　６０～６４歳 3951 626 2322 607 333 62

100.0 15.9 58.8 15.4 8.4 1.6
　　　　　　６５～６９歳 3455 1049 1825 375 189 17
　 100.0 30.4 52.8 10.9 5.5 0.5
女性（計） 10755 2431 4897 596 2733 98

100.0 22.6 45.5 5.5 25.4 0.9
　　　　　　５５～５９歳 3558 531 1687 196 1113 31

100.0 14.9 47.4 5.5 31.3 0.9
　　　　　　６０～６４歳 3761 871 1671 232 958 30

100.0 23.2 44.4 6.2 25.5 0.8
　　　　　　６５～６９歳 3437 1029 1539 169 663 37

100.0 29.9 44.8 4.9 19.3 1.1
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Ｆ５付問（３）配偶者の就業状況　

該当者

会社、団
体などに
雇われて
仕事をし
ている
（雇用者）

会社、団
体などの
役員（会
社経営、
役員等）
である

近所の人
や会社の
人に頼ま
れて、任意
に行う仕
事をしてい
る

シルバー
人材セン
ターを通じ
て仕事をし
ている

家庭で内
職をして
いる

商店、工
場、農家
などの自
家営業を
している

家業（自
家営業）
の手伝
いをして
いる

現在は収
入のある
仕事をし
ていない
が、求職
中である

現在収
入のある
仕事をし
ておら
ず、求職
もしてい
ない

無回答

総数 21973 7023 1283 509 223 189 1679 1256 748 8743 320
100.0 32.0 5.8 2.3 1.0 0.9 7.6 5.7 3.4 39.8 1.5

５５～５９歳 7370 3637 485 160 44 47 542 318 350 1703 85
100.0 49.3 6.6 2.2 0.6 0.6 7.3 4.3 4.7 23.1 1.2

６０～６４歳 7711 2461 429 200 57 69 580 476 210 3151 77
100.0 31.9 5.6 2.6 0.7 0.9 7.5 6.2 2.7 40.9 1.0

６５～６９歳 6891 926 369 149 122 73 558 461 188 3889 157
100.0 13.4 5.4 2.2 1.8 1.1 8.1 6.7 2.7 56.4 2.3

男性（計） 11217 3438 385 299 44 143 386 923 426 5057 116
100.0 30.7 3.4 2.7 0.4 1.3 3.4 8.2 3.8 45.1 1.0

　　５５～５９歳 3812 1683 159 110 7 37 68 262 204 1260 21
100.0 44.2 4.2 2.9 0.2 1.0 1.8 6.9 5.4 33.1 0.6

　　６０～６４歳 3951 1295 112 115 - 59 175 380 110 1675 30
100.0 32.8 2.8 2.9 - 1.5 4.4 9.6 2.8 42.4 0.8

　　６５～６９歳 3455 460 114 73 37 46 144 282 113 2121 65
　 100.0 13.3 3.3 2.1 1.1 1.3 4.2 8.2 3.3 61.4 1.9
女性（計） 10755 3585 898 211 179 46 1293 332 322 3686 203

100.0 33.3 8.3 2.0 1.7 0.4 12.0 3.1 3.0 34.3 1.9
　　５５～５９歳 3558 1953 326 50 37 9 474 56 146 442 64

100.0 54.9 9.2 1.4 1.0 0.3 13.3 1.6 4.1 12.4 1.8
　　６０～６４歳 3761 1166 317 85 57 10 405 97 101 1476 47

100.0 31.0 8.4 2.3 1.5 0.3 10.8 2.6 2.7 39.2 1.3
　　６５～６９歳 3437 465 255 76 85 27 414 179 76 1768 92

100.0 13.5 7.4 2.2 2.5 0.8 12.1 5.2 2.2 51.4 2.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５付問（４）①配偶者の１週間の労働時間　

該当者
１～１０時
間未満

１０～２０
時間未満

２０～３０
時間未満

３０～４０
時間未満

４０～５０
時間未満

５０～６０
時間未満

６０時間
以上

無回答 ２０時間
３０時
間

４０時
間

平均（時
間）

総数 12162 1603 1039 1769 1723 3325 797 737 1168 639 779 2101 32.1
100.0 13.2 8.5 14.5 14.2 27.3 6.6 6.1 9.6 5.3 6.4 17.3 32.1

５５～５９歳 5232 629 364 629 727 1753 331 349 451 202 280 1182 33.9
100.0 12.0 7.0 12.0 13.9 33.5 6.3 6.7 8.6 3.9 5.3 22.6 33.9

６０～６４歳 4272 543 349 682 692 1043 314 248 402 288 322 626 31.9
100.0 12.7 8.2 16.0 16.2 24.4 7.3 5.8 9.4 6.7 7.5 14.6 31.9

６５～６９歳 2657 432 326 458 305 529 152 141 315 149 177 293 28.8
100.0 16.3 12.3 17.2 11.5 19.9 5.7 5.3 11.9 5.6 6.7 11.0 28.8

男性（計） 5618 883 626 1070 872 1129 263 277 498 436 440 771 28.6
100.0 15.7 11.1 19.0 15.5 20.1 4.7 4.9 8.9 7.8 7.8 13.7 28.6

　　５５～５９歳 2326 345 250 433 417 533 76 75 196 156 199 428 28.4
100.0 14.8 10.8 18.6 17.9 22.9 3.3 3.2 8.4 6.7 8.6 18.4 28.4

　　６０～６４歳 2136 319 197 442 328 404 124 150 171 219 165 256 29.7
100.0 14.9 9.2 20.7 15.4 18.9 5.8 7.0 8.0 10.2 7.7 12.0 29.7

　　６５～６９歳 1156 219 178 195 126 192 63 52 131 61 75 86 26.7
　 100.0 18.9 15.4 16.9 10.9 16.6 5.5 4.5 11.3 5.3 6.5 7.5 26.7
女性（計） 6544 720 413 699 851 2196 534 460 670 203 339 1330 35.2

100.0 11.0 6.3 10.7 13.0 33.6 8.2 7.0 10.2 3.1 5.2 20.3 35.2
　　５５～５９歳 2906 283 114 196 310 1220 255 273 255 46 81 754 38.3

100.0 9.7 3.9 6.7 10.7 42.0 8.8 9.4 8.8 1.6 2.8 25.9 38.3
　　６０～６４歳 2137 224 152 240 363 639 190 98 230 69 157 370 34.2

100.0 10.5 7.1 11.2 17.0 29.9 8.9 4.6 10.8 3.2 7.3 17.3 34.2
　　６５～６９歳 1501 213 148 263 178 337 89 89 184 88 102 206 30.4

100.0 14.2 9.8 17.5 11.9 22.5 5.9 5.9 12.3 5.9 6.8 13.7 30.4

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５付問（４）②配偶者の７月の仕事による収入　

該当者 ５万円未満
５万～１０万
円未満

１０万～１５
万円未満

１５万～２０
万円未満

２０万～２５
万円未満

２５万～３０
万円未満

３０万～３５
万円未満

３５万～４０
万円未満

総数 12162 618 2188 1488 959 1087 499 660 178
100.0 5.1 18.0 12.2 7.9 8.9 4.1 5.4 1.5

５５～５９歳 5232 186 901 555 452 472 271 397 118
100.0 3.6 17.2 10.6 8.6 9.0 5.2 7.6 2.3

６０～６４歳 4272 181 828 597 328 431 137 186 44
100.0 4.2 19.4 14.0 7.7 10.1 3.2 4.4 1.0

６５～６９歳 2657 251 458 336 180 184 92 77 16
100.0 9.5 17.2 12.6 6.8 6.9 3.4 2.9 0.6

男性（計） 5618 402 1621 844 462 332 143 146 45
100.0 7.1 28.8 15.0 8.2 5.9 2.5 2.6 0.8

　　５５～５９歳 2326 138 783 348 213 133 68 81 29
100.0 5.9 33.7 14.9 9.2 5.7 2.9 3.5 1.2

　　６０～６４歳 2136 129 564 333 153 162 47 52 8
100.0 6.0 26.4 15.6 7.2 7.6 2.2 2.4 0.4

　　６５～６９歳 1156 135 273 163 96 37 29 13 8
　 100.0 11.7 23.6 14.1 8.3 3.2 2.5 1.2 0.7
女性（計） 6544 217 567 644 497 755 356 514 134

100.0 3.3 8.7 9.8 7.6 11.5 5.4 7.9 2.0
　　５５～５９歳 2906 48 118 208 238 339 203 316 89

100.0 1.7 4.1 7.1 8.2 11.7 7.0 10.9 3.1
　　６０～６４歳 2137 53 264 264 175 269 90 134 36

100.0 2.5 12.3 12.3 8.2 12.6 4.2 6.3 1.7
　　６５～６９歳 1501 116 185 173 83 147 63 63 8

100.0 7.7 12.3 11.5 5.6 9.8 4.2 4.2 0.6

　（続　き）

該当者
４０万～５
０万円未満

５０万～７０
万円未満

７０万～１０
０万円未満

１００万～２
００万円未
満

２００万円以
上

無回答 平均（円）

総数 12162 431 431 123 121 16 3362 204814

100.0 3.5 3.5 1.0 1.0 0.1 27.6 204814

５５～５９歳 5232 304 232 64 38 8 1235 225448

100.0 5.8 4.4 1.2 0.7 0.1 23.6 225448

６０～６４歳 4272 89 132 50 36 - 1234 185038

100.0 2.1 3.1 1.2 0.8 - 28.9 185038

６５～６９歳 2657 38 67 10 47 8 893 192110

100.0 1.4 2.5 0.4 1.8 0.3 33.6 192110

男性（計） 5618 76 67 8 41 8 1423 144867

100.0 1.4 1.2 0.1 0.7 0.1 25.3 144867

　　５５～５９歳 2326 48 32 - - - 454 133181

100.0 2.1 1.4 - - - 19.5 133181

　　６０～６４歳 2136 13 21 8 7 - 639 132599

100.0 0.6 1.0 0.4 0.3 - 29.9 132599

　　６５～６９歳 1156 15 14 - 34 8 330 193587

　 100.0 1.3 1.2 - 3.0 0.7 28.5 193587

女性（計） 6544 355 364 115 80 8 1939 259420

100.0 5.4 5.6 1.8 1.2 0.1 29.6 259420

　　５５～５９歳 2906 256 200 64 38 8 780 306723

100.0 8.8 6.9 2.2 1.3 0.3 26.9 306723

　　６０～６４歳 2137 76 111 42 28 - 595 235949

100.0 3.5 5.2 2.0 1.3 - 27.9 235949

　　６５～６９歳 1501 23 53 10 13 - 563 190809

100.0 1.5 3.5 0.7 0.9 - 37.5 190809

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ５付問（４）③配偶者の雇用形態　

該当者 正社員
嘱託・契約
社員

パート・アル
バイト

労働者派遣
事業の派遣
労働者

その他 無回答

総数 7023 2773 1197 2597 64 222 170
100.0 39.5 17.0 37.0 0.9 3.2 2.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 3637 1747 499 1170 36 93 93

100.0 48.0 13.7 32.2 1.0 2.5 2.6
６０～６４歳 2461 852 466 988 7 92 55

100.0 34.6 19.0 40.2 0.3 3.7 2.2
６５～６９歳 926 174 232 439 21 37 22

100.0 18.8 25.0 47.5 2.3 4.0 2.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 3438 965 361 1924 48 72 68

100.0 28.1 10.5 56.0 1.4 2.1 2.0
　　　　　　５５～５９歳 1683 541 128 948 26 27 13

100.0 32.2 7.6 56.3 1.5 1.6 0.8
　　　　　　６０～６４歳 1295 370 130 718 7 28 41

100.0 28.6 10.0 55.5 0.6 2.2 3.2
　　　　　　６５～６９歳 460 54 104 257 14 16 14
　 100.0 11.7 22.6 55.9 3.1 3.6 3.1
女性（計） 3585 1807 835 673 17 150 102

100.0 50.4 23.3 18.8 0.5 4.2 2.8
　　　　　　５５～５９歳 1953 1206 371 222 10 65 80

100.0 61.7 19.0 11.3 0.5 3.3 4.1
　　　　　　６０～６４歳 1166 481 337 270 - 64 14

100.0 41.3 28.9 23.2 - 5.5 1.2
　　　　　　６５～６９歳 465 120 127 182 7 21 8

100.0 25.9 27.4 39.1 1.5 4.5 1.7

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ６．同居家族の有無　

総数 いる いない 無回答

総数 26589 24054 2410 125
100.0 90.5 9.1 0.5

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 8010 736 36

100.0 91.2 8.4 0.4
６０～６４歳 9271 8426 784 61

100.0 90.9 8.5 0.7
６５～６９歳 8536 7618 890 29

100.0 89.2 10.4 0.3
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 11749 1147 50

100.0 90.7 8.9 0.4
　　　　　　５５～５９歳 4406 4020 378 8

100.0 91.3 8.6 0.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 4153 404 29

100.0 90.6 8.8 0.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 3575 365 14
　 100.0 90.4 9.2 0.4
女性（計） 13642 12305 1263 75

100.0 90.2 9.3 0.5
　　　　　　５５～５９歳 4376 3990 358 28

100.0 91.2 8.2 0.6
　　　　　　６０～６４歳 4685 4273 380 32

100.0 91.2 8.1 0.7
　　　　　　６５～６９歳 4582 4043 525 15

100.0 88.2 11.5 0.3
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ６．同居家族人数　

該当者 １人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人 ７人以上 無回答 平均（人）

総数 24054 9855 5886 3757 2268 833 581 309 565 2.2
100.0 41.0 24.5 15.6 9.4 3.5 2.4 1.3 2.3 2.2

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8010 2328 2226 1695 1040 310 169 104 138 2.5

100.0 29.1 27.8 21.2 13.0 3.9 2.1 1.3 1.7 2.5
６０～６４歳 8426 3709 1997 1245 734 280 182 33 247 2.1

100.0 44.0 23.7 14.8 8.7 3.3 2.2 0.4 2.9 2.1
６５～６９歳 7618 3818 1663 817 494 243 230 173 180 2.1

100.0 50.1 21.8 10.7 6.5 3.2 3.0 2.3 2.4 2.1
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 11749 4445 3116 1883 1199 412 297 136 260 2.3

100.0 37.8 26.5 16.0 10.2 3.5 2.5 1.2 2.2 2.3
　　　　　　５５～５９歳 4020 1093 1129 887 535 181 108 28 60 2.5

100.0 27.2 28.1 22.1 13.3 4.5 2.7 0.7 1.5 2.5
　　　　　　６０～６４歳 4153 1668 1048 625 462 135 97 14 105 2.2

100.0 40.2 25.2 15.0 11.1 3.3 2.3 0.3 2.5 2.2
　　　　　　６５～６９歳 3575 1683 940 372 203 96 92 95 96 2.1
　 100.0 47.1 26.3 10.4 5.7 2.7 2.6 2.6 2.7 2.1
女性（計） 12305 5410 2769 1874 1069 421 283 173 305 2.2

100.0 44.0 22.5 15.2 8.7 3.4 2.3 1.4 2.5 2.2
　　　　　　５５～５９歳 3990 1235 1097 809 506 129 60 76 78 2.4

100.0 31.0 27.5 20.3 12.7 3.2 1.5 1.9 2.0 2.4
　　　　　　６０～６４歳 4273 2040 949 621 272 144 85 19 143 2.0

100.0 47.7 22.2 14.5 6.4 3.4 2.0 0.4 3.3 2.0
　　　　　　６５～６９歳 4043 2135 724 445 292 148 138 78 84 2.1

100.0 52.8 17.9 11.0 7.2 3.7 3.4 1.9 2.1 2.1

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ６付問．家族構成　

該当者 配偶者
子供
（既
婚）

子供
（未婚）

子供の
配偶者

孫
親（一
方、また
は双方）

その他 無回答

総数 24054 20740 2199 10244 1464 1913 4007 503 57
100.0 86.2 9.1 42.6 6.1 8.0 16.7 2.1 0.2

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8010 6925 572 4337 359 403 1991 186 15

100.0 86.5 7.1 54.2 4.5 5.0 24.9 2.3 0.2
６０～６４歳 8426 7307 650 3593 393 540 1352 150 26

100.0 86.7 7.7 42.6 4.7 6.4 16.0 1.8 0.3
６５～６９歳 7618 6509 977 2314 712 970 664 167 15

100.0 85.4 12.8 30.4 9.3 12.7 8.7 2.2 0.2
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 11749 10575 836 5216 561 739 2394 230 29

100.0 90.0 7.1 44.4 4.8 6.3 20.4 2.0 0.2
　　　　　　５５～５９歳 4020 3585 201 2231 119 151 1128 98 8

100.0 89.2 5.0 55.5 3.0 3.8 28.1 2.4 0.2
　　　　　　６０～６４歳 4153 3753 269 1840 167 219 869 56 13

100.0 90.4 6.5 44.3 4.0 5.3 20.9 1.3 0.3
　　　　　　６５～６９歳 3575 3237 367 1145 274 368 397 76 8
　 100.0 90.5 10.3 32.0 7.7 10.3 11.1 2.1 0.2
女性（計） 12305 10165 1363 5028 904 1175 1613 273 28

100.0 82.6 11.1 40.9 7.3 9.5 13.1 2.2 0.2
　　　　　　５５～５９歳 3990 3340 372 2106 240 252 863 87 6

100.0 83.7 9.3 52.8 6.0 6.3 21.6 2.2 0.2
　　　　　　６０～６４歳 4273 3553 381 1753 226 321 483 94 14

100.0 83.2 8.9 41.0 5.3 7.5 11.3 2.2 0.3
　　　　　　６５～６９歳 4043 3272 610 1168 437 602 267 91 7

100.0 80.9 15.1 28.9 10.8 14.9 6.6 2.3 0.2
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ７．子供の有無　

総数 いる いない 無回答

総数 26589 23707 2762 119
100.0 89.2 10.4 0.4

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 7793 963 26

100.0 88.7 11.0 0.3
６０～６４歳 9271 8183 1038 51

100.0 88.3 11.2 0.5
６５～６９歳 8536 7732 761 42

100.0 90.6 8.9 0.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 11275 1613 58

100.0 87.1 12.5 0.4
　　　　　　５５～５９歳 4406 3774 624 8

100.0 85.7 14.2 0.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 3998 559 29

100.0 87.2 12.2 0.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 3503 430 21
　 100.0 88.6 10.9 0.5
女性（計） 13642 12433 1149 61

100.0 91.1 8.4 0.4
　　　　　　５５～５９歳 4376 4019 339 19

100.0 91.8 7.7 0.4
　　　　　　６０～６４歳 4685 4185 478 21

100.0 89.3 10.2 0.5
　　　　　　６５～６９歳 4582 4229 331 21

100.0 92.3 7.2 0.5

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ７付問．子供全員の経済的自立の見通し年数　

該当者
すでに経済
的に自立し
ている

１～２年程
度

３～４年程
度

５～９年程
度

１０年以上
かかる

見通しが
立たない

無回答

総数 23707 16521 1459 1721 992 608 2231 176
100.0 69.7 6.2 7.3 4.2 2.6 9.4 0.7

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 7793 4450 832 956 603 266 636 50

100.0 57.1 10.7 12.3 7.7 3.4 8.2 0.6
６０～６４歳 8183 5831 416 557 289 146 897 47

100.0 71.3 5.1 6.8 3.5 1.8 11.0 0.6
６５～６９歳 7732 6241 211 208 100 196 698 79

100.0 80.7 2.7 2.7 1.3 2.5 9.0 1.0
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 11275 7336 809 1124 664 308 929 104

100.0 65.1 7.2 10.0 5.9 2.7 8.2 0.9
　　　　　　５５～５９歳 3774 1914 463 585 429 142 227 14

100.0 50.7 12.3 15.5 11.4 3.8 6.0 0.4
　　　　　　６０～６４歳 3998 2739 238 410 172 55 344 39

100.0 68.5 6.0 10.3 4.3 1.4 8.6 1.0
　　　　　　６５～６９歳 3503 2683 108 129 63 111 358 51
　 100.0 76.6 3.1 3.7 1.8 3.2 10.2 1.5
女性（計） 12433 9185 650 597 327 299 1303 72

100.0 73.9 5.2 4.8 2.6 2.4 10.5 0.6
　　　　　　５５～５９歳 4019 2536 368 371 174 124 409 36

100.0 63.1 9.2 9.2 4.3 3.1 10.2 0.9
　　　　　　６０～６４歳 4185 3091 178 147 116 90 553 8

100.0 73.9 4.3 3.5 2.8 2.2 13.2 0.2
　　　　　　６５～６９歳 4229 3558 103 79 37 85 340 28

100.0 84.1 2.4 1.9 0.9 2.0 8.0 0.7
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ８．要介護者の有無　

総数 いる いない 無回答

総数 26589 4571 21803 214
100.0 17.2 82.0 0.8

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 1702 7005 75

100.0 19.4 79.8 0.9
６０～６４歳 9271 1730 7476 65

100.0 18.7 80.6 0.7
６５～６９歳 8536 1139 7322 75

100.0 13.3 85.8 0.9
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 2197 10639 110

100.0 17.0 82.2 0.9
　　　　　　５５～５９歳 4406 847 3525 34

100.0 19.2 80.0 0.8
　　　　　　６０～６４歳 4586 822 3729 36

100.0 17.9 81.3 0.8
　　　　　　６５～６９歳 3954 528 3385 41
　 100.0 13.4 85.6 1.0
女性（計） 13642 2375 11164 104

100.0 17.4 81.8 0.8
　　　　　　５５～５９歳 4376 856 3479 41

100.0 19.6 79.5 0.9
　　　　　　６０～６４歳 4685 908 3748 29

100.0 19.4 80.0 0.6
　　　　　　６５～６９歳 4582 611 3936 34

100.0 13.3 85.9 0.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ８付問．介護を主にしている人　

該当者 あなた自身
あなたの配
偶者

その他 無回答

総数 4571 1391 1011 877 1293
100.0 30.4 22.1 19.2 28.3

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 1702 509 309 411 473

100.0 29.9 18.2 24.1 27.8
６０～６４歳 1730 517 373 303 537

100.0 29.9 21.5 17.5 31.1
６５～６９歳 1139 365 329 163 283

100.0 32.0 28.9 14.3 24.8
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 2197 278 704 440 775

100.0 12.7 32.0 20.0 35.3
　　　　　　５５～５９歳 847 71 242 239 294

100.0 8.4 28.6 28.2 34.8
　　　　　　６０～６４歳 822 112 258 139 313

100.0 13.6 31.4 16.9 38.1
　　　　　　６５～６９歳 528 95 203 62 168
　 100.0 18.0 38.5 11.7 31.8
女性（計） 2375 1113 307 437 518

100.0 46.9 12.9 18.4 21.8
　　　　　　５５～５９歳 856 438 67 171 179

100.0 51.2 7.9 20.0 20.9
　　　　　　６０～６４歳 908 405 114 164 224

100.0 44.6 12.6 18.1 24.7
　　　　　　６５～６９歳 611 270 125 101 115

100.0 44.1 20.5 16.6 18.8
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査
Ｆ９．世帯の収入・生計費　
    （１）世帯の生計費をまなかう収入源　

総数
あなたの賃
金等収入

配偶者の賃
金等収入

子供の賃
金等収入

自営業など
の事業収入

財産収入
（家賃・利
子・配当金な
ど）

あなたの
年金収入

配偶者の年
金収入

親族の年金
収入

仕送り

総数 26589 11754 8667 3059 3503 1697 11264 8206 1606 152
100.0 44.2 32.6 11.5 13.2 6.4 42.4 30.9 6.0 0.6

５５～５９歳 8781 5445 4184 1053 1076 425 266 1065 885 35
100.0 62.0 47.6 12.0 12.3 4.8 3.0 12.1 10.1 0.4

６０～６４歳 9271 4111 3019 1052 1191 632 4341 3029 466 55
100.0 44.3 32.6 11.3 12.8 6.8 46.8 32.7 5.0 0.6

６５～６９歳 8536 2199 1464 954 1236 640 6656 4111 256 61
100.0 25.8 17.1 11.2 14.5 7.5 78.0 48.2 3.0 0.7

男性（計） 12946 7420 3613 1264 1858 820 5893 2009 930 57
100.0 57.3 27.9 9.8 14.3 6.3 45.5 15.5 7.2 0.4

　　５５～５９歳 4406 3393 1653 409 539 219 74 77 541 10
100.0 77.0 37.5 9.3 12.2 5.0 1.7 1.7 12.3 0.2

　　６０～６４歳 4586 2708 1341 459 728 334 2404 546 287 47
100.0 59.0 29.2 10.0 15.9 7.3 52.4 11.9 6.3 1.0

　　６５～６９歳 3954 1320 618 396 591 266 3415 1386 102 -
　 100.0 33.4 15.6 10.0 14.9 6.7 86.4 35.0 2.6 -
女性（計） 13642 4334 5054 1795 1646 878 5371 6197 676 94

100.0 31.8 37.0 13.2 12.1 6.4 39.4 45.4 5.0 0.7
　　５５～５９歳 4376 2052 2531 643 537 206 192 988 344 25

100.0 46.9 57.8 14.7 12.3 4.7 4.4 22.6 7.9 0.6
　　６０～６４歳 4685 1403 1678 593 463 298 1937 2483 178 8

100.0 29.9 35.8 12.7 9.9 6.4 41.4 53.0 3.8 0.2
　　６５～６９歳 4582 879 845 558 645 373 3241 2725 154 61

100.0 19.2 18.4 12.2 14.1 8.1 70.7 59.5 3.4 1.3

 (続　き）

総数
貯蓄の取り
崩し

雇用保険
退職金の
取り崩し

生活保護 その他 無回答

総数 26589 3851 374 1509 241 188 296

100.0 14.5 1.4 5.7 0.9 0.7 1.1

５５～５９歳 8781 1054 155 442 91 71 88

100.0 12.0 1.8 5.0 1.0 0.8 1.0

６０～６４歳 9271 1693 189 641 33 74 148

100.0 18.3 2.0 6.9 0.4 0.8 1.6

６５～６９歳 8536 1104 31 426 116 44 60

100.0 12.9 0.4 5.0 1.4 0.5 0.7

男性（計） 12946 1721 253 873 125 48 122

100.0 13.3 2.0 6.7 1.0 0.4 0.9

　　５５～５９歳 4406 397 96 188 66 29 40

100.0 9.0 2.2 4.3 1.5 0.7 0.9

　　６０～６４歳 4586 819 132 396 18 19 62

100.0 17.9 2.9 8.6 0.4 0.4 1.4

　　６５～６９歳 3954 505 25 289 41 - 21

　 100.0 12.8 0.6 7.3 1.0 - 0.5

女性（計） 13642 2130 122 636 116 140 173

100.0 15.6 0.9 4.7 0.8 1.0 1.3

　　５５～５９歳 4376 657 59 254 25 42 48

100.0 15.0 1.4 5.8 0.6 1.0 1.1

　　６０～６４歳 4685 874 56 245 16 55 86

100.0 18.7 1.2 5.2 0.3 1.2 1.8

　　６５～６９歳 4582 599 6 137 75 44 39

100.0 13.1 0.1 3.0 1.6 1.0 0.9

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－149－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ９（２）主たる収入源　

該当者
あなたの賃
金等収入

配偶者の
賃金等収
入

子供の賃
金等収入

自営業な
どの事業
収入

財産収入
（家賃・利
子・配当金
など）

あなたの年
金収入

配偶者の
年金収入

親族の年
金収入

仕送り

総数 26293 7585 4146 708 2501 432 4635 4404 334 50
100.0 28.8 15.8 2.7 9.5 1.6 17.6 16.8 1.3 0.2

５５～５９歳 8694 3948 2227 144 841 93 107 524 195 17
100.0 45.4 25.6 1.7 9.7 1.1 1.2 6.0 2.2 0.2

６０～６４歳 9123 2710 1431 138 872 131 1400 1789 80 13
100.0 29.7 15.7 1.5 9.6 1.4 15.3 19.6 0.9 0.1

６５～６９歳 8476 927 488 426 789 208 3128 2091 59 20
100.0 10.9 5.8 5.0 9.3 2.5 36.9 24.7 0.7 0.2

男性（計） 12824 6100 420 196 1390 204 3500 105 105 13
100.0 47.6 3.3 1.5 10.8 1.6 27.3 0.8 0.8 0.1

　　５５～５９歳 4366 3253 134 45 427 54 30 6 77 -
100.0 74.5 3.1 1.0 9.8 1.2 0.7 0.1 1.8 -

　　６０～６４歳 4524 2190 194 52 574 72 1053 35 21 13
100.0 48.4 4.3 1.1 12.7 1.6 23.3 0.8 0.5 0.3

　　６５～６９歳 3934 657 93 99 388 78 2416 64 7 -
　 100.0 16.7 2.4 2.5 9.9 2.0 61.4 1.6 0.2 -
女性（計） 13469 1485 3725 512 1111 228 1135 4299 229 37

100.0 11.0 27.7 3.8 8.3 1.7 8.4 31.9 1.7 0.3
　　５５～５９歳 4328 695 2092 99 413 39 77 518 118 17

100.0 16.1 48.3 2.3 9.6 0.9 1.8 12.0 2.7 0.4
　　６０～６４歳 4599 521 1237 86 298 59 347 1754 58 -

100.0 11.3 26.9 1.9 6.5 1.3 7.6 38.1 1.3 -
　　６５～６９歳 4542 270 396 327 400 130 711 2027 53 20

100.0 5.9 8.7 7.2 8.8 2.9 15.7 44.6 1.2 0.4

　（続　き）

該当者
貯蓄の取り
崩し

雇用保険
退職金の
取り崩し

生活保護 その他 無回答

総数 26293 474 187 225 215 94 304

100.0 1.8 0.7 0.9 0.8 0.4 1.2

５５～５９歳 8694 227 83 129 91 20 49

100.0 2.6 0.9 1.5 1.0 0.2 0.6

６０～６４歳 9123 186 89 82 25 60 118

100.0 2.0 1.0 0.9 0.3 0.7 1.3

６５～６９歳 8476 61 15 15 98 15 138

100.0 0.7 0.2 0.2 1.2 0.2 1.6

男性（計） 12824 233 141 116 117 13 172

100.0 1.8 1.1 0.9 0.9 0.1 1.3

　　５５～５９歳 4366 129 66 65 66 - 13

100.0 2.9 1.5 1.5 1.5 - 0.3

　　６０～６４歳 4524 104 67 44 18 13 75

100.0 2.3 1.5 1.0 0.4 0.3 1.7

　　６５～６９歳 3934 - 8 7 32 - 84

　 100.0 - 0.2 0.2 0.8 - 2.1

女性（計） 13469 241 46 109 98 82 133

100.0 1.8 0.3 0.8 0.7 0.6 1.0

　　５５～５９歳 4328 99 17 64 25 20 36

100.0 2.3 0.4 1.5 0.6 0.5 0.8

　　６０～６４歳 4599 82 23 38 7 47 43

100.0 1.8 0.5 0.8 0.2 1.0 0.9

　　６５～６９歳 4542 61 6 7 66 15 54

100.0 1.3 0.1 0.2 1.5 0.3 1.2

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－150－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ９（３）７月の世帯収入（税込み）　

総数 ０円
１～１０万
円未満

１０万～１５
万円未満

１５万～２０
万円未満

２０万～２５
万円未満

２５万～３０
万円未満

３０万～３５
万円未満

３５万～４０
万円未満

４０万～５０
万円未満

総数 26589 391 606 1175 1520 2503 2281 2436 1315 2312
100.0 1.5 2.3 4.4 5.7 9.4 8.6 9.2 4.9 8.7

５５～５９歳 8781 172 149 298 398 530 461 663 497 851
100.0 2.0 1.7 3.4 4.5 6.0 5.3 7.5 5.7 9.7

６０～６４歳 9271 138 195 437 524 927 903 928 429 736
100.0 1.5 2.1 4.7 5.7 10.0 9.7 10.0 4.6 7.9

６５～６９歳 8536 81 261 441 597 1046 917 845 389 724
100.0 0.9 3.1 5.2 7.0 12.3 10.7 9.9 4.6 8.5

男性（計） 12946 228 250 374 645 1162 944 1132 670 1176
100.0 1.8 1.9 2.9 5.0 9.0 7.3 8.7 5.2 9.1

　　５５～５９歳 4406 106 51 94 171 197 139 347 191 367
100.0 2.4 1.2 2.1 3.9 4.5 3.2 7.9 4.3 8.3

　　６０～６４歳 4586 88 73 168 209 410 408 429 277 395
100.0 1.9 1.6 3.7 4.5 8.9 8.9 9.4 6.0 8.6

　　６５～６９歳 3954 35 127 113 265 555 397 356 202 413
　 100.0 0.9 3.2 2.9 6.7 14.0 10.0 9.0 5.1 10.5
女性（計） 13642 163 355 801 875 1341 1337 1304 644 1136

100.0 1.2 2.6 5.9 6.4 9.8 9.8 9.6 4.7 8.3
　　５５～５９歳 4376 67 99 204 227 334 322 316 306 484

100.0 1.5 2.3 4.7 5.2 7.6 7.4 7.2 7.0 11.1
　　６０～６４歳 4685 50 122 269 316 517 495 499 152 341

100.0 1.1 2.6 5.7 6.7 11.0 10.6 10.6 3.3 7.3
　　６５～６９歳 4582 46 135 328 333 491 520 490 186 311

100.0 1.0 2.9 7.2 7.3 10.7 11.4 10.7 4.1 6.8

　（続　き）

総数
５０万～
６０万円
未満

６０万～８
０万円未
満

８０万～１０
０万円未満

１００万～１５
０万円未満

１５０万～２
００万円未
満

２００万円以
上

無回答 平均（円）

総数 26589 1326 1327 756 848 425 274 7094 447762

100.0 5.0 5.0 2.8 3.2 1.6 1.0 26.7 447762

５５～５９歳 8781 558 671 416 562 317 184 2054 592969

100.0 6.3 7.6 4.7 6.4 3.6 2.1 23.4 592969

６０～６４歳 9271 483 459 165 205 91 30 2621 393073

100.0 5.2 4.9 1.8 2.2 1.0 0.3 28.3 393073

６５～６９歳 8536 286 198 174 81 17 60 2419 349066

100.0 3.3 2.3 2.0 0.9 0.2 0.7 28.3 349066

男性（計） 12946 672 810 530 635 328 214 3176 528240

100.0 5.2 6.3 4.1 4.9 2.5 1.7 24.5 528240

　　５５～５９歳 4406 235 445 319 439 244 144 917 732740

100.0 5.3 10.1 7.2 10.0 5.5 3.3 20.8 732740

　　６０～６４歳 4586 270 236 130 122 77 30 1265 453064

100.0 5.9 5.2 2.8 2.7 1.7 0.7 27.6 453064

　　６５～６９歳 3954 167 128 81 74 7 40 994 374824

　 100.0 4.2 3.2 2.1 1.9 0.2 1.0 25.1 374824

女性（計） 13642 654 517 226 213 97 60 3918 367441

100.0 4.8 3.8 1.7 1.6 0.7 0.4 28.7 367441

　　５５～５９歳 4376 323 225 98 122 73 40 1137 443888

100.0 7.4 5.2 2.2 2.8 1.7 0.9 26.0 443888

　　６０～６４歳 4685 212 222 35 83 14 - 1356 333894

100.0 4.5 4.7 0.8 1.8 0.3 - 28.9 333894

　　６５～６９歳 4582 118 70 93 7 10 20 1425 324846

100.0 2.6 1.5 2.0 0.2 0.2 0.4 31.1 324846

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－151－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ９（４）７月の世帯生計費　

総数 ０円
１～１０万
円未満

１０万～１５
万円未満

１５万～２０
万円未満

２０万～２５
万円未満

２５万～３０
万円未満

３０万～３５
万円未満

３５万～４０
万円未満

４０万～５０
万円未満

総数 26589 - 977 1693 3004 4210 3364 3573 1457 1966
100.0 - 3.7 6.4 11.3 15.8 12.7 13.4 5.5 7.4

５５～５９歳 8781 - 213 430 849 1122 974 1268 676 866
100.0 - 2.4 4.9 9.7 12.8 11.1 14.4 7.7 9.9

６０～６４歳 9271 - 343 621 1054 1592 1263 1168 451 625
100.0 - 3.7 6.7 11.4 17.2 13.6 12.6 4.9 6.7

６５～６９歳 8536 - 421 642 1101 1496 1128 1137 331 475
100.0 - 4.9 7.5 12.9 17.5 13.2 13.3 3.9 5.6

男性（計） 12946 - 482 680 1263 2025 1680 1897 839 1116
100.0 - 3.7 5.3 9.8 15.6 13.0 14.7 6.5 8.6

　　５５～５９歳 4406 - 90 181 302 571 485 689 373 508
100.0 - 2.0 4.1 6.9 13.0 11.0 15.6 8.5 11.5

　　６０～６４歳 4586 - 163 274 471 759 593 687 267 348
100.0 - 3.6 6.0 10.3 16.5 12.9 15.0 5.8 7.6

　　６５～６９歳 3954 - 229 225 490 695 602 521 199 260
　 100.0 - 5.8 5.7 12.4 17.6 15.2 13.2 5.0 6.6
女性（計） 13642 - 495 1013 1742 2185 1684 1676 618 851

100.0 - 3.6 7.4 12.8 16.0 12.3 12.3 4.5 6.2
　　５５～５９歳 4376 - 123 249 547 551 489 579 303 358

100.0 - 2.8 5.7 12.5 12.6 11.2 13.2 6.9 8.2
　　６０～６４歳 4685 - 180 347 583 833 669 480 184 277

100.0 - 3.8 7.4 12.5 17.8 14.3 10.3 3.9 5.9
　　６５～６９歳 4582 - 192 417 612 801 526 617 131 216

100.0 - 4.2 9.1 13.3 17.5 11.5 13.5 2.9 4.7

　（続　き）

総数
５０万～
６０万円
未満

６０万～８
０万円未満

８０万～１０
０万円未満

１００万～１
５０万円未
満

１５０万～２
００万円未
満

２００万円以
上

無回答 平均（円）

総数 26589 810 496 136 91 - 14 4796 268837

100.0 3.0 1.9 0.5 0.3 - 0.1 18.0 268837

５５～５９歳 8781 436 290 85 61 - 7 1503 305103

100.0 5.0 3.3 1.0 0.7 - 0.1 17.1 305103

６０～６４歳 9271 220 123 43 23 - - 1746 257515

100.0 2.4 1.3 0.5 0.2 - - 18.8 257515

６５～６９歳 8536 155 83 7 7 - 7 1547 243265

100.0 1.8 1.0 0.1 0.1 - 0.1 18.1 243265

男性（計） 12946 429 284 96 40 - 14 2104 280764

100.0 3.3 2.2 0.7 0.3 - 0.1 16.3 280764

　　５５～５９歳 4406 223 171 59 24 - 7 723 320083

100.0 5.1 3.9 1.3 0.6 - 0.2 16.4 320083

　　６０～６４歳 4586 98 69 37 8 - - 812 267008

100.0 2.1 1.5 0.8 0.2 - - 17.7 267008

　　６５～６９歳 3954 108 43 - 7 - 7 569 253326

　 100.0 2.7 1.1 - 0.2 - 0.2 14.4 253326

女性（計） 13642 382 212 39 52 - - 2692 257028

100.0 2.8 1.6 0.3 0.4 - - 19.7 257028

　　５５～５９歳 4376 213 119 26 37 - - 781 289758

100.0 4.9 2.7 0.6 0.8 - - 17.8 289758

　　６０～６４歳 4685 122 53 6 15 - - 934 247961

100.0 2.6 1.1 0.1 0.3 - - 19.9 247961

　　６５～６９歳 4582 47 40 7 - - - 977 233817

100.0 1.0 0.9 0.2 - - - 21.3 233817

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－152－



高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ９（５）１か月あたりの望ましい生活費　

総数 ０円
１～１０万
円未満

１０万～１５
万円未満

１５万～２０
万円未満

２０万～２５
万円未満

２５万～３０
万円未満

３０万～３５
万円未満

３５万～４０
万円未満

４０万～５０
万円未満

総数 26589 - 199 938 1865 4374 4378 5719 1419 1656
100.0 - 0.7 3.5 7.0 16.4 16.5 21.5 5.3 6.2

５５～５９歳 8781 - 41 321 705 1458 1378 2138 458 593
100.0 - 0.5 3.7 8.0 16.6 15.7 24.3 5.2 6.7

６０～６４歳 9271 - 63 281 674 1577 1599 1864 511 602
100.0 - 0.7 3.0 7.3 17.0 17.2 20.1 5.5 6.5

６５～６９歳 8536 - 94 336 487 1338 1401 1716 449 461
100.0 - 1.1 3.9 5.7 15.7 16.4 20.1 5.3 5.4

男性（計） 12946 - 110 297 789 2157 2220 2740 798 942
100.0 - 0.8 2.3 6.1 16.7 17.1 21.2 6.2 7.3

　　５５～５９歳 4406 - 21 91 286 799 720 1033 233 338
100.0 - 0.5 2.1 6.5 18.1 16.4 23.4 5.3 7.7

　　６０～６４歳 4586 - 21 138 274 736 744 938 316 397
100.0 - 0.5 3.0 6.0 16.0 16.2 20.4 6.9 8.7

　　６５～６９歳 3954 - 68 69 229 623 755 770 249 207
　 100.0 - 1.7 1.7 5.8 15.7 19.1 19.5 6.3 5.2
女性（計） 13642 - 89 641 1076 2217 2158 2979 620 714

100.0 - 0.7 4.7 7.9 16.2 15.8 21.8 4.5 5.2
　　５５～５９歳 4376 - 20 230 419 660 658 1106 225 255

100.0 - 0.5 5.3 9.6 15.1 15.0 25.3 5.1 5.8
　　６０～６４歳 4685 - 43 143 399 842 855 927 195 205

100.0 - 0.9 3.1 8.5 18.0 18.2 19.8 4.2 4.4
　　６５～６９歳 4582 - 26 268 258 715 646 946 200 254

100.0 - 0.6 5.8 5.6 15.6 14.1 20.7 4.4 5.6

　（続　き）

総数
５０万～
６０万円
未満

６０万～８
０万円未
満

８０万～１０
０万円未満

１００万～１
５０万円未
満

１５０万～２
００万円未
満

２００万円以
上

無回答 平均（円）

総数 26589 807 147 34 21 8 - 5024 270994

100.0 3.0 0.6 0.1 0.1 0.0 - 18.9 270994

５５～５９歳 8781 312 32 14 7 - - 1323 271723

100.0 3.6 0.4 0.2 0.1 - - 15.1 271723

６０～６４歳 9271 243 72 20 6 8 - 1750 272506

100.0 2.6 0.8 0.2 0.1 0.1 - 18.9 272506

６５～６９歳 8536 252 43 - 7 - - 1952 268440

100.0 3.0 0.5 - 0.1 - - 22.9 268440

男性（計） 12946 449 87 34 7 8 - 2306 278942

100.0 3.5 0.7 0.3 0.1 0.1 - 17.8 278942

　　５５～５９歳 4406 168 32 14 - - - 670 278752

100.0 3.8 0.7 0.3 - - - 15.2 278752

　　６０～６４歳 4586 118 34 20 - 8 - 842 282416

100.0 2.6 0.7 0.4 - 0.2 - 18.4 282416

　　６５～６９歳 3954 163 20 - 7 - - 795 275049

　 100.0 4.1 0.5 - 0.2 - - 20.1 275049

女性（計） 13642 358 60 - 13 - - 2718 263252

100.0 2.6 0.4 - 0.1 - - 19.9 263252

　　５５～５９歳 4376 144 - - 7 - - 653 264669

100.0 3.3 - - 0.2 - - 14.9 264669

　　６０～６４歳 4685 125 37 - 6 - - 908 262678

100.0 2.7 0.8 - 0.1 - - 19.4 262678

　　６５～６９歳 4582 89 23 - - - - 1157 262345

100.0 1.9 0.5 - - - - 25.2 262345

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ９（５）１か月あたりの生活費に公的年金の占める割合　

総数 0
１～１０％
未満

１０～２０％
未満

２０～３０％
未満

３０～４０％
未満

４０～５０％
未満

５０～６０％
未満

６０～７０％
未満

７０～８０％
未満

総数 26589 584 283 393 580 695 544 2329 1247 1884
100.0 2.2 1.1 1.5 2.2 2.6 2.0 8.8 4.7 7.1

５５～５９歳 8781 266 97 113 239 191 202 943 471 583
100.0 3.0 1.1 1.3 2.7 2.2 2.3 10.7 5.4 6.6

６０～６４歳 9271 189 98 129 171 311 178 805 449 641
100.0 2.0 1.1 1.4 1.8 3.4 1.9 8.7 4.8 6.9

６５～６９歳 8536 129 87 150 169 193 165 582 326 660
100.0 1.5 1.0 1.8 2.0 2.3 1.9 6.8 3.8 7.7

男性（計） 12946 282 88 206 314 402 323 1360 750 983
100.0 2.2 0.7 1.6 2.4 3.1 2.5 10.5 5.8 7.6

　　５５～５９歳 4406 115 36 54 114 114 128 574 295 308
100.0 2.6 0.8 1.2 2.6 2.6 2.9 13.0 6.7 7.0

　　６０～６４歳 4586 102 21 77 99 195 110 475 267 335
100.0 2.2 0.5 1.7 2.2 4.3 2.4 10.4 5.8 7.3

　　６５～６９歳 3954 66 31 75 101 92 84 311 188 340
　 100.0 1.7 0.8 1.9 2.6 2.3 2.1 7.9 4.7 8.6
女性（計） 13642 301 195 187 266 293 221 969 497 901

100.0 2.2 1.4 1.4 1.9 2.2 1.6 7.1 3.6 6.6
　　５５～５９歳 4376 152 62 60 125 78 73 369 176 274

100.0 3.5 1.4 1.4 2.8 1.8 1.7 8.4 4.0 6.3
　　６０～６４歳 4685 86 77 52 73 115 68 330 182 306

100.0 1.8 1.6 1.1 1.6 2.5 1.4 7.0 3.9 6.5
　　６５～６９歳 4582 63 56 75 69 100 80 270 139 320

100.0 1.4 1.2 1.6 1.5 2.2 1.8 5.9 3.0 7.0

　（続　き）

総数
８０～９０％
未満

９０～１０
０％未満

１００％ 無回答 平均（％）

総数 26589 3008 1024 5857 8162 73.3

100.0 11.3 3.9 22.0 30.7 73.3

５５～５９歳 8781 902 320 1884 2570 71.9

100.0 10.3 3.6 21.5 29.3 71.9

６０～６４歳 9271 1162 316 1914 2908 72.8

100.0 12.5 3.4 20.6 31.4 72.8

６５～６９歳 8536 943 388 2060 2684 75.4

100.0 11.0 4.5 24.1 31.4 75.4

男性（計） 12946 1391 434 2743 3671 71.6

100.0 10.7 3.4 21.2 28.4 71.6

　　５５～５９歳 4406 435 121 890 1222 70.1

100.0 9.9 2.7 20.2 27.7 70.1

　　６０～６４歳 4586 553 125 860 1365 70.3

100.0 12.1 2.7 18.7 29.8 70.3

　　６５～６９歳 3954 402 188 994 1083 74.7

　 100.0 10.2 4.8 25.1 27.4 74.7

女性（計） 13642 1617 590 3114 4491 75.0

100.0 11.9 4.3 22.8 32.9 75.0

　　５５～５９歳 4376 467 199 994 1347 73.8

100.0 10.7 4.6 22.7 30.8 73.8

　　６０～６４歳 4685 609 190 1054 1543 75.3

100.0 13.0 4.1 22.5 32.9 75.3

　　６５～６９歳 4582 541 200 1066 1601 76.0

100.0 11.8 4.4 23.3 34.9 76.0

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１０．住居形態　

総数
持家（一戸
建）

持家（分譲
マンション）

公営・公団
賃貸住宅

借家・民間
賃貸マン
ション・ア
パートなど

社宅・寮 その他 無回答

総数 26589 21528 1180 766 2570 144 85 316
100.0 81.0 4.4 2.9 9.7 0.5 0.3 1.2

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 7052 421 202 968 79 28 31

100.0 80.3 4.8 2.3 11.0 0.9 0.3 0.4
６０～６４歳 9271 7497 415 330 814 45 14 155

100.0 80.9 4.5 3.6 8.8 0.5 0.2 1.7
６５～６９歳 8536 6979 344 234 788 20 43 130

100.0 81.8 4.0 2.7 9.2 0.2 0.5 1.5
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 10544 559 315 1266 87 35 139

100.0 81.4 4.3 2.4 9.8 0.7 0.3 1.1
　　　　　　５５～５９歳 4406 3509 219 67 545 37 14 15

100.0 79.6 5.0 1.5 12.4 0.8 0.3 0.3
　　　　　　６０～６４歳 4586 3674 227 130 450 31 - 75

100.0 80.1 4.9 2.8 9.8 0.7 - 1.6
　　　　　　６５～６９歳 3954 3361 114 118 271 20 21 49
　 100.0 85.0 2.9 3.0 6.9 0.5 0.5 1.2
女性（計） 13642 10985 620 451 1304 56 50 177

100.0 80.5 4.5 3.3 9.6 0.4 0.4 1.3
　　　　　　５５～５９歳 4376 3543 202 136 422 42 14 16

100.0 81.0 4.6 3.1 9.7 1.0 0.3 0.4
　　　　　　６０～６４歳 4685 3823 188 199 365 15 14 80

100.0 81.6 4.0 4.3 7.8 0.3 0.3 1.7
　　　　　　６５～６９歳 4582 3618 230 116 517 - 22 81

100.0 79.0 5.0 2.5 11.3 - 0.5 1.8

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１１．世帯における貯蓄の有無　

総数 ある ない 無回答

総数 26589 16623 8339 1627
100.0 62.5 31.4 6.1

〔年代別３区分〕
５５～５９歳 8781 5621 2712 448

100.0 64.0 30.9 5.1
６０～６４歳 9271 5698 2938 635

100.0 61.5 31.7 6.8
６５～６９歳 8536 5303 2689 544

100.0 62.1 31.5 6.4
〔性・年代別＊３区分〕
男性（計） 12946 7991 4237 718

100.0 61.7 32.7 5.5
　　　　　　５５～５９歳 4406 2785 1391 230

100.0 63.2 31.6 5.2
　　　　　　６０～６４歳 4586 2731 1565 291

100.0 59.5 34.1 6.3
　　　　　　６５～６９歳 3954 2475 1281 198
　 100.0 62.6 32.4 5.0
女性（計） 13642 8631 4102 909

100.0 63.3 30.1 6.7
　　　　　　５５～５９歳 4376 2836 1321 218

100.0 64.8 30.2 5.0
　　　　　　６０～６４歳 4685 2967 1373 344

100.0 63.3 29.3 7.3
　　　　　　６５～６９歳 4582 2828 1408 347

100.0 61.7 30.7 7.6
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１１．世帯における貯蓄額　

該当者
１００万
円未満

１００万
～３００
万円未
満

３００万
～５００
万円未
満

５００万
～７００
万円未
満

７００万
～１００
０万円
未満

１０００万
～１５００
万円未
満

１５００万
～２０００
万円未
満

２０００万
～２５００
万円未満

２５００万
～３０００
万円未満

３０００万
～５０００
万円未満

５０００
万円以
上

無回答 平均（円）

総数 16623 551 1499 1251 1846 633 1926 586 1221 174 928 688 5320 13812979
100.0 3.3 9.0 7.5 11.1 3.8 11.6 3.5 7.3 1.0 5.6 4.1 32.0 13812979

５５～５９歳 5621 211 665 520 727 199 585 105 364 52 254 156 1781 11298292
100.0 3.8 11.8 9.3 12.9 3.5 10.4 1.9 6.5 0.9 4.5 2.8 31.7 11298292

６０～６４歳 5698 165 427 446 542 225 665 215 392 73 380 336 1834 16500797
100.0 2.9 7.5 7.8 9.5 3.9 11.7 3.8 6.9 1.3 6.7 5.9 32.2 16500797

６５～６９歳 5303 175 406 284 578 209 676 266 466 49 293 196 1705 13609474
100.0 3.3 7.7 5.4 10.9 3.9 12.7 5.0 8.8 0.9 5.5 3.7 32.1 13609474

男性（計） 7991 290 864 623 955 267 1038 356 608 76 390 311 2215 12527069
100.0 3.6 10.8 7.8 11.9 3.3 13.0 4.5 7.6 1.0 4.9 3.9 27.7 12527069

　　５５～５９歳 2785 109 393 265 411 68 306 68 186 21 107 90 763 10842674
100.0 3.9 14.1 9.5 14.8 2.4 11.0 2.4 6.7 0.7 3.8 3.2 27.4 10842674

　　６０～６４歳 2731 99 230 227 273 93 355 148 235 41 145 137 748 14210801
100.0 3.6 8.4 8.3 10.0 3.4 13.0 5.4 8.6 1.5 5.3 5.0 27.4 14210801

　　６５～６９歳 2475 81 241 132 271 106 377 140 187 14 138 83 704 12565397
　 100.0 3.3 9.7 5.3 10.9 4.3 15.2 5.7 7.6 0.6 5.6 3.4 28.4 12565397
女性（計） 8631 261 635 628 892 366 888 230 614 98 538 377 3105 15157150

100.0 3.0 7.4 7.3 10.3 4.2 10.3 2.7 7.1 1.1 6.2 4.4 36.0 15157150
　　５５～５９歳 2836 102 273 256 316 131 279 38 178 31 148 66 1019 11805348

100.0 3.6 9.6 9.0 11.1 4.6 9.8 1.3 6.3 1.1 5.2 2.3 35.9 11805348
　　６０～６４歳 2967 66 197 220 269 132 310 67 157 32 235 198 1086 18913715

100.0 2.2 6.7 7.4 9.1 4.4 10.4 2.2 5.3 1.1 7.9 6.7 36.6 18913715
　　６５～６９歳 2828 93 165 153 307 103 299 125 279 35 155 113 1001 14621658

100.0 3.3 5.8 5.4 10.9 3.6 10.6 4.4 9.9 1.2 5.5 4.0 35.4 14621658

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１２．世帯における借入金の有無　
総数 ある ない 無回答

総数 26589 6969 18760 860
100.0 26.2 70.6 3.2

５５～５９歳 8781 3231 5265 285
100.0 36.8 60.0 3.3

６０～６４歳 9271 2228 6755 288
100.0 24.0 72.9 3.1

６５～６９歳 8536 1510 6740 287
100.0 17.7 79.0 3.4

男性（計） 12946 3950 8593 403
100.0 30.5 66.4 3.1

　　５５～５９歳 4406 1822 2436 148
100.0 41.4 55.3 3.4

　　６０～６４歳 4586 1385 3057 145
100.0 30.2 66.6 3.2

　　６５～６９歳 3954 744 3100 110
　 100.0 18.8 78.4 2.8
女性（計） 13642 3018 10167 457

100.0 22.1 74.5 3.4
　　５５～５９歳 4376 1409 2830 137

100.0 32.2 64.7 3.1
　　６０～６４歳 4685 843 3698 143

100.0 18.0 78.9 3.1
　　６５～６９歳 4582 766 3639 176

100.0 16.7 79.4 3.8

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１２付問（１）現在の借入金額　

該当者
５０万円
未満

５０万
～１００
万円未
満

１００万
～２００
万円未
満

２００万
～３００
万円未
満

３００万
～５００
万円未
満

５００万
～７００
万円未
満

７００万
～１００
０万円
未満

１０００
万～１５
００万円
未満

１５００
万～２０
００万円
未満

２０００
万～３０
００万円
未満

３０００万
～５０００
万円未
満

５０００
万以上

無回答 平均（円）

総数 6969 492 282 520 558 706 497 492 684 423 525 280 199 1312 12414329
100.0 7.1 4.0 7.5 8.0 10.1 7.1 7.1 9.8 6.1 7.5 4.0 2.9 18.8 12414329

５５～５９歳 3231 223 146 249 262 261 200 267 355 245 321 126 48 528 10145876
100.0 6.9 4.5 7.7 8.1 8.1 6.2 8.3 11.0 7.6 9.9 3.9 1.5 16.3 10145876

６０～６４歳 2228 168 65 121 187 299 182 170 220 119 143 101 82 370 14677940
100.0 7.6 2.9 5.4 8.4 13.4 8.2 7.6 9.9 5.4 6.4 4.6 3.7 16.6 14677940

６５～６９歳 1510 100 70 150 109 146 115 55 110 59 61 52 69 414 14171921
100.0 6.7 4.7 9.9 7.2 9.7 7.6 3.6 7.3 3.9 4.0 3.5 4.5 27.4 14171921

男性（計） 3950 266 158 283 341 436 367 279 371 318 292 162 98 579 11293883
100.0 6.7 4.0 7.2 8.6 11.0 9.3 7.1 9.4 8.1 7.4 4.1 2.5 14.6 11293883

　５５～５９歳 1822 88 87 159 142 165 149 150 160 183 180 75 19 263 9869264
100.0 4.8 4.8 8.7 7.8 9.1 8.2 8.2 8.8 10.1 9.9 4.1 1.1 14.4 9869264

　６０～６４歳 1385 124 49 56 121 173 138 108 164 82 79 67 43 180 12624900
100.0 9.0 3.6 4.0 8.8 12.5 10.0 7.8 11.9 5.9 5.7 4.8 3.1 13.0 12624900

　６５～６９歳 744 54 22 68 78 98 79 21 47 53 32 20 36 136 12309473
　 100.0 7.3 3.0 9.2 10.5 13.2 10.7 2.8 6.3 7.1 4.3 2.7 4.8 18.3 12309473
女性（計） 3018 226 123 236 217 270 130 213 313 105 233 118 100 733 14067697

100.0 7.5 4.1 7.8 7.2 8.9 4.3 7.1 10.4 3.5 7.7 3.9 3.3 24.3 14067697
　５５～５９歳 1409 135 59 90 120 96 50 117 195 62 141 52 28 265 10522863

100.0 9.6 4.2 6.4 8.5 6.8 3.6 8.3 13.8 4.4 10.0 3.7 2.0 18.8 10522863
　６０～６４歳 843 44 16 65 66 126 44 62 55 37 64 34 39 190 18466657

100.0 5.3 1.9 7.7 7.8 14.9 5.2 7.3 6.6 4.4 7.6 4.1 4.7 22.6 18466657
　６５～６９歳 766 47 48 82 31 48 35 34 64 6 28 32 33 278 16491212

100.0 6.1 6.3 10.7 4.1 6.2 4.6 4.5 8.3 0.8 3.7 4.2 4.3 36.3 16491212

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１２付問（２）住宅ローンの有無　

該当者 ある ない
無回
答

総数 6969 4302 2016 651
100.0 61.7 28.9 9.3

５５～５９歳 3231 2099 926 206
100.0 65.0 28.7 6.4

６０～６４歳 2228 1346 658 225
100.0 60.4 29.5 10.1

６５～６９歳 1510 857 432 221
100.0 56.8 28.6 14.6

男性（計） 3950 2466 1200 285
100.0 62.4 30.4 7.2

　５５～５９歳 1822 1226 510 86
100.0 67.3 28.0 4.7

　６０～６４歳 1385 787 477 121
100.0 56.9 34.4 8.7

　６５～６９歳 744 452 214 78
　 100.0 60.8 28.7 10.4
女性（計） 3018 1836 816 367

100.0 60.8 27.0 12.1
　５５～５９歳 1409 873 417 120

100.0 61.9 29.6 8.5
　６０～６４歳 843 558 181 104

100.0 66.2 21.5 12.3
　６５～６９歳 766 405 218 143

100.0 52.8 28.5 18.7

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕
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高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１２付問（２）住宅ローンの返済額　

該当者
５０万円
未満

５０万
～１００
万円未
満

１００万
～２００
万円未
満

２００
万～３
００万
円未
満

３００万
～５００
万円未
満

５００万
～７００
万円未
満

７００万
～１００
０万円
未満

１０００
万～１５
００万円
未満

１５００
万～２０
００万円
未満

２０００
万～３０
００万円
未満

３０００
万～５０
００万円
未満

５０００
万以上

無回答 平均（円）

総数 4302 849 92 256 217 338 275 385 485 292 402 169 66 474 10496376
100.0 19.7 2.1 6.0 5.0 7.9 6.4 9.0 11.3 6.8 9.4 3.9 1.5 11.0 10496376

５５～５９歳 2099 374 40 116 102 136 113 213 271 168 262 73 21 210 9826875
100.0 17.8 1.9 5.5 4.9 6.5 5.4 10.1 12.9 8.0 12.5 3.5 1.0 10.0 9826875

６０～６４歳 1346 279 22 80 55 139 106 116 139 78 110 43 36 142 13085933
100.0 20.8 1.6 6.0 4.1 10.3 7.9 8.6 10.3 5.8 8.2 3.2 2.7 10.5 13085933

６５～６９歳 857 196 30 60 59 63 55 57 75 47 30 54 9 123 7975279
100.0 22.9 3.5 7.1 6.9 7.4 6.4 6.6 8.7 5.4 3.5 6.2 1.0 14.3 7975279

男性（計） 2466 454 35 168 157 198 217 224 256 222 212 87 26 210 9308260
100.0 18.4 1.4 6.8 6.4 8.0 8.8 9.1 10.4 9.0 8.6 3.5 1.1 8.5 9308260

　５５～５９歳 1226 211 14 86 72 93 83 112 114 128 151 43 7 111 9198000
100.0 17.2 1.1 7.0 5.9 7.6 6.8 9.2 9.3 10.5 12.3 3.5 0.6 9.0 9198000

　６０～６４歳 787 151 14 35 42 56 92 83 107 53 53 22 19 60 10905479
100.0 19.2 1.7 4.5 5.3 7.2 11.7 10.5 13.6 6.8 6.8 2.8 2.4 7.6 10905479

　６５～６９歳 452 93 7 46 43 48 42 29 35 40 8 22 - 40 6790484
　 100.0 20.5 1.5 10.2 9.6 10.6 9.3 6.5 7.7 8.9 1.8 4.8 - 8.7 6790484
女性（計） 1836 395 58 89 60 140 58 161 229 70 190 82 40 265 12202553

100.0 21.5 3.1 4.8 3.3 7.6 3.1 8.8 12.5 3.8 10.4 4.5 2.2 14.4 12202553
　５５～５９歳 873 163 26 29 30 42 30 100 157 40 111 29 15 99 10734029

100.0 18.7 3.0 3.4 3.5 4.9 3.4 11.5 18.0 4.5 12.7 3.4 1.7 11.4 10734029
　６０～６４歳 558 128 8 45 14 82 14 33 32 25 57 20 17 82 16420666

100.0 23.0 1.4 8.1 2.5 14.7 2.6 5.9 5.7 4.4 10.3 3.7 3.1 14.7 16420666
　６５～６９歳 405 103 23 14 16 15 13 27 40 6 22 32 9 83 9494789

100.0 25.6 5.8 3.5 3.9 3.8 3.3 6.7 10.0 1.5 5.4 7.9 2.2 20.5 9494789

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

Ｆ１３．現在の生活満足度　

総数
満足して
いる

どちら
かとい
えば満
足して
いる

どちら
ともい
えない

どちら
かとい
えば不
満であ
る

不満で
ある

無回答
満足
（計）

不満
（計）

総数 26589 4227 7584 7056 4367 2909 447 11810 7276
100.0 15.9 28.5 26.5 16.4 10.9 1.7 44.4 27.4

５５～５９歳 8781 1261 2675 2191 1490 1048 116 3936 2538
100.0 14.4 30.5 24.9 17.0 11.9 1.3 44.8 28.9

６０～６４歳 9271 1489 2582 2544 1501 1019 136 4071 2520
100.0 16.1 27.8 27.4 16.2 11.0 1.5 43.9 27.2

６５～６９歳 8536 1476 2327 2321 1375 842 194 3803 2218
100.0 17.3 27.3 27.2 16.1 9.9 2.3 44.5 26.0

男性（計） 12946 1914 3690 3286 2301 1591 164 5604 3892
100.0 14.8 28.5 25.4 17.8 12.3 1.3 43.3 30.1

　５５～５９歳 4406 657 1356 1079 768 499 47 2013 1267
100.0 14.9 30.8 24.5 17.4 11.3 1.1 45.7 28.8

　６０～６４歳 4586 645 1296 1165 809 622 50 1941 1431
100.0 14.1 28.2 25.4 17.6 13.6 1.1 42.3 31.2

　６５～６９歳 3954 612 1038 1042 724 470 68 1650 1194
　 100.0 15.5 26.3 26.4 18.3 11.9 1.7 41.7 30.2
女性（計） 13642 2312 3894 3770 2066 1318 282 6206 3384

100.0 17.0 28.5 27.6 15.1 9.7 2.1 45.5 24.8
　５５～５９歳 4376 604 1319 1112 722 549 70 1924 1271

100.0 13.8 30.1 25.4 16.5 12.5 1.6 44.0 29.0
　６０～６４歳 4685 844 1286 1379 692 397 86 2130 1089

100.0 18.0 27.5 29.4 14.8 8.5 1.8 45.5 23.2
　６５～６９歳 4582 864 1289 1279 651 373 127 2152 1024

100.0 18.9 28.1 27.9 14.2 8.1 2.8 47.0 22.3

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－158－
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【都市規模別の分布】

該当者
１９大
市

２０万
以上都
市

１０万以
上都市

その他
の市

町村

総数 26589 6639 6622 4468 6044 2816
100.0 25.0 24.9 16.8 22.7 10.6

５５～５９歳 8781 2017 2259 1534 2017 955
100.0 23.0 25.7 17.5 23.0 10.9

６０～６４歳 9271 2407 2176 1529 2104 1054
100.0 26.0 23.5 16.5 22.7 11.4

６５～６９歳 8536 2214 2188 1405 1923 806
100.0 25.9 25.6 16.5 22.5 9.4

男性（計） 12946 3038 3175 2296 2984 1454
100.0 23.5 24.5 17.7 23.0 11.2

　　５５～５９歳 4406 1006 1075 806 1027 491
100.0 22.8 24.4 18.3 23.3 11.1

　　６０～６４歳 4586 1172 1011 780 1037 587
100.0 25.5 22.0 17.0 22.6 12.8

　　６５～６９歳 3954 860 1088 709 920 376
　 100.0 21.8 27.5 17.9 23.3 9.5
女性（計） 13642 3601 3448 2172 3060 1361

100.0 26.4 25.3 15.9 22.4 10.0
　　５５～５９歳 4376 1011 1183 728 990 464

100.0 23.1 27.0 16.6 22.6 10.6
　　６０～６４歳 4685 1236 1165 749 1068 467

100.0 26.4 24.9 16.0 22.8 10.0
　　６５～６９歳 4582 1354 1099 695 1003 430

100.0 29.6 24.0 15.2 21.9 9.4

高年齢者の雇用・就業の実態に関する調査

【地域ブロック別の分布】

該当者 北海道 東北 関東 北陸 東山 東海 近畿 中国 四国 北九州 南九州

総数 26589 1238 1979 8570 1168 1078 2663 4420 1630 886 1772 1186
100.0 4.7 7.4 32.2 4.4 4.1 10.0 16.6 6.1 3.3 6.7 4.5

５５～５９歳 8781 394 683 2612 380 347 882 1412 640 328 611 492
100.0 4.5 7.8 29.7 4.3 4.0 10.0 16.1 7.3 3.7 7.0 5.6

６０～６４歳 9271 444 727 3105 378 348 968 1496 508 312 628 356
100.0 4.8 7.8 33.5 4.1 3.8 10.4 16.1 5.5 3.4 6.8 3.8

６５～６９歳 8536 400 569 2852 410 383 813 1512 482 245 533 338
100.0 4.7 6.7 33.4 4.8 4.5 9.5 17.7 5.6 2.9 6.2 4.0

男性（計） 12946 550 1015 4064 570 617 1318 2167 817 397 866 565
100.0 4.2 7.8 31.4 4.4 4.8 10.2 16.7 6.3 3.1 6.7 4.4

　　５５～５９歳 4406 196 350 1273 177 191 410 749 384 136 320 220
100.0 4.4 8.0 28.9 4.0 4.3 9.3 17.0 8.7 3.1 7.3 5.0

　　６０～６４歳 4586 193 403 1519 186 239 503 701 187 141 318 195
100.0 4.2 8.8 33.1 4.1 5.2 11.0 15.3 4.1 3.1 6.9 4.3

　　６５～６９歳 3954 161 261 1272 207 187 405 717 246 120 228 150
　 100.0 4.1 6.6 32.2 5.2 4.7 10.2 18.1 6.2 3.0 5.8 3.8
女性（計） 13642 688 964 4505 598 461 1345 2253 813 488 906 621

100.0 5.0 7.1 33.0 4.4 3.4 9.9 16.5 6.0 3.6 6.6 4.6
　　５５～５９歳 4376 199 333 1339 203 156 472 663 255 192 292 273

100.0 4.5 7.6 30.6 4.6 3.6 10.8 15.2 5.8 4.4 6.7 6.2
　　６０～６４歳 4685 250 324 1586 192 110 465 795 321 171 309 161

100.0 5.3 6.9 33.9 4.1 2.3 9.9 17.0 6.9 3.7 6.6 3.4
　　６５～６９歳 4582 239 308 1580 203 195 408 794 236 125 305 187

100.0 5.2 6.7 34.5 4.4 4.3 8.9 17.3 5.2 2.7 6.7 4.1

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－159－
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【都道府県別の分布】

該当者 北海道 青森 岩手 宮城 秋田 山形 福島 茨城 栃木 群馬 埼玉 千葉 東京 神奈川 新潟 富山

総数 26589 1238 278 300 483 201 406 311 770 347 357 1363 1351 2705 1679 556 231
100.0 4.7 1.0 1.1 1.8 0.8 1.5 1.2 2.9 1.3 1.3 5.1 5.1 10.2 6.3 2.1 0.9

５５～５９歳 8781 394 53 123 203 60 130 114 308 125 138 318 437 767 519 189 87
100.0 4.5 0.6 1.4 2.3 0.7 1.5 1.3 3.5 1.4 1.6 3.6 5.0 8.7 5.9 2.2 1.0

６０～６４歳 9271 444 150 81 160 82 146 108 279 114 124 511 502 935 641 172 87
100.0 4.8 1.6 0.9 1.7 0.9 1.6 1.2 3.0 1.2 1.3 5.5 5.4 10.1 6.9 1.9 0.9

６５～６９歳 8536 400 75 96 120 60 129 89 183 108 95 533 412 1003 518 194 56
100.0 4.7 0.9 1.1 1.4 0.7 1.5 1.0 2.1 1.3 1.1 6.2 4.8 11.7 6.1 2.3 0.7

男性（計） 12946 550 128 131 273 121 213 149 374 135 203 720 689 1175 768 287 106
100.0 4.2 1.0 1.0 2.1 0.9 1.6 1.1 2.9 1.0 1.6 5.6 5.3 9.1 5.9 2.2 0.8

　５５～５９歳 4406 196 27 34 127 21 81 60 195 44 65 166 219 361 223 85 44
100.0 4.4 0.6 0.8 2.9 0.5 1.8 1.4 4.4 1.0 1.5 3.8 5.0 8.2 5.1 1.9 1.0

　６０～６４歳 4586 193 82 55 76 54 83 54 107 45 73 306 276 393 319 111 25
100.0 4.2 1.8 1.2 1.7 1.2 1.8 1.2 2.3 1.0 1.6 6.7 6.0 8.6 7.0 2.4 0.5

　６５～６９歳 3954 161 19 42 71 47 48 34 71 46 66 249 193 421 226 90 37
　 100.0 4.1 0.5 1.1 1.8 1.2 1.2 0.9 1.8 1.2 1.7 6.3 4.9 10.6 5.7 2.3 0.9
女性（計） 13642 688 150 170 209 80 193 163 396 211 153 642 662 1529 911 269 125

100.0 5.0 1.1 1.2 1.5 0.6 1.4 1.2 2.9 1.5 1.1 4.7 4.9 11.2 6.7 2.0 0.9
　５５～５９歳 4376 199 26 89 76 39 49 54 113 81 73 152 217 406 296 104 44

100.0 4.5 0.6 2.0 1.7 0.9 1.1 1.2 2.6 1.9 1.7 3.5 5.0 9.3 6.8 2.4 1.0
　６０～６４歳 4685 250 68 27 84 28 63 54 172 69 51 205 226 541 322 61 62

100.0 5.3 1.5 0.6 1.8 0.6 1.3 1.2 3.7 1.5 1.1 4.4 4.8 11.6 6.9 1.3 1.3
　６５～６９歳 4582 239 55 55 49 13 81 55 112 61 29 285 219 582 292 104 19

100.0 5.2 1.2 1.2 1.1 0.3 1.8 1.2 2.4 1.3 0.6 6.2 4.8 12.7 6.4 2.3 0.4

　（続　き）

該当者 石川 福井 山梨 長野 岐阜 静岡 愛知 三重 滋賀 京都 大阪 兵庫 奈良 和歌山 鳥取 島根

総数 26589 263 119 211 390 476 715 1558 390 408 689 1613 1314 182 214 287 118

100.0 1.0 0.4 0.8 1.5 1.8 2.7 5.9 1.5 1.5 2.6 6.1 4.9 0.7 0.8 1.1 0.4

５５～５９歳 8781 73 31 93 122 131 248 530 104 194 202 472 388 60 95 124 29

100.0 0.8 0.4 1.1 1.4 1.5 2.8 6.0 1.2 2.2 2.3 5.4 4.4 0.7 1.1 1.4 0.3

６０～６４歳 9271 81 37 68 112 168 257 578 133 115 229 631 387 54 81 83 37

100.0 0.9 0.4 0.7 1.2 1.8 2.8 6.2 1.4 1.2 2.5 6.8 4.2 0.6 0.9 0.9 0.4

６５～６９歳 8536 109 50 50 156 177 210 449 153 98 258 510 539 68 38 80 52

100.0 1.3 0.6 0.6 1.8 2.1 2.5 5.3 1.8 1.1 3.0 6.0 6.3 0.8 0.4 0.9 0.6

男性（計） 12946 128 50 130 221 265 365 801 152 203 374 735 647 74 133 142 74

100.0 1.0 0.4 1.0 1.7 2.0 2.8 6.2 1.2 1.6 2.9 5.7 5.0 0.6 1.0 1.1 0.6

　５５～５９歳 4406 36 12 75 54 62 135 249 26 84 112 229 231 33 59 76 15

100.0 0.8 0.3 1.7 1.2 1.4 3.1 5.7 0.6 1.9 2.5 5.2 5.2 0.8 1.3 1.7 0.3

　６０～６４歳 4586 37 12 24 81 134 145 311 47 58 129 288 161 14 51 33 15

100.0 0.8 0.3 0.5 1.8 2.9 3.2 6.8 1.0 1.3 2.8 6.3 3.5 0.3 1.1 0.7 0.3

　６５～６９歳 3954 54 25 31 87 69 86 240 79 61 134 218 255 27 23 33 44

　 100.0 1.4 0.6 0.8 2.2 1.7 2.2 6.1 2.0 1.5 3.4 5.5 6.4 0.7 0.6 0.8 1.1

女性（計） 13642 135 69 81 169 211 350 757 238 205 315 877 667 108 81 145 44

100.0 1.0 0.5 0.6 1.2 1.5 2.6 5.5 1.7 1.5 2.3 6.4 4.9 0.8 0.6 1.1 0.3

　５５～５９歳 4376 37 19 19 68 69 113 281 78 110 91 242 156 27 36 49 15

100.0 0.8 0.4 0.4 1.6 1.6 2.6 6.4 1.8 2.5 2.1 5.5 3.6 0.6 0.8 1.1 0.3

　６０～６４歳 4685 44 25 44 32 34 113 267 86 57 100 343 226 40 30 50 22

100.0 0.9 0.5 0.9 0.7 0.7 2.4 5.7 1.8 1.2 2.1 7.3 4.8 0.8 0.6 1.1 0.5

　６５～６９歳 4582 55 25 19 69 108 125 209 74 37 125 292 285 41 15 46 7

100.0 1.2 0.5 0.4 1.5 2.4 2.7 4.6 1.6 0.8 2.7 6.4 6.2 0.9 0.3 1.0 0.2

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－160－



　（続　き）

該当者 岡山 広島 山口 徳島 香川 愛媛 高知 福岡 佐賀 長崎 熊本 大分 宮崎 鹿児島 沖縄

総数 26589 490 541 194 155 88 437 205 1107 103 356 459 206 184 294 248

100.0 1.8 2.0 0.7 0.6 0.3 1.6 0.8 4.2 0.4 1.3 1.7 0.8 0.7 1.1 0.9

５５～５９歳 8781 164 264 57 60 34 180 54 405 37 142 206 27 55 120 112

100.0 1.9 3.0 0.7 0.7 0.4 2.1 0.6 4.6 0.4 1.6 2.3 0.3 0.6 1.4 1.3

６０～６４歳 9271 177 126 86 66 27 165 55 379 44 131 110 73 55 112 79

100.0 1.9 1.4 0.9 0.7 0.3 1.8 0.6 4.1 0.5 1.4 1.2 0.8 0.6 1.2 0.8

６５～６９歳 8536 149 152 51 29 27 93 96 322 22 83 143 107 74 62 58

100.0 1.7 1.8 0.6 0.3 0.3 1.1 1.1 3.8 0.3 1.0 1.7 1.2 0.9 0.7 0.7

男性（計） 12946 270 252 79 59 47 222 69 538 52 170 281 107 66 134 84

100.0 2.1 1.9 0.6 0.5 0.4 1.7 0.5 4.2 0.4 1.3 2.2 0.8 0.5 1.0 0.7

　５５～５９歳 4406 111 162 22 29 14 86 7 212 7 81 131 20 24 33 31

100.0 2.5 3.7 0.5 0.7 0.3 2.0 0.2 4.8 0.2 1.8 3.0 0.5 0.6 0.7 0.7

　６０～６４歳 4586 74 30 36 29 14 84 14 207 29 55 68 27 24 71 32

100.0 1.6 0.6 0.8 0.6 0.3 1.8 0.3 4.5 0.6 1.2 1.5 0.6 0.5 1.5 0.7

　６５～６９歳 3954 86 61 22 - 20 51 48 119 15 34 82 60 17 31 21

　 100.0 2.2 1.5 0.5 - 0.5 1.3 1.2 3.0 0.4 0.9 2.1 1.5 0.4 0.8 0.5

女性（計） 13642 220 289 115 96 41 215 136 569 52 186 178 100 119 160 164

100.0 1.6 2.1 0.8 0.7 0.3 1.6 1.0 4.2 0.4 1.4 1.3 0.7 0.9 1.2 1.2

　５５～５９歳 4376 53 103 36 31 20 94 47 194 29 62 74 7 31 87 81

100.0 1.2 2.3 0.8 0.7 0.5 2.1 1.1 4.4 0.7 1.4 1.7 0.2 0.7 2.0 1.8

　６０～６４歳 4685 103 96 50 36 14 80 41 172 15 76 42 47 31 42 46

100.0 2.2 2.0 1.1 0.8 0.3 1.7 0.9 3.7 0.3 1.6 0.9 1.0 0.7 0.9 1.0

　６５～６９歳 4582 63 91 29 29 7 41 48 203 7 48 62 47 57 32 37

100.0 1.4 2.0 0.6 0.6 0.1 0.9 1.0 4.4 0.2 1.1 1.3 1.0 1.2 0.7 0.8

〔年代別３区分〕

〔性・年代別＊３区分〕

－161－
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